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A ntony B eevor

ΒΡΑΒΕΙΟ SAMUEL JOHNSON
B P A ftlO  UTOPIA! WOLFSON ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΟ HAWTHORNOEN

A n t o n y  B e e v o r

n m u i iy  u c cV O T
Κ ΡΗΤΗ Η Μ ΑΧΗ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

Έχουν γραφτεί άριστα βιβλία για τπ μάχπ της Κρήτης, αλλά κανένα δε θεωρώ τόσο ζωντανό, ξεκάθαρο και συ
ναρπαστικό όσο το «Κρήτη: Η Μάχη και η Αντίσταση» του Antony Beevor Το αλάθητο αισθητήριο για το

όλο κλίμα και την αίσθηση της συρράξεως, η διορατικότητά και η αντίλη
ψή του κάνουν αυτό τα γεγονότα να μοιάζουν λες και έγιναν την προη
γούμενη εβδομάδα. Patrick Leigh Fermor, Daily Telegraph

Β Ε Ρ Ο Λ ΙΝ Ο  Η ΠΤΩΣΗ 1945
0 Antony Beevor, χρησιμοποιώντας καινούργιο υλικό από τα πρώην σο
βιετικά αρχεία, καθώς επίσης και από τα αντίστοιχα αμερικανικό, βρετα
νικά, γαλλικά και σουηδικά, έχει αναπαραστήσει τις εμπειρίες όλων εκεί
νων που εγκλωβίστηκαν στον εφιάλτη της τελικής πτώσης του Τρίτου 
Ράιχ. Μιο ιστορία περηφάνιας, ηλιθιότητας, φανατισμού, εκδίκησης και 
αγριότητας, αλλά κοι εκπληκτικής υπομονής, αυτοθυσίας και επιβίωσης 
κάτω από αντίξοες συνθήκες.

«Η Ρωσία», παρατήρησε ο ποιητής Tyuchev, «δεν μπορεί να γίνει κατα
νοητή με το μυαλό». Η Μάχη του Ιτάλινγκραντ δεν μπορεί νο γίνει επαρ- 

κώς αντιληπτή μέσα από μία τυπική εξέταση. Η αμιγώς στρατιωτική σπουδή μιας τιτανομαχίας τέτοιου μεγέθους, αποτυγχάνει να μεταφέρει την 
πραγματικότητα του πεδίου της μάχης, όπως ακριβώς οι χάρτες του Χίτλερ στη «Φωλιά του Λύκου» στο Ράστενμπουργκ τον απομόνωσαν σε έναν 
φανταστικό κόσμο, μακριά από τα δεινά των στρατιωτών του.

David Irving
Η  Δ ΙΚ Η  Τ Η Σ  Ν Υ Ρ Ε Μ Β ε Ρ Γ Η Σ
Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΜΑΧΗ
Το 1945, ο Πρόεδρος Χάρυ Τρούμαν διόρισε τον Robert Η. Jackson ως επικε
φαλής των Αμερικανών Κατηγόρων, προκειμένου να στηρίξει στη Νυρεμβέργη 
τις κατηγορίες εναντίον των Μεγάλων Εγκληματιών Πολέμου του γερμανικού 
Αξονα. Το καθήκον του ήταν, εκ των προτέρων, σαφώς προσδιορισμένο.Ένας 
αριθμός Γερμανών και Ιταλών ηγετών θα χαρακτηρίζονταν ως εγκληματίες πο
λέμου, θα παραπέμπονταν σε δίκη και θα τιμωρούνταν ανάλογα.

Ο  n O A C M O I T O Y  X ITA C P (2 ΤΟΜΟΙ)
Επί είκοσι πέντε χρόνια ο David Irving είχε τον Χίτλερ σαν αποκλειστικό αντι
κείμενο έρευνάς του. Πολλοί από τους στενούς συνεργάτες του Γερμανού δι
κτάτορα μίλησαν μόνο σε αυτόν. Του παρεχώρπσαν καταπληκτικά και αποκλει
στικά ντοκουμέντα και φωτογραφίες, του άνοιξαν τα ημερολόγιά τους και τα 
προσωπικά τους έγγραφα, του άνοιξαν και την καρδιά τους και του μίλησαν για
τον «αρχηγό».
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Δημοχάρους 6 0 ,1 1 5  21 Αθήνα 
Τηλ.210 7 2 3 2 7 1 3 -2 1 0  7 2 3 2 8 1 9  

Fax: 21 0  72 2 6 1 0 7  
ANTI ON-LINE: http://www.anti.gr 

e-mail: chpapou@otenet.gr 
ΕΚΔΟΤΗΣ: Χρήστος Γ. Παπουτσάκης 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Παναγιώτης Τσάρος 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ: Νεφέλη Παπουτσάκη 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ Σ: Τασία Ρούμπου 
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΤΥΠΟΕΚΔΟΤΙΚΗ Α.Ε.

Λεύκης 134, Κρυονέρι, τηλ. 2 1 0  6 2 9 7 6 0 0  
ΣΥΝΔΡΟ Μ ΕΣ:

Ετήσια συνδρομή: 2 6  τεύχη, Εξάμηνη: 13  τεύχη  
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Εξαμ. 39  ευρώ, Ετήσια 78  ευρώ, 

Οργανισμών, Τραπεζών, κλπ.: 200  ευρώ 
Φοιτητική ετήσια: 7 0  ευρώ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩΠΗ - ΜΕΣΟΓ. ΧΩΡΕΣ: 
Εξαμ.: 74  ευρώ, Ετήσια: 148 ευρώ,

ΗΠΑ - ΚΑΝΑΔΑΣ - ΑΣΙΑ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:
Εξαμ. 80  δολ ΗΠΑ, Ετήσια 160 δολ. ΗΠΑ 

ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ * ΕΠΙΤΑΓΕΣ: Χρήστος Παπουτσάκης 
Δημοχάρους 6 0 ,1 1 5  21 Αθήνα 

Π Α Λ ΙΑ  ΤΕΥΧΗ: 6  ευρώ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Για τα βιβλιοπωλεία 

της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 
για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας:

Κέντρο του βιβλίου - Α. Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. 
Αασσάνη 3, Θεσσαλονίκη, τηλ. 23 10  237463
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ΒΑΡΚΟΥΛΕΣ ΑΡΜΕΝΙΖΟΥΝ
Σ Υ Χ Ν Α  έχουμε την εντύπωση ότι ζούμε σε άλλη εποχή και σε λάθος χώρα* αυτό είνα ι μια κοινοτοπία  που συχνά  
επαναλαμβάνεται. Διότι, εάν προς στιγμήν αφήσουμε στην άκρη όλα εκείνα  τα φ αιδρά  με τα οποία  τα τηλεπαρά- 
θυρα προσπαθούν να  παραπλανήσουν την κοινή γνώμη και πάμε στις δηλώσεις και τις ενασχολήσεις των πολιτι
κών και των σχολιαστών, θα δούμε ότι έχουν α να χθεί σε πρώτου ενδιαφέροντος, θέματα όπω ς η εξέταση του D N A  
του καταλλήλου ως Π ροέδρου της Δημοκρατίας και άλλα εξίσου σοβαρά.
ΤΗ Ν ΙΔ ΙΑ  ώρα όμως υπογείω ς τρέχουν άλλα ζητήματα, που υποθηκεύουν το μέλλον της χώ ρας, αλλά για  τα οποία  
ολίγη συζήτηση γίνεται. Ε ννοούμε τα λεγάμενα εθνικά θέματα, τα θέματα με τα οπ ο ία  ασχολείται -ή  πρέπει να  
ασχολείτα ι-η  εξωτερική πολιτική της χώρας και οι έχοντεςτην ευθύνη γ ι’ αυτά.
ΣΗ Μ ΕΡΑ υπουργός Εξωτερικών είναι ο κ. Σπ. Μ ολυβιάτης, πολύπειρος διπλωμάτης, που έχει υπηρετήσει δίπλα 
σε πρωθυπουργούς και γνω ρίζει τα ζητήματα αυτά με πολλές λεπτομέρειες. Π εριμένουμε ν α  παρακολουθήσουμε  
τις δράσεις και τις ενέργειές του, ενέρ γειες που πάντως είναι σήμερα δυσδιάκριτες.
Ε Χ Ο Υ Ν  ΥΠ Η ΡΕΤΗ ΣΕΙ στο ΥΠ ΕΞ πολλοί υπουργοί που διαπνέονταν από ιδεοληψίες και μεγαλοϊδεατισμούς, 
από ασυνέπεια  και αμετροέπεια  ή δουλικότητα στα υπερατλαντικά κελεύσματα, οι οποίοι δ ιέπραξαν οριακά 
σφάλματα και παγίδεψ αν τη χώρα -κ α ι τα κόμματα που μετρούν το περίφημο «πολιτικό κ όσ τος»- σε αδιέξοδα. 
Δ εν θα απαριθμήσουμε τώρα παρελθούσες αμαρτίες. Άλλωστε οι εκτιμήσεις ποικίλλουν και θα πέφταμε στην πα
γίδα ατέρμονων συζητήσεων.
ΣΕ ΕΝ Α  ΔΕΚ Α Π ΕΝ Θ Η Μ ΕΡΟ  θα αρχίσουν οι συζητήσεις για  τη διαδικασία ένταξης της Τουρκίας στην ΕΕ. Ο 
ορίζοντας δεν είναι διόλου αίθριος. Ο κ. Μ ολυβιάτης υποβλέπεται από τους γείτονες, οι οποίο ι τρέφουν σχεδόν 
εχθρικές προκαταλήψεις για  τον έλληνα υπουργό των Εξωτερικών. Την ίδια ώρα ο Τ άσσος Π απαδόπουλος είναι 
το κόκκινο πανί για την τουρκική διπλωματία. Α λλά και για  πολλούς από τους ευρω παίους «εταίρους». Θ α ήθελαν 
κάποιον ενδοτικότερο Π ρόεδρο. Π έρα από ορισμένα στοιχεία για  τα οποία  θα μπορούσε κανείς να  τον ψέξει, ο 
Π ρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν έκανε τίποτε περισσότερο από το να  υπερασπιστεί με σθένος τα συμ
φέροντα του κυπριακού λαού και να  εκφράσει με παρρησία τις ανησυχίες που συμμερίζονται οι Κ ύπριοι στην συ
ντριπτική τους πλειοψηφία.
ΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜ ΟΙ των επομένω ν ημερών από το ελληνικό ΥΠ ΕΞ θα καταστούν αποφασιστικοί γ ια  το μέλλον των 
ελληνο-τουρκικών σχέσεω ν οι οποίες δεν προμηνύονται διόλου καλές. Π αράλληλα «το εθνικό κέντρο που συμπα- 
ρίσταται» θα πρέπει να  σταθεί αυτή τη φορά αποφασιστικά στο πλευρό της Κύπρου. Ο εφησυχασμός και η ανα
βλητικότητα δεκαετιών θα πρέπει να  σταματήσει.
ΚΑΙ ΕΝΩ υπάρχουν αυτές οι ζωτικές προτεραιότητες, η ελληνική διπλωματία, αλλά και τα M M E, τι πράττουν το 
τελευταίο διάστημα; Αυτό που παρακολουθούν οι πολίτες είναι η «μάχη» για  τη μακεδονική ονοματολογία. Το 
ασθενές, ούτως ή άλλως, ελληνικό λόμπι των Η Π Α  αναλίσκεται στη συγκέντρωση υπογραφ ώ ν και «επιστολών δια
μαρτυρίας» από αμερικανούς γερουσιαστές προς τον Λ ευκό Οίκο για  την αναγνώ ριση από τον Μ πους του συνταγ
ματικού ονόματος της άλλης γείτονος χώρας. Φ αίνεται ότι η ιεράρχιση των προτεραιοτήτων είνα ι μια έννοια  που 
έχει εκλείψει στις διπλωματικές υπηρεσίες της Ελλάδας. Α ξίζει να  σημειώσουμε ότι η επιστολή Καραμανλή προς 
τον Π ρόεδρο Μ πους, στην οποία  εκφράζονται «οι ελπίδες για  συνδρομή των Η Π Α » στον Ο Η Ε  γ ια  την ονοματο
θεσία της ΠΓΔΜ , είναι άλλη μια, νέα  αφ έλεια  -μ ε  τον επιεικέστερο χαρακτηρισμό-της ελληνικής εξωτερικής πο
λιτικής.
Ο ΠΑΛΑΙΟΣ Κωνσταντίνος Καραμανλής είχε το σθένος και την αποφασιστικότητα να  αποσύρειτην Ελλάδα από το στρατιωτι
κό σκέλος του ΝΑΤΟ τον Αύγουστο του 1974. Και όμως ήταν ο ίδιος πολιτικός που λάνσαρε το σλόγκαν «Η Ελλάς ανήκει εις την 
Δύσιν». Η  σημερινή συγκυρία κάνει πιο δύσκολες κινήσεις όπως εκείνη του Κωνσταντίνου Καραμανλή. Ό μως θα πρέπει να γί
νει κατανοητό ότι ο σύγχρονος κόσμος σύντομα θα παύσει να  χορεύει στους ρυθμούς του ταμπουρά που βαρούν οι αμερικανοί 
ιθύνοντες. Η ανοχή για την επιβολή των ΗΠΑ έχε ι αρχίσει να  γίνεται ορατή. Η  οικονομία των Η Π Α δεν έχει σήμερα την παλαιά 
της αίγλη. Και άλλες δυνάμεις -από την Ασία- έρχονται στο προσκήνιο. Η  ΕΕ μπορεί να απεξαρτηθεί από το Στέιτ Ντιπάρτμεντ. 
Ό σο πιο γρήγορα το κατανοήσει, τόσο καλύτερα για την ίδια και για την ειρήνη στον κόσμο. Εμμένουμε στην ιδέα της αποδέ
σμευσης από τον τροχό των ΗΠΑ και τις συμμαχίες εντός της ΕΕ με την Αμερική, διότι αυτό το σημείο θα είναι κομβικό για το 
μέλλον του κόσμου αλλά και για το μέλλον της χώρας μας.
Η ΩΡΑ να  σοβαρευτούμε έχει φτάσει. Δ εν  είναι νοητό να  διακυβεύονται τα μεγάλα και εμείς ν α  παίζουμε κρυ
φτούλι με θέματα όπως η μακεδονική ονοματολογία. Έ λεος! Έ χ ε ι φτάσει η ώ ρα να σ υ σ κ εφ θ εί η κυβέρνηση και με 
τα άλλα κόμματα και να  χαράξει τις αδρές γραμμές για  μια ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική. Η  δοκιμασία των προ
σεχών ημερών θα σταθεί αποφασιστική. € 1  W f
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ________
εκαπενθήμερο

Τρία σενάρια -  το εξής ένα: 
Ό χ ι πρόωρες εκλογές

ΠΑΜΕ για πρόωρες εκλογές, την 
άνοιξη, με αφορμή την εκλογή (ακριβέ
στερα την μη εκλογή) Προέδρου της 
Δημοκρατίας; Μάλλον όχι. Άλλωστε, 
οι ηγεσίες τόσο της Νέας Δημοκρατίας 
όσο και του ΠΑΣΟΚ έχουν, επανει
λημμένα, δηλώσει ότι επιδιώκουν μια 
συναινετική λύση και ότι δεν είναι στις 
προθέσεις τους η πρόωρη προσφυγή 
στις κάλπες. Φυσικά, οι πειρασμοί 
υπάρχουν... Εξοΰ και η σύσταση ορι
σμένων κομματικών βαρόνων, προς 
τον πρωθυπουργό Κ. Καραμανλή, «να 
προχωρήσουμε σε πρόωρες εκλογές, 
εξασφαλίζοντας ένα επιπλέον χρόνο 
θητείας της Νέας Δημοκρατίας»... Συ
στάσεις του είδους αυτού, όμως, δεν 
φαίνεται να επηρεάζουν (παρορμητι
κά) τον Κ. Καραμανλή, ο οποίος συνει
δητοποιεί ότι ούτε η πλειοψηφία των 
βουλευτών της Ν.Δ., ούτε η πλειοψηφία 
των πολιτών προκρίνουν μεθοδεύσεις 
αδιεξόδων -  την πρόωρη, δηλαδή, προ
σφυγή στις κάλπες.

ΠΡΟΩΡΕΣ εκλογές, όμως, δεν επιθυ
μεί ούτε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Γ.Α. 
Παπανδρέου, ο οποίος, παρά τις σορτί- 
τες ορισμένων στελεχών του κόμματος 
(Ευ. Βενιζέλος, Θ. Πάγκαλος, κ.ά.), 
συνειδητοποιεί ότι αν το ΠΑΣΟΚ προ- 
καλέσει πρόωρες εκλογές, την ήττα 
-την αναπόδραστη ήττα που έπεται- 
«θα την χρεωθεί ατόφια ο ίδιος». Κατά 
τις πληροφορίες του Βήματος (ρεπορ
τάζ Ν. Χασαπόπουλου) τους συνεργά
τες του Γ.Α. Παπανδρέου απασχολούν 
τρία σενάρια, τα οποία ίσως επεξεργά
ζεται αυτές τις μέρες ο Κ. Καραμανλής. 
Πρώτο σενάριο: Ο Κ. Καραμανλής 
προτείνει πρόσωπο για το οποίο το 
ΠΑΣΟΚ συμφωνεί. Άρα συναίνεση, 
άρα τέλος στο κουβεντολόι περί πρόω

ρων εκλογών, κ.λπ.Δεύτερο σενάριο: Ο 
Κ. Καραμανλής υποδεικνύει υποψήφιο 
για τον οποίο το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί 
να  πει «όχι». Στην περίπτωση αυτή συ
νέρχονται τα κομματικά όργανα του 
ΠΑΣΟΚ, τα οποία και αποφαίνονται 
σχετικά. Τρίτο σενάριο: Ο  Κ. Καρα
μανλής προτείνει υποψήφιο για τον 
οποίο το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί, σε καμιά 
περίπτωση, να  πει «ναι», οπότε οι 
εκλογές βρίσκονται επί θύραις.

ΚΑΤΑ ΤΟ ίδιο ρεπορτάζ, «ονόματα 
υποψηφίων δεν αναφέρθηκαν, ούτε 
καν ως παράδειγμα στήριξης των τριών 
ανωτέρω σεναρίων». Παράταύτα, «κά
ποια στιγμή, ορισμένοι (από τους συ
νεργάτες του Γ.Α. Παπανδρέου) εκτί
μησαν ότι είναι πολύ πιθανόν το Μάξι- 
μου να προέβαλε την υποψηφιότητα 
του κ. Ν. Κωνσταντόπουλου, προκειμέ- 
νου να εκτονώσει τις αντιδράσεις των 
μελών του ΠΑΣΟΚ και εν συνεχεία να 
προτείνει άλλο όνομα από τον ίδιο χώ
ρο». [Το πού χτυπούν τα σφυριά, δεν εί
ναι δύσκολο να το αντιληφθεί κανείς].

«Μ ΕΧΡΙ ΠΟΙΟ ΥΨΟΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ 
ΦΘΑΣΟΥΝ 01 ΥΨΗΛΟΙ ΘΕΣΜΟΙ;»

ΑΣΦΑΛΩΣ, η εκλογή του Προέδρου  
της Δημοκρατίας δεν συνιστά, αυτή τη 
στιγμή, «το» πρόβλημα της ελληνικής 
κοινωνίας. Από την άλλη, ήταν εύλογο 
να  σχολιασθεί η τοποθέτηση ορισμέ
νων αριστερών αρθρογράφων, οι οποί
οι, με αφορμή την «υποψηφιότητα» του 
Νίκου Κωνσταντόπουλου, υποστήρι
ξαν ότι, υπό τους τρέχοντες ταξικούς 
και πολιτικούς συσχετισμούς, οι υψη
λοί θεσμοί, όπως η Προεδρία της Δη
μοκρατίας, δεν αφορούν -δ εν  πρέπει 
να αφ ορούν- την Αριστερά. Αλλά αν 
είναι έτσι, διερωτάται ο Αριστείδης

Μπαλτάς, στην Αυγή της περασμένης 
Κυριακής, «μέχρι ποιο ακριβώς ύψος 
μπορούν να φθάσουν οι υψηλοί θεσμοί; 
Αφορά ή όχι την Αριστερά το ποιος θα 
είναι πρύτανης, πρόεδρος του Αρε ίου 
Πάγου, αρχηγός του ΓΕΕΘΑ, αρχιεπί
σκοπος; Και αν όχι, από πού θα αντλού
σε αυτή το δικαίωμα να μιλήσει αν μας 
προέκυπταν φανατικοί μισαλλόδοξοι 
της μιας ή της άλλης κοπής;» [Ο Αρ. 
Μπαλτάς απαντούσε στην αρθρογρα- 
φία των Μπάμπη Γεωργούλα, Περικλή 
Κοροβέση, Ελένης Πορτάλιου και Χρι
στόφορου Παπαδόπουλου, στην Εποχή 
(της 24ης Νοεμβρίου), οι οποίοι, με τον 
ένα ή τον άλλο τρόπο επιχειρηματολό
γησαν κατά της «υποψηφιότητας» 
Κωνσταντόπουλου].

ΠΑΝΤΩΣ, και πολύ πέραν από τις 
διαφορές ή αποχρώσεις που μπορεί να 
έχει ένας διάλογος μεταξύ αριστερών, 
εντύπωση προκαλεί η συνεχιζόμενη βί
αιη επίθεση του συγκροτήματος Λα- 
μπράκη εναντίον της (υποθετικής) υπο
ψηφιότητας Κωνσταντόπουλου. Το όλο 
θέμα αναμένεται να  έλθει προς συζή
τηση στο επί θύραις συνέδριο του ΣΥΝ, 
μαζί με επίμαχα άλλα θέματα, όπως εί
ναι ο αυτόνομος ρόλος του Συνασπι
σμού, το όραμα για μια δημοκρατική, ' 
πλουραλιστική κοινωνία, τα μέτωπα 
της καθημερινής δράσης, τα διαταξικά 
κινήματα, κ.ά. Ιδιαίτερα επίμαχη ανα
μένεται να  είναι η συζήτηση γύρω από 
το θέμα των συμμαχιών, το οποίο ορι
σμένοι σύνεδροι το συνδέουν με την % 
ενωτολογία προς το ΚΚΕ, σε αντίθεση 
με άλλους συνέδρους που υποστηρί- : 
ζουν ότι αυτή η συγκεκριμένη ενωτολο- ; 
γία θολώνει την εικόνα του ΣΥΝ, αφού 
τον εμφανίζει ως μια ακόμα εκδοχή της |  
σταλινικής αριστερός.
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Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΤΡΑΒΑ ΤΗΝ ΑΝΗΦΟΡΑ -  
ΠΛΗΝ ΛΕΞΗ ΠΕΡΙ ΑΤΤΙΛΑ!
ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, «είδηση» του Δεκα

πενθημέρου ήταν η διαρροή από την 
ολλανδική προεδρία, του Προσχεδίου  
Συμπερασμάτων, για τη σύνοδο κορυ
φής της 17ης Δεκεβρίου, όπου και θα 
αποφασισθεί αν και πότε και πώς θα 
ξεκινήσουν οι τελικές διαπραγματεύ
σεις για την ένταξη της Τουρκίας στην 
Ευρωπαϊκή Έ νωση. Το Π ροσχέδιο υι
οθετεί την έκθεση της Κομισιόν, αλλά 
αφήνει ανοιχτό το κρίσιμο 
θέμα της ημερομηνίας έναρ
ξης των διαπραγματεύσεων 
Ε.Ε.-Τουρκίας. Συνελόντι 
ειπείν θα μπορούσαμε να  
αναφέρουμε ότι: α) Οι δια
πραγματεύσεις θ’ αρχίσουν 
(το πιθανότερο) στο τέλος 
του 2005, β) Θα κρατήσουν 
(το λιγότερο) ως το 2014, γ)
Ενδέχεται, τελικά, να  μην 
ενταχθεί η Τουρκία στην 
Ε.Ε., αν υποτεθεί ότι, αντί 
για ένταξη, της προταθεί κά
ποια «προνομιακή ειδική 
σχέση».
ΟΡΙΣΜΕΝΟΙ αριστεροί 

σχολιαστές κάλυψαν την ει- 
δησεογραφία των ημερών 
κάτω από έναν τίτλο που  
έλεγε: Η τουρκική υποψη
φιότητα τραβά την ανηφό
ρα... Πάντως, ανηφόρα ή 
κατηφόρα ή ίσιος δρόμος, 
γεγονός παραμένει ότι η Αγκυρα, μέσω 
του υπουργού της επί των Εξωτερικών 
ζήτησε (αν και σε χαμηλούς τόνους...) 
«ξεκάθαρη και οριστική ημερομηνία, 
ξεκάθαρη προοπτική ένταξης, συνεχή 
ροή των διαπραγματεύσεων και απου
σία οποιουδήποτε πολιτικού όρου». 
Και επειδή, κάπου, βέβαια, αναφέρε- 
ται και η Κύπρος (όχι ρητά, αλλά ως 
υποχρέωση της Τουρκίας να  συμμορ
φωθεί προς τις υποχρεώσεις που συνε
πάγεται η τελωνειακή της ένωση με την 
Ευρωπαϊκή Έ νω ση...), ο υπουργός 
Εξωτερικών Αμπντουλλάχ Γκιουλ 
φρόντισε να  είναι στοιχειωδώς αβρός. 
Έτσι, όταν ρωτήθηκε αν η Άγκυρα  
προτίθεται ν ’ αναγνωρίσει ντε φάκτο 
την Κύπρο, απάντησε: «Ας αρχίσουν 
πρώτα οι διαπραγματεύσεις και μετά

θα σκεφθούμε για τα θέματα αυτά» !
ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, λέξη για την παρου

σία του Αττίλα στην Κύπρο, αλλά μόνο 
αναφορά στη δέσμευση της Τουρκίας 
για «καλές σχέσεις με τα γειτονικά της 
κράτη και την επίλυση συνοριακών 
διαφορών που εκκρεμούν». Στο θέμα 
των «συνοριακών διαφορών» η Ελλά
δα δεν αναφέρεται ονομαστικά, αλλά 
παράγοντες του ελληνικού Υ πουργεί
ου Εξωτερικών έλεγαν ότι ήταν λάθος 
της προηγούμενης κυβέρνησης (Σημί
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τη) η παραδοχή ότι υπάρχουν «συνο
ριακές διαφορές» ανάμεσα στην Ελλά
δα και την Τουρκία -  όρος ο οποίος 
δεν είναι πλέον αποδεκτός από τη ση
μερινή ηγεσία του ελληνικού Υπουρ
γείου Εξωτερικών.

ΟΥΚΡΑΝΙΑ: ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ 0 1 ΖΑΝ NT’ ΑΡΚ 
(Φ ΕΥ!) ΕΚΑΝΑΝ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟ  
Κ Α ΥΣΙΜ Ω Ν ...

ΠΕΡΑ ΑΠΟ τα ελληνοτουρκικά ή ευ- 
ρωτουρκικά, το παγκόσμιο χωριό 
(global village) ζει και βασιλεύει. Από  
την πλευρά αυτή, η Ουκρανία δεν μας 
πέφτει πολύ μακριά, άρα τα συμβαίνο- 
ντα εκεί ενδιαφέρουν όλους μας. Την 
ώρα, πάντως, που γράφονται οι γραμ
μές αυτές, όλα δείχνουν ότι βαδίζουμε 
προς επανάληψη των αμφιλεγόμενων

προεδρικών εκλογών και ότι αυτή η 
διαβόητη Γιουλίγια Τιμοσένκο (η απο- 
καλούμενη και... Ζαν ντ’Αρκ της Ου
κρανίας) δεν είναι και τόσο άμεμπτη! 
[Η Τιμοσένκο κάλεσε τον «λαό» ν ’ 
αποκλείσει τα δημόσια κτήρια, να κα
ταλάβει αεροδρόμια, σιδηροδρομι
κούς σταθμούς, οδικούς κόμβους, κ.λπ. 
Πλην οι Τάιμς (του Λονδίνου) θυμί
ζουν ότι η Ουκρανή «Ζαν ντ’Αρκ» είχε 
κατηγορηθεί για λαθρεμπόριο καυσί
μων, είχε καταδικασθεί και φυλακι- 

σθεί, και ότι, με τη βοήθεια του 
πεθερού της κι ενός λογιστή, εί
χε επιτύχει κέρδη 1,7 δισ. ευρώ, 
μέσω παράνομων συμφωνιών 
διακίνησης φυσικού αερίου].

ΘΑ ΠΕΙΤΕ, ίσως, ότι η εποχή 
των Ζαν ντ’Αρκ παρήλθε και 
ότι πίσω από τη διαμάχη μετα
ξύ του «φιλοσοβιετικού» Βί- 
κτορ Γιανούκοβιτς (και νικητή 
των εκλογών) και του «φιλοδυ
τικού» Βίκτορ Γιούστενκο (που 
αμφισβητεί τα αποτελέσματα 
των εκλογών) παίζονται παι
χνίδια όχι μόνο εσωτερικά πο
λιτικά, αλλά και γεωπολιτικά. 
Η σημερινή Ρωσία του Πούτιν 
δεν είναι καθόλου διατεθειμέ
νη ν ’ απαρνηθείτις «γεωπολιτι
κές ρίζες» που την ενώνουν με 
την Ουκρανία ή να εγκαταλεί
ψει τα σχέδιά της για τη συ
γκρότηση μιας «τετραμερούς 
οικονομικής Ένωσης» (Ρωσία, 

Ουκρανία, Λευκορωσία και Καζακ
στάν). Αλλο τόσο, πίσω από τις αμφι
σβητήσεις του Γιούστενκο, δεν είναι 
δύσκολο ν ’ αναγνωρίσει κανείς το εν
διαφέρον του Μπους για «τα συμβαίνο- 
ντα στην Ουκρανία» -  ακριβέστερα 
«για την μην ενίσχυση του Πούτιν» !

Π ΆΡΑΤΑΥ ΤΑ, δεν λείπουν αναλυ
τές (ευρωπαίοι ή αμερικανοί) που πι
στεύουν ότι η οικονομία θα κρατήσει 
ενιαία τη χώρα, αφού ενδεχομένη αυ
τονόμηση του ανατολικού μισού της 
χώρας, για να  συνασπισθεί λίγο αργό
τερα με τη Ρωσία, θα δημιουργούσε τε
ράστια οικονομική κρίση. Η Ουκρανία 
εξαρτάται, σχεδόν αποκλειστικά, από 
τη Ρωσία, για να καλύψει τις ενεργεια
κές της ανάγκες.

ΑΝΤΗΝΩΡ
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PASOKIES
•  Επηρεάζουν την ψυχική 

μας διάθεση οι καιρικές
μεταβολές;

•  Οι επιστήμονες 
απαντούν καταφατικά.

•  Και ομοφώνως.
•  Ίσως λοιπόν στις 

συνεχείς αυξομειώσεις
της θερμοκρασίας να 

οφείλεται η αλλαγή της 
αντιπολιτευτικής γραμμής 

του ΠΑΣΟΚ.
•  Ο πλέον επηρμένος -

συγγνώμη, 
επηρεασμένος, ο 

Βαγγέλας του Βορρά.
•  Ο Αυλωνίτης των 

πορτοπαράθυρων της
πασοκικής μιντιακής 

αθλιότητας.
•  Ομιλεί δίνοντας την 

εντύπωση ότι προέρχεται 
από άλλο κόμμα και συχνά

από άλλη χώρα.
•  Ποια αποκαλούν οι 

συναγωνιστές της στο
μαγαζί της 

«Συμμετοχικής» 
Κοντολίζα;

•  Για να σας βοηθήσω:
•  Ούτε μαύρη (στο 
χρώμα) είναι, ούτε

προερχόμενη εκ 
μεταγραφής.

•  Τα μέσα την παίζουν 
και ο Σημίτης την εκτιμά.
•  Άλλα στοιχεία δε δίνω.
•  Για σκεφτείτε το λίγο.
•  Βρε πώς αλλάζουν οι

καιροί!
•  (Νάτος πάλι ο καιρός!)

•  Η ρεπόρτερ του 
Συγκροτήματος και νυν

βουλευτίνα της 
«Συμμετοχικής» που 

τρώγοντας τον 
Τσιτουρίδη έφαγε και τον 

Βούγια (τρώγοντας 
έρχεται η όρεξη),

•  από υβριστής των 
εκπαιδευτικών έχει

μετατραπεί σε 
υπέρμαχος των 

δικαιωμάτων τους.

ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Ενδιαφέρουσα τις προάλλες 
η επερώτηση στη Βουλή 11 
βουλευτών του ΠΑΣΟΚ 

προς τον αρμόδιο υφυπουργό 
Ταλιαδούρο για το οικονομικό 
αδιέξοδο του Δημοκρίτειου. Μο
λονότι η συζήτηση διεξήχθη με
ταξύ ελάχιστων βουλευτών (δεν 
ήταν παρών ούτε ένας από τους 
Θρακιώτες Νεοδημοκράτες!), 
ήταν αποκαλυπτική των διαστά
σεων που έχει λάβει το θέμα από 
τον Αύγουστο κιόλας, όταν η 
ΔΕΗ έκοψε το ρεύμα στο Πανε
πιστήμιο επειδή δεν μπορούσε 
να το πληρώσει. Ένα πανεπιστή
μιο πλήρες, πρώτο σε δυναμικό 
φοιτητών στην περιφέρεια και 
τρίτο στην Ελλάδα, με 18 τμήμα
τα και 13.000 φοιτητές, που 
ιδρύθηκε με τη μεταπολίτευση 
για να συμβάλει στην πνευματι
κή αναβάθμιση της εθνικά «ευαί
σθητης» ελληνικής περιφέρειας 
της Θράκης, αλλά και για να το
νώσει την τοπική οικονομία.

Αυτό το πανεπιστήμιο αντιμε
τωπίζει σήμερα πρόβλημα επι
βίωσης καθώς τα χρέη του φτά
νουν στα 9 εκ. ευρώ! Είναι ίσως 
το πιο προβληματικό περιφερει
ακό πανεπιστήμιο, αν και ανάλο
γα προβλήματα αντιμετωπίζουν 
κι άλλα ανώτατα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα (ο ίδιος ο υπουργός

ανέφερε χαρακτηριστικά το Πα
νεπιστήμιο Αιγαίου). Ωραία έθε
σαν τον προβληματισμό και την 
ανησυχία τους οι βουλευτές του 
ΠΑΣΟΚ: μίλησαν για τη θετική 
και χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα 
πορεία μέχρι σήμερα, για την 
ανάπτυξη και προαγωγή του 
ιδρύματος χάρη στο ΠΑΣΟΚ, 
αλλά φάχηκε να προσπερνούν 
κάποιες σημαντικές παραμέ
τρους που αφορούν και το Δη- 
μοκρίτειο αλλά και όλα τα πανε
πιστήμια της χώρας. Και εξη
γούμαι: Την τελευταία δεκαετία 
με το διπλασιασμό του αριθμού 
των φοιτητών, τον τριπλασιασμό 
των τμημάτων και των καθηγη
τών, τι αύξηση είχαμε στις επι
χορηγήσεις για την ανώτατη εκ
παίδευση; Και ακόμα: πολλά 
από τα νέα τμήματα δημιουργή- 
θηκαν με πόρους από το ευρω
παϊκό κοινοτικό ταμείο και λει
τούργησαν με τη χρηματοδότη
ση του περίφημου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. 
Το πρόγραμμα αστό έληξε μόλις 
πρόσφατα (1998-2004). Τι προ
βλέψεις έκανε η προηγούμενη 
κυβέρνηση, αλλά και τι σκέφτε
ται να πράξει η τωρινή για την 
επόμενη περίοδο; Απρόσεκτοι ή 
ελλιπώς ενημερωμένοι επί του 
θέματος οι βουλευτές, με την 
πρωτοβουλία τους ανέδειξαν τις

τραγικές ελλείψεις της εκπαι
δευτικής πολιτικής από την πρώ
ην και νυν κυβερνήση, που ανοί
γουν το δρόμο στην καταδίκη 
του δημόσιου χαρακτήρα των 
πανεπιστημίων.

Όσον αφορά τον υφυπουργό η 
μόνη είδηση που έδωσε ήταν η 
έναρξη του διαλόγου για την 
παιδεία λίγο πριν τις γιορτές ή 
λίγο μετά, από το νέο Εθνικό 
Συμβούλιο Παιδείας με πρόε
δρο τον καθηγητή του Πανεπι
στημίου Αθηνών Θάνο Βερέμη 
(με ψήφο ΠΑΣΟΚ και ΝΔ). Η 
απάντηση των διδασκόντων σε 
ΑΕΙ και ΤΕΙ έρχεται με πανελλα
δικό συλλαλητήριο στις 10 Δε
κέμβρη. Και βλέπουμε...

Κώοτας Καραβίδας

« ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Μ0ΥΣ0ΥΑΜΑΝ0ΠΑΙΔΩΝ» 6 ΔΙΣ.;

Στο απόγειο της εκσυγχρο
νιστικής κυριαρχίας -κ α ι 
ευφορίας- την περίοδο  

’97-’98, μια διευρυμένη ομάδα  
300 περίπου συνεργατών από 
το Πανεπιστήμιο Αθηνών υπό  
την καθηγήτρια Κοινωνιολο- 
γίας της Εκπαίδευσης των Παι
δαγωγικών Τμημάτων Νηπια
γωγών του Πανεπιστημίου 
Ά ννα Φραγκουδάκη, πρώην 
μέλος του ΚΚΕ εσ. και μετέ- 
πειτα του εκσυγχρονιστικού 
ΠΑΣΟΚ, ξεκίνησαν την πραγ
ματοποίηση ενός φιλόδοξου 
εκπαιδευτικού προγράμματος, 
χρηματοδοτούμενου από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΠΕΑΚ) 
και το Υπουργείο Παιδείας. 

Σκοπός του προγράμματος

ήταν η βελτίωση στη χρήση της 
ελληνικής γλώσσας από τους 
μουσουλμάνους μαθητές στη 
Θράκη.

Κάπου εκεί στο 1998 δημι- 
ουργήθηκε μάλιστα και σοβα
ρή φασαρία με φορείς και συλ
λόγους της περιοχής σχετικά 
με «υπερβάσεις» από το αντι
κείμενο του προγράμματος και 
έμμεσης άσκησης εξωτερικής 
πολιτικής από τον τρόπο που 
αυτό εφαρμόζονταν.

Ή ταν η εποχή που υπουργός 
Παιδείας ήταν ο μετέπειτα 
υπουργός Εξωτερικών και νυν  
Π ρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Γ. Πα- 
πανδρέου. Και στα διαπολιτι- 
σμικά ζητήματα διέπρεπε, ως 
ειδικός γραμματέας του

υπουργείου, ο στενός του συ
νεργάτης Δ. Χαλκιώτης, σύν
δεσμος της ομάδας της κυρίας 
Φραγκουδάκη και της μειονό
τητας στη Θράκη.

Εν τω μεταξύ, τα χρόνια πέ
ρασαν και τώρα που το πολυε
τές πρόγραμμα τελειώνει, κά
ποιοι ίσως θυμηθούν τα πε
πραγμένα του, πολλώ δε μάλ
λον που το κόστος του -σύμφω
να  με ανεπιβεβαίωτες πληρο
φ ορίες- άγγιξε τα 6 δισ. Ποσό, 
εξάλλου, συνηθισμένο και 
αντίστοιχο ενός εκσυγχρονι
στικού -μ ε  ή χωρίς εισαγωγι
κ ά - προγράμματος.

Εμείς επιφυλασσόμαστε και 
θα επανέλθουμε.

ΦλΟγα
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~ΤΑ Δ ΙΚ Α  ΠΑίΔΙΑ
H C W A P O W

Κ -Α Λ ^Ι; Π Ρ Ο Ε Δ Ρ Ο  
Δ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ ΙΑ Σ  

Λ Τ \0  *ΤΗ Δ - Α , Κ . β

ΠΑΝΤΣΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑΓΚΡΙΕΛ
;

« ο υ ς  Γαργαντοΰα και Πανταγκριελ, τους 
r I ήρωες του Ραμπελέ, τους θυμάστε; Σε ποι- 

X  ους γνωστούς πολιτικούς της αντιπολίτευ
σης μοιάζουν; Βεβαίως! Στους Βενιζέλο και Πά- 

■ γκαλο! Ο τελευταίος, πάντα χαριτωμένος και 
εύστοχος, αποκάλεσε πρόσφατα τον νυν πρωθυ
πουργό, Σάντσο Πάντσα -  ξέρετε, τον υπηρέτη 
του Δον Κιχώτη. Είναι τόσο παρήγορο να διαπι- 

; στώνει κανείς πως ακόμη υπάρχουν στοχαστές 
γ; και πολιτικοί με κρίση και αξιοπιστία σ ’ αυτόν 
; τον τόπο! Που λέτε, ο  πορθητής των Ιμίων από  
> το στούντιο του Χατζησαρίπολου, ο «μεγάλος 

τραγουδιστής» του θρήνου των Κούρδων και 
υπερασπιστής του Οτσαλάν θεωρεί γραφικό πε
ρίπου τον Καραμανλή αλλά επιτυχημένο και ρε
αλιστή τον Π απανδρέου. Κατά λέξη πρόσφατα  

t είπε: «Ο Γιώργος ασκεί με συνέπεια και επιμέ
λεια τα καθήκοντά του». Ξέρετε, πρόκειται περί 

4 του ίδιου Γιώργου τον οποίο ο Πάγκαλος έκρινε 
; παλαιότερα ως εντελώς ακατάλληλο για πρωθυ

πουργό και αρχηγό του ΠΑΣΟΚ. Ό σ ο ι έχουν 
u στοιχειώδη μνήμη -η  κρίση εδώ δεν χρειάζεται 

καθόλου- αντιλαμβάνονται γιατί είναι Σάντσο 
Πάντσα ο Καραμανλής. Γιατί τον τίτλο του ιππό
τη της ελεεινής μορφής, του Δ ον Κιχώτη ντε λα 

φ Μάντσα, ο  πολύπειρος Θόδωρος κρατάει
ασφαλώς για τον εαυτό του.

, Τξιμ Μπούκης

Ω, ΚΙΜΩΝ
Φιλοπαίγμων 

όπως πάντα ο 
Κίμωνας 
Κουλούρης. Δεν  
χάνει ευκαιρία να  
αστειεύεται με τους 
δημοσιογράφους. 
«Τι θέλεις τις 
πρόωρες εκλογές, 
για να  τρέχεις και 
να κουράζεσαι;», 
τον πείραξε 
τηλεοπτικός 
αστέρας. «Δίκιο 
έχεις. Ενώ τώρα δεν 
έχω άγχος, ξυπνάω  
και ό,τι ώρα θέλω». 
Πολύ σωστά- και 
όπως λέει και ο 
θυμόσοφος λαός, «ο 
ύπνος τρέφει το 
παιδί και...».

Σως

«ΠΡΟΙΚΑ» ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ...

Από το 1992 μέχρι το 1998 η αντιπρύτανης 
του Παντείου Πανεπιστημίου, καθηγήτρια 
Ελένη Στεφάνου και ορισμένοι άλλοι κα

θηγητές όπως ο κ. Α. Μ εταξόπουλος και ο κ. 
Δημήτρης Κώνστας, προμηθεύονταν τον οικια
κό ηλεκτρικό τους εξοπλισμό -ύψους πολλών 
εκατομμυρίων- με τον εξής τρόπο: πήγαιναν σε 
συγκεκριμένο κατάστημα της οδού Φιλολάου, 
διάλεγαν ό,τι ήθελαν και ο λογαρισμός για πλη
ρωμή πήγαινε στο Ελληνικό Δημόσιο.

Καταπληκτικός τρόπος για να κάνει κάποιος 
την «προίκα» του! Αν μάλιστα αναλογιστεί κα
νείς ότι το αδίκημα (το οποίο συμπεριλαμβάνε- 
ται με άλλα σε πακέτο «πλημμεληματικού χα
ρακτήρα» -  σύμφωνα με δημοσίευμα της Ελευ
θεροτυπίας) έχει υποπέσει και σε παραγραφή, 
η κατάληξη μπορεί να είναι μόνο... μούρλια 
-κυριολεκτικά!- στο απέραντο δημόσιο ίδρυμα 
που ζούμε... Α.Α.

ΩΣΕΙ ΠΑΡΩΝ
Μην ανησυχείτε! Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης είναι και 

αυτός παρών άρα δεν ευσταθούν τα όσα διαδίδο
νται περί παραγκωνισμού του. Έδωσε το στίγμα του 
μέσα από συνέντευξη εκφράζοντας τις απόψεις του 
για το ΠΑΣΟΚ. Μόνο που δεν μας διευκρίνισε, εάν 
αυτός συνεχίζει να έχει τις περισσότερες αρμόδιό- : 
τητες ή τον έχει παραμερίσει ο Θανάσης Τσούρας...

Σως ;

PAS0KIES
•  Όμως τα κείμενά της 
στην εφημερίδα της 
(τότε) κυβερνήσεως και 
οι τηλεοπτικές της 
περατζάδες είναι πολύ 
νωπάγιαναξεχαστούν.
•  Οι απαιτήσεις της 
θεατρικής τέχνης είναι 
τέτοιες που οι ηθοποιοί, 
χωρίς ταλέντο (και 
παιδεία) στο σανίδι, 
γελοιοποιούνται.
•  Οι ατάλαντοι γενικώς 
μένουν στο περιθώριο.
•  Στην καλύτερη 
περίπτωση θα 
καταλήξουν σε κάποιο 
σίριαλ του Παπακαλιάτη ή 
μαϊντανοί στα 
πρωινάδικα.
•  Ουδεμία (άλλη) τύχη 
έχουν.
•  Όπως και κάποιοι 
άλλοι, που πήραν το 
χρίσμα για υψηλόβαθμες 
κομματικές και 
κυβερνητικές θέσεις 
ύστερα από 
υπερατλαντικές 
υποδείξεις.
•  Οσονούπω στα 
αζήτητα κι αυτοί.
•  Η αθλιότητα με τις 
ακτοπλοϊκές είναι μια 
πολύ παλιά ιστορία.
•  Αλλά να βγάζουν 
γλώσσα και τα πράσινα 
λαμόγια πάει πολύ.
•  Πάρα πολύ.
•  Εδώ βυθίστηκε πλοίο 
-κα ι πνίγηκε κόσμος- 
εταιρείας που 
λειτουργούσε σχεδόν 
μονοπωλιακά, με τις 
ευλογίες της X.
Τρικούπη.
•  Τώρα ζητούν και τα 
ρέστα;
•  Άτιμοι διαπλεκόμενοι 
γιαουρτοβιομήχανοι.
•  Τώρα κατανοώ γιατί 
αυξήσατε τις τιμές των 
προϊόντων σας.
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PASOKIES
•  Ευχετήριες κάρτες 

από τους Ρώσους αντί 
συμβάσεων έχει ως 

αποδεικτικό υλικό το 
ΠΑΣΟΚ στην εξεταστική 

για τα εξοπλιστικά 
συστήματα που μας 

φέσωσε. 
•  Τακτική που 

χρησιμοποίησε και στο 
εγχείρημα «διείσδυσης» 

στην Αριστερά με τους 
Ανδροκουναλάκηδες και 

τις Μαρίες.
•  ΓΓ αυτό είχε και τόση

επιτυχία! 
•  Εάν τώρα κάποιοι στον 

ΣΥΝ επιμένουν στα 
κεντροαριστερά σενάρια, 

η πολιτική επιστήμη 
καταθέτει τα όπλα της.

•  Τον λόγο έχουν οι
ψυχίατροι.

•  Πρόεδρος, λένε, από
την Αριστερά!

•  Γ ιατί ωρέ αδέρφια;
•  Για να νομιμοποιεί τις 

λαμογιές τους και να 
τους παρέχει άλλοθι;

•  Χωρίς τη 
νομιμοποίησή του από 
την ίδια την Αριστερά;

•  Γιατί είναι σαφές ότι ο
κύριος όγκος της 

Αριστερός είναι 
συσπειρωμένος γύρω 
από το ΚΚΕ, το οποίο 
αρνείται να μπει στα 

παιχνίδια life-style.
•  Την ίδια θέση έχει και

το σύνολο της 
εξωκοινοβουλευτικής 

Αριστεράς.
•  Κι απ’ ό,τι 

ψυχανεμίζομαι, και
μερίδα του ΣΥΝ. 

•  Άρα;
•  Εκτός κι αν με τον όρο

Αριστερά εννοούντο 
ΠΑΣΟΚτων 

Μανοανδριανόπουλων, 
Ματσουκοδαμανάκηδων, 

Κουρκουλομπίστηδων και 
των λοιπών γραφικών.

PAS DE PROBLEME

Για μένα το πρόβλημα του Προέδρου είναι λυ
μένο. Αρκεί να  πειστεί ο κύριος Σημίτης και 
να λύσει τη σιωπή του. Ο κ. Πάγκαλος θα τρε

λαινόταν να τον δει Πρόεδρο της Δημοκρατίας, 
περισσότερο και από τον Κωνσταντόπουλο. Τον 
οποίο δεν θέλει όμως η Ντόρα, αφού ο μπαμπάς 
της προτιμά Σημίτη. Εγώ πάλι, θα καλόβλεπα Μί- 
κη, αν βεβαίως συμφωνήσει και η κ. Γλύκατζη- 
Αρβελέρ αυτή τη φορά στην Προεδρία να μην πά
ει γυναίκα. Η Ειρήνη Λαμπράκη έχει ήδη πειστεί 
και άρα ο Μίκης, εφόσον το αποδεχτεί και ο κ. 
Μητσοτάκης, είναι η ενδεδειγμένη φωνή για να  
προτείνει, τιμώντας τις παραδόσεις της Αριστε
ρός, Κωνσταντόπουλο. Σας είπα για μένα το πρό
βλημα είναι λελυμένον. Pas de problème, που θα 
’λεγε και ο γαλλομαθής Διαμαντής. Μ .Σ.

ήλωσε στην Αυγή της Κυ
ριακής ο «εναλλακτικός» 
υποψήφιος Χριστόφορος 

Παπαδόπουλος, εν μέσω φωτο
γραφιών (του): «Δεν έχει σημα
σία αν πρόεδρος γίνει ο Αλέ- 
κος, ο Μιχάλης ή ο Χριστόφο
ρος, αλλά το γεγονός ότι το 
κόμμα μπλα, μπλα». Αυτή η 
ατάκα μάς θύμισε το ανέκδοτο

από την άλλη, την αντιακαδη- 
μαϊκή Αριστερά ποτέ δεν έλει- 
ψαν ούτε το χιούμορ, ούτε ο αυ
τοσαρκασμός, ούτε το πνεύμα 
της εθελοντικής προσφοράς και 
της συλλογικότητας. Αντίθετα 
σήμερα έχουμε πλημμυρίσει 
από «επαγγελματίες» και «μο- 
νιμάδες».

Τζιμ Μπούκης

ΜΑΝΟΣ

Εκεί που διάβαζα αμέριμνος το τελευταίο βι
βλίο του συντρόφου Μίμη, το οποίο προμη
θεύτηκα από το ίδιο το τιμημένο χέρι του συ

ντρόφου Προέδρου, που το προλόγισε κιόλας, 
άκουσα αίφνις τη φωνή του Μ άνου στην τηλεόρα
ση και αλαφιάστηκα: «Τι θέλετε; Να μείνω εκτός 
βουλής επειδή έτσι ήθελε ο Καραμανλής;». Απά
ντηση σε παρατήρηση δημοσιογράφου πώς βρέ
θηκε στο ΠΑΣΟΚ αυτός, ένας κάργα νεοφιλελεύ
θερος. Πάνω απ’ όλα η συνέπεια στις ιδέες μας, κ. 
Μ άνε, -κ ι έχετε και ωραίο όνομα!- και η βούληση 
μας να τις υπηρετήσουμε χωρίς να  κοιτάμε θέσεις 
και αξιώματα! Θα μου πείτε ότι είστε πολύ πιο 
χρήσιμος εντός παρά εκτός βουλής. Εύκολο επι
χείρημα ενός επιχειρηματία ο οποίος υποβαθμίζει 
τη στάση ή το παράδειγμα παίζοντας με play
mobile. Έ πειτα συνέχισε έκτου ασφαλούς ο πρώ
ην υπουργός Αλατίνης: «Η απογραφή ήταν απα
ραίτητη, παρότι ελλειπής». Λέγοντας κάτι τέτοια 
βέβαια, δίνει λόγο -κ α ι αντίλογο- ύπαρξης στον 
Κίμωνα Κουλούρη και συγχρόνως με εμποδίζει να 
συγκεντρωθώ στο βιβλίο μου. Εγωπαθείς τύποι 
αυτοί οι διανοούμενοι. Σία Τσαχπίνογλου

ΜΠΙΤΣΙΔΗΣ
με τον Μπιτσίδη. Ξέρετε, αυτόν 
τον πολύ διάσημο τύπο που 
όταν κάποτε εμφανίστηκε στο 
Βατικανό πλάι στον Πάπα όλοι 
ρώτησαν «ρε ποιος είναι αυτός 
με το λευκό καπελάκι δίπλα 
στον Μπιτσίδη;».
Πάντως όπως έγινε και ο ΣΥΝ, 
καλύτερα να ψηφίζαμε Μπιτσί- 
δη για πρόεδρο. Τουλάχιστον,
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ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΜΕ ΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΩΤΗ;

Αρνήθηκα και αρνούμαι συνειδητά και υπεύ
θυνα να συμμετάσχω ή να συνεισφέρω καθ’ 
οιονδήποτε τρόπο στην ανελέητη σφαγή του 

ιρακινού λαού, στους βομβαρδισμούς μαιευτη
ρίων και λαϊκών αγορών... Με τη συμμετοχή μου 
στο αντιπολεμικό κίνημα ένωσα τη φωνή μου με 
τη φωνή εκατομμυρίων ανθρώπων α π ’ όλο τον 
κόσμο ενάντια στη φρίκη του πολέμου.

Μ’ αυτή την ιδεολογική τοποθέτηση ο τότε 
έφεδρος Γιώργος Μοναστηριώτης αρνιόταν να  
επιβιβασθεί στη φρεγάτα «Ναυαρίνο» που 
επρόκειτο να αποπλευσει από τον Π ειραιά για  
τον Περσικό Κόλπο. Κατά συνέπεια κηρύχθηκε 
λιποτάκτης το Μ άιο του 2003 και καταδικάσθη
κε σε φυλάκιση 3,5 χρόνων. Συνελήφθη τον Σ ε
πτέμβριο του 2004. Στις 5 Οκτωβρίου 2004 εκδι- 
κάσθηκε στο αναθεωρητικό δικαστήριο (Ν αυ
τοδικείο του Ρουφ) η αίτηση αποφυλάκισής του. 
Μετά από καμπάνια συμπαράστασης που συ

ντόνισε η Αντικαπιταλιστική Συμμαχία, την 
οποία προσυπέγραψαν γνωστοί εκπρόσωποι 
της πολιτικής και πνευματικής ζωής, όπως οι 
Στέφανος Ληναίος, Γεώργιος Μαγκάκης, Αλέ- 
κος Αλαβάνος, Στρατής Κόρακας, Γρηγόρης 
Φελώνης, και πολλοί άλλοι, ο Γ. Μοναστηριώ
της αφέθηκε προσωρινά ελέυθερος, κάτι που 
σαφώς θεωρείται μια πρώτη νίκη. Την άνοιξη 
του 2005 ανεμένεται η απόφαση του Εφετείου 
σχετικά με το αν θα αθωωθεί ή όχι. Το όλο θέ
μα, εν όψει των καταστροφικών μαχών στη Φα- 
λούτζα, τις διαστάσεις που παίρνει το αντιπολε
μικό κίνημα σε παγκόσμια κλίμακα, καθώς και 
τις πολιτικές εξελίξεις στο εσωτερικό της Ελλά
δας, είναι ιδιαίτερα εύγλωττο, καθώς από κάτι 
τέτοια, εκ πρώτης όψεως «μικρά», κρίνεται το 
πώς (υπο-)λειτουργεί η δημοκρατία στη χώρα 
μας...

Μαρία Τσάτσου

0 ΧΑΡΤΗΣ

0 πλανήτης, στα μυαλά ορισμένων -κ α ι όχι 
λίγων, δυστυχώς- Αμερικανών, δεν είναι 
παρά κάτι σαν ιδιοκτησία τους, σαν ένα  

μεγάλο ράντσο, ή ακόμα σαν το σπίτι τους, όπου  
μπορούν άνετα να αποφασίζουν και να  αλλά
ζουν τη διακόσμηση, όπως και όταν τους έρχε
ται.

Αποκαλυπτικός ο εξ Ουάσιγκτον «χάρτης» 
των Σκοπιών που έφερε πρόσφατα στη δημο
σιότητα η Ελεθεροτυπία και ο οποίος εκτός των 
άλλων παραπέμπει ευθέως στην προπαγάνδα  
που ασκούσαν εδώ και δεκαετίες τα Σκόπια στο 
εσωτερικό τους αλλά και διεθνώς. 
Αποκαλυπτικός, γιατί τον «χάρτη» αυτό έχει 

κατασκευάσει και χρησιμοποιεί επίσημα το 
αμερικανικό υπουργείο Άμυνας, με σκοπό την... 
ενημέρωση των στρατιωτικών μονάδων του που 
αποστέλλονται στην περιοχή, στην ουσία όμως 
για να δείξει για μια ακόμα φορά ποιος είναι το 
«αφεντικό» στον πλανήτη.
Η ειρωνεία του πράγματος βρίσκεται στο γ ε 

γονός ότι τον «χάρτη» αυτό, που παλιότερα 
έβλεπε κανείς να  φιγουράρει στα γραφεία κάθε 
δημόσιου ή ιδιωτικού φορέα στα Σκόπια, σε 
προθήκες καταστημάτων, στα περίπτερα και 
συχνά σε δημοσιεύματα τοπικών εφημερίδων 
και περιοδικών, τον απέσυραν τα ίδια τα Σκό
πια μετά την υπογραφή της ενδιάμεσης συμφω
νίας με την Ελλάδα το 1995.

Τον θυμήθηκαν όμως και τον έθεσαν σε χρήση 
οι υπηρεσίες του υπουργείου Άμυνας των ΗΠΑ  
και μάλιστα επί προεδρίας Κλίντον -κάτι πρέ
πει να  ξέρει γι’ αυτό και ο ειδικός προεδρικός 
απεσταλμένος Ρίτσαρντ Χόλμπρουκ- μόλις το 
1999, χρονιά που τα Σκόπια είχαν κατακλυσθεί 
από αμερικανικές και διάφορες ευρωπαϊκές 
στρατιωτικές δυνάμεις, στο πλαίσιο του σχεδίου 
για τη βίαιη ανατροπή του «κακού» προέδρου  
της Σερβίας Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς προς χά- 
ριν των «καλών» Αλβανών του Κοσσυφοπεδίου. 
Τότε που εμείς περί άλλα τυρβάζαμε...

Τ.Δ.

PAS0KIES
•  Boup για τη βιβλιοθήκη 
μου!
•  Να ξαναδιαβάσω τις 
θέσεις του Αλτουσέρ για 
τους ιδεολογικούς 
μηχανισμούς του 
κράτους.
•  Μάλλον κάτι δεν είχα 
πιάσειως νεολαίος τη 
δεκαετία του εβδομήντα.
•  Βλέπετε, οι 
καθοδηγητάδες μου 
κατέληξαν οι 
περισσότεροι στο 
ΠΑΣ0Κ!
•  Αν χρειαστώ βοήθεια, 
θα απευθυνθώ στο 
ΙΣΤΑΜΕ. Εκεί τον 
μαρξισμό τον παίζουν 
κομπολόι.
•  Τώρα αν αυτό έχει 
χάντρες ή όχι, ειλικρινά 
δεν το γνωρίζω

Ν. Μολ.

ΤΡΙΚ
Στην Ελλάδα πρόκειται να 
διεξαχθούν οι Ολυμπιακοί 
Αγώνες
ταχυδακτυλουργών και 
αναμένεται να 
απολαύσουμε χορταστικό 
θέαμα μαγικών 
διαστάσεων! Για την ώρα 
μένουμε με την απορία 
εάν θα προσκληθούν να 
συμμετάσχουν και οι 
εκάστοτε υπουργοί 
Οικονομικών. Αυτοί κι αν 
ξέρουν από 
ταχυδακτυλουργικά!...

Σως

ΠΟΙΗΤΕΣ

Επειδή επίκεινται τα εθνικά βραβεία ποίησης, 
υπενθυμίζουμε ότι υπάρχουν ποιητές στο Βερο
λίνο, δηλαδή εν Αθήναις. Ποιητές που δεν ανα

λώνονται σε ανούσιες δημόσιες εμφανίσεις, αλλά 
που συνεχίζουν την παράδοση του Καρούζου, του 
Σαχτούρη, ή του Νίκου Παπα. Πρόκειται βέβαια για 
τον Βύρωνα Λεοντάρη και τον Τάσο Δενέγρη, δημι
ουργούς υψηλής ευαισθησίας και εξαιρετικά λιτής

όσο και ουσιαστικής έκφρασης, έστω κι αν δεν κυ
κλοφορούν τη φωτογραφία τους σε προσκλητήρια. 
Κι αν θέλετε και νεότερους, συνιστούμε λίαν εκθύ- 
μως τον Ηλία Λάγιο, που είναι και δικό μας παιδί, 
ωραίος νέος, και βράζει στο ζουμί του με αξιοπρέ
πεια και σεμνότητα, χωρίς συμβιβασμούς και παιχνι- 
δάκια με τις διάφορες Κίρκεςτης εξουσίας.

Μ.Σ.
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ρ — εκίνησε τη Δευτέρα το νέο σύστημα 
^  εφημεριών στα νοσοκομεία του λε- 

b d  κανοπεδίου (πλην των «Παίδων» 
και αυτών του Πειραιά). Δοκιμαστικά 
για τρεις μήνες, έως ότου βγουν τα πρώ
τα συμπεράσματα και αν όλα πάνε κα
λά, με προοπτική να επεκταθεί και στα 
νοσοκομεία της υπόλοιπης χώρας.

Το υπουργείο εκτιμά πως με το νέο  
σύστημα θα δημιουργηθεί ένας πιο ορ
θολογικός τρόπος διαχείρισης των πε
ριστατικών στα νοσηλευτικά ιδρύματα 
και σταδιακά θα εξαλειφθεί το φαινό-

Η ΓΕΝΕΑΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΓΕΛΟΙΟΥ

Οι αντιπολιτευόμενοι δημοσιογράφοι και παπαγαλάκια του εκ
συγχρονισμού (της τσέπης τους) αντιμετωπίζουν σχεδόν με 
καγχασμούς τον Σπήλιο Σπηλιωτόπουλο παρουσιάζοντάς τον 

περίπου σαν τον βασιλιά της γκάφας και εξισώνοντας τη θητεία του 
με τις αλήστου μνήμης «βασιλείες» των Γιάννου και Άκη. Απ’ την άλ
λη ξεχνάνε εντελώς τα σκάνδαλα προμηθειών, επιμένουν στην γε
λοιοποίηση της ηγεσίας του ΥΠΕΘΑ, δεν αναφέρονται καθόλου 
στην Λόκχιντ ή την ΑΧΧΟΝ και περιγράφουν τους διαδρόμους του 
Πενταγώνου σαν κοιτώνες παρθεναγωγείου της Βικτωριανής 
Αγγλίας. Αδέλφια, αυτή εδώ η κυβέρνηση μέχρι τώρα έχει δείξει 
απλώς καλές προθέσεις, ενώ συχνά μοιάζει να πνίγεται σε μια κου- 
ταλιά νερό από το βάρος της ευθύνης. Οι υπουργοί της πάλι, δεν 
έχουν καμιά σχέση με τα ξεφτέρια του ΠΑΣΟΚ, και λειτουργούν 
σαν νεοσύλλεκτοι που υφίστανται καψώνια από την παλιοσειρά. 
Από το σημείο αυτό όμως ως την πλήρη αμνήστευση των ανομημά
των του προηγούμενου φαυλεπίφαυλου καθεστώτος η απόσταση 
είναι τεράστια. Αν δεν επιτύχει ο Σπηλιωτόπουλος την κάθαρση που 
επαγγέλθηκε η παράταξή του και δεν νοικοκυρέψει τις τεράστιες 
δαπάνες των αμυντικών μας εξοπλισμών, τη λυπητερή θα την πλη
ρώσει σε πολλαπλό επίπεδο ο τόπος. Κι όχι βέβαια οι επαγγελμα- 
τίες δημοσιογράφοι με τα ποικιλώνυμα αφεντικά τους. Οι «Σερά- 
νος» δηλαδή του οικονομικο-πολιτικού μας βίου. Εφόσον έχει και η 
γελοιότητα την γενεαλογία της.

Τζιμ Μπούκης

για την κυβέρνηση και τον Καραμανλή 
οφείλουμε να  διατυπώσουμε τις επιφυ
λάξεις μας.

Πάντως, πραγματική τομή στην υγεία 1 
χωρίς πρωτοβάθμια φροντίδα με οικο
γενειακούς γιατρούς δεν μπορεί να 
υπάρξει. Ό λ ο ι οι υπουργοί το συζη
τούν, κανείς μέχρι σήμερα δεν το ’χει 
ξεκινήσει. Ως τότε και οι ουρές θα / 
υπάρχουν και τα ράντζα θα παραμέ
νουν και εμείς θα παιδευόμαστε στους 
διαδρόμους των νοσοκομείων. ί

Κώστας Καραβίδας ?

«ΜΑΧΑΙΡΩΜΑΤΑ» ■
γομολάστιχα-δώρο του Ιωάννη Σμπώκου προς τον 
Α νδρέα Λ οβέρδο, ήταν, λέει, ένα έμμεσο μήνυμα 
διαμαρτυρίας προς την ομάδα Σημίτη για τις «αδι- *' 

κίες» που έχει υποστεί -εν ν ο ε ί όταν «κόπηκε» από τη λί- * 
στα υποψηφίων για τη βουλή στις τελευταίες εκλογές- και 
γι’ αυτό χαρακτηρίστηκε ως «συντροφικό μαχαίρωμα».

Π έρα από τις γραφικότητες όμως, το θέμα είναι ότι στην * 
εξεταστική επιτροπή της Βουλής για  τα εξοπλιστικά, που 
κατέθετε ως μάρτυρας ο κ. Σμπώκος, όλοι σχεδόν οι Πα- "11 
σόκοι βουλευτές τον υπερασπίστηκαν με σθένος, αναγνω- · - 
ρίζοντας ότι το κόμμα τού φέρθηκε άδικα, με φανερό σκο- ;*£ 
πό ωστόσο να  ελαφρύνουν απλώς τη θέση του. :"ι

Ή ταν οι ίδιοι που τότε, όταν αποκλείστηκε από τη λίστα  ̂
ο σημερινός ευνοούμενος τους, είχαν καταπιεί τη γλώσσα '■··; 
τους, αφήνοντας να  αιωρούνται στον αέρα οι υποψίες που 
τον βάραιναν για παράνομες συναλλαγές και «κόλπα» 1 
στον τομέα των εξοπλισμών. (ο\

Ά ρα η σημερινή στάση τους μάλλον έχει στόχο να απο- 
σε ίσουν τις κατηγορίες εναντίον του ΠΑΣΟΚ για τα χάλια 
στον τομέα του υπουργείου Άμυνας, παρά να  χτυπήσουν h, 
τον Κ. Σημίτη και πολύ περισσότερο να  σώσουν την «χαμέ- :«j 
νη τιμή» του κ. Σμπώκου. ■

Τ.Κ.Δ. J.

ΑΥΤΟΓΚΟΛ!

Ποιοι υπουργοί, λέτε, έσπευσαν να κάνουν δηλώσεις με
τά τη μίνι κρίση στις σχέσεις του Υπουργικού Συμβου
λίου με «το κόμμα» που ξέσπασε την περασμένη Τρίτη; 

[Δηλώσεις του στυλ «δεν με πήρε τηλέφωνο ποτέ (σ.σ. > 
δεν ξέρω ίσως είχε βλάβη ο ΟΤΕ)», ή «τα παράπονα είναι - 
μεμονωμένα φαινόμενα (σ.σ. αν τα δει κανείς ένα ένα)», ή 
«οι υπουργοί κάνουν τη δουλειά τους σύμφωνα με το κυ
βερνητικό σχέδιο (σ.σ. δεν ξέρω, εγώ κοιτάω μόνο τη δου- S  
λίτσα μου)», ή «παράπονα υπάρχουν πάντα από τους βου- ^ 
λευτές (σ.σ. είναι γενικά αχάριστα αυτά τα παιδιά)»]. n

Με τη σειρά δηλώσεων: Σουφλιάς, Παυλόπουλος, Αλο- 
γοσκούφης και Γιαννάκου. ^

Ό ποιος έχει τη μύγα μυγιάζεται; ΦλΟγα ^

ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΦΗΜΕΡΙΟΝ
μενο των ουρών και των ράντζων.

Δ εν αμφισβητεί κανείς τις καλές προ
θέσεις του Νικ. Κακλαμάνη και των αν
θρώπων του υπουργείου. Ό μω ς ο χώ 
ρος της υγείας, και το γνωρίζει καλά 
αυτό ο υπουργός, είναι γεμάτος «πι
ράνχας», όπως ο ίδιος τα ονόμασε. Και 
για να  προωθηθούν οι μεταρρυθμίσεις 
θα απαιτηθεί στήριξη απ’ τον πρωθυ
πουργό. Και πάντοτε η σύγκρουση με 
κατεστημένα συμφέροντα χρόνων έχει 
και το κόστος της... Κι αν για τον Κα
κλαμάνη το κόστος δεν τον ενδιαφέρει,
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του Απόστολου Διαμαντή

\

Π Υ Ρ
Άσχημα τα πράγματα. Μας 

την πέφτουν οι Αμερικα
νοί. Αλλά εγώ δεν ανη
συχώ. Με τόσους ρούσι
κους πυραύλους και ρα
ντάρ δεν έχουμε ανά
γκη. Ας είναι καλά ο Ση
μίτης που τα  αγόρασε, 
έστω και αν χάθηκαν με
ρικά εκατομμύρια ευρώ  
στα αντισταθμιστικά. Το 
θέμα είναι ότι, φάγανε 
ξεφάγανε, το έργο έγινε.

ΣΥΜΜΑΧΙΑ
Ωραίος ο Μητσοτάκης. Τώ

ρα τα βάζει με τον Παπα- 
δόπουλο της Κύπρου και 
με το Σκοπιανό. Π ροφα
νώς διαβάζει Ελεφάντη 
στην Αυγή, που λέει ότι 
ορθώς αναγνώρισαν οι 
Αμερικανοί τη «Μ ακεδο
νία», διότι έτσι θέλουν να  
φέρουν σταθερότητα 
στην περιοχή! Έ τσι όμως 
επιτυγχάνεται η εθνική 
ενότητα. Μητσοτάκης και 
Ελεφάντης καταργούν τα 
μίση.

ΕΞΩ 01 Β Λ Α Χ Ο Ι
: Αυτή η πολιτική οξυδέρ

κεια των κάπως αριστε
ρών με ενθουσιάζει. 
Αλλά κι εμένα κόβει το

ί·

μυαλό μου, τι νομίζετε; 
Προτείνω κάτι πιο καλό. 
Να ονομαστούν τα  Σκό
πια Ελλάδα, ώστε αμέ
σως να αυξήσουμε το 
έδαφός μας. Γιατί, δεν 
είναι αναφαίρετο δικαίω
μά τους να έχουν όποιο 
όνομα νομίζουν; Εγώ, 
σαν αριστερός του 
Ντόλτσε, έτσι το βλέπω 
το θέμα. Δεν είμαι κανέ
νας βλάχος εθνικιστής.

Μ Ο Κ Ο
Είπα εθνικιστής και θυμήθη

κα το βιβλίο του Σβορώ- 
νου περί έθνους. Π έθανε 
νωρίς ο καημένος και δεν

ξέρει ότι το έθνος καταρ- 
γήθηκε εσχάτως. Περιμέ
νανε να πεθάνει, ώστε να  
π ιά σουν‘δουλειά οι φω
στήρες. Αλλά αναστήθηκε 
ο άνθρωπος με αυτά που 
διαβάζει και τους έβαλε 
δύσκολα. Τώρα κάνουνε 
λίγο τον ψόφιο κοριό. 
Διότι έτσι είναι αυτό το 
ρημάδι το έθνος. Και ένας 
να μείνει, ξαναφυτρώνει.

Α Λ Λ Α Γ Η
Θα πάρει, λένε, το βραβείο 

δοκιμίου ο «Μακρυγιάν- 
νης» του Γιαννουλόπου- 
λου. Λογικό είναι. Ο άν

θρωπος με μια τουφεκιά 
καθάρισε Σεφέρη, Ελύ- 
τη, Λορεντζάτο, Θεοτο- 
κά και Μακρυγιάννη μα
ζί. Όλα είναι μύθος είπε. 
Βεβαίως. Και μη ρωτάτε, 
άμα κατεδαφίσουμε τον 
Μακρυγιάννη τι θα βά
λουμε στη θέση του. Θα 
βάλουμε τον Γιαννουλό- 
πουλο.

ΣΚ Ο ΤΟ Σ
Βλέπω αυτές τις απονομές 

του φεστιβάλ Θεσσαλονί
κης και απορώ. Καλά, δεν 
έχουνε φώτα εκεί; Κάθε 
χρόνο, μέσα στα σκοτά
δια, κάτι βλοσυροί τύποι 
παίρνουνε βραβεία και 
ίσα που τους βλέπεις. Φο
ράνε και αυτά τα τσαλα
κωμένα σακάκια και σε 
πιάνει λύπη. Φαίνεται ότι 
και οι ίδιοι γνωρίζουν ότι 
τα έργα τους δεν βλέπο
νται.

Α Τ Α ΙΡ ΙΑ Σ Τ Ο Ι
Με ρωτάνε γιατί δεν βλέπω 

τις Νύφες. Συγγνώμη, τι 
να δω; Γυναίκες που πά
νε να παντρευτούν στην 
Αμερική το 1920; Δεν με 
ενδιαφέρει το θέμα. Η 
ταινία είναι ποιοτική. 
Αλλά ούτε γυναίκα είμαι, 
ούτε γαμπρός μετανά
στης του μεσοπολέμου. 
Έχω άλλα ενδιαφέροντα.

Χ Α Ο Σ
Οι ελληνικές ταινίες έχουνε 

χάσει την πραγματικότη
τα. Ο ένας δείχνει ένα λι
βάδι να κλαίει, ο άλλος 
νύφες σε ένα πλοίο και ο 
άλλος κάποιον στην Κων
σταντινούπολη να φτιά
χνει κουλουράκια. Κοι
νώς, έχουμε χάσει τ’ αβγά 
και τα πασχάλια. <$ |̂

Χ Ω Ρ Ι Ο

Ετοιμάζομαι να φύγω. Θα πάω στα χωριά. Θα 
•»f t )  κάνω πρώτα Χριστούγεννα στο Κολωνάκι και 

^  μετά, για να εξαγνιστούν οι αμαρτίες μου, θα 
πάω στους γέρους. Πέρσι που πήγα, καθόμου- 

3 να στο καφενείο και συζητούσα για τις ελιές. 
Τώρα εγώ το βαριέμαι το χωριό, αλλά τι να κά- 

\  νω; Πρέπει να πηγαίνω στις ρίζες, διότι είμαι 
ρομαντικός τύπος. Υπάρχει εκεί ένας μπακάλης

___ που έχει ζάχαρο 4 και πίνει τσίπουρο. Θα πεθά-
νεις, μπαρμπα-Γιώργο, του λέω. Το ξέρω -μου 

I__  λέει-, αλλά άμα είσαι πεθαμένος, δεν είσαι ζω
ντανός για να το καταλάβεις. Να, αυτές οι ενο
ράσεις με κάνουν να αποστρέφομαι τον διαφω- 

Ι 0  τισμό. Μετά πάω στον μανάβη. Παρκάρω ανά
ποδα, αφού δεν έχει τροχονόμο. Εκεί είναι ένας 
με κοτσίδα, πιτσιρικάς. Ωραία, μου λέει, μόλις 

με βλέπει. Όπως Αμερική. Και στο τέλος πάω για τσίπου
ρο στο καφενείο που είναι και κουρείο. Εκεί είναι ένας 
τύπος καμιά πενηνταριά χρονών, με μούσι, που μου λέει 
συνεχώς για τον πατέρα μου και πώς τον κηδέψανε με μι
σό μέτρο χιόνι.
Αυτά κάνω κάθε Πρωτοχρονιά. Και μετά ξαναγυρνάω 
στην Αθήνα πολύ εκνευρισμένος. Θυμώνω γιατί βαριέμαι 
το χωριό και γιατί εκεί θέλω να ζήσω. Δεν βρίσκεις άκρη 
με τους ανθρώπους. Μία στο χωριό, μία στο Ντακάπο. 
Θα σας πω τα νέα μετά τις γιορτές, μπας και έχει πεθάνει 
κανένας και μείνω χωρίς παρέα.



Όχι μόνον ανταπόκριση αλλά και καλή δέληση
του Κώστα Δ έδ ε

0  κομματικός «εμφύλιος» στο θέμα της απογραφής κάθε άλλο παρά συμβάλλει 
στη δημοσιονομική ανασυγκρότηση και στην ευόδωση της προσπάθειας για 
οικονομική ανάπτυξη. Ανεξάρτητα από το εάν η δημοσιονομική απογραφή έγινε 
με κομψό ή χοντροκομμένο τρόπο, αυτό που έχει σημασία είναι ότι ήταν 
αναγκαία, γιατί με «τσαρλατανιές» και άλλου είδους λογιστικές ραδιουργίες 
και τεχνάσματα δεν μπορεί να γίνει σωστή διαχείριση των δεδομένων στα 
οποία στηρίζονται οι εκάστοτε πολιτικές που εφαρμόζονται στον οικονομικό 
τομέα. Ως εκ τούτου, είναι τελείως άστοχος ο ισχυρισμός του κόμματος της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης ότι «η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας άνοιξε 
τον “ασκό του Αιόλου” με μια διαδικασία που μόνο προβλήματα δημιουργεί στην 
ελληνική οικονομία, πλήττει τις προοπτικές της, υπονομεύει το βιοτικό επίπεδο 
και το εισόδημα των ελλήνων εργαζομένων. Η δήθεν απογραφή ήταν ένα 
μεγάλο νεοδημοκρατικό φιάσκο που το πληρώνει η χώρα».

Τ
ώρα, το τι περιέχει αυτός ο «α
σκός του Αιόλου» αλλά και το τι 
καταβάλλει η χώρα είναι ένα θέ
μα που οι προκάτοχοι του κ. 
Γ ιώργου Αλογοσκούφη στο

Υπουργείο Οικονομίας είναι οι πλέον 
αρμόδιοι να διευκρινίσουν. Πάντως οι 
συντάκτες των ανούσιων ανακοινώσε
ων του ΠΑΣΟΚ, αλλά και των παρομοί
ων απαντήσεων της κυβέρνησης, πρέ
πει να προσπαθήσουν να καταλάβουν 
ότι με αυτόν τον «πόλεμο» υπονομεύε
ται η οικονομική δραστηριότητα.

Βέβαια, το να δημιουργηθεί οικονομι
κό «μπάχαλο» είναι κάτι που οι επί 
χρόνια κυβερνητικοί καρεκλοκένταυ- 
ροι, που βρίσκονται σήμερα στα έδρα
να της αντιπολίτευσης, εύχονται κατά 
βάθος. Και αυτό γιατί ένα οικονομικό 
χάλι δημιουργεί τις προϋποθέσεις για 
έντονες τριβές και, το σημαντικότερο, 
για κοινωνική δυσαρέσκεια, που οδη
γεί σε αποτελεσματική άγρα ψήφων. 
Καλό είναι λοιπόν -κατά την άποψη 
ορισμένων θερμοκέφαλων της Χαριλά
ου Τρικούπη- να συντηρείται το θέμα 
σε κανάλια και πρωτοσέλιδα.

Το περίεργο όμως είναι ότι η κυβέρ

νηση σπεύδει να  απαντά στις «προκλή
σεις» της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
δικαιολογώντας τη δική της, ορθή εξάλ
λου, στάση να δείξει στους κοινοτικούς 
εταίρους ότι δεν επιδιώκει να  παρα
πλανήσει τους «κουτόφραγκους», που 
αργά ή γρήγορα θα καταλάβαιναν, και 
ότι τώρα υπάρχει ειλικρίνεια και δια
φάνεια.

ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Η συντήρηση αυτής της αντιπαράθε

σης έχει δημιουργήσει, σύμφωνα με κύ
κλους της διεθνούς αγοράς, αρνητικό

περιβάλλον ως προς την προσέλκυση 
ξένω ν επενδύσεων, εξασθενώντας τις 
διατάξεις των νέω ν νόμων που στόχο 
έχουν την ανάπτυξη της χώρας. Πέραν 
όμως από αυτό, εκείνο που φαίνεται να 
ανησυχεί τους κυβερνητικούς κύκλους 
είναι ότι το «κλίμα που πάει να δημι- 
ουργηθεί» τείνει να  χαλάσει. Και αυτό 
ενδέχεται, εκτός των άλλων, να αποτε- 
λέσει το «άλλοθι» για μια ενδεχόμενη 
«επενδυτική αδράνεια» -γ ια  να μην 
πούμε «αποχή» που μας φέρνει σε άλ
λες α π οχές- από τους ιδιώτες, πολλοί 
από τους οποίους δεν είναι ευχαριστη
μένοι από τα ποσοστά μειώσεων της 
φορολογίας επί των κερδών, μη λαμβά- 
νοντας υπόψιν -κ α κ ώ ς- τις δημοσιονο
μικές αντοχές της ελληνικής οικονο
μίας.

Πρώτη «κρούση», αλλά και επιβεβαί
ωση αυτού του ισχυρισμού, αποτελεί η 
δήλωση του προέδρου του Συνδέσμου 
Ελληνικών Βιομηχανιών Οδυσσέα Κυ- 
ριακόπουλου, ο οποίος σχολιάζοντας 
το φορολογικό νομοσχέδιο έκανε λόγο 
για απώλεια ευκαιρίας ανάπτυξης της 
οικονομίας. Α ναφερόμενος στην απο
γραφή είπε χαρακτηριστικά: «Κατ’ αρ-
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χήν θεωρώ ότι έπρεπε να  γίνει η απο- 
γραφή, και ιδιαίτερα της διετίας 2002- 
2003, καθώς είναι απόλυτα θεμιτό μία 
νέα κυβέρνηση να  γνω ρίζει με ακρί
βεια τι παρέλαβε από την προηγουμένη  
κυβέρνηση. Σε καμία περίπτωση δεν 
μπορούμε να  κατηγορήσουμε το οικο
νομικό επιτελείο για την απόφασή του 
να ξέρει τι έχει στο συρτάρι του. Ό μω ς, 
η διαδικασία που επιλέχθηκε για να  γί
νει η απογραφή και το γεγονός ότι επε
κτάθηκε στην προ της ένταξης στην 
ΟΝΕ περίοδο έχει προκαλέσει περι
πλοκές στην εικόνα της οικονομίας στο 
εξωτερικό και κυρίως στην Ευρώπη και 
κάθε άλλο παρά επιθυμητή είναι». (Κυ
ριακάτικη Ελευθεροτυπία, 28 Ν οεμβρί
ου 2004).
Για την επιβεβαίωση της αποκατά

στασης της τρωθείσης αξιοπιστίας, το 
θέμα που αφορά στην κυβέρνηση είναι 
ότι και εκείνη πρέπει να  επιδείξει ειλι
κρίνεια στις λογιστικές της καταχωρή
σεις. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό 
αυτό που εύστοχα είπε ο Στέφανος Μ ό
νος στην Καθημερινή της περασμένης

Κυριακής, ότι δηλαδή στο κονδύλι του 
δημοσίου χρέους της χώρας δεν έχουν 
συνυπολογισθεί και τα ποσά που πρέ
πει να  δοθούν επί 30 έτη (1%  επί του 
ΑΕΠ ) για την συντήρηση του ΙΚΑ.

ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΜΕ «ΑΝΟΙΚΤΑ ΧΑΡΤΙΑ»
Εκτός από την «κρατική αξιοπιστία», 

δεύτερο πρόβλημα που απασχολεί τώ
ρα τη Ρηγίλλης είναι η διατήρηση της 
«εσωκομματικής αξιοπιστίας», που φυ
σικά συναρτάται με τα οικονομικά και 
η οποία τον τελευταίο καιρό «τρεμο
παίζει».

Οι συνδικαλιστές του κυβερνώντος 
κόμματος, και όχι μόνον αυτοί, έχουν 
διαπιστώσει ότι αρκετοί υπουργοί «έ
χουν καβαλήσει το καλάμι», επιδει
κνύοντας αλαζονεία με λάίκίστικο πε
ριτύλιγμα. Και αυτό επειδή πιστεύουν 
ότι «η παράταξη έχει στο τσεπάκι της 
οκταετία». Το πρωθυπουργικό μήνυμα 
της περασμένης Δευτέρας στο συνέ
δριο της ΔΑΚΕ ότι «οι συνδικαλιστές 
έχουν τις απόψεις τους οι οποίες είναι 
σεβαστές» αλλά «η κυβέρνηση και οι

υπουργοί υλοποιούν την κυβερνητική 
πολιτική» δεν πρέπει να  αποτελέσει 
υπουργικό εφησυχασμό ή συγχωρο- 
χάρτι, όπως τουλάχιστον λένε αυτοί 
που γνωρίζουν το πρωθυπουργικό πο
λιτικό DNA.

Σε πρώτη φάση αυτό που επιβάλλεται 
είναι να  υπάρξει ένας ειλικρινής και 
ανοικτός διάλογος με τα συνδικάτα, 
έχοντας «ανοιχτά τα χαρτιά». Ο πρόε
δρος της Εμπορικής Τραπέζης, καθη
γητής Δημοσίων Οικονομικών στο Πα
νεπιστήμιο Αθηνών, Γιώργος Προβό- 
πουλος πιστεύεται ότι είναι σε θέση να  
ανοίξει το χορό «εντίμου διαλόγου» με 
προτάσεις και αντιπροτάσεις για τα 
καυτά προβλήματα που απασχολούν τη 
συγκεκριμένη τράπεζα, και ιδιαίτερα 
την ανταγωνιστικότητά της, και για το 
ασφαλιστικό, αφού έχει υποχρέωση, 
όπως ο ίδιος λέει, «να αντιμετωπίσει το 
πρόβλημα της εταιρείας». Αλλά, γενι
κά, για να  είναι αποτελεσματικός ένας 
έντιμος διάλογος, δεν αρκεί να  υπάρχει 
μόνον ανταπόκριση· χρειάζεται και κα
λή θέληση.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΥΙΟΥ ΕΛΓ1Ν ΠΟΥ ΛΕΗΛΑΤΗΣΕ ΚΑΙ ΚΑΤΕΣΤΡΕΨΕ 
ΤΗ ΚΙΝΑ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΥΕ ΟΠΙΟ ΣΕ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΚΙΝΕΖΟΥΣ

Η εκπληκτική δύναμη της εξάρτησης και η τραγωδία της σύγκρουσης δύο ολότελα 
διαφορετικών πολιτισμών. 0 ακρωτηριασμός του κινέζικου λαού από την, μεγάλης 
έκτασης, εξάρτησή του από το όπιο, που οι Βρετανοί έμποροι του προμήθευαν αφει
δώς. Για χρόνια, οι Βρετανοί (υπό τις διαταγές του Λόρδου Elgin και με τις ευλογίες 
της «καλής» Βασίλισσας Βικτωρίας) με κανόνια και ατμοκίνητα πολεμικά πλοία, κα
τέσφαζαν τους Κινέζους και ερήμωναν την ύπαιθρο για να εξασφαλίσουν εμπορικά 
δικαιώματα στην Κίνα και ελεύθερη διακίνηση του ναρκωτικού.Ένα τρομερό βιβλίο.
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ΣΥΝ: Το διακύβευμα του 4ου Συνεδρίου

Σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι-το κρισιμότερο ίσως 
αφότου δημιουργήθηκε- βρίσκεται την περίοδο αυτή ο 
Συνασπισμός- ένα σταυροδρόμι που του επιβάλει τη λήψη 
καίριων αποφάσεων, οι οποίες θα καθορίσουν άμεσα όχι 
μόνο την παραπέρα πορεία του αλλά και αυτή την 
υπόστασή του. Κυρίως, θα επανακαθορίσουν τα κύρια 
συστατικά στοιχεία του, όπως η φυσιογνωμία, η δομή και 
ο προσανατολισμός του, για τα οποία συχνά τα τελευταία  
χρόνια εκδηλώθηκαν αμφιβολίες, συγχύσεις, αφαιρέσεις 
και αναιρέσεις. Και το ερώτημα είναι αν, κάτω από τις 
παρούσες συνθήκες, ο Συνασπισμός θα μπορέσει να 
κάνει αυτό που πολλοί αποκαλούν «νέο ξεκίνημα», το 
οποίο θα ανταποκρίνεται, όπως ελπίζουν, στο αίτημα 
μεγάλης μερίδας πολιτών που επιμένουν να αναζητούν 
μια δυναμική ανάκαμψη της Αριστερός.

Σ
τις 9 Δεκεμβρίου πρό
κειται να πραγματο
ποιηθεί το 4ο Συνέδριο 
του Συνασπισμού, στο 
οποίο εκείνο που θα 

περίμενε κανείς είναι να δια
τυπωθούν οι βασικές σκέ
ψεις, απόψεις και ιδέες, με 
στόχο την ενδυνάμωση της 
θέσης του κόμματος στο πο
λιτικό σκηνικό και στην κοι
νωνία ως φορέα της ανανεω
τικής Αριστερός, και την 
επαναβεβαίωση του προσα
νατολισμού του στην υπερά
σπιση της δημοκρατίας και 
των θεσμών από τη μια, και 
από την άλλη των λαϊκών αι
τημάτων για καλύτερη ποιό
τητα ζωής, με ό,τι αυτό συνε
πάγεται. Μόνο που, τελικά, 
αποδείχτηκε ότι τα πράγματα 
δεν είναι τόσο απλά.

Στις εκλογές του περασμέ
νου Μαρτίου, ο Συνασπι
σμός, παρά το σκληρό δικομ
ματικό παιχνίδι, κατάφερε να 
παραμείνει στη Βουλή· αυτό 
όμως επιτεύχθηκε χάρη στο 
συναισθηματισμό μιας μερί

δας ψηφοφόρων του και στην 
επιμονή τους να δώσουν τη 
«μεγάλη μάχη» για να κρατη
θεί το κόμμα στην επιφάνεια. 
Σημείωσε ωστόσο μια σημα
ντική απώλεια δυνάμεων, η 
οποία μάλιστα διευρύνθηκε 
ακόμα περισσότερο τρεις μή
νες αργότερα, στις ευρωε
κλογές του Ιουνίου. Και στις 
δύο αυτές εκλογικές αναμε
τρήσεις το μήνυμα ήταν σα
φές: οι ψηφοφόροι έδιναν 
μια τελευταία ευκαιρία, μετά 
την οποία δεν επρόκειτο να  
δείξουν άλλη ανοχή.

Αιτία γι’ αυτό στάθηκαν κά
ποια σοβαρά λάθη στην τα
κτική που έχει ακολουθήσει ο 
Συνασπισμός, κυρίως όμως 
σε κάποια φαινόμενα δι
γλωσσίας, ή ακόμα και ανοι
χτού φλερτ ορισμένων στελε
χών του με άλλους πολιτικούς 
οργανισμούς, που δημιούρ
γησαν την εντύπωση ότι τελι
κά ο ΣΥΝ αποτελεί απλώς 
μια δυνάμει εφεδρεία άλλων 
κομμάτων. Ιδιαίτερη περί
πτωση μάλιστα αποτελεί το

ΠΑΣΟΚ, το οποίο επανει
λημμένους προσπάθησε -και 
προσπαθεί ακόμα- να προ- 
σελκύσει τον Συνασπισμό στο 
άρμα του, μεταξύ άλλων και 
σαν άλλοθι για τον «αριστε
ρό» προσανατολισμό που θέ
λει να προβάλει (δεν είναι τυ
χαίο ότι μόλις την περασμένη 
Κυριακή, 10 ημέρες μόλις 
πριν από το Συνέδριο του 
ΣΥΝ, ο πολυπράγμων Θ εό
δωρος Πάγκαλος επανέλαβε 
την άποψή του για ένωση του 
Συνασπισμού με το ΠΑΣΟΚ, 
«εφόσον βεβαίως αλλάξει την 
ηγεσία του και την πολιτική 
του», όπως είπε ο ίδιος).

Μια μεγάλη μερίδα στελε
χών, μελών και οπαδών του 
Συνασπισμού όμως, αρνού- 
νται κατηγορηματικά να απο
δεχτούν τέτοιου είδους δολι
χοδρομήσεις. Γι’ αυτό και 
αντιδρούν σε σκέψεις και ιδέ
ες που στόχο έχουν να τους 
εγκλωβίσουν -κα ι μάλιστα 
δια της πλαγίας οδού- σε πο
λιτικές λογικές και δράσεις 
που καμία σχέση δεν έχουν 
με την Αριστερά και τον ίδιο 
τον Συνασπισμό (χαρακτηρι
στικά, ορισμένοι δηλώνουν 
ότι, αν ήθελαν να ακολουθή
σουν κάποιο άλλο κόμμα, το 
ΠΑΣΟΚ για παράδειγμα, 
μπορούσαν να το κάνουν οι 
ίδιοι απευθείας, χωρίς τη με
σολάβηση προξενητών).

Μέσα σ’ αυτό το γενικότερο 
κλίμα ανασφάλειας για το 
μέλλον και τις προοπτικές 
του ΣΥΝ, ήλθε και η δήλωση 
της πρόθεσης του προέδρου 
του Ν. Κωνσταντόπουλου να  
παραδώσει την ηγεσία του 
κόμματος κατά το επικείμενο 
Συνέδριο. Γεγονός, βεβαίως, 
που προκάλεσε ένα νέο κύμα 
αναβρασμού και, παρά τις

περί του αντιθέτου διακηρύ
ξεις, παγίδευσε ολόκληρο το 
κόμμα σε μια άνευ προηγου
μένου προεδρολογία, διπλής 
κατεύθυνσης μάλιστα, με 
αντικείμενο φυσικά την 
εκλογή νέου προέδρου του 
ΣΥΝ, αλλά και την εκλογή, 
την ερχόμενη άνοιξη, Προέ
δρου της Δημοκρατίας, στο 
βαθμό που το όνομα του Ν. 
Κωνσταντόπουλου συνδέθη
κε άμεσα με τη διεκδίκηση 
της θέσης αυτής.

Αποτέλεσμα ήταν, στις συ
ζητήσεις που άρχισαν -και 
διεξάγονται μέχρι αυτή τη 
στιγμή- με αφορμή το επικεί
μενο Συνέδριο, να  εμφανι- 
σθεί μια πανσπερμία θέσεων 
και απόψεων, που εξέφρα
ζαν τις διάφορες τάσεις, ρεύ
ματα, ομάδες ή και πρόσωπα, 
και οι οποίες αφορούν σε όλο 
το πλέγμα των θεμάτων που 
άπτονται της εικόνας που εμ
φανίζει σήμερα ο Συνασπι
σμός και εκείνης που κάθε 
πλευρά θέλει ή οραματίζεται 
για το μέλλον.

Αναφορικά με τη θέση του 
προέδρου του κόμματος, οι 
συζητήσεις κατέληξαν στην 
υποψηφιότητα τριών προσώ
πων, του Αλ. Αλαβάνου, του 
Μιχ. Παπαγιαννάκη και του 
Χρ. Παπαδόπουλου, από τα 
οποία το καθένα ανήκει σε 
ξεχωριστή «τάση» ή «ρεύμα» 
μέσα στον ΣΥΝ και κατά συ
νέπεια εκφράζει διαφορετι
κές -μέχρι και αντικρουόμε- 
ν ε ς -  θέσεις σε ό,τι αφορά τη 
μελλοντική πορεία του κόμ
ματος.

Σαφώς, ένα από τα βασικά 
προβλήματα και ανάγκες του 
ΣΥΝ -που  αποτελεί και κα
θολικό αίτημα των στελεχών 
και μελών του κόμματος- εί-
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ναι η αναδιάρθρωση του και 
η στήριξη της λειτουργίας του 
σε νέες βάσεις, περισσότερο 
προσαρμοσμένες στις ανά
γκες που διαμορφώνονται 
από τη σημερινή πολιτική και 
κοινωνική πραγματικότητα. 
Και σ’ αυτό, όπως φαίνεται 
από τις διακηρύξεις, τις ειση
γήσεις και τις δηλώσεις τους, 
συμφωνούν αναπόφευκτα  
και οι τρεις υποψήφιοι.
Ένα άλλο πρόβλημα, στο 

οποίο επίσης συμφωνούν και 
οι τρεις υποψήφιοι, είναι η 
σταδιακή χαλάρωση που εμ
φανίζεται στις σχέσεις και 
την επικοινωνία του κόμμα
τος με όλα, και ιδιαίτερα τα 
πλέον ευαίσθητα κοινωνικά 
στρώματα, γεγονός που έχει 
αποτελέσει μια από τις σοβα
ρότερες αιτίες για τη συρρί
κνωση της δύναμης του ΣΥΝ. 
Μέχρι εδώ όμως. Διότι, πέ

ρα από τα λειτουργικά -του- 
τέστιν γραφειοκρατικά- και 
ία επικοινωνιακά θέματα 
στα οποία συγκλίνουν οι 
απόψεις τους, στα υπόλοιπα, 
και κυρίως σ’ εκείνα που 
αφορούν στην ουσία της 
ύπαρξης του ΣΥΝ, οι θέσεις 

, που διατυπώνονται είναι από 
απλώς διαφορετικές ως προς 
την προσέγγισή τους, έως εκ 

, διαμέτρου αντίθετες και 
αντικρουόμενες, σε βαθμό 
που να προκαλούν φόβους 
για πιθανή δημιουργία κλί
ματος σύγκρουσης.
Εκείνο μάλιστα που και για  

τους τρεις αποτελεί ιδιαίτερο 
σημείο αντιπαράθεσης, είναι 
το σημείο που αφορά στα πε
δία προσέγγισης και ενδεχό
μενης συνεργασίας με άλλους 
πολιτικούς φορείς και κόμμα
τα. Έ να θέμα που, από τον 
τρόπο με τον οποίο εκφράζε
ται, καθίσταται κυριαρχικό 
στοιχείο, άρρηκτα, θα έλεγε 
κανείς, συνδεδεμένο με αυτή 
την ύπαρξη του ΣΥΝ. 
Χαρακτηριστικά, ο Αλέκος

Αλαβάνος έθεσε πρώτος το 
θέμα αυτό, σε μια εισήγησή 
του που δημοσιοποίησε πριν 
από δυο εβδομάδες περίπου 
και στην οποία υποστηρίζει 
την υιοθέτηση ενός τρίπτυ- 
χου που περιλαμβάνει: α) το 
κόψιμο των γεφυρών με αυτό 
που προβλήθηκε ως «κεντρο
αριστερά» -δηλαδή με το 
Π ΑΣΟ Κ - και αντίθετα η επι
δίωξη της προσέγγισης με 
όλες τις εντός και εκτός της 
Βουλής ριζοσπαστικές δυνά
μεις της Αριστερός, περιλαμ- 
βανομένου και του ΚΚΕ, κα
θώς και η επαναδραστηριο- 
ποίηση του ΣΥΡΙΖΑ, β) η 
αναδιοργάνωση του κόμμα
τος σε μια πιο ευέλικτη και 
πιο αποτελεσματική βάση 
και γ) το άνοιγμα του ΣΥΝ  
προς την κοινωνία και ιδιαί
τερα προς τη νεολαία.

Από την πλευρά του, ο Μι- 
χάλης Παπαγιαννάκης κινεί
ται σε εντελώς αντίρροπη 
τροχιά. Θεωρεί ότι ο ΣΥΝ  
πρέπει να  διατυπώσει μια

εναλλακτική πρόταση εξου
σίας, που σημαίνει έμμεσα 
μια ουσιαστικότερη στροφή 
προς το ΠΑΣΟΚ, ενώ αντί
θετα θέλει το κόψιμο των γε
φυρών με το ΚΚΕ, αλλά και 
με άλλες ριζοσπαστικές δυ
νάμεις της Αριστερός, δια
γράφοντας οριστικά πλέον το 
εγχείρημα που ξεκίνησε την 
περασμένη άνοιξη με τη δη
μιουργία του ΣΥΡΙΖΑ.

Με την άποψη του Αλαβά- 
νου όμως, σε ό,τι αφορά τις 
σχέσεις του ΣΥΝ με τις άλλες 
αριστερές δυνάμεις και ιδιαί
τερα το ΚΚΕ, συμφωνεί και ο 
τρίτος υποψήφιος, Χρ. Πα- 
παδόπουλος.

Εκείνο ωστόσο που δεν 
αναφέρει κανένας υποψή
φιος, επιζητούν όμως πολλά 
από τα στελέχη και κυρίως τα 
μέλη του ΣΥΝ, είναι ότι μέσα 
στη γενικότερη σύγχυση, τις 
παρερμηνείες, τις παρεξηγή
σεις, το αλαλούμ που έχει 
επικρατήσει στις γραμμές 
του κόμματος, πρωταρχική

ανάγκη είναι να επαναδιατυ- 
πωθεί μια νέα ιδεολογική 
πλατφόρμα, που θα αποτελέ- 
σει την κύρια βάση, το εφαλ
τήριο του «νέου ξεκινήμα
τος» που οραματίζονται και 
ελπίζουν οι περισσότεροι. 
Μια πλατφόρμα που θα ξε
καθαρίζει θεμελιώδεις έν
νοιες, αντίστοιχες με εκείνες 
που για δεκαετίες αποτελού
σαν την κινητήρια δύναμη 
του αριστερού κινήματος, 
προσαρμοσμένες όμως στις 
νέες συνθήκες που δημιουρ- 
γούνται από τη φιλελεύθερη 
παγκοσμιοποίηση και στους 
νέους κινδύνους που διαγρά
φονται για την παγκόσμια 
κοινότητα. Και πάνω σ’ αυ
τήν να γίνει ο πολιτικός διά
λογος που χρειάζεται, ανά
μεσα σε όλες τις τάσεις και 
τις ομάδες που δρουν στον 
ΣΥΝ, πράγμα που αποτελεί 
και το ουσιαστικό διακύβευ- 
μα του 4ου Συνεδρίου του.

ΣΤΡΑΤΗΣ ΜΟΣΧΟΝΗΣΙΟΣ

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο ΙΟ Τ Η Τ Α Σ

H ANS EID E N E IE R
Καθηγητής Πανεπιστημίου

ΟΨΕΙΣ ΤΉΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΉΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΜΗΡΟ ΕΩΣ ΣΗΜΕΡΑ 

Από τη Ραψωδία στο Ραπ
W  ? Κ Σχήμα 8°, σελίδες 287 με 33 εικόνες εντός κειμένου

Στα άσματα των ραψωδών της αρχαιότητας λόγος, μέλος και 
^  ρυθμός ήταν αξεχώριστα δεμένα μεταξύ τους. Το κοντινό-
^ τερό τους, ίσως, παράλληλο στη σημερινή εποχή αποτελούν

τα τραγούδια ραπ. Στο συσχετισμό αυτό παραπέμπει ήδη ο 
υπότιτ^ς του βιβλίου. Ο καθηγητής Η. Eideneier επιλέγει 

την οπτική αυτή γωνία για να φωτίσει όψεις της ιστορικής εξέλιξης της ελληνικής γλώσσας 
από τα μετακλασικά κυρίως χρόνια μέχρι σήμερα. Μερικοί τίτλοι επιμέρους κεφαλαίων κα
ταδεικνύουν με χαρακτηριστικό τρόπο το είδος και την ποικιλία των ζητημάτων με τα οποία 
ασχολείται στο βιβλίο του αυτό, όπως «τι χρειάζονταν οι αρχαίοι Ελληνες το αλφάβητο;», 
«μάθημα ανάγνωσης = μάθημα μουσικής», «Έλληνες και Ευρώπη», «Modern Greek», κ.ά. 
Το βιβλίο δεν απευθύνεται μόνο σε ειδήμονες αλλά σε ένα ευρύτερο αναγνωστικό κοινό που 
ενδιαφέρεται για πρωτοποριακές προσεγγίσεις σε γνωστά φιλολογικά ζητήματα.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Π α π α δ η μ α

Π ροσφορά  στον Π ολιτισμό  και στην Π αιδεία  
Ιπποκράτους 8 Αθήνα Τηλ.: 210.36.27.318 

www.papadimasbooks.gr ·  papadimas@atp.gr
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του Χάρρυ Κλύνν

«Την επίσημη αναγνώριση της ΠΓΔΜ  
με τη συνταγματική της ονομασία “Δη
μοκρατία της Μ ακεδονίας” αποφάσι
σαν αιφνιδίως και μονομερώς οι Ηνω
μένες Πολιτείες, λίγες μόλις ώρες μετά 
την επανεκλογή του Τζορτζ Μπους στο 
Λευκό Οίκο.»

Τελικά φαίνεται ότι ζούμε στη χώρα 
που δεν ανθεί μόνον η φαιδρά πορτο- 
καλέα, αλλά και στη χώρα που ανθούν 
τα πάσης φύσεως σενάρια.

Μέχρι και ο φίλος μου ο Βασίλης μπή
κε, απ’ ό,τι φαίνεται, σ’ αυτόν τον χορό 
των σεναρίων.

Η επιστολή που μου απέστειλε είναι 
χαρακτηριστική και την παραθέτω:

Κολλητέ μου Ρούλη, σε ασπάζομαι 
χιαστί.

Επειδής να πούμε, τη σήμερον ημέρα, 
λόγω διεθνούς οικονομικής συγκυρίας 
την κάναμε από κούπες και κυνηγάμε 
το ευρώ με το δίκαννο και το πετρέλαιο 
με τον μαστραπά... Και επειδής μας ήρ
θαν κατακέφαλα τα γεγονότα περί της 
αναγνώρισης των Σκοπιών από τους 
υπερατλαντικούς μας συμμάχους και 
σκουντουφλάμε στη τζαμαρία, δεν 
ημπορεί, να πούμε, το κάθε ραδικοβλά
σταρο να μας πουλάει πολυτρέτο, ως 
ειδικός περί του τι μέλλει γενέσθαι, και 
να ομιλεί περί σεναρίων και άλλα συ
ναφές, αυτό θα γίνει με τον πλανητάρ
χη και έτσι θα αντιδράσουν οι εταίροι 
μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κι αυτό, 
μάλλον, εννοεί ο κύριος Μπους όταν 
ομιλεί περί της συνταγματικής ονομα
σίας του κρατιδίου των Σκοπιών και 
άλλες μπιρμπιλωτές κοτσάνες...

Για καθίστε καλά, ρε παγωτά ξυλά- 
κια, εις ποιον απευθύνεστε;

Εμάς δηλαδή δεν κόβει η γκλάβα μας 
και μας έχετε για θείους με το πεπόνι 
παραμάσχαλα;

Εμείς δηλαδή δεν έχουμε δάχτυλο να  
ξύσουμε την τσίμπλα μας και περιμέ

νουμε από σας να μας περάσετε εις το 
απέναντι πεζοδρόμιο;

Και επειδής να πούμε, δε γουστάρω  
καμιά κότα να  μου το παίζει κόκορας, 
καθότι από κότες πήξαμε κι από κοκό
ρια κλαίμε, βαράω ατάκα τέλι περί δι
κού μου σεναρίου, για να πληροφορη- 
θεί και το κενόν ότι όποιος τρώει τα 
μούσμουλα, φτύνει και τα κουκούτσια.

Και έρχομαι εις το φλέγον θέμα των 
Σκοπιών, το οποίο, όλως εκτάκτως, θυ
μηθήκανε οι μακαντάσηδες της κυβέρ
νησης, της αντιπολίτευσης και πάσης 
Ελλάδος άμα λάχει να  πούμε...

Τι έγινε δηλαδή; Τώρα που την φάγα- 
με την παπαριά, ξαναθυμηθήκανε ότι 
τα Σκόπια κακώς τα λένε Μ ακεδονία  
και τους έπιασε το συγκινητικό τους;

Ρε, δεν πάτε λέω ’γω να ξύνετε πα- 
τσές...

Τι κάνατε τόσον καιρό, ρε φυτά, που 
θέλετε να  μας πλασαριστείτε κιόλας 
στην πρώτη τριάδα, σαν μεγάλοι πολι
τικοί;

Ούτε για λάιτσμαν δεν κάνετε, ρε 
κουτορνίθια.

Ποιοι είναι ρε αυτοί οι τσουτσουνόφ- 
σκι μουτσουνόφσκι, πώς τους ελένε, 
που σας πάνε και σας φέρνουν βόλτα, 
όποτε τους γουστάρει;

Δεν ντρέπεστε ρε λιγάκι, να  σας ξευ- 
τιλίζουν τα τσουτσέκια;

Πολιτικοί είσαστε εσείς ρε, ή μαρμε- 
λατζήδες;

Για εσωτερική κατανάλωσις, εδώ που 
τα λέμε, καλοί είσαστε...

Στα εντός έδρας, καλή είναι κι η μάνα 
μου...

Μόλις όμως, την κάνατε στα εκτός, 
δεν ξέρετε από πού να μαζέψετε τις πε
ντάρες και τις εξάρες...

Μάθατε να πουλάτε μαγκιά σε μας 
τους ιθαγενείς και νομίσατε ότι τ’ αβγά  
τ’ αλωνίζουνε...

Τώρα θα μου πεις, τι ψάχνεις να  βρεις 
όταν για δέκα και τόσα χρόνια ο

«Αντρέα ζεις, εσύ μας οδηγείς» με την 
περήφανη εξωτερική του πολιτική, μας 
είχε στη σκιά της συκιάς κι άλλα τόσα ο 
κινέζος στην παπαρδέλα και στο ζητια- 
νιλίκι...

Οι άλλοι πάλι που ήρθαν να βάλουν 
τα πράματα στη θέση τους, ξεχάσανε 
και τη θέση και τα πράματα και αμολά- 
νε αετό με φουντωτή ουρά. Ούτε που 
πήρανε χαμπάρι τι ώρα φεύγει το λεω
φορείο και μείνανε αμανάτι στη στάση 
για το επόμενο δρομολόγιο!

Ρε, δε με τραβάτε τα βυζιά να κατεβά
σω γάλα; _

Εμείς, ρε, λαός είμαστε και καπέλο 
μας είναι να  νευριάζουμε, να  ζοχαδια- 
ζόμαστε, να  κλαίμε, να φωνάζουμε, να __ 
χτυπιόμαστε...

Εσείς όμως είσαστε πολιτικοί, που λέ- π, 
ει ο λόγος δηλαδής, κι ό,τι κάνετε, πρέ
πει να  ξέρετε γιατί το κάνετε, πώς το if 
κάνετε, πότε το κάνετε, με ποιον το κά
νετε...

Εκτός κι αν νομίζετε ότι πολιτική εί
ναι να  ανεβαίνετε μονάχα στο μπαλκό
νι και να  γιομίζετε τον αέρα με λόγια Π 
και τα λόγια με αέρα... ^

Μια δύσκολη σας ήρθε και ξεβρακω- , 
θήκατε όλοι σας... Τι δύσκολη δηλαδή; 
Για τους Σκοπιανούς μιλάμε, δε λέμε 
για τον Κίσινγκερ...

Φαντάζεστε τώρα να  ήτανε ο Σκοπια
νός πρόεδρος, ο πώς τον ελένε, πρωθυ
πουργός της Ελλάδας κι ο πρωθυπουρ
γός της Ελλάδας να  ήτανε πρόεδρος 
των Σκοπιών;

Σε μιαν ώρα θα μας είχανε στείλει να 
μαζεύουμε ραδίκια...

Ρε άντε να  πηγαίνετε σπίτια σας να 
φυτεύετε μαρούλια, να  ’ρθει κανένα 
φρέσκο μυαλό μπας και δούμε Θεού 
πρόσωπο...

Γιατί με σας μας, και σούπα να βρέξει 
ο Θ εός, εσείς πιρούνι θα κρατάτε!

haklynn@otenet.gr
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Ανδρέας Ζαρμπαλάς .
■ * Λ

Ο Αλλος Χάρτης
■Λ t

«
4 ,

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ

Ανδρέας Ζαρμπαλάς
Ο  Ά λλο ς  Χά ρτης
Πρόλογος: Ν. Φαράκλας

«Ο Άλλος Χάρτης» επ ιχειρεί να  καταγράψει και να  

«αναστηλώσει» χω ριά και πολιτείες στους νομούς  

Α ργυροκάστρου και Α γ. Σαράντα, που με επιμονή π έ
τρας και μνήμης, αρνοΰνται να  μας αποχωριστούν.
Στην Ή π ειρ ο , το αγαπημένο παιχνίδι των καιρών δεν  

ήταν άλλο από το να  αλλάζουν το χάρτη. Έ τσι απλά, σα  

να  πα ίζα νε το κομπολόι, ξερίζω ναν χω ριά από τον τόπο  

τους και τα εκτοπίζανε σε άγνωστα μέρη. Κ άποια άλλα  

τα διαλύανε και οι ο ικ ογένειες ξαναρίζω ναν σε γειτο- 
νοχώ ρια. Π ατούσαν ανθισμένες πολιτείες και οι πολι
τείες δεν ξαναφ ύτρω ναν πια.

Εκδόσεις Πολύτυπο. Κεντρική διάθεση:
Δημοχάρους 60,115 21 Αθήνα, τηλ.: 210-72.32.819

ΠΑΛΛΑΔΑΣ Ο ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΥΣ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΜΙΑΣ ΕΠΟΧΗΣ
Το αρχαίο κείμενο και μεταφραστικές και ερημνευτικές προσεγγίσεις από τον Τξίμη Παπανικολόπουλο

ΠΑΛΛΑΔΑΣ Ο 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΥΣ
ΚΛ1 ΤΟ ΤΚΛΟΣ ΜΙΑΣ ΕΙΙΟΜΙΣ

t 4ν
171Μ 11 Ι Ι Α Ι1Λ Ν I Κ ΟΛΟΠΟ ΓΛΟ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

m rP .

Ο Παλλαδάς ο Αλεξανδρεύς -άγνωστος στο ευρύτερο αναγνωστικό κοινό 
και του οποίου «το ποιητικό κύρος έφτασε στο απόγειό του μετά το β 'παγκό
σμιο πόλεμο» (J. Irmscher)- έζησε στο β 7 μισό του Δ 7 αιώνα και το έργο του 
βρίσκεται διασκορπισμένο στα οχτώ από τα δεκαέξι βιβλία της Παλατινής 
Ανθολογίας. Την εποχή αυτή ο χριστιανισμός εδραιώνεται και ανακηρύσσεται 
επίσημη θρησκεία του κράτους, ενώ τα αλλεπάλληλα διατάγματα του Θ εοδο
σίου νομιμοποιούν τους νέους διωγμούς που αναλαμβάνουν τώρα οι χθεσινοί 
διωκόμενοι.

Ο Παλλαδάς, συγκλονισμένος από τα τραγικά γεγονότα, θα διατυπώσει επι
γραμματικά την πικρία του:

Είμαστε αλήθεια ζωντανοί, ω Έλληνες 
καθώς μας πήρε τώρα η συμφορά 
κι έγινε η ζωή μας εφιάλτης;
Ή  μήπως ζούμε εμείς κι έχει η ζωή πεθάνει;

Για όσους εξακολουθούν να  αναζητούν μέσα από τα ερείπια της Ιστορίας το 
πνεύμα των Ελλήνων που χάθηκε, οι στίχοι αυτοί θα αναδύονται από τα βάθη 
του χρόνου ανέπαφοι καθώς συνοψίζουν επίκαιρες απορίες.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο Λ Υ Τ Υ Π Ο
Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21 ·τηλ: 210-7232819, φαξ: 210-7226107, 
e-mail: chpapou@otenet.gr
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Οι Sckocticç του κυρίου Επιτίμου

Σ ε μια δεκαετία όλα θα έχουν ξεχαστεί, είπε σε κάποια  
στιγμή ο Επίτιμος Πρόεδρος της Ν.Δ. Παρότι στη συ
γκεκριμένη περίπτωση έπεσε λίγο έξω, ο κ. Μητσοτά- 
κης, ως πολύπειρος πολιτικός ήξερε τι έλεγε: Ο ίδιος 
ανά δεκαετία μεταλλάσσεται και όλοι το ξεχνούν. 

Άλλος ο Μητσοτάκης της δεκαετίας του ’40, άλλος τη δεκαε
τία του ’50, άλλος τη δεκαετία του ’60, άλλος τη δεκαετία του 
’70, κ.ο.κ. Ενώ ήταν ο μοχλός της Αποστασίας η οποία και 
οδήγησε στο Απριλιανό πραξικόπημα, ενώ τον αποκαλοΰ- 
σαν οι πάντες «αρχιαποστάτη», πέρασαν μερικές δεκαετίες 
και σοβαροί υποτίθεται αναλυτές -μάλιστα μερικοί από την 
αριστερά- διατύπωσαν την άποψη ότι «η κίνηση Μητσοτάκη 
αποσκοπούσε στην άμβλυνση της οξύτητας στα μέσα της δε
καετίας του ’60» και άλλα σύναψή, λησμονώντας τις δολο
πλοκίες του Παλατιού, την ανατροπή της πολιτικής τάξης, 
την καθιέρωση της χρηματικής εξαγοράς βουλευτών και άλ
λα ήθη που έμελλε να παγιωθούν δυστυχώς στα ελληνικά 
πολιτικά πράγματα. Είναι διασκεδαστικό να  διαβάζεις σή
μερα στον Τύπο τα επαινετικά σχόλια πολλών δημοσιογρά
φων για όσα κατά καιρούς εκφωνεί στα κανάλια ο κ. Μη
τσοτάκης. Ό λοι βεβαίως παραδέχονται ιδιαιτέρως ότι απο
τελεί το κορυφαίο παράδειγμα αμοραλισμού και κυνισμού· 
όσους όμως βολεύουν οι αφορισμοί του, αναγορεύουν τον 
Επίτιμο σε «Νέστορα» της πολιτικής.

Η αλήθεια είναι ότι ο κ. Μητσοτάκης έχει μεγαλώσει πολύ 
και φαίνεται ακίνδυνος πια και ξεδοντιασμένος. Αντμετω- 
πίζεται με κάποια δόση επιείκειας. Είναι όμως έτσι; «Γερό 
σκαρί» ο Χανιώτης πολιτικός, έχει στήσει το πολιτικό του 
τζάκι-Ν τόρα και Κυριάκος-, έχει διακλαδώσειτην επιρροή 
του στα MME και βεβαίως έχει «θεμελιώσει γερά» σχέσεις 
με οικονομικούς παράγοντες τους οποίους έχει ευνοήσει 
από τις πολιτικές θέσεις που ήλεγχε. Θα πούμε τώρα δυο μό
νον ονόματα: Μαμιδάκης και Κοπελούζος. Αλλά επειδή «το 
χούι δεν βγαίνει», ούτε και σήμερα παραμένει αδρανής ο κ. 
Επίτιμος. Στο προηγούμενο τεύχος (σ. 14-15) είχαμε ανα
φερθεί στο ενδιαφέρον που επέδειξε πρόσφατα ο κ. Επίτι
μος για την προώθηση υλικού που αφορά τις Έ νοπλες Δυ
νάμεις.

Με την ευκαιρία εκείνη είχαμε επίσης αναφερθεί σε ρε- 
πορτάζ-έρευνα που είχε προ εικοσαετίας δημοσιεύσει το 
Αντί (τχ. 227, 18 Μαρτίου 1983 και τχ. 229, 15 Απριλίου 
1983). Το ρεπορτάζ εκείνο, που αναδημοσιεύουμε σήμερα, 
υπέγραφε συνεργάτης του περιοδικού ως «Ρεπόρτερ». Με 
τίτλο «Κωστής Μητσοτάκης, Βίος και Πολιτεία: Το παράξενο 
είναι να μην αποστατεί», είχε γίνει την εποχή που ο Κ. Μη
τσοτάκης διεκδικούσε την προεδρία της Ν.Δ. έχοντας απένα
ντι του τον σημερινό Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωστή Στε- 
φανόπουλο. Βέβαια ο Πατρινός πολιτικός δεν τα κατάφερε 
τελικά και ο Μητσοτάκης με την στήριξη και των Αβερωφι-

Δεκαετία του '80: «Ήμουν, είμαι και Θα είμαι πάντα 
φιλελεύθερος. Κ.Κ. Μ ητσοτάκης».

κών στελεχών εξελέγη Π ρόεδρος της Ν .Δ. Αργότερα, στέλε- · 
χος προσκείμενο στον Ευ. Αβέρωφ είχε εκμυστηρευθεί και 
αιτιολογήσει την εκλογή Μητσοτάκη στο Αντί, με τα εξής λό- 1 
για: «Και τι θέλατε να κάνουμε; Χρειαζόμαστε έναν απατεώ
να όπως είναι και οΑνδρέας. Και ο Μητσοτάκης είναι ο ιδανι
κός Αντί-Ανδρέας» !

Στο ρεπορτάζ του τχ. 227 είχε απαντήσει τότε ο κ. Μητσοτά
κης με μια μακρά επιστολή την οποία, όπως ορίζει η δεοντο
λογία, αναδημοσιεύουμε μαζί με τον σχολιασμό του περιοδι
κού. Βεβαίως έκτοτε έγιναν πολλά. Ό μω ς θα δει ο αναγνώ
στης ότι εκείνο το ρεπορτάζ δεν έχει διόλου «γεράσει». 
Αλλοι γέρασαν.

Από το 1983 έως σήμερα ο Κ. Μητσοτάκης ήταν πάντοτε . 
παρών. Για τις δράστηριότητές του χρειάζονται μερικοί τό
μοι που δεν γνωρίζουμε εάν θα γραφτούν ποτέ. Έ χει βεβαί- , 
ως ο ίδιος ο κ. Επίτιμος φροντίσει για τη σύνταξη κάποιων 
τόμων από πανεπιστημιακούς. Δεν αξίζει όμως να αναφερ
θούμε σ’ αυτούς. Γράφτηκαν κατόπιν οδηγιών και η «ιστορι- . 
κή έρευνα» είναι προσανατολισμένη στο να  αποδείξει όσα, 
σε εκείνη τη συγκυρία, εξυπηρετούσαν την πολιτική παρου
σία του Κ. Μητσοτάκη.

Στο μέλλον θα επανέλθουμε: Υπάρχει η καυτή ιστορία της 
πώλησης της ΑΓΕΤ-Ηρακλής στην ιταλική Καλτεστρούτσι. 
Τότε έγιναν πολλά. Ο Α νδρέας Π απανδρέου, ξεχρεώνοντας 
λογαριασμούς στον Κ. Μητσοτάκη, δεν προχώρησε τις έρευ
νες. Έ βαλε την υπόθεση στο αρχείο. Μ πορεί λοιπόν και 
εκείνη η υπόθεση -όπω ς τόσες άλλες- να  μπήκε στο αρχείο1 
όμως τα στοιχεία υπάρχουν. Οι δεκαετίες του κ. Επιτίμου 
μάς παρέχουν πλούσιο υλικό. Δεκαετίες παρέρχονται, οι πο
λίτες λησμονούν, αλλά στην ιστορία καταγράφονται όλα -  
όπως το ρεπορτάζ που ακολουθεί και το οποίο δεν έχει χάσει 
στο ελάχιστο τη φρεσκάδα του.
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ΚΩΣΤΗΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΒΙΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΕΙΑ

Το παράξβνο (ίναι να μην αποστατβ'

Σ
την Κρήτη λένε ότι «το αίμα νερό 
δε γίνεται». Και φαίνεται ότι το 
πολιτικό δαιμόνιο του κ. Μητσο- 
τάκη έχει τις ρίζες του στον θείο 
του: ο Αριστομένης Μητσοτάκης 

διορίζεται υπουργός της κυβέρνησης 
Παπαναστασίου το 1924 και παραιτεί- 
ται μετά από ένα σκάνδαλο που σχετίζε
ται με τα φάρμακα. Τον θείο του Αρι
στομένη, ο Ελευθέριος Βενιζέλος, στον 
οποίο όφειλε σε μεγάλο βαθμό την 
υπουργοποίηση του, θα τον αποκαλεί 
από τότε «ο πονηρός ανιψιός μου». 

ΒΕΒΑΙΑ το προπατορικό αμάρτημα 
δεν μεταβιβάζεται σώνει και καλά και 
στον ανιψιό, αλλά θα τον κατατρέχει για 
πολΰ καιρό, όπως θα δούμε στη συνέ
χεια. Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης εμ
φανίζεται στα δημόσια πράγματα της 
Κρήτης μόλις το 1942.

ΤΙ ΕΚΑΝΕΣ ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΚΩΣΤΑΚΗ;
Την περίοδο εκείνη στα Χανιά δρούσε 

η Αντιστασιακή Οργάνωση ΕΟΚ (Εθνι
κή Οργάνωση Κρήτης). Λέγεται ότι ο κ. 
Μητσοτάκης όταν πρωτοζήτησε να  γίνει 
μέλος, συνάντησε την άρνηση του αρχη
γού της Νίκου Σκουλά, αλλά τελικά έγι
νε δεκτός. Την εποχή εκείνη, ο  νέος δι
κηγόρος αυτοδιαφημίζεται μέσα από 
την επιταγμένη από τους Γερμανούς χα 
νιώτικη εφημερίδα Ο Παρατηρητής, 
ασκεί το επάγγελμα στα δικαστήρια και 
τα στρατοδικεία των Χανίων, και όπως 
θα δηλώσει ο ίδιος αργότερα «οπλοφο
ρούσε συνεχώς και εντός της πόλεως και 
εντός των Στρατοδικείων, των γερμανι
κών γραφείων και των γερμανικών υπη
ρεσιών».

Παρ’ όλες αυτές τις διαβεβαιώσεις, η 
πολιτεία του κ. Μητσοτάκη κατά τη 
διάρκεια της γερμανικής κατοχής, θα γί
νει αντικείμενο πολλαπλών και αλληλο- 
συγκρουόμενων ερμηνειών που θα απα
σχολήσουν την ελληνική Βουλή και τα 
ποινικά δικαστήρια. Η μία πλευρά, αυτή 
των κατηγοριών, αφορά μεταξύ των άλ
λων τον πατέρα και την αδελφή του: τον 
πρώτο γιατί ανέγνωσε ψήφισμα των 
Γερμανών προς το λαό των Χανίων, τη 
δεύτερη γιατί προσφώνησε και πρόσφε-

ρε ανθοδέσμη στον γερμανό διοικητή 
της Κρήτης, στρατηγό Αντρέ. Ο κ. Μη
τσοτάκης θα αντιτάξει ότι ήταν μέλος 
της αντιστασιακής ΕΟΚ, ότι καταδικά
στηκε δύο φορές σε θάνατο και ότι 
υπήρξε αιχμάλωτος πολέμου και ανταλ
λάχθηκε πριν την απελευθέρωση με 
γερμανούς αιχμαλώτους. Από τους αντι
πάλους του οι καταδίκες σε θάνατο, για 
τις οποίες δεν υπάρχουν επίσημα στοι
χεία, αμφισβητήθηκαν κατηγορηματι
κά. Η τελική απόφαση του δικαστηρίου 
που δίκασε την εφημερίδα των Χανίων 
Ο Παρατηρητής, «δεν αμφισβητεί την 
εθνική δράση του κ. Μητσοτάκη». Η δί
κη όμως αυτή σύμφωνα με τους κατηγο
ρούμενους αποτέλεσε συντριπτικό χτύ
πημα για τον μηνυτή. (Περισσότερα για 
τη δίκη και την δραστηριότητα του Κ.Μ. 
επί κατοχής βλέπε σε διπλανές στήλες).

«ΕΝΑΣ ΟΠΑΔΟΣ ΘΑ ΣΟΥ ΜΕΙΝΕΙ ΣΟΦΟΚΛΗ»
Μετά την απελευθέρωση, ο βενιζελι- 

κός Μητσοτάκης φιλοδοξεί να γίνει 
βουλευτής και ζητάει να συμπεριληφθεί 
στον τοπικό συνδυασμό τον οποίον κα
ταρτίζει ο Σοφοκλής Βενιζέλος. Ο τε
λευταίος, επικαλούμενος τα καμώματα 
του «θείου Αριστομένη» και βρισκόμε- 
νος ίσως σε στιγμές σπάνιας πολιτικής

διορατικότητας, αρνείται. Ο Κ.Μ. σπεύ
δει να  δώσει τον πρώτο όρκο τιμής που 
θα παραβεί με τον πιο κραυγαλέο τρόπο 
λίγα χρόνια μετά: «και ένας οπαδός να 
σου μείνει, Σοφοκλή, αυτός θα είμαι 
εγώ». Τα «σόγια» της Κρήτης επεμβαί
νουν και ο Σ. Βενιζέλος υποχωρεί. Με
ρικά χρόνια αργότερα, θα πει ότι αυτό 
ήταν ένα από τα σοβαρότερα σφάλματά 
του, «γιατίαυτός (εννοείται ο Κ.Μ.) <5εν 
διστάζει να πουλήσει ακόμα και την 
Ακρόπολη». Έτσι, στις πρώτες εκλογές 
μετά την απελευθέρωση, στις 31 Μαρτί
ου του 1946, ο ανιψιός του «πονηρού 
Αριστομένη», όχι μόνο εκλέγεται βου
λευτής, αλλά λίγο αργότερα διορίζεται 
από την κυβέρνηση Θ. Σοφούλη υφυ
πουργός Οικονομικών, υπεύθυνος για 
τη λεία πολέμου. Με μια έξυπνη κίνηση 
καταφέρνει να πάρει σαν αποζημίωση 
για την Κρήτη όχι μια υψικάμινο, αλλά 
τους κυλινδρόμυλους της Σούδας, που 
θα λειτουργήσουν από τότε με τη μορφή 
της Ανωνύμου Εταιρείας. Η πλειοψηφία 
των μετοχών ανήκει στον κ. Μητσοτάκη. 
Στις επόμενες εκλογές ο Μανούσος Μα- 
νουσάκης, ένας από τους έμπιστους αν
θρώπους του και διαχειριστής των οικο
νομικών του, θα γυρίσει στα χωριά με τα 
καμιόνια των Κυλινδρόμυλων, μοιράζο
ντας δωρεάν αλεύρι... Λίγο καιρό αργό
τερα, όταν πρωθυπουργός είναι ο Πλα- 
στήρας, ο Μητσοτάκης θα μεσολαβήσει 
ώστε ένας άλλος φίλος του, ο Μαμιδά- 
κης, να αναλάβει την εμπορία και εισα
γωγή πετρελαιοειδών από τη Σοβιετική 
Ένωση. Σε λίγο καιρό θα γίνει πά- 
μπλουτος, αλλά δεν θα ξεχάσει τον «ευ
εργέτη» του. Σε κάθε επόμενη εκλογική 
αναμέτρηση, οι εκστρατείες του Μητσο
τάκη θα συνοδεύονται με «τσουβάλια 
από λεφτά» που φτάνουν στα Χανιά πε
σκέσι από τον Μαμιδάκη.

01 ΠΡΩΤΕΣ ΦΙΛΟΔΟΞΙΕΣ
Ή δη από τα τέλη του 1945, ο νεαρός 

πολιτευτής εκδίδει στα Χανιά μια δική 
του εφημερίδα, τον Κήρυκα. Η εφημερί
δα είχε ιδρυθεί από τον ίδιο τον Ελευθέ
ριο Βενιζέλο και ο Μητσοτάκης προτεί
νει στο Σοφοκλή να αναλάβει την επα-
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ΤΙ ΕΚΑΝΕΣ
ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΚΩΣΤΗ;

Μετά από μήνυση του κ. Μητσοτάκη κα
τά της εφημερίδας Παρατηρητής για δη
μοσιεύματα που αφορούσαν την στάση 
του στη διάρκεια της γερμανικής κατο
χής, αρχίζει, την Τετάρτη 14 Μαρτίου του 
1967, η δίκη στο πλημμελειοδικείο των 
Χανίων. Πρώτος μάρτυρας κατηγορίας ο 
ίδιος ο μηνυτής, που καταθέτει μεταξύ 
των άλλων (αντιγράφουμε από τα πρακτι
κά):

«...Ως επληροφορήθην το Ψήφισμα 
προς τον Λαόν των Χανίων το ανέγνωσεν 
απλώς (ο πατήρ μου), δεν γνωρίζω εάν το 
ανέγνωσεν ο πατήρ μου, η αδελφή μου 
υπήρξεν υπάλληλος εις την Γεν. Διοίκησιν και επειδή εγνώριζε τη Γερμανικήν εχρησι- 
μοποιείτο ως διερμηνεύς... Δεν γνωρίζω εάν προσέφερεν ανθοδέσμην και προσε- 
φώνησε τον Γερμανόν Διοικητήν Στρατηγόν Αντρέ η αδελφή μου».

Εις το σημείον τούτο οι συνήγοροι των κατηγορουμένων κατέθεσαν εις το Δικαστή- 
ριον φωτοτυπίαν της εφημερίδος «ΒΗΜΑ» σχετικώς με τα ανωτέρω.

«Ανελάμβανα δικηγορικός υποθέσεις και ενώπιον των Γερμανικών Στρατοδικείων 
και κυρίως ποινικός υποθέσεις...

Οπλοφορούσα συνεχώς και εντός της πόλεως και εντός των Στρατοδικείων, των 
Γερμανικών Γοαφείων και των Γερμανικών υπηρεσιών. Ότε συνελήφθην δεν έφερα 
το πιστόλι μαζί μου, διότι συνέβη να μην το έχω... Ουδέποτε ήμην και είπα ότι ήμην 
Αρχηγός της Εθνικής Αντιστάσεως».

... Συνεχίζων την κατάθεσίν του ο μάρτυς κατέθεσε ότι:
«... (Οι Γερμανοί) με συνέλαβον και με καταδίκασαν εις θάνατον και κατεδικάσθην 

εις θάνατον δύο φοράς. Την πρώτη φοράν που κατεδικάσθην ήτο τον Φεβρουάριον 
και τότε κατεδικάσθην δια συνοπτικής διαδικασίας. Δια της λέξεως “άνευ διαδικα
σίας" ή "συνοπτικής διαδικασίας" εννοώ απόφασιν της Γκεστάπο ή έγκρισιν του 
Γερμανού Διοικητού, διότι ούτοι τότε ηδύναντο να εκδίδουν καταδικαστικάς αποφά
σεις και να εκτελούν άτομα άνευ διαδικασίας».

Οι κατηγορούμενοι θα αμφισβητήσουν κατηγορηματικά τα παραπάνω: Σε μία 
πρώτη περίοδο -θα πουν- αμέσως μετά την Μάχη και την κατάληψη της Κρήτης, οι 
Γερμανοί σε καταδίκαζαν σε θάνατο όπως περπατούσες στο δρόμο και σε εκτε- 
λούσαν επί τόπου. Αργότερα, οι αποφάσεις των Στρατοδικείων γίνονταν γνωστές 
και υπάρχουν όλες. Σε ποια κατηγορία ανήκει ο Μητσοτάκης; Στην πρώτη, οπότε 
πώς την γλύτωσε, ή στη δεύτερη, οπότε γιατί δεν υπάρχει στα πρακτικά των δικα
στηρίων;

Την μαρτυρία για τις καταδίκες δεν θα μπορέσουν να επιβεβαιώσουν ούτε και 
δύο μάρτυρες κατηγορίας. Ο πρώτος θα πει:

«... Το πώς κατεδικάσθη ο Μητσοτάκης εις θάνατον δεν έχω υπ’ όψιν μου, ήκουσα 
όμως ότι κατεδικάσθη υπό του Γερμανού Στρατιωτικού Διοικητού Κατεδίκαζον δε εις 
θάνατον όχι μόνον οι Στρατηγοί αλλά και οι λοχίαι ακόμη και έχω το παράδειγμα ότι 
έξω από το Γοαφείον μου ένας Γερμανός Λοχίας έβγαλε το πιστόλι του και εξετέλε- 
σε δύο άτομα...».

Ο δεύτερος:
«Απόφασις δικαστηρίου δεν υπήρξε δια την καταδίκην του Μητσοτάκη...».
Το κείμενο της απόφασης του Δικαστηρίου, αναφέρει μεταξύ των άλλων:
«Δεν αμφισβητείται η εθνική δράσις του κ. Μητσοτάκη όστις δις συνελήφθη υπό 

των Γερμανών, δις διέφυγε το εκτελεστικόν απόσπασμα, ανταλλαγείς τελικώς ομού 
μετ' άλλων έκαστος αντί τριών Γερμανών αιχμαλώτων προσαχθέντων ειδικώς υπό 
των Αγγλων και συμμετέσχεν εις Ομάδα Δολιοφθορών και Πληροφοριών...»

Και μια λεπτομέρεια: Η γυναίκα του προέδρου της δίκης ήταν τότε υπάλληλος 
του Υπουργείου Συντονισμού, το οποίο είχε κατ’ επανάληψη αναλάβει ο κ. Μητσο
τάκης...

νέκδοσή της, ώστε ο υιός Βενιζέλος να 
διαθέτει τοπικό φύλλο που να τον υπο
στηρίζει. Ο Σοφοκλής όχι μόνο πείθε
ται, αλλά βάζει σε υποθήκη και το πα
τρικό του σπίτι στη Χαλέπα, για να πά
ρει δάνειο ο Μητσοτάκης και να στεγά
σει την εφημερίδα.

Ο Κήρνκας αρχίζει να  παίζει σε δύο 
ταμπλό. Είναι εφημερίδα όχι του κόμμα
τος των Φιλελευθέρων (δηλαδή του Σ. 
Βενιζέλου) αλλά του «Δημοκρατικού 
Κέντρου», το οποίον δεν είναι κόμμα 
αλλά το «πλαίσιον μέσα από το οποίον 
θα εκπηγάσει η νέα πολιτική ζωή».

Το παραπάνω απόσπασμα από ένα κύ
ριο άρθρο του Κήρνκα συνεχίζει με εμ
φανείς τις προθέσεις του αρθρογράφου:

«Ημπορεί οι άνδρες και τα Κόμματα 
που το αποτελούν να κρίνωνται από 
πολλούς αποτυχημένα και ανίκανα. Εις 
τον βωμόν όμως της Εκκλησίας που στε
γάζει τους Γέροντας αυτούς πολιτικούς 
καίει άσβεστη η φλόγα μιας πίστεως, της 
αληθινής δημοκρατικής πίστεως. Και 
από την φλόγα αυτήν θα πρέπει ν ’ ανά
ψουν την δάδα των οι νέοι δρομείς της 
πολιτικής μας ζωής...».

ΚΑΤΑ ΤΟΥΣ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ,
ΥΠΕΡ ΤΟΥ Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Τα χρόνια περνούν και η εξουσία πα- 
ραδίδεται από τα κόμματα του Κέντρου 
(που μπαίνουν σε μια φάση παρατετα- 
μένης ετερικής κρίσης) στην υπό τον 
στρατηγό Παπάγο, Δεξιά. Ο Κ.Μ. δεν 
διστάζει να  μιζάρει και σ’ αυτό το τα
μπλό. Φανατικός «πολέμιος» του υπουρ
γού Παπαληγούρα, τον οποίο κατακε
ραυνώνει με επερωτήσεις στη Βουλή 
και, συγχρόνως, «δικός του». Το 1952 ο 
Παπαληγούρας ετοιμάζεται να κατέβει 
στα Χανιά για επίσκεψη. Πριν από το 
δικό του αεροπλάνο, φθάνει ένα άλλο 
που μεταφέρει τις κυρίες Παπαληγούρα 
και Μητσοτάκη.

Δεν έχει φτάσει όμως ο καιρός για να 
ενταχθεί στη Δεξιά. Το αλληλοσπαρασ- 
σόμενο Κέντρο δίνει μεγαλύτερα περι
θώρια ανόδου: Τα «ταμπλό» είναι και 
εκεί δύο (κυρίως): του Γ. Παπανδρέου 
και του Σ. Βενιζέλου. Θα πάει πότε με 
τον ένα και πότε με τον άλλο.

Τον Απρίλιο του 1954, ο Σ. Βενιζέλος 
αποχωρεί από την ηγεσία του Κόμματος 
των Φιλελευθέρων, του οποίου ήταν συ-
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ναρχηγός μαζί με τον Γ. Παπανδρέου. Ο 
Κήρυκας σπεύδει να  πανηγυρίσει, αφού 
ένα από τα εμπόδια φαίνεται να  βγαίνει 
από τη μέση, και υποστηρίζει την αμφι
σβητούμενη τότε αρχηγία Γ. Παπανδρέ- 
ου:
«Η απόφασις του κ. Βενιζέλου... θα το- 

νώση την ηγεσίαν του Κόμματος εις τας 
περαιτέρω ενεγείας της... Το Κόμμα των 
Φιλελευθέρων αποδεικνύει {μετά την 
αποχώρησιν, εννοείται, του Σοφοκλή Βε
νιζέλου) την ενότητα της Ηγεσίας, την 
στιγμήν καθ’ ην έχει επέλθει ρήξις εις τον 
Συναγερμόν...».

ΚΑΙ ΤΑΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 
ΚΑΙ ΥΠΕΡ ΤΟΥΣ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ
Πριν αλέκτωρ λαλήσει, θα επιτεθεί, με 

την ευκαιρία των Δημοτικών εκλογών 
(Νοέμβριος του 1954), κατά του Γ. Πα- 
πανδρέου, τον οποίο αποκαλεί «φυγο- 
μαχούντα», «καλύπτοντα τον Συναγερ
μόν», και υποστηρικτη της «αυτοκτονίας 
τον Κέντρου».

Μετά τις εκλογές, θα προδικάσει την 
απομάκρυνση του και θα υποστηρίξει 
ξανά τον Σοφ. Βενιζέλο:
«Μετά την επιστροφήν του Σοφοκλή 

Βενιζέλου εξ Ευρώπης -έγραφε ο Κήρυ
κας της 25ης Νοεμβρίου 1954- αναμένε
ται η εκδήλωσις αποφασιστικών εξελίξε
ων εις τους κόλπους της Αντιπολιτεύσε- 
ως. Αι εξελίξεις αυταί συνίστανται αφ’ 
ενός εις την ανάληψιν υπό του κ. Βενιζέ
λου ενεργού πρωτοβουλίας δια την ένω- 
σιν της Αντιπολιτεύσεως και εις την οι- 
κειοθελή απομάκρυνσιν τον Γ. Παπαν- 
δρέου από την ηγεσίαν τον Κόμματος 
των Φιλελευθέρων. Εις την απόφασιν αυ
τήν θεωρείται πιθανόν ότι θα καταλήξη ο 
κ. Παπανδρέου λόγω του αδιεξόδου εις 
το οποίον περιήλθε κατόπιν της διαπι- 
στωθείσης πλήρους αντιθέσεως αυτού 
προς τα λοιπά Κόμματα της Αντιπολι- 
τεύσεως, προς την πλειονότητα των στε
λεχών του Κόμματος των Φιλελευθέρων 
και προς τας λαϊκάς μάζας του Κέ
ντρου».

ΟΚΟΣΤΗΣ«ΑΝΤΑΡΤΗΣ»
Η ΠΡΩΤΗ ΑΠΟΣΤΑΣΙΑ
Στις 30 Μαρτίου του 1955 θα αποστα- 

τησει για πρώτη φορά, αλλά όχι και τε
λευταία, κατά του «Γέρου». Μαζί με άλ
λους 11 βουλευτές αποχωρούν από το

κόμμα, καταθέτουν στη Βουλή δήλωση 
ανεξαρτησίας και ζητούν τη δημιουργία 
ενός νέου πολιτικού οργανισμού, του 
«Δημοκρατικού Κέντρου», υπό την ηγε
σία του Σοφοκλή: Ο Κήρυκας προωθεί 
πια ανοιχτά τη διάσπαση του Κέντρου, 
υποκινώντας σε αποστασία:

«Την χαραχθείσαν γραμμήν θα υιοθετή
σουν οι περισσότεροι των βουλευτών Φι
λελευθέρων, ΕΠΕΚ και Δημοκρατικού 
και οι τρεις Ανεξάρτητοι του Κέντρου» 
και «Αρχηγός της Αντιπολιτεύσεως θα 
καταστή ο κ. Βενιζέλος... οι μη υπογρά- 
ψαντες την κατατεθείσαν εις την Βουλήν 
δήλωσιν (των 12) θα προβούν αύριον εις 
διάβημα προς τον κ. Παπανδρέου όπως 
δεχθή το σχέδιον Βενιζέλου δια την ενο- 
ποίησιν της Αντιπολιτεύσεως».

Στο παιχνίδι έχει μπει εν τω μεταξύ και 
ο άλλος μεγάλος φίλος του Μητσοτάκη, 
ο κ. Π. Κόκκας εκδότης της Ελευθερίας, 
της οποίας ο Κήρυκας θα αποτελεί πια 
ένα κρητικό παράρτημα. Σε ένα άρθρο 
της Ελευθερίας, την ίδια εποχή, προδι- 
κάζεται το οριστικό τέλος του Γ. Παπαν
δρέου:

«Η εκδήλωσις αυτή (σ.σ.: εννοεί την 
αποστασία των 12) υπήρξε μοιραία συ
νέπεια της κρίσεως, η οποία, σοβούσα 
από μακρού εντός των κόλπων τηςΑντι- 
πολιτεύσεως, εξεδηλώθη κατά τρόπον 
έντονον και συγκλονιστικόν εξ αφορμής 
των δημοτικών εκλογών. Ποιοι είχαν δί
καιον τότε απεδείχθη περιτράνως εν τη 
πράξει από την λαϊκήν ετυμηγορίαν. Ο 
κ. Παπανδρέου (Αρχηγός τότε των Φιλε
λευθέρων) έχασε την πρώτην και τελευ- 
ταίαν ευκαιρίαν της ζωής του όπως γίνη 
Αρχηγός της προοδευτικής παρατάξεως 
του Έθνους... Η ανταρσία των 12 ήλθεν 
ως λίθος εις το τέλμα...».

ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ
Ο Σ. Βενιζέλος ιδρύει τον Απρίλιο του 

1956 τη «Φιλελεύθερη Δημοκρατική 
Ένωση», την οποία χειροκροτούν Κή
ρυκας και Ελευθερία.

Στην ιδρυτική Συνέλευση του Κόμμα
τος, τον Ιούνιο του ίδιου χρόνου, ο Μη- 
τσοτάκης εμφανίζεται βασιλικότερος 
του βασιλέως, φανατικός πολέμιος του 
Γέρου και εναντίον κάθε σκέψης για 
ενότητα του Κέντρου.

Ο διχασμός φαίνεται ότι τον συμφέ
ρει. Ό σ ο  η διάσπαση διατηρείται, η 
παράταξη φθείρεται, παρουσιάζεται 
αναποτελεσματική και δύο χρόνια με
τά ο Κ.Μ. θέτει ξανά θέμα αρχηγού, 
αυτοπροβαλλόμενος σαν η «διέξοδος 
στα αδιέξοδα», αυτή τη φορά του Κέ
ντρου:

«Ο λαός δεν επείσθη εις τας υποσχέσεις 
των σημερινών Αρχηγών (δηλαδή των 
Βενιζέλου και Παπανδρέου) και δεν 
τους περί έβαλε με την εμπιστοσύνην 
του».

Μετά τους κατηγορεί -αυτός- ότι ετοι
μάζονται να αποσταστήσουν προς τον 
Καραμανλή:

«Και έπρεπε να πάρουν με αυταπάρνη- 
σιν τας αποφάσεις των (σ.σ.: δηλαδή να  
παραιτηθούν). Δ εν το έπραξαν όμως και 
δεν φαίνεται ότι σκέπτονται να το πρά- 
ξουν. Αντί τούτου ή περιορίζονται εις 
μίαν τυπικήν Αντιπολίτευσιν (!) ή καρα
δοκούν την ευκαιρίαν να μπουν και αυ
τοί εις την Κυβέρνησιν (του Καραμαν
λή!!!)».

Η κατάσταση είναι αδιέξοδος. Και να 
η διέξοδος:

«... Το τι θα γίνη, αν συνεχισθή η σημε
ρινή κατάστασις, το βλέπουν όλοι... Αν 
χρειασθή επομένως να παραμερίσουν, 
ας παραμερίσουν (σ.σ. δηλ. ο Βενιζέλος 
και ο Παπανδρέου). Αν πρέπει να θυ- 
σιασθούν ας θυσιασθούν... Ασφαλώς θα 
ευρεθούν εκείνοι οι οποίοι θα αποτελέ- 
σουν την διάδοχον κατάστασιν δια να μη 
φθάσωμεν ή εις τον Κομμουνισμόν ή εις 
την Δ ικτατορίαν».

Οι τελευταίες αυτές λέξεις έχουν ση
μασία... Κάθε φορά που ο Μητσοτάκης 
θα αποστατεί, θα επικαλείται τους ίδι
ους κινδύνους. Τα ίδια το ’65 ή το ’78... 
Από αυτήν την άποψη μπορεί να θεωρη
θεί ως ο πατέρας της φράσης «ή εγώ ή το 
χάος».
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ΓΙΑ ΛΙΓΟ ΜΕ ΤΟΝ Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 
ΚΑΤΑ ΤΟΥ Σ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Λίγες μέρες αργότερα, ξεσπάει ανοι
χτή κρίση στους κόλπους του κόμματος 
των Φιλελευθέρων, που είχε εντωμεταξύ 
επανενωθεί. Ο Σ. Βενιζέλος παραιτείται 
ξανά από τη συναρχηγία με τον Γ. Πα- 
πανδρέου και φεύγει στο εξωτερικό. Ο 
Κ. Μητσοτάκης, που έχει διαγραφεί από 
το Κόμμα, προδικάζει τη διάλυσή του· 
πληροφορεί μέσα από τις στήλες του Κή
ρυκα για «ενρεία κίνηση ανεξαρτητοποι- 
ήσεως των Βουλευτών», εκτιμά ότι «εδι- 
καιώθη απολύτως ο κ. Κων. Μητσοτά
κης, ο μετά τόσης προχειρότητος και το- 
σαύτης σπουδής διαγράφεις από το κόμ
μα», αξιώνει την παραίτηση και του Γ. 
Παπανδρέου γιατί «όλοι οι βουλευτές και 
τα στελέχη ζητούν την απομάκρυνσή 
του» και την ίδια στιγμή δεν διστάζει να  
κάνει πολιτικό άνοιγμα στον τελευταίο.

Σε άρθρο του Κήρυκα (2/11/1958) προ
ειδοποιεί τον εναπομείναντα αρχηγό 
ότι ο «Σ. Βενιζέλος τηρεί στάση αναμο
νής και τι άλλο αναμένει παρά να πλήξει 
εν δεδομένη στιγμή εκ των έσω τον ενα
πομείναντα αρχηγό κ. Παπανδρέου».

Την ίδια μέρα ο τελευταίος παραιτεί- 
ται και ο Μητσοτάκης προετοιμάζεται 
για το έκτακτο Συνέδριο, στο οποίο με 
βάση το καταστατικό μπορεί να πάρει 
μέρος παρότι διαγραμμένος. Η αρθρο- 
γραφία του Κήρυκα αποκλείει την επα
νεκλογή κάποιων από τους παλιούς αρ
χηγούς, τονίζει ότι το Συνέδριο πρέπει 
«να εκλέξη νέαν ηγεσίαν από νέους» και,

Σαμαράς, 

Μητσοτάκης 
τα aiyoXeve 
στη Βουλή. 

Γιατί άραγε; 
Για το 
όνομα;

για να μην υπάρξει αμφιβολία, διατυπώ
νει την πρόβλεψη ότι «Αρχηγός θα εκλε
γεί ο κ. Μαύρος ή ο κ. Μητσοτάκης». Στο 
ίδιο μοτίβο παίζει και η Ελευθερία.

«Το Συνέδρων της 23ης Νοεμβρίου 
οφείλει να παραμερίση οριστικός και 
αμετακλήτως τους δύο πρώην Αρχηγούς 
του Κόμματος των Φιλελευθέρων Τώρα 
πλέον τού είναι όχι μόνον άχρηστοι, αλλά 
και επιβλαβείς. Το Κόμμα Φιλελευθέρων 
χρειάζεται νέαν και άφθαρτον ηγεσίαν».

Στο συνέδριο, ο απουσιάζων Σ. Βενι
ζέλος παίρνει στην πρώτη ψηφοφορία 
για τον αρχηγό 147 ψήφους, ο Γεώργιος 
Μαύρος 42, Μητσοτάκης και Γαρουφα- 
λιάς από 17, ενώ οι φίλοι του Γ. Παπαν
δρέου ρίχνουν λευκό (77). Στη δεύτερη 
ψηφοφορία καταφέρνει να πάρει τους 
ψήφους του «Γέρου» και ψηφίζεται από 
81, ενώ ο Σ. Βενιζέλος από 156. Ελευθε
ρία και Κήρυκας πανηγυρίζουν τη νίκη 
Μητσοτάκη.

ΓΙΑ ΛΙΓΟ ΚΑΤΑ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ 
ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥΣ-ΠΑΛΑΤΙ

Τελικώς ο Σ. Βενιζέλος αναλαμβάνει 
αρχηγός. Ο Κ. Μητσοτάκης, παρά τους 
81 ψήφους, δεν μπορεί να περιμένει. 
Καθίσταται πάλι ανεξάρτητος-φιλελεύ- 
θερος, επαγγέλεται την ανανέωση της 
πολιτικής ζωής προσχωρώντας στην 
«Νέα Πολιτική Κίνηση» (Ράλλης, Πα- 
παληγούρας, Νόβας κ.λπ.), και εξακο
λουθεί να ευλογάει τα γένια του ξορκί
ζοντας τους Βενιζέλο-Παπανδρέου:

«Ιδιαιτέρως τα προ και μετά την 5

Απριλίου (εννοεί μετά τις δημοτικές 
εκλογές της 5 Απριλίου 1959) γεγονότα ' 
ενεφάνισαν και πάλιν εις το προσκήνιον 
των πολιτικών πραγμάτων την συνεχώς 
ανερχομένη προσωπικότητα του Βου- 
λευτού κ. Μητσοτάκη, όστις ουδ’ επί 
στιγμή εσταμάτησε τους αγώνας του ενα
ντίον της χρεωκοπησάσης ηγεσίας του 
Κόμματος των Φιλελευθέρων και απτόη- 1 
τος κινείται νυχθημερόν και προετοιμά- ' 
ζει τηνμοιραίαν αλλαγήν» (!!!).

Ο απτόητος όμως συνωμότης, διαβλέ
ποντας ίσως κάποιο αδιέξοδο για την 
άνοδό του στην ηγεσία του Κέντρου, ο 
«ανανεωτής» (που ρουσφετολογεί 1 
αγρίως σε κάθε εκλογές), αποφασίζει 
να «μιζάρει» και σε άλλα ταμπλό: Για ? 
ένα διάστημα φλερτάρει με την τότε Κα- ; 
θημερινή και αργότερα κάνει «ανοίγμα
τα» προς τους Αμερικάνους και το Πα- - 
λάτι: Γίνεται ένας από τους πολέμιους ‘ 
του ταξιδιού του Σ. Βενιζέλου στη Σο- 1 
βιετική Ένωση και, με την ευκαιρία της ' 
επίσκεψης του Ουΐνστον Τσώρτσιλ στη ■ 
Σούδα, στήνει μέσω του Κήρυκα μια ■■ 
προβοκάτσια: Γράφει ότι στον Σοφοκλή 
Βενιζέλο, που έρχεται στα Χανιά για να ; 
υποδεχθεί τον Τσώρτσιλ, ετοιμάζεται : 
συλλαλητήριο υποδοχής από την ΕΔΑ, ι 
με περιεχόμενο κατά των Αμερικάνων 
και των βάσεων, με προφανή σκοπό να : 
ενοχληθούν οι Δυτικοί ξένοι επισκέ
πτες. Ορισμένοι εξηγούν αυτήν την 
ενέργεια (η οποία αποδείχθηκε ότι ήταν 
κατασκευασμένο ψέμα) αλλά και την 
καταγγελία του ταξιδιού του Βενιζέλου 
στην ΕΣΣΔ σαν τις πρώτες κινήσεις του 
Μητσοτάκη προς την πλευρά του Παλα
τιού, οι οποίες θα ολοκληρωθούν λίγα 
χρόνια αργότερα. ι

ΞΑΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 
ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Θα ακολουθήσουν και άλλες ίντρι
γκες, μιζαρίσματα, υπονομεύσεις, απει
λές δημιουργίας νέου κόμματος που θα 
μπορούσαν να χρησιμεύσουν στον ιστο
ρικό ή τον ψυχαναλυτή σαν υλικό εκπό
νησης διδακτορικής διατριβής. Τελικά 
τον Φεβρουάριο του 1961, η «Νέα Πολι
τική Κίνηση» αυτοδιαλύεται: Παπαλη- 
γούρας και Ράλλης ξαναγυρνούν στην 
ΕΡΕ, και ο Μητσοτάκης αποφασίζει να 
παίξει το χαρτί του Παπανδρέου. Από 
τη στιγμή που το αποφάσισε δεν θα δι-
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στάσει μπροστά σε τίποτα. Ο «χρεοκο
πημένος, γερασμένος, ανάξιος» κ.λπ. 
πολιτικός θα μεταμορφωθεί· σύμφωνα 
με την Ελευθερία :
«Δια την κοινήν γνώμην των Ελλήνων ο 

κ. Παπανδρέου είναι μεταξύ των καθιε
ρωμένων Πολιτικών Ηγετών ο κατ' εξο
χήν φέρων έκδηλα τα ίχνη της σφραγίδος 
της δωρεάς. Ουδείς αμφισβητεί την πρω
τοκαθεδρίαν που του εξησφάλισεν η κοι
νοβουλευτική του ορθοδοξία και λα- 
μπρότης, η διαύγεια και η ενέργεια της 
σκέψεως».

Και ο Κήρυκας του Μητσοτάκη θα  
πλειοδοτήσει:
«Επί κεφαλής του Κόμματος της 

'!'Αγροτικής Φιλελευθέρας Ενώσεως” ευ- 
ρίσκεται μία εξέχουσα πολιτική πρόσω- 
πικότης καθολικής αναγνωρίσεως. Ο κ. 
Παπανδρέου είναι αναμφισβητήτως αυ
τήν την στιγμήν των διεθνών πολιτικών 
ανακατατάξεων ο μόνος προς τον οποίο 
θα ήτο δυνατόν να στραφή με εμπιστο
σύνην ο Ελληνικός Λαός. Η βαθειά δημο
κρατική του συνείδησις, το ανώτερον 
πολιτικόν του ήθος, η απέραντος μόρφω- 
σις και η αναμφισβήτητος κοινοβουλευ
τική του πείρα τον τοποθετούν αυτοδι
καίως εις την κορυφήν των πολιτικών 
ανδρών της χώρας».

Έτσι, γλείφοντας εκεί που πριν λίγο 
έφτυνε, ο Μητσοτάκης εκμεταλλευόμε
νος τις αδυναμίες του Γ. Παπανδρέου, 
θα εισχωρήσει στη νεοσύστατη «Ένωση 
Κέντρου», προετοιμάζοντας την ίδια 
στιγμή το έδαφος για τη διάσπαση, την 
ανατροπή της, ή οτιδήποτε άλλο θα μπο
ρούσε να  τον προωθήσει στην αρχηγία.

Η ΑΝΕΞΙΤΗΛΗ ΑΠΟΣΤΑΣΙΑ
Μετά τον θρίαμβο της «Ένωσης Κέ

ντρου» στις εκλογές του 1964, και το 
σχηματισμό της νέας κυβέρνησης, ο Μη
τσοτάκης τοποθετείται από τον Γ. Πα
πανδρέου υπουργός των Οικονομικών. 
Απ’ αυτή τη θέση δεν θα διστάσει ούτε 
στιγμή να συνεχίσει τις συνωμοσίες σε 
βάρος του πρωθυπουργού -  και τώρα 
από καλύτερες θέσεις. Διηγούνται μάλι
στα ότι η Ομάδα Μητσοτάκη συνεδρία
ζε μέσα στο γραφείο του Υπουργείου 
του και συνελήφθη μια φορά επ’ αυτο- 
φόρω από τον τότε υφυπουργό Οικονο
μικών και σήμερα αντιπρόεδρο της Βου
λής Μ. Στεφανίδη. Γεγονός είναι πά-

Μιλόσεθιτς 
και Μητσοτάκης 
σφίγγουν τα 

χέρια.
Πιο πίσω 

χαμογελαστός 
ο Αντώνης 

Σαμαράς. 
Πάντως δεν 
πήγε στη Χάγη 

ούτε και ο 
Μητσοτάκης.

ντως ότι, χρησιμοποιώντας τις εξουσίες 
του υπουργού των Οικονομικών, ο Μη
τσοτάκης κατάφερε να ελέγχει ή να  
προσελκύσει, με τη μέθοδο της παροχής 
κονδυλίων κατά βούληση, αρκετούς 
υπουργούς και βουλευτές της ΕΚ. Και 
ορισμένοι υποστηρίζουν ότι αυτοί που 
τον ακολούθησαν στην αποστασία του 
’65 ήταν πολύ λιγότεροι απ’ όσους είχε 
συσπειρώσει. Οι υπόλοιποι φοβήθηκαν 
την κατακραυγή...

Η συνέχεια είναι λίγο-πολύ γνωστή. Ο 
Μητσοτάκης θα ορκισθεί, αυτός ο βενι- 
ζελικός, με τη βοήθεια του Παλατιού, 
υπουργός Συντονισμού στις κυβερνή
σεις των αποστατών βρίζοντας τον πα
λιό αρχηγό του. Αιτιολογία: για να απο
φευχθούν ο κομμουνισμός ή η δικτατο
ρία. Ο Π. Κανελλόπουλος, που σήμερα 
πιστεύει ότι η αποστασία (και η στήριξή 
της από την ΕΡΕ) ήταν από τους βασι
κούς λόγους που οδήγησαν στη δικτατο
ρία, έδωσε μια άλλη εξήγηση για την 
υπουργοποίηση :

Είναι πρωτοφανές αυτό που έγινε εδώ, 
δηλαδή να εγκαταλείπουν το κόμμα των 
και τον αρχηγόν των κορυφαία στελέχη 
μόνον και μόνον την ώρα που τους καλεί 
ο Ανώτατος Αρχών δια να τους κάμη 
πρωθυπουργούς ή υπουργούς.

ΤΟ ΚΑΘΑΡΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΧΟΥΝΤΑΣ
Με την επιβολή της δικτατορίας, ο 

Κωνσταντίνος Μητσοτάκης τίθεται σε 
απομόνωση, όπως και οι άλλοι πολιτι
κοί. Κάποιος γνωστός επιχειρηματίας,

φίλος του Μητσοτάκη και του Παττα- 
κού, προσπαθεί να πείσει τον τελευταίο 
ν ’ αφήσει ελεύθερο τον «Κωστή». Η 
επωδός: «αυτός σας βοήθησε να έρθετε 
στην εξουσία, με την αποστασία μπρο
στά στον κομμουνιστικό κίνδυνο. Και 
σεις τον κρατάτε μέσα;» Ο «Στέλιος» 
πληροφορεί τον συνομιλητή του ότι 
«πρόκειται να τους αφήσουν πριν το Πά
σχα του 1967και δεν υπάρχει ανησυχία». 
Ο Μητσοτάκης υπογράφει δήλωση ότι 
δεν θα ασχοληθεί με τα πολιτικά, αφή
νεται ελεύθερος και φεύγει στο εξωτε
ρικό για να διοργανώσει την αντίστασή 
του.

Η αντίσταση του Μητσοτάκη συνίστα- 
ται στην προσπάθειά του να προσεταιρι
στεί ή να μπει στον κύκλο του Κ. Καρα
μανλή. Ο αυτοεξόριστος πρώην αρχη
γός της ΕΡΕ είχε πολλές φορές αρνηθεί 
να συναντήσει τον Μητσοτάκη, επειδή 
τον θεωρούσε υπεύθυνο της αποστασίας 
και της επιβολής της δικτατορίας, και 
άνθρωπο μωροφιλόδοξο.

Λέγεται μάλιστα ότι ένας φίλος του 
Μητσοτάκη, στην Ελβετία, μετά από 
υπόδειξή του, διοργάνωσε μία δεξίωση, 
στην οποία κάλεσε τον Κ. Καραμανλή. 
Ο τελευταίος έφτασε στο σπίτι του συνο- 
δευό μένος από έναν άλλο έλληνα πολι
τικό. Μόλις έφτασαν στη σάλα και ο ση
μερινός Πρόεδρος της Δημοκρατίας εί
δε τον Μητσοτάκη μεταξύ των καλεσμέ
νων, αρνήθηκε να μπει μέσα, κάλεσε τον 
οικοδεσπότη τον οποίο κατσάδιασε αλά 
ελληνικά, και αποχώρησε.
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Παρόλα αυτά ο Κωστής δεν χάνει το 
θάρρος του. Κατορθώνει να πιάσει κά
ποια ισχυρή επαφή στην ελληνική εκπο
μπή της «Ντώυτσε Βέλλε», και από τη 
θέση αυτή εξυμνεί τον Κ. Καραμανλή. 
Παράλληλα, παίζει και σε άλλο ταμπλό. 
Κάθε τόσο στέλνει μηνύματα στους «δι
κούς του» στην Κρήτη ότι οι Αμερικάνοι 
είναι έτοιμοι να ρίξουν την Χούντα και 
ότι ο ίδιος επιστρέφει σύντομα και μάλι
στα σαν πρωθυπουργός.

Τον καιρό της μεταπολίτευσης, πιστεύ
ει ή διαδίδει ότι ετοιμάζεται να ορκι- 
σθεί υπουργός. Τέσσερις μήνες μετά, 
κάνει προσπάθειες να συμπεριληφθεί 
στο συνδυασμό της «Νέας Δημοκρα
τίας» και να συναντήσει τον Κ. Καρα
μανλή. Με τη μεσολάβηση δύο φίλων 
του, στελεχών της ΝΔ (ενός από την 
«Νέα Πολιτική Κίνηση» και άλλου πολι- 
τευτή της ΕΚ στην Κρήτη), καταφέρνει 
να συναντήσει τον αρχηγό της ΝΔ και 
ζητά να μπει στον συνδυασμό. Ο Κ. Κα
ραμανλής απαντάει ότι θα το σκεφθεί, 
και αργότερα καλεί τους μεσολαβήσα- 
ντες και τους τα ψέλνει κανονικά.

Έτσι, «εν πολλαίς αμαρτίαις» παρα
μένει απελπιστικά μόνος, και το κλίμα 
-παρότι αλλαγμένο σε σύγκριση με τις

λεμονόκουπες του ’65-’67 - δεν φαίνε
ται πολύ πρόσφορο. Ο άλλος αρχισυ- 
νωμότης Πέτρος Γαρουφαλιάς ξευτιλί- 
ζεται στα μπαλκόνια. Έ τσι ο Μητσοτά- 
κης περιορίζεται στα Χανιά, όπου με 
έναν ανεξάρτητο συνδυασμό δεν εκλέ
γεται, και αποφασίζει να  περιμένει τη 
λήθη του χρόνου, το ξεφούσκωμα των 
αντιχουντικών αισθημάτων του λαού. 
Και à-propos, όπως λένε στη Γαλλία 
όπου έζησε, επαναδραστηριοποιείται 
στην τέλεση των πολιτικοθρησκευτι- 
κών μυστηρίων που λέγονται κουμπα
ριές, προωθώντας με τον τρόπο του την 
εξυγίανση της πολιτικής ζωής. Τα βα
φτίσια είναι άλλωστε και το μόνο τα
μπλό που του έχει, προς το παρόν, απο- 
μείνει.

ΚΑΤΑ ΤΗΣ Ν.Δ. ΚΑΙ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΑΡΧΗΓΟΥ ΤΗΣ 
ΥΠΕΡ ΤΗΣ Ε.Κ. -  ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΑΡΧΗΓΟΥ ΤΗΣ!

Τα πράγματα κάπως ομαλοποιούνται 
στην περίοδο ’74-’77. Ο Μητσοτάκης 
οσφρίζεται εκλογές και έχουμε την απο
θέωση των δύο ταμπλό: της ΝΔ και του 
Κέντρου, αλλά και των δύο ταμπλό μέσα 
σε κάθε μία από τις δύο παρατάξεις.

Για την διακυβέρνηση της ΝΔ, διαπι
στώνει πολλαπλά αδιέξοδα και ότι βά

ζει σε κίνδυνο τη δημοκρατία. Διαπι- ■ ' 
στώνει επίσης «ραγδαία φθορά», αλλά 
όμως -κ ι εδώ είναι το ζουμί- αυτή η ■ 
φθορά «δεν βαδίζει παράλληλα με την 
φθορά του αρχηγού της. Ο οποίος κριτι- 
κάρεται -γιατί άλλο;- επειδή όεν δημι
ούργησε ένα νέο πολιτικό οργανισμό ·1: 
που να καλύψει όλο τον πολιτικό χώρο ‘ 
από τη δημοκρατική συντηρητική παρά- -· 
τάξη μέχρι την μαρξιστική αριστερά». 
Δηλαδή δεν συμπεριέλαβε και τον Μη- ■ 
τσοτάκη. ^

Τα ανοίγματα στρέφονται όμως και - 
προς το Κέντρο. Ο αρχηγός της ΕΔΗΚ ; 
κ. Μαύρος κατήγορείται ότι είναι ο «ai- ν 
μοδότης της Δ εξιάς», ο δε Ανδρέας Πα- ν; 
πανδρέου σαν διασπαστής της «δήμο- 
κρατικής παράταξης». «Όσο για την κε- ■ 
ντρώα παράταξή μας (προσέξτε αυτό το ; 
«ΜΑΣ») -προσθέτει- δεν ανήκει σε κα- 
νέναν από μας. Ανήκει στους οπαδούς 
της και αυτοί θα όριζαν (σε κάποιο ενω
τικό Συνέδριο) ποιος θα ηγείται και ποι
ος θα έπεται».

Δύο μήνες πριν τις εκλογές του 1977, 
να η διέξοδος στα αδιέξοδα: Το κόμμα || 
των «Νεοφιλελευθέρων», που κερδίζει 
δύο βουλευτικές έδρες. Και ο κατηγο- 
ρών τους άλλους για αιμοδότες της Δε
ξιάς, προσχωρεί στο αδιέξοδο, και τον 
Μάιο του 1978 ορκίζεται υπουργός Συ
ντονισμού! Το σκεπτικό είναι απλό: ο 7 
τότε δελφίνος Παπαληγούρας κουρά- ... 
σμένος, ο Ράλλης μόλις που βγήκε βου- ..· 
λευτής, ο Αβέρωφ ακροδεξιός, αλλά 
ικανός αντίπαλος και με ερείσματα. ^ 
Και αν αποτύχει υπάρχει και το άλλο 
ταμπλό: τα γραφεία των «Νεοφιλελεύ- , 
θέρων» στην Κάνιγγος διατηρούνται > 
μέχρι τα τέλη του 1978! Το μόνο αδιευ- 
κρίνιστο σημείο είναι πώς ο τότε αρχή- 
γός της ΝΔ δέχθηκε να διευρύνει το 
Κόμμα του με τον Μητσοτάκη. Η εκδο- ΐ 
χή που υποστηρίζουν ορισμένοι, ότι κά- > 
τι τέτοιο υπαγορεύθηκε «έξωθεν»,  ̂
απορρίπτεται κατηγορηματικά από ! 
τους γνωρίζοντες καλά τον Κ. Καρα- 
μανλή. Ποτέ δεν θα δεχόταν, λένε, να 
του πουν οι ξένοι, και να  του επιβάλ- ,] 
λουν τι θα κάνει. Ή θελε άραγε τότε 
-αποφασισμένος ο ίδιος να περάσει < 
στην Π ροεδρία- να  διασπάσει την ·' 
«Νέα Δημοκρατία» σε δύο κόμματα 3 
και προσέλαβε τον κατάλληλο άνθρω- > 
πο; :ΐι
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ΑΠΟ ΑΙΜΟΔΟΤΗΣ, ΔΕΛΦΙΝΟΣ
Ίσως με τη πάροδο του χρόνου, οι ιστο

ρικοί δώσουν απαντήσεις στο ερώτημα. 
Το γεγονός είναι ότι ο αιμοδότης εμφα
νίζεται αποδυναμωμένος τον πρώτο και
ρό της εισδοχής του στη «Νέα Δημοκρα
τία». Από τους περισσότερους θεωρείται 
«ξένο σώμα». Το πρώτο διάστημα απο
φασίζει να παίξει το χαρτί Ράλλη, ο 
οποίος χρειάζεται με τη σειρά του τον 
Μητσοτάκη σαν πιόνι της εσωκομματι
κής ντάμας που παίζει με τον κ. Αβέρωφ. 
Ανταμείβεται με την θέση του υπουργού 
Εξωτερικών στην κυβέρνηση Γ. Ράλλη. 

Μετά την ήττα της «Νέας Δημοκρατίας» 
στις εκλογές του 1981, φαίνεται να υπο
στηρίζει τον τέως πρωθυπουργό, αλλά 
«κρατάει και την πισινή»: δηλώνει πει
θαρχία στο νέο αρχηγό Αβέρωφ και προ
σπαθεί να κερδίσει θέσεις μάχης, για την

πρώτη εσωκομματική αναμέτρηση. Μία 
απ’ αυτές είναι η εξαγορά της Μεσημβρι
νής από τον όμιλο Βαρδινογιάννη. Μια 
άλλη, η δυναμική παρουσία στην Βουλή, 
όπου κερδίζει πόντους σε σύγκριση με 
τον υποτονικό και άχρωμο κ. Αβέρωφ.

Οι συζητήσεις και οι διεργασίες μέσα 
στην Ν Δ δίνουν και παίρνουν, η ηγεσία 
Αβέρωφ αμφισβητείται. Δεν υπάρχει 
άλλος με τέτοια πείρα γύρω από τα «θέ
ματα» αυτά. Είναι σαν το ψάρι στο νερό. 
Η ευκαιρία δίνεται αναπάντεχα με την 
ξαφνική ασθένεια Αβέρωφ και την ανα
χώρησή του στο εξωτερικό.

Ο Μητσοτάκης παρουσιάζεται ξαφνι
κά σαν δελφίνος. Μερικοί τον θεωρούν 
ακόμα ξένο σώμα. Αποφασίζει να τους 
«συσπειρώσει». Εμφανίζεται αδιάλλα
κτος αντι-ΠΑΣΟΚ. Τι ανάγκη έχει; 
Τους περισσότερους κεντροδεξιούς ψή

φους τους παίρνει, του λείπουν οι συ
ντηρητικοί δεξιοί βουλευτές.

Ο Αβέρωφ επιστρέφει, θέτει θέμα αρ
χηγίας και μετά από... θεία παρέμβαση 
το αναιρεί. Η Μεσημβρινή -πα ρ’ όλα αυ
τά - επιμένει: «Τα σύγχρονα δημοκρατι
κά ευρωπαϊκά κόμματα αλλάζουν αρχη
γούς. Η  ΝΑ έχει δώσει δύο φορές το πα
ράδειγμα. Αυτό που έχει σημασία είναι η 
ενότητα του κόμματος. Κι αυτή εξασφα
λίζεται μόνο αν τηρούνται οι δημοκρατι
κές διαδικασίες».

Τα πράγματα είναι φανερά: «Τα δικά 
μου δικά μου και τα δικά σου δικά μου». 
Αν όμως «παραβιασθούν» οι δημοκρα
τικές διαδικασίες -η  προσήλωσή του σ’ 
αυτές είναι παραδειγματική- δεν εξα
σφαλίζεται η ενότητα. Μήπως μαντεύε
τε σε ποια «ταμπλό» παίζει σήμερα ο 
Μητσοτάκης;

ΜΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΚΑΙ Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Δ€ν μας είπατε τίποτα για την «ταμπακιέρα», κ. Μητσοτάκη...
• Στο τεύχος 229 της 15 Απριλίου 1983 
δημοσιεύσαμε την επιστολή που 
ακολουθεί, την οποία μας είχε στείλει ο 
βουλευτής Χανίων και δελφίνος τότε 
στην ηγεσία της Ν.Δ. κ. Κωνσταντίνος 
Μητσοτάκης:

Η ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Κύριε Διευθυντά,
Δεν είναι στην πρόθεσή μου ν’ απαντή

σω στα όσα για μένα γράφετε στο 227 
τεύχος σας της 18.3.1983, με τον τίτλο 
«Κωστής Μητσοτάκης: Βίος και Πολιτεία 
-  Το παράξενο είναι να μην αποστατεί». 
Θα εκφράσω απλώς τη λύπη μου, γιατί 
προσφέρατετις στήλες σας, για να δημο
σιευτεί ένας πρωτοφανής εναντίον μου 
λίβελλος, που στην ουσία αναμασά όσα 
κατά τη διάρκεια δεκαετηρίδων -ελάχι
στα είναι αλήθεια- ανάλογα δημοσιεύμα
τα είχαν δει το φως.

Είχα στο παρελθόν την ευκαιρία να εκ
καθαρίσω πλήρως αυτούς τους δειλούς, 
άλλωστε, ψιθύρους και εσείς περισσότε
ρο από άλλους είσαστε σε θέση να γνωρί
ζετε ή μπορείτε αν θέλετε να πληροφορη- 
θείτε την αλήθεια. Δεν θα απαντήσω, κα
τά συνέπεια, για όσα για την πολιτική μου

δράση γράψατε. Γιατί, στο τέλος-τέλος, 
με έχει κρίνει για τη δράση μου αυτή ο μό
νος που δικαιούται να έχει την τελική κρί
ση, ο κυρίαρχος λαός, σε 11 συνεχείς, 
από το 1946, βουλευτικές εκλογές.

Την επιστολή αυτή σας απευθύνω, με 
την παράκληση να την δημοσιεύσετε, κυ
ρίως για να απαντήσω σε όσα γράφετε 
για ανθρώπους της οικογένειάς μου, που 
δεν ζουν πλέον και που τη μνήμη τους 
επιχειρείτε ανεπίτρεπτα να διασύρετε. Ει
δικότερα, πρέπει να τονίσω:

1. Είναι ψευδές και συκοφαντικό, ότι ο 
θείος μου Αριστομένης Κ. Μητσοτάκης 
παραιτήθηκε από την κυβέρνηση Παπα
ναστασίου το 1924 «μετά από ένα σκάν
δαλο που σχετιζόταν με τα φάρμακα». Ο 
Αριστομένης Κ. Μητσοτάκης παραιτήθη
κε από την κυβέρνηση Παπαναστασίου, 
στην οποία μετείχε σαν Υπουργός Εθνι
κής Οικονομίας, όταν η Βουλή αρνήθηκε 
να ψηφίσει νομοσχέδιο που εισήγαγε για 
τον έλεγχο του συναλλάγματος. Ο ίδιος 
ήταν αδιαμφισβήτητα ένας γενναίος και 
έντιμος πολιτικός, με σημαντική δράση 
στο δημόσιο βίο και ήταν προπαντός αυ
τός που το καλοκαίρι του 1938 ηγήθηκε 
του κινήματος εναντίον της δικτατορίας 
Μεταξά στα Χανιά, κινήματος που πρό
σκαιρα επικράτησε, αλλά τελικά κατεστά- 
λη, γιατί οι υπόλοιποι που είχαν συμφω
νήσει να κινηθούν ταυτόχρονα στην υπό
λοιπη Ελλάδα, την τελευταία στιγμή δί
στασαν νατό κάνουν. Κατέφυγε, μετά την 
καταστολή του κινήματος στην Κύπρο, 
όπου και πέθανε κατά τη διάρκεια του Β’ 
Παγκοσμίου Πολέμου εξόριστος, χωρίς 
να ξαναγυρίσει στην Ελλάδα και χωρίς να 
ξαναδεί την οικογένειά του, που την άφη
σε απροστάτευτη σε έντιμη πενία.

2. Ο πατέρας μου Κυριάκος Κ. Μητσο
τάκης δεν «ανέγνωσε κανένα ψήφισμα

27



των Γερμανών προς το λαό των Χανίων». 
Υπόγραψε τους πρώτους μήνες μετά την 
κατάληψη της Κρήτης από τους Γερμα
νούς την εποχή των ομαδικών εκτελέσε
ων σε αντίποινα, μαζί με όλους τους 
έγκριτους τότε προύχοντες της πόλεως, 
ένα ψήφισμα που έτεινε στο να αποκατα
σταθούν ομαλές σχέσεις μεταξύ των Γερ- 
μανικών Αρχών Κατοχής και του ντόπιου 
πληθυσμού και να σταματήσουν οι εκτε
λέσεις. Το ψήφισμα αυτό, του οποίου την 
ευθύνη πήραν όλοι μαζί αυτοί που το 
υπόγραψαν, από κανέναν ποτέ δεν κατα- 
κρίθηκε σαν εθνικά ανεπίτρεπτη πράξη. 
Πρέπει να προσθέσω, ότι ο πατέρας μου 
πέθανε πρόωρα κατά τη διάρκεια της 
Γερμανικής Κατοχής, από τις στενοχώ
ριες και τις συγκινήσεις που δοκίμασε για 
τις δικές μου περιπέτειες.

3. Η αδελφή μου Καίτη Κ. Μητσοτάκη, 
σύζυγος Επαμεινώνδα Βιρβιδάκη, δεν ερ
γάστηκε ποτέ στη Γερμανική Διοίκηση. 
'Ηταν υπάλληλος της Ελληνικής Γ ενικής 
Διοικήσεως Κρήτης και σαν γερμανομα- 
θής χρησιμοποιήθηκε από τις Ελληνικές 
Αρχές σαν διερμηνέας την εποχή εκείνη. 
Όπως αναγνωρίστηκε πανηγυρικά απ’ 
όλους, πρόσφερε πολύτιμες υπηρεσίες 
σε πολλούς Έλληνες, πέραν του ότι μετέ- 
σχε και η ίδια ενεργά στην Εθνική Αντί
σταση και έδειξε σπάνια γενναιότητα και 
αποτελεσματικότητα, και

4. Απ’ όσα γράφετε για μένα, για ένα 
πράγμα μόνο θέλω να απαντήσω. Είναι 
ακριβές. Ότι βοήθησα να ξαναχτιστούν οι 
Κυλινδρόμυλοι της Σούδας, που είχαν κα
ταστραφεί ολοκληρωτικά από τους γερ
μανικούς βομβαρδισμούς, με καινούρια 
μηχανήματα που πήραμε έναντι των γερ
μανικών επανορθώσεων και που το Κρά
τος πούλησε με πληρωμή σε δόσεις, 
στους παλιούς ιδιοκτήτες. Είναι όμως πα
ντελώς ανακριβές ότι ποτέ είχα ή έχω τώ
ρα και μια έστω μετοχή στην Α.Ε. «Κυλιν
δρόμυλοι Κρήτης*».

Θα τελειώσω με μια παρατήρηση που 
αφορά τη δράση μου στην περίοδο του 
πολέμου και της Κατοχής. Τα γεγονότα 
της δύσκολης εκείνης εποχής της Γερμα- 
νικής Κατοχής και στη συνέχεια του 
Εμφύλιου Πολέμου στην Κρήτη, έχουν δι
ευκρινιστεί και έχει σχηματιστεί γι’ αυτά 
κοινή πεποίθηση, άσχετα με τα πολιτικά 
φρονήματα του καθενός. Το τι έκανε ο 
καθένας μας, το τι έκανα εγώ, το ξέρουν, 
όχι μόνο οι τότε συνεργάτες μου, το ξέ
ρουν οι ΕΑΜίτες, το ξέρουν οι κομμουνι
στές. Οι πολιτικές διαφορές μεταξύ μας 
και το γεγονός ότι βρεθήκαμε σε διαφο
ρετικά πολιτικά στρατόπεδα δεν έσβησαν 
ποτέ την ανάμνηση κοινών αγώνων, ούτε 
επηρέασαν τις προσωπικές μας σχέσεις.

Άλλωστε, η Κρήτη, όπως θα πρέπει να ξέ
ρετε, ήταν κατά τη διάρκεια του Β' Πα
γκόσμιου Πολέμου η μόνη περιοχή της 
Ελλάδος που δεν πέρασε ο Εμφύλιος Πό
λεμος, γιατί οι δύο Εθνικές Αντιστασιακές 
Οργανώσεις που δρούσαν τότε, η ΕΟΚ 
και το ΕΑΜ, μπόρεσαν να συνεννοηθούν 
να υπογράψουν συμφωνίες που τηρήθη
καν και από τις δυο μεριές και να προστα
τέψουν τον λαό της Κρήτης από την τρα
γική περιπέτεια, που οι υπόλοιποι Έλλη
νες έζησαν τότε. Προσωπικά είχα την τι
μή να είμαι από τη δική μας την πλευρά ο 
πρωτεργάτης αυτής της πολιτικής. Ήταν 
δυστύχημα, γιατί δεν μπορέσαμε να πε- 
τύχουμε το ίδιο αποτέλεσμα μετά την 
απελευθέρωση, όταν με πρωτοβουλία 
του Κομμουνιστικού Κόμματος μεταφέρ
θηκε δυστυχώς και στην Κρήτη ο Εμφύ
λιος Πόλεμος. Αντιλαμβάνομαι ότι από 
την εποχή εκείνη έχουν μείνει σε μερι
κούς ψυχικά τραύματα, που ίσως δεν εί
ναι εύκολο να τα ξεπεράσουν. Είναι αν
θρώπινο και απέναντι της πραγματικότη
τας αυτής εγώ τουλάχιστο είχα και εξα
κολουθώ να έχω πλήρη κατανόηση. Αυτό 
όμως δεν αποτελεί λόγο για να διαστρέ
φουμε την ιστορική πραγματικότητα, ού
τε να ρίχνουμε ηθελημένα λάσπη ενα
ντίον εκείνων που βρέθηκαν τότε σε άλλη 
παράταξη.

Μ ε τιμή
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης

ΚΑΙ Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΤΟΥ ΑΝΤΙ:

Αν γνωρίζουμε καλά τα ελληνικά, λίβελ- 
λος σημαίνει: «Δημοσίευμα υβριστικόν, 
δυσφημιστικόν αποτελούν προσωπικήν 
επίθεσιν εναντίον ορισμένου ατόμου».

Όσα όμως αναφέρθηκαν στο Αντί για 
«τον βίο και την πολιτεία» του επιστολο
γράφου μας, στηρίζονται σε γραπτά ντο
κουμέντα ή και πληροφορίες, στοιχεία τα 
οποία ο κ. Μητσοτάκης αρνείται να δια- 
ψεύσει ή έστω να δώσει σ’ αυτά τη δική 
του ερμηνεία.

Οι αναφορές μας στη δραστηριότητα 
άλλων μελών της οικογένειας του Κ.Μ. 
ήταν ασφαλώς ένα δευτερεύον στοιχείο 
του άρθρου μας, και φυσικά δεν θεμελίω
ναν -αυτά καθαυτά- την άποψή μας για 
τον σημερινό κοινοβουλευτικό εκπρόσω
πο της ΝΔ. Η πολιτική ιστορία του κ. Μη
τσοτάκη είναι άλλωστε τόσο πλούσια, 
ώστε αρκεί και μόνο αυτή για να δώσει 
παραστατικά τα χαρακτηριστικά του άν- 
δρα. Επειδή όμως μέσα από την προσπά
θεια ανασκευής και στοιχείων που αφο
ρούν τους συγγενείς του Κ.Μ. επιχειρεί- 
ται η θεμελίωση της μομφής περί «λίβελ-

λου»> βρισκόμαστε στη δυσάρεστη θέση 
να επανέλθουμε, ανασκευάζοντας με τη 
σειρά μας όλες τις απαντήσεις του:

1. Ο «πονηρός ανιψιός» του Ε. Βενιζέ- 
λου Αριστομένης Μητσοτάκης παραιτή
θηκε απάτην κυβέρνηση Παπαναστασίου 
ακριβώς επειδή σχετίζονταν με το σκάν
δαλο των φαρμάκων. Τα πολιτικά ήθη της 
εποχής ήταν άλλωστε τέτοια, ώστε απο
κλείουν την περίπτωση να παραιτήθηκε 
θιγμένος επειδή... δεν πέρασε το νομο
σχέδιό του για τον έλεγχο του συναλλάγ
ματος. Αυτό ήταν απλώς η αφορμή, και 
τα πρακτικά της τότε Βουλής μιλούν για 
το σκάνδαλο αυτό. Αν όμως ο κ. Μητσο
τάκης επιμένει στο τυπικό μέρος, εμείς 
δεχόμαστε την εκδοχή του και πλειοδο
τούμε: Ευχόμαστε ο ανιψιός να αποκτή
σει -έστω και καθυστερημένα- την πολι
τική ευαισθησία του θείου...

Ο Αριστομένης Μητσοτάκης ήταν λοι
πόν ευαίσθητος, αλλά οι πολιτικές του 
ικανότητες αμφισβητούνται από τους 
ιστορικούς της εποχής. Είναι αλήθεια ότι 
ήταν ένας από τους ηγέτες του κινήμα
τος των Χανίων, αλλά είναι άλλο τόσο 
αλήθεια ότι η κατάληξη του κινήματος σε 
οπερέτα και-το κυριότερο-το «χαντάκω
μα» των πραγματικά σφοδρών αντιδικτα- 
τορικών αισθημάτων του Χανιώτικου λα
ού οφείλονται σε μεγάλο βαθμό στον Αρι
στομένη Μητσοτάκη. Δεν είναι μόνο η 
αντίθεση των άλλων βενιζελικών παραγό
ντων μαζί του, γεγονός που υπέσκαψε 
την προετοιμασία και μείωσε το βαθμό 
συμμετοχής στο κίνημα. Είναι επίσης και 
η στάση του την μέρα της εξέγερσης, 
όταν, μιλώντας στο συλλαλητήριο των 
Χανίων το πρωί, κάλεσε τον κόσμο να πά
ει το μεσημέρι σπίτι του να φάει και το 
απόγευμα να συγκεντρωθεί για να ειδο
ποιήσουν την υπόλοιπη Κρήτη. Η ανεπάρ
κεια και η έλλειψη σοβαρότητας της ηγε
σίας του κινήματος έχει άλλωστε επιση- 
μανθεί από όλους τους ιστορικούς και 
συγγραφείς που ασχολήθηκαν με το θέ
μα. Τα ίδια τονίζει ο Σ. Γρηγοριάδης, ενώ 
ο Σπ. Αιναρδάτος συμπεραίνει στην «4η 
Αυγούστου»:

«... ο Κρητικός λαός ήταν έτοιμος να ξε
σηκω θεί κατά της βασιλομεταξικής τυραν
νίας. Δείχνει όμως ότι η ηγεσία ήταν επι- 
πόλαιη, ανίκανη, ανάξια ενός τέτοιου σο
βαρού σκοπού κι ενός τέτο ιου αγώνα».

2. Ο πατέρας του επιστολογράφου μας 
Κυριάκος Μητσοτάκης ανέγνωσε ψήφι
σμα προς το λαό των Χανίων. Αυτό του
λάχιστον κατέθεσε ο ίδιος ο Κωνσταντί
νος Μητσοτάκης στη δίκη του Παρατηρη
τή  στις 14 Μαρτίου του 1967. Έλεγε τότε, 
σύμφωνα με τα επίσημα πρακτικά της δί
κης: «Ως επληροφορήθην το  ψήφιομα
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προς το λαό των Χανιών, το  ανέγνωσεν 
απλώς ο πατήρ μου». Επομένως δικαιού
μεθα να κατηγορήσουμε τον Κ.Μ. ή για 
ψευδορκία ή για έλλειψη καλής μνήμης... 
Το ψήφισμα αυτό δεν υπεγράφη «τους 

πρώτους μήνες μετά την κατάληψη της 
Κρήτης», όπως ισχυρίζεται ο Κ.Μ. στο 
γράμμα του. Η κατάληψη της Κρήτης έγι
νε τον Μάιο του 1941 και το ψήφισμα δια
βάστηκε στην Πλατεία Δικαστηρίου στις 
6 Μαΐου του 1944, δηλαδή τρία χρόνια 
μετά. Παραπέμπουμε τον Κ.Μ. στις εφη
μερίδες των ημερών: Π αρατηρητής  (φύλ
λο 808), Εθνική (φύλλο 562) και Κρητικός 
Κήρυξ της 8ης Μαΐου του 1944. Και το 
ψήφισμα αυτό έλεγε μεταξύ των άλλων: 

«Αγαπητοί συμπολίται. Προς αντιμετώπι
ση των εκ του πολέμου ερειπίων και συμ
φορών, είναι απαραίτητος η εσω τερική  
ησυχία και τάξις  και η απόλυτος νομιμο
φροσύνη προς τας Γερμανικάς Αρχάς κα
τοχής. Πάσα αντίθετος κατεύθυνσις άγει 
ασφαλώς εις νέας καταστροφ άς και θυ
σίας μάταιος, τους δε δράστας των τοιού- 
των τυχόν ενεργειών, αποδοκιμάζομεν και 
θεωρούμεν ενόχους, ενώπιον της ιστο
ρίας και της συνειδήσεως του Κρητικού 
λαού».

Είναι αλήθεια ότι το ψήφισμα είχε υπο
γράφει και από άλλους προύχοντες της 
πόλης και δεν έχει θεωρηθεί αντεθνική 
πράξη. Ούτε εμείς υποστηρίξαμε κάτι τέ
τοιο. Απλώς η ανάγνωσή του όταν έχει 
φουντώσει η Εθνική Αντίσταση και έχει 
διαφανεί η μέρα της απελευθέρωσης, 
φανερώνει μία διαφορετική τακτική για 
την αντιμετώπιση των Γερμανών κατα
χτητών. Και αυτήν επισημάναμε.
3. «Η αδελφή μου, συνεχίζει το γράμμα, 

δεν εργάστηκε ποτέ στην Γερμανική Διοί
κηση». Ούτε εμείς γράψαμε κάτι τέτοιο. 
Απλώς αναφέραμε το ρεπορτάζ που δη- 
μοσιεύθηκε στο Ελεύθερο Βήμα των Αθη
νών την 23/8/1942, με ευκαιρία την επί
σκεψη του κατοχικού πρωθυπουργού 
Τσολάκογλου στην Κρήτη (φύλλο Ε. Βή
ματος, αρ. 7.175):

«Χανιά τηλεγραφικώς. Την 12.30' κατέ- 
φθασαν ο διοικητής του φρουρίου Κρή
της, ανταποδίδων επίσκεψιν του πρωθυ
πουργού. Τούτον υπεδέχθη ο κ. Τσολάκο- 
γλου και προσεφώνησε Γερμανιστί η δε
σποινίς Καίτη Μητσοτάκη, ενώ προσέφε- 
ρεν ανθοδέσμην. Ο  στρατηγός Αντρέ απά
ντων είπε: "Αυτό είναι για μένα, μεγάλη  
χαρά και τιμή”».
4. Και, ξαφνικά, ερχόμαστε στη διάψευ

ση του Κ.Μ. «ότι είχε έστω  και μία  μετοχή  
στην ΑΕ Κυλινδρόμυλοι Κρήτης». Λέμε 
ξαφνικά, γιατί είναι το μόνο -άσχετο από 
συγγενείς των οποίων «σπιλώνεται η μνή
μη»- σημείο, το οποίο διαψεύδει η επι

στολή. Δυστυχώς οι μετοχές των Ανωνύ
μων Εταιρειών είναι ως γνωστόν μυστι
κές, επομένως δεν μπορούμε να επιμεί- 
νουμε. Το σίγουρο είναι αυτό που γράψα
με, ότι σε κάθε επόμενη εκλογική αναμέ
τρηση, τα καμιόνια των Κυλινδρόμυλων, 
θα γυρίζουν στα χωριά της Κρήτης μοι
ράζοντας δωρεάν αλεύρι και κερδίζοντας 
σταυρούς υπέρ του Κ. Μητσοτάκη. Κατά 
τα άλλα δεχόμαστε τα όσα μας γράφει ο 
Κ.Μ. Να πιστέψουμε ότι είναι το μόνο ση
μείο στο οποίο κάναμε λάθος και η σιωπή 
σε όλα τα άλλα αποτελεί έμμεση επιβε
βαίωσή τους;

Δεν έχουμε την πρόθεση να αντιδική
σουμε με τον επιστολογράφο μας, αλλά 
δεν μπορούμε να μην υπογραμμίσουμε 
ότι -για να χρησιμοποιήσουμε τη γνωστή 
έκφραση- μιλάει για όλα τα άλλα εκτός 
από την «ταμπακιέρα». Και αυτή στη συ
γκεκριμένη περίπτωση είναι η «αποστα
σία των αποστασιών», για την οποία ελέγ
χεται ο κ. Μητσοτάκης. Γιατί αν οι άλλες 
είχαν απλώς κάποια εσωκομματικά απο
τελέσματα, αυτή του 1965 οδήγησε στην 
κατάλυση της Δημοκρατίας και των Ελευ
θεριών του ελληνικού λαού.

Είμαστε πρόθυμοι να συζητήσουμε με 
τον όποιο τρόπο ή να καταχωρήσουμε 
κάθε άποψη για τα γεγονότα αυτά, καθώς 
και για όσα μεσολάβησαν (η ανεπιτυχής 
προσπάθεια πλησιάσματος του Κ. Καρα
μανλή στη διάρκεια της επταετίας, η απο
μόνωση των πρώτων μεταπολιτευτικών 
χρόνων, η κριτική των άλλων πολιτικών 
του Κέντρου ως «αιμοδοτών της Δεξιάς» 
και η προσχώρηση σε λίγο στην Δεξιά 
κτλ.) μέχρι σήμερα, που ο Κ.Μ. διεκδικεί 
την ηγεσία της «Νέας Δημοκρατίας».

Δεν μπορούμε φυσικά να αρνηθούμε ότι 
ο Κ.Μ. εκλέχθηκε «σε 10 συνεχείς αναμε
τρήσεις από τον Ελληνικό λαό». Βέβαια, 
έχουμε και δω μια υπερβολή, αφού η συ
νέχεια αυτή δεν ισχύει, διακόπηκε από 
την αποτυχία εκλογής τον Νοέμβριο του 
1974, όταν ήταν ακόμη νωπές οι μνήμες 
και ψηλό το φρόνημα των εκλογέων. Το 
κυριότερο είναι ότι αυτές οι συνεχείς 
επανεκλογές αποδεικνύουν πολλά, αλλά 
δεν αποδεικνύουν και τίποτα: Ο κ. Μητσο
τάκης είναι πολιτικός με ρεαλισμό και 
γνωρίζει πολύ καλά ότι η θέληση του λα
ού εβιάζετο όλα αυτά τα χρόνια από το 
σύστημα της εκλογικής πελατείας των 
ρουσφετιών και της σταυροθηρίας. Οποι
αδήποτε ανάλυση των πολιτικών πραγμά
των της χώρας κι αν διαβάσει κανείς, θα 
πληροφορηθεί ότι αυτό το σύστημα απο
τελούσε, για τον δύστυχο ελληνικό λαό 
και ιδιαίτερα τον αγροτικό πληθυσμό, ένα 
καθεστώς που δεν πήγαζε από καμιά δυ
νατότητα επιλογής, αλλά πολύ χυδαία

από την ανάγκη της επιβίωσης των ψηφο
φόρων και των οικογενειών τους. Απ’ αυ
τό το καθεστώς ποτέ δεν ξέφυγε ο Κ.Μ.· 
αντίθετα νομίζουμε ότι υπήρξε ένας από 
τους πολιτικούς που το ανήγαγαν -κυριο
λεκτικά- σε επιστήμη πολιτικής προαγω
γής. Με αυτήν την έννοια οι 10 συνεχείς ή 
μη επανεκλογές λένε και πολλά, αλλά δεν 
λένε και τίποτα...

Και ερχόμαστε, τέλος, στην θεωρία των 
«ψυχικών τραυμάτων» που αναπτύσσει ο 
Κ.Μ. στο τέλος της επιστολής του. Πρέ
πει αρχικά να δηλώσουμε ότι δεν γράψα
με το άρθρο με κίνητρο μνησικακίας ή 
ψυχικών τραυμάτων, και όποιος γνωρίζει 
λίγο την πολιτεία του Αντί, γνωρίζει ότι 
κάθε άλλο παρά τέτοιες προθέσεις μπο
ρούν νατού αποδοθούν.

Αυτό φυσικά δεν σημαίνει ότι δεν έχου
με ψυχικά τραύματα: Έχουμε και παραέ
χουμε. Είναι αυτά που προέρχονται από 
τον εμφύλιο πόλεμο, την αποστασία του 
1965, την δικτατορία, την τροπή των με
ταπολιτευτικών πραγμάτων, την διαφαι- 
νόμενη σήμερα επικράτηση του πολιτι
κού αμοραλισμού όχι μόνο στην ΝΔ, αλλά 
και στην πολιτική ζωή του τόπου γενικό
τερα. Κι όλα αυτά τα τραύματα είναι 
πράγματι ανθρώπινα.

Μήπως όμως, κ. Μητσοτάκη, θα έπρεπε 
κάποτε και οι πολιτικοί μας να αποκτή
σουν μερικά «ψυχικά τραύματα», αντί της 
αναισθησίας και του αμοραλισμού που 
-δυστυχώς- επικρατούν;

Μπαμπάς Μπους, μπαμπάς Μητσοτάκης.
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ΚΤΗΜΑ ΘΩΝ:

Η νοφοψία έβγαλ« αποτέλεσμα
Τι 8α γίνει με το αυθαίρετο του κυρίου Βωβού;

της Ό λγας I. Φωτακοπούλου

«Ένα από τα έξι μεγαλύτερα δείγματα διαπλοκής οτη χώρα» -κατά 
Δεκλερή-, το κτήμα 0ων, εισέρχεται σε νέα φάση, μετά την απόφαση 
του ΣτΕ ότι η οικοδομική άδεια που δόθηκε, δόθηκε παράνομα -  και άρα 
το κτήριο είναι αυθαίρετο.
Αν και το περιεχόμενό του έγινε ευρύτατα γνωστό, εκκρεμεί η επίσημη 
έκδοση του κειμένου του Συμβουλίου της Επικράτειας, το οποίο 
δικαιώνει όλους εκείνους, φορείς αλλά και ιδιώτες, που αντιστάθηκαν 
στην καταστροφή του κτήματος 0ων από τον μεγαλοκατασκευαστή 
Βωβό.

Η
 Δικαιοσύνη απεφάνθη. Μάλι

στα με αυτή του την απόφαση το 
ΣτΕ δεν δικαιώνει μόνο την 
προσφυγή κηρύσσοντας παρά
νομη την οικοδομική άδεια, αλ

λά ακυρώνει και την τροποποίηση του 
Σχεδίου Πόλεως που είχε υποβάλει ο 
ΣΧΟΠ δίνοντας έτσι την δυνατότητα 
να χτιστεί το κτήριο.

Όμως ο χαρακτήρας του θέματος 
ήταν ευθύς εξαρχής πολιτικός. Ό πω ς 
δήλωσε ο κ. Στέλιος Δημητριάδης, πρό
εδρος του Συλλόγου των Αμπελοκή
πων, τα μέλη του οποίου πάλεψαν σθε
ναρά ώστε να μη χτιστεί το συγκεκριμέ
νο κτήριο, «από το 1999 και μετά οι πο
λιτικές ευθύνες της Δημόσιας και της 
Δημοτικής Αρχής είναι μεγάλες».

Το κτήριο κτίστηκε μετά από μια σει
ρά πολιτικών παρεμβάσεων: Της τέως 
υπουργού ΠΕΧΩΔΕ Βάσως Παπαν- 
δρέου και της Πολεοδομίας καταρχήν, 
και του τέως Δημάρχου Αθηναίων Δη- 
μήτρη Αβραμόπουλου και υπηρεσιών 
του Δήμου Αθηναίων στη συνέχεια. 
Παρεμβάσεις οι οποίες επέτρεψαν 
στον επιχειρηματία να χτίσει το συγκε
κριμένο κτήριο παραβιάζοντας νόμους 
ή αλλάζοντάς τους.

Η ΟΥΤΟΠΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗΣ
Κανονικά και με το νόμο, το Βωβο- 

κτήριο, αφού κηρύχθηκε αυθαίρετο, θα 
πρέπει να  κατεδαφιστεί. Θα ήταν πρά
ξη σταθμός στη νεότερη ιστορία μας. 
Επειδή όμως αυτό φαντάζει ουτοπία 
-μην ξεχνάμε και σε ποια χώρα ζούμε-, 
μένει να  ελεγχθούν οι εναλλακτικές λύ
σεις που απομένουν.

Καταρχήν υπάρχουν 2 δισ. διαθέσιμα  
για απαλλοτριώσεις. Αφορούν τις δε
σμεύσεις Λαλιώτη ως υπουργού  
ΠΕΧΩΔΕ, το 1999, για να  γίνει το μισό 
οικόπεδο Θων χώρος πρασίνου. Το 
φθινόπωρο του 2001 ανέλαβε το υπουρ
γείο η Βάσω Παπανδρέου, με τη γνω
στή συνέχεια διευκόλυνσης στο χτίσι
μο, και έτσι τα χρήματα έμειναν στην 
άκρη...

Σήμερα άχτιστα έχουν μείνει λιγότε- 
ρα από δυόμισι στρέμματα (2.200 τ.μ. 
για την ακρίβεια), τα οποία θα μπορού
σε το Δημόσιο να απαλλοτριώσει για 
να τα παραδώσει σε δημόσια χρήση. 
Θα πρόκειται για έναν δυσάρεστο συμ
βιβασμό. Ό χ ι των κατοίκων της περιο
χής με τον επιχειρηματία, αλλά του 
Ελληνικού Δημοσίου, το οποίο -ω ς  
οφείλει τουλάχιστον, αν δεν γκρεμίσει

το Βωβοκτήριο- πρέπει να  δώσει τη δυ
νατότητα ό,τι δεν έχει χτιστεί να γίνει 
πράσινο για δημόσια χρήση.

Οι κάτοικοι, μέσω του Συλλόγου των 
Αμπελοκήπων, δεν έχουν ακόμα κατα
θέσει σχετικές προτάσεις. Περιμένουν 
την επίσημη έκδοση του κειμένου της 
απόφασης του Συμβουλίου της Επικρά
τειας. Κατόπιν «θα μελετήσουν και θα 
προτείνουν».

ΤΙ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΧΑΣΤΕΙ:
•  Η  στάση της πρώην υπουργού Βά

σως Π απανδρέου, η οποία επί υπουρ
γίας της όχι μόνο δεν καταδέχθηκε ούτε 
μια φορά να  μιλήσει με τους φορείς των 
κατοίκων που αντιδρούσαν στην ανέ
γερση του Βωβοκτηρίου, αλλά υπέγρα
ψε (3-12-2001) καιτο Διάταγμα διευκό
λυνσης για το χτίσιμο.

•  Η στάση του τότε δημάρχου Δημή- 
τρη Αβραμόπουλου, ο οποίος τη Μεγά
λη Εβδομάδα του 2001 έδωσε το «πρά
σινο φως» για να  μπει το νερό στ’ αυλά
κι και να  χτιστεί το μεγαθήριο, με την 
μη διάθεση 100 εκατομμυρίων δραχ
μών που απαιτούνταν, μαζί με τα 2 δισ. 
που ήδη είχαν διατεθεί από το 
ΥΠ ΕΧΩ ΔΕ, για να  γίνουν οι απαλλο
τριώσεις του μισού οικοπέδου.

•  Και μιας και είπαμε για νερό στ’ 
αυλάκι, δεν θα πρέπει να  ξεχαστεί και 
η στάση της ΕΥ ΔΑ Π , η οποία παράνο
μα μεταβίβασε στον επιχειρηματία, 
παρότι δεν είχε δικαίωμα εκποίησης, 
158 τ.μ. από το ρέμα «της», ώστε να συ
μπληρωθούν τα μέτρα και να  βγει η οι
κοδομική άδεια, αυτή που τελικά το 
ΣτΕ έκρινε ως παράνομη. Δηλαδή ο 
επιχειρηματίας έβγαλε οικοδομική 
άδεια σε ξένα  χωράφια. Η ΕΥΔΑΠ 
προέβη σε αυτή την κίνηση μολονότι 
της είχε επιδοθεί και σχετικό εξώδικο
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έγγραφο ώστε να  μην το πράξει.
•  Η στάση του Δ.Σ. του Νοσοκομείου  

«Σωτηρία» -εν ό ς  δημοσίου οργανι
σμού- αλλά και του Υπουργείου Υ γεί
ας τότε, που μεταβίβασε έναντι ενός 
δισ. δρχ. ένα στρέμμα ώστε να  συμπλη
ρωθεί το Βωβοοικόπεδο, εκτοξεύοντας 
παράλληλα τις τιμές στα ύψη· έτσι μια 
πιθανή απαλλοτρίωση έγινε δυσχερής.

•  Η στάση των δύο ιδρυμάτων, του 
Ασύλου Ανιάτων και του Γηροκομείου 
Αθηνών, τα οποία επίσης πούλησαν γη 
για να γίνει το μεγαθήριο. Εδώ τίθεται 
και ένα δευτερεύον, επιπλέον ζήτημα, 
που σχετίζεται με την τύχη του μεταβυ
ζαντινού μνημείου του Αγίου Νικολά
ου, αλλά και των κειμηλίων (Ευαγγέλιο  
του Ό θω να, βυζαντινών εικόνων 
κ.λπ.), η οποία «αγνοείται» ή ακριβέ
στερα δεν ελέγχεται από κανέναν και 
σίγουρα όχι βσιό το ΥΠ.ΠΟ.

Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΜΕ ΤΟ ΠΟΛΥΔΙΑΣΚΕΔΑΣΤΗΡΙΟ
Έ να άλλο πολυσυζητημένο κτήριο, το 

Πολυδιασκεδαστήριο δίπλα στο Ιππο- 
κράτειο Νοσοκομείο, διανύει οδούς 
παράλληλες με το μεγαθήριο στο κτήμα 
Θων.

Έ να μήνα πριν από την εκδίκαση της 
αίτησης για το κτήμα Θων (7-12-2003) 
συζητήθηκε η αίτηση για ακύρωση της

οικοδομικής άδειας του Πολυδιασκε- 
δαστηρίου. Η συγκεκριμένη απόφαση 
δεν έχει εκδοθεί ακόμα. Θα πρέπει να  
σημειωθεί εδώ ότι η εισήγηση είναι Θε
τική ως προς την αίτηση ακύρωσης της 
άδειας.

Εν τω μεταξύ εκκρεμεί ακόμα η εισαγ- 
γελική έρευνα για πιθανή απάτη ύψους 
151 εκατομμυρίων δρχ., η οποία αποκα
λύφθηκε κατά τη διάρκεια ακροαματι
κής διαδικασίας, σχετικά με δήλωση 
και είσπραξη σχετικής επιδότησης εκα
τό επιπλέον -και ανύπαρκτων- θέσεων 
παρκινγκ στο Πολυδιασκεδαστήριο.

Παράλληλα, ενώ σαφώς οι οικοδομι
κές εργασίες θα έπρεπε να έχουν στα
ματήσει, μετά από καταγγελίες κατοί
κων της περιοχής ότι γίνονται μυστικά 
εργασίες εντός του κτηρίου, η αντιδή- 
μαρχος κα Βαλσαμάκη ζήτησε από την 
Π ολεοδομία να της παραδοθεί αυτο
ψία από τον χώρο για να στοιχειοθετη- 
θούν τυχόν αυθαιρεσίες.

ΕΝΑ ΕΛΙΚΟΔΡΟΜΙΟ 
ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Από την επίδοση των αποτελεσμάτων 
της αυτοψίας προέκυψαν τα εξής κατα
πληκτικά:

Η Πολεοδομία διαπίστωσε την παρά
νομη κατασκευή ελικοδρομίου, και όχι

καφετέριας, στην ταράτσα του κτηρίου. 
Κατόπιν επέβαλε πρόστιμο 8.800 ευρώ 
για την τέλεση της παρανομίας και 
4.400 ευρώ πρόστιμο για διατήρηση της 
παράνομης κατασκευής, «νομιμοποιώ
ντας» την με αυτό τον τρόπο!

Δηλαδή, υποθετικά, αν το ΣτΕ δεν κα
ταργήσει την οικοδομική άδεια, θα 
έχουμε ένα ελικοδρόμιο στο κέντρο της 
Αθήνας, στην πιο πυκνοκατοικημένη 
περιοχή, ανάμεσα σε κολώνες και κα
λώδια της ΔΕΗ, οχτώμισι μόλις μέτρα 
μακριά από ένα νοσοκομείο, το Ιππο- 
κράτειο! Και μάλιστα ένα παράνομο 
ελικοδρόμιο, αφού ο νόμος το απαγο
ρεύει! Φυσικά προκύπτει και το δευτε
ρεύον ερώτημα προς τις υπηρεσίες του 
κράτους: τι και ποιους εξυπηρετεί εκεί 
ένα ελικοδρόμιο;

Το Δημόσιο καλείται να δώσει εκ νέ 
ου «εξετάσεις» προς τους πολίτες και η 
κυβέρνηση να «αποδείξει» ότι πράγμα
τι είναι «σεμνή και ταπεινή» -γιατί σε
μνότητα χωρίς νομιμότητα δεν νοείται- 
και στις δύο περιπτώσεις, Θων και Πο- 
λυδιασκεδαστηρίου. Επιπροσθέτως τί
θεται για πολλοστή φορά σε κρίση ο 
παρανοϊκός τρόπος δράσης των υπηρε
σιών της Πολεοδομίας, για τον οποίο 
κάποτε θα πρέπει κάτι επιτέλους να γί
ν ε ι -κ α ι  ο νοώννοήτω... £ ή |

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ε Ι
ΝΙΚΟΣ κ α ι  ΑΡΓΥΡΟ ΚΟΚΟΒΛΗ

ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΔΕΝ 1ΊΤΗΡΧΕ
Αντίοιοκτί) - Εμφύλιος - Χ Ιρ ο σ φ υ γ ιά

K x fc w c i:  Π Ο Λ Π Ύ Π Ο

Νίκος και Αργυρώ Κοκοβλή:

ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ
Αντίσταση - Εμφύλιος - Προσφυγιά

Η ιστορία του Νίκου και της Αρνυρώς Κοκοβλή όπως την ζωντανεύουν οι ίδιοι.
Ξεκινά από την προσφυγιά της Μικρός Ασίας και συνεχίζει στα χρόνια της Κατοχής και της 
Αντίστασης στην Κρήτη. Αρχίζουν οι διώξεις, ο Εμφύλιος, το κυνηγητό των διαλυμένων 
τμημάτων του Δ.Σ. με τη δεκαεξάχρονη παρανομία σε σπηλιές και κρύπτες στα βουνά των 
Λευκών Ορέων, η δραματική απόδραση στην Ιταλία. Το περιπετειώδες ταξίδι μέσω Ελβετίας, 
Αυστρίας και Ουγγαρίας μέχρι την ΕΣΣΔ. Η άφιξη στην Τασκένδη. Η αποκάλυψη της σοβιετικής 
πραγματικότητας. Οι περιορισμοί. Επιστροφή στην πατρίδα ύστερα από 14 χρόνια.
Μια απίστευτη σε δραματικά γεγονότα ανθρώπινη ιστορία που πρέπει να γνωρίζει κάθε πολίτης. 
Ένα μάθημα εγκαρτέρησης και ανθρωπιάς.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο Λ Υ Τ Υ Π Ο
Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21
τηλ: 210-7232819, φαξ: 210-7226107, e-mail: chpapou@otenet.gr
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Η €πίσκ€ψη Καραμανλή στηνΉπαρο
του Κώστα Καραβίδα

Χάραζε ο τόπος με βουνά πολλά 
κι ανάτελλε τα ζωντανά του, 
καλούς ανθρώπους και κακούς, νυφίτσες 
αλεπούδες, μια λίμνη ως κόρην 
οφθαλμού και κάστρα πατημένα.

Θα ’ναι τα Γιάννενα, ψιθύρισα, 
στο χιόνι και στον άγριο καιρό 
γυάλινα και μαλαματένια.

ΜιχάληςΓκανάς,
από τη συλλογή Γυάλινα Γιάννενα

Γ
υάλινα και μαλαματένια. Παρα- 
δομένα στο χιόνι και στον άγριο 
καιρό. Της κακής τους μοίρας και 
της εγκληματικής εγκατάλειψης 
της Πολιτείας. Τα Γιάννενα και η 

Ή πειρος ολόκληρη. Η πατρίδα τόσων 
και τόσων εθνικών ευεργετών, τόπος 
μοναδικής φυσικής και πολιτισμικής 
ομορφιάς, με ιδιαίτερη παράδοση στις 
τέχνες και στα γράμματα. Κάποτε 
«πρώτη στα γρόσια και πρώτη στα 
γράμματα». Σήμερα τελευταία στα ευ
ρώ, υπανάπτυκτη και καθυστερημένη. 

Οι διαπιστώσεις αυτές δεν είναι βέ
βαια καινούργιες. Εδώ και δεκαετίες η 
Ή πειρος ταξιδεύει στο δρόμο της Ενω
μένης Ευρώπης από το τελευταίο βαγό
νι. Κατά καιρούς δημοσιοποιούνται 
διάφορες έρευνες από την Εθνική Στα
τιστική Υπηρεσία, το Εθνικό Ίδρυμα  
Ερευνών, το ΕΚΚΕ, αλλά και από τη 
Eurostat. Κοινός τόπος όλων των ερευ
νών είναι ότι η Ή πειρος καταλαμβάνει 
πάντοτε μια θέση εκ των ουραγών. 
Έτσι, σύμφωνα με τα πορίσματα της 
Eurostat για το τελευταίο εξάμηνο του 
2003, η Ή πειρος κατόρθωσε να ξεκολ
λήσει από την τελευταία θέση σε ένα  
σύνολο 250 περίπου περιφερειών στις 
χώρες της ΕΕ. Εξακολουθεί βέβαια να  
συγκαταλέγεται μεταξύ των 5 φτωχότε
ρων περιοχών της Ευρώπης, μαζί με τη 
Δυτική Μακεδονία, ενώ επίσης σε

απελπιστικές θέσεις βρίσκονται η Α να
τολική Μ ακεδονία - Θράκη, το Βόρειο  
Αιγαίο (μέχρι το 2002 προτελευταίο) 
και τα νησιά του Ιονίου.

Η τραγική κατάσταση της Ηπείρου εί
ναι γνωστή βέβαια και στη σημερινή 
κυβέρνηση, όπως και στην προηγούμε
νη. Εντελώς ξαφνικά, πριν λίγες μέρες, 
οι Ηπειρώτες είχαν την τιμή να  υποδε
χτούν στα χώματά τους τον πρωθυ
πουργό της χώρας κ. Κώστα Καραμαν
λή, συνοδευόμενο από κυβερνητικό 
κλιμάκιο και από τους βουλευτές της 
Ν Δ στην Ή πειρο. Ας σημειωθεί ότι η 
περιοδεία αυτή είναι η πρώτη έξοδος 
Καραμανλή στην περιφέρεια μετά την 
εκλογή του για τη διακυβέρνηση της 
χώρας.

ΠΩΣ ΚΑΙ ΘΥΜΗΘΗΚΕ ΤΑ ΓΙΑΝΝΕΝΑ;
Οι λόγοι της επίσκεψης Καραμανλή 

στην Ή πειρο νομίζω πως πρέπει να  διε- 
ρευνηθούν. Για ποιο λόγο δηλαδή ο 
πρωθυπουργός θυμήθηκε ξαφνικά τα 
Γιάννενα; Γιατί επέλεξε την Ή πειρο  
και όχι κάποια άλλη ελληνική επαρχία  
που αντιμετωπίζει επίσης οξύτατα προ
βλήματα και που εν πάση περιπτώσει 
αποτελεί κρισιμότερη εκλογική περιφέ
ρεια; Η αλήθεια είναι ότι οι πολιτικοί 
αρχηγοί θυμούνται την Ή πειρο συνή
θως τις τελευταίες ημέρες πριν τις εκλο
γές. Έ τσι τουλάχιστον μας είχαν συνη
θίσει μέχρι σήμερα. Θα έπρεπε λοιπόν 
να αναγνωρίσουμε στον πρωθυπουργό 
ότι με την περιοδεία του στην Ή πειρο  
έκανε, καταρχήν, μια υπέρβαση.

Υποστηρίχτηκε από κάποια έντυπα 
μέσα ενημέρωσης, κατά βάση προσκεί
μενα στη μείζονα αντιπολίτευση (Το 
Βήμα, Ελευθεροτυπία), ότι η επίσκεψη 
είχε προεκλογικά χαρακτηριστικά, αν 
και ο Καραμανλής απέφυγε την ανοι
κτή συγκέντρωση. Δεν νομίζω ότι κάτι 
τέτοιο ευσταθεί αφού είναι ηλίου φαει
νότερο ότι ο πρωθυπουργός, το τελευ
ταίο διάστημα, αναζητά με προσεκτι

κές κινήσεις μια κοινώς αποδεκτή με το 
ΠΑΣΟΚ συναινετική λύση στο θέμα 
του Π ροέδρου της Δημοκρατίας.

Έ στω κι αν κινδυνεύω να  κατηγορη- 
θώ για καχυποψία, δυσκολεύομαι να 
πιστέψω πως η επίσκεψη του πρωθυ
πουργού ήταν απλώς συμβολική ένδει
ξη ενδιαφέροντος για την περιοχή. Τα 
πράγματα θα ήταν πιο εύκολα στην ερ
μηνεία τους αν δεν υπήρχε τον τελευ
ταίο μήνα η επαναφορά στην επικαιρό- 
τητα του ζητήματος της ΠΓΔΜ με τη συ
νακόλουθη σε έξαρση ιδέα περί μεγά
λης Αλβανίας, που αναστάτωσε και πά
λι την ελληνική διπλωματία. Χωρίς να 
έχω καμία πρόθεση να  συμμεριστώ την 
ξενοφοβική λογική ότι ο κίνδυνος του 
αλβανικού εθνικισμού είναι υπαρκτός 
και άμεσος για  την Ή π ειρο , ωστόσο η 
επίσκεψη Καραμανλή ίσως έχει και μια 
τέτοια διάσταση, τόνωσης, ας πούμε, 
του αισθήματος ασφάλειας των κατοί
κων της περιοχής. Το αν υφίσταται ή 
όχι σοβαρός κίνδυνος από τον αλβανι
κό μεγαλοϊδεατισμό είναι ένα τεράστιο 
ζήτημα που απαιτεί μεγάλη ανάλυση. 
Το μόνο σίγουρο είναι ότι η ελληνική 
διπλωματία οφείλει να  παρακολουθεί 
με ιδιαίτερη προσοχή τις εξελίξεις για 
να  μη βρεθεί και πάλι προ δυσάρεστων 
εκπλήξεων (βλέπε αναγνώριση 
ΠΓΔΜ).

ΤΙ ΕΙΔΕ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ
Ας επιστρέφουμε όμως στις λεπτομέ

ρειες της επίσκεψης. Ο πρωθυπουργός 
το διήμερο 19-20 Νοεμβρίου βρέθηκε 
στην Ή π ειρο , όπου οι κάτοικοι και οι 
τοπικές αρχές τον ανέμεναν με μεγάλες 
προσδοκίες και επίμονα αιτήματα. Επι- 
σκέφτηκε τα έργα αναστήλωσης στο 
Σουφάρι Σεράι, στο Παλιό Κάστρο των 
Ιωαννίνων (όπου ελπίζουμε να  θυμήθη
κε και την ιδιότητα του υπουργού Πολι
τισμού που έχει), μίλησε στο ξενοδο
χείο Epirus Palace σε τοπικούς φορείς 
και οικονομικούς παράγοντες, δείπνη-
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σε με το νομάρχη Ιωαννίνων κ. Καχρι- 
μάνη, βρέθηκε στο νεότευκτο τελωνείο 
Μαυροματίου Θεσπρωτίας, στο Κέ
ντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
και στο ΤΕΙ Άρτας, ενώ έκανε και τον 
περίπλου του Αμβρακικού από το Με- 
νίδι ως την Π ρέβεζα. Σε δηλώσεις του 
από τα Γιάννενα υποστήριξε ότι «κε
ντρική επιλογή της κυβέρνησης παρα
μένει η περιφέρεια και ήρθε η ώρα να 
αποτελέσει η Ήπειρος καίριο μοχλό 
ανάπτυξης» (αμήν και πότε!).

ΤΙ ΔΕΝ ΕΙΔΕ ΚΑΙ ΔΕΝ ΕΙΠΕ
Ό λες αυτές οι γενικόλογες εξαγγε

λίες φέρνουν σε εύλογη ανησυχία τον 
αγροτικό και όχι μόνο πληθυσμό της 
Ηπείρου, που περιμένει 9 μήνες μετά 
την ανάληψη της εξουσίας από τη ΝΔ  
τα πρώτα δείγματα γραφής για την π ε
ριβόητη πια περιφερειακή ανάπτυξη, 
για την οποία πολλά ακούμε και λίγα 
βλέπουμε. Γεννά δικαιολογημένες α 
πορίες ο τρόπος με τον οποίο θα επι
τευχθεί αυτός ο καθοριστικός εθνικός 
στόχος, όταν στον πρόσφατο προϋπο
λογισμό για το 2005 οι δημόσιες επεν
δύσεις εμφανίζονται μειωμένες κατά 
15%. Πώς είναι δυνατόν να  υλοποιη
θούν οι πρωθυπουργικές εξαγγελίες  
όταν η συνολική οικονομική πολιτική 
προβλέπει σφίξιμο και λιτότητα; Ο κ. 
Καραμανλής διαπίστωνε προεκλογικά  
ότι η Ή πειρος είναι η πλέον στερημένη 
περιφέρεια της Ελλάδας και ότι «δικαι
ούται διαφορετικής μεταχείρισης», 
προφανώς με ένα γενναίο επενδυτικό 
πρόγραμμα. Αυτά έλεγε τότε. Σήμερα 
από την Π ρέβεζα δηλώνει ότι «βασική 
αιτία της απομόνωσης είναι η γεωγρα
φική της θέση», προσπερνώντας με 
ελιγμό το μακροχρόνιο πρόβλημα της 
υποχρηματοδότησης. Αυτά δηλαδή που 
πρόβαλλε προεκλογικά και το ΠΑΣΟΚ  
ως δικαιολογίες για την κατάντια της 
Ηπείρου! Σαν να  μην έφτανε αυτό, ο 
Καραμανλής ανήγγειλε ως σημαντική 
είδηση την επικείμενη έκδοση υπουργι
κής απόφασης τις επόμενες μέρες για  
τη χρηματοδότηση ποσού ως 10.000 ευ
ρώ σε μικρές επιχειρήσεις για εξοπλι
σμό πληροφορικής και μηχανοργάνω
σης. Λες και είναι αυτό το σημαντικότε
ρο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν ένα  
σωρό μικρομεσαίες επιχειρήσεις που

πλήττονται από την ανισομερή οικονο
μική πολιτική της κυβέρνησης και βρί
σκονται στα πρόθυρα της πτώχευσης. 
Για την ταμπακιέρα, δηλαδή για τα 
ασφυκτικά προβλήματα των 4 νομών 
(συγκοινωνιακό δίκτυο, ανεργία, περι
βάλλον, τουρισμός) πέρα από καθησυ- 
χαστικές δηλώσεις του τύπου «προβλή
ματα με προσφυγές στο Δυτικό Ά ξονα  
ξεπερνιούνται και τα υπόλοιπα βαί
νουν καλώς», ουδείς λόγος.

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ

Και όλα αυτά, ενώ το συγκοινωνιακό 
δίκτυο που έχει καθηλώσει την περιοχή 
στην απομόνωση παραμένει ατελές και 
μάλιστα με δυσοίωνες προοπτικές για 
το μέλλον, αφού: α) για τη σιδηροδρο
μική σύνδεση με το Αντίρριο δεν υπάρ
χει πρόβλεψη, ενώ για την αντίστοιχη 
με τη Θεσσαλία μόλις τον Οκτώβριο ο 
υπουργός Μεταφορών Λιάπης δεσμεύ
τηκε (προφορικά βέβαια) στο βουλευτή 
Θεσπρωτίας της Ν Δ κ. Μ πέζα ότι θα 
αρχίσει ο έλεγχος μελετών για αναθέ
σεις* β) ο Δυτικός Ά ξονας (Ιόνια 
Οδός), με τους ρυθμούς που προχωρά, 
η Ν Δ πρέπει να κυβερνήσει δέκα τε
τραετίες για να εγκαινιαστεί, καθώς 
στις παρακάμψεις της Άρτας και του 
Αγρίνιου συναντιόνται δυσκολίες και 
φαίνεται ότι πρέπει κι εδώ να έχουμε 
κανένα τροχαίο τύπου Μαλιακού για 
να προχωρήσουν τα έργα* γ) η Εγνατία 
ξεπέρασε το γεφύρι της Άρτας, όπως 
εύστοχα παρατήρησε ο Γ. Βότσης στην 
Ελευθεροτυπία’ και δ) τα λιμάνια της 
Π ρέβεζας και της Ηγουμενίτσας έχουν 
γίνει λιμάνια της αγωνίας για τους ντό
πιους και την περιοχή.

Ό λ α  αυτά, ενώ η ανεργία στο νομό 
Ιωαννίνων είναι το Σεπτέμβρη του 2004 
(στοιχεία του Ο ΑΕΔ) 17,25%, με τις 
εκτιμήσεις να  κάνουν λόγο για πάνω 
από 20%, η φτώχεια ξεπερνά το 20%, 
τα εγγειοβελτιωτικά έργα στην πεδιά
δα της Άρτας παραμένουν υποσχέσεις 
χωρίς αντίκρυσμα, τα ποτάμια του Κα- 
λαμά και του Αχέροντα ρυπαίνονται 
ακατάσχετα, και τα χωριά ερημώνουν, 
τόσο στις παραμεθόριες περιοχές όσο 
και στην ενδοχώρα (στην περιοχή της 
Λάκκας Σουλίου καμιά εικοσαριά χω
ριά έχουν δεν έχουν 3.000 κατοίκους).

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Οι Ηπειρώτες έχουν χορτάσει από 

διαπιστώσεις, ευχολόγια, υποσχέσεις 
και κοπανιστό αέρα. Χρόνια τώρα. 
Από όλες τις κυβερνήσεις, απ’ όλους 
τους πρωθυπουργούς και τους διάφο
ρους κατά καιρούς Ηπειρώτες υπουρ
γούς. Ο Καραμανλής κράταγε μικρό 
καλάθι στην πρόσφατη επίσκεψή του, 
ενώ από τη θέση της αντιπολίτευσης 
υποσχόταν με το αζημίωτο. Κατά την 
επίσκεψη αυτή οι νομάρχες τον στρίμω- 
ξαν μεν, αλλά μάλλον δεν πήραν αυτά 
που ήθελαν.

Χάθηκαν μοναδικές ευκαιρίες να  
μπει η περιοχή σε μια τροχιά ανάπτυ
ξης. Πέρασαν δύο κοινοτικά πλαίσια 
στήριξης (Β 'και Γ ) που μόλις άγγιξαν 
την Ή πειρο. Αυτό τον καιρό η χώρα 
διαπραγματεύεται και το Δ  ' ΚΠΣ. Δυ
στυχώς η μόνη ελπίδα για την περιοχή 
είναι η απορρόφηση όσο το δυνατό πε
ρισσότερων κονδυλίων από την Ευρώ
πη. Αν και αυτή η ευκαιρία μείνει ανεκ
μετάλλευτη, κανείς δεν μπορεί να  φα
νταστεί σε τι μπορούν να ελπίζουν οι 
Ηπειρώτες. Ο πρωθυπουργός ας θυμά
ται πως ό, τι σπείρει θα θερίσει.

Και κάτι ακόμη. Μιας και ο λόγος για 
περιφερειακή ανάπτυξη, καλό θα ήταν, 
πριν ληφθούν οποιεσδήποτε πρωτο
βουλίες, να προσδιοριστεί επακριβώς 
το περιεχόμενό της. Γιατί αν είναι να  
ακολουθηθεί το μοντέλο ανάπτυξης 
που ακολουθήθηκε σε κάποιες άλλες 
περιοχές της επικράτειας, να μας λεί
πει. Η ιστορία, η πολιτισμική κληρονο
μιά και η φυσική ομορφιά της περιοχής 
απαιτούν τον ανάλογο σεβασμό.
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«People, we have a problem!»
του Δημητρη A. Παπαδόπουλου, ερευνητή στο ΙΝ.ΑΓΡ.Ο.Π., Ε0.Ι.ΑΓ.Ε

Ή ρθε στην Ελλάδα ο κ. X και απέκτησε MME. Συνάντησε την κα. Ψ, 
ιδιοκτήτρια κατασκευαστικής ετα ιρείας παραγωγής δημοσίων έργων. 
Ερωτεύτηκαν και παντρεύτηκαν. Δήλωσαν το γάμο τους στο ΕΣΡ. Και από 
την επόμενη μέρα η κα. Ψ έπρεπε να αλλάξει δουλειά: η ετα ιρεία  της, αν 
και απολύτως οικονομικά αυτοδύναμη σε σχέση με αυτή του συζύγου της, 
δεν μπορούσε πλέον να πάρει πιστοποιητικά διαφάνειας, βάσει 
ισχύοντος νόμου περί καταπολέμησης της διαπλοκής. Τότε αποφάσισαν 
να εκδικηθούν. Χώρισαν και συμφώνησαν να διαπλακούν γερά. 
Βουτήχτηκαν με τα μούτρα στη νομότυπη διαφθορά. Προσέλαβαν τους  
καλύτερους νομικούς σύμβουλους και έγιναν ένα ακαταμάχητο δίδυμο 
διαπλοκής, που μπροστά του ωχριούσε ο οποιοσδήποτε Κ όκκαλης...

Π ρέπει κάποια στιγμή να γίνει κα
τανοητό ότι η διαπλοκή δεν είναι 
προϊόν καφενόβιας συνωμο
σίας. Είναι προϊόν εξελιγμένης 
νομικής τεχνογνωσίας. Οι μεγά

λοι παίκτες -και αναφέρομαι στους νομι
κούς σύμβουλους- αφοπλίζουν τους ει
σαγγελείς. Κινούνται νομότυπα στα όρια 
της ρυθμιστικής ισχύος του θεσμικού λό
γου. Παρέχουν την ευχέρεια στους δη
μόσιους λειτουργούς να διαφθαρούν 
χωρίς να παρανομήσουν. Αυτό το πρό
βλημα δεν λύνεται μέσω της νομοθε
σίας. Όπως προσπάθησα να δείξω με το 
παράδειγμα της αρχικής παραγράφου, η 
τυχόν απάλειψη του όρου «οικονομική 
αυτοδυναμία» από τις σχετικές ρυθμί
σεις περί διαπλοκής αντιβαίνει σε στοι
χειώδη συνταγματικά κατοχυρωμένα δι
καιώματα. Πολύ περισσότερο, ενδέχεται 
να δημιουργήσει μεγαλύτερα προβλήμα
τα στο μέλλον. Η λύση δεν βρίσκεται 
στον εμπνευσμένο νομοθέτη. Τα «παρά
θυρα» έχουν τοποθετηθεί για κάποιο βά
σιμο λόγο.

Γράφει ο κ. Θ. Τεγόπουλος στην Κυρια
κάτικη Ελευθεροτυπία (21/11/2004) τα 
εξής: «Η κυβέρνηση, η οποία ετοιμάζει 
νέο νόμο για την αντιμετώπιση της δια
πλοκής, δεν χρειάζεται να περιμένει. Δεν 
έχει παρά να προβλέψει για τους συζύ
γους και συγγενείς ότι μπορεί να μη θεω
ρούνται παρένθετα πρόσωπα αν στη συ

γκεκριμένη περίπτωση έχει διασπαστεί 
στην ουσία ο συζυγικός ή συγγενικός δε
σμός και η προέλευση των κεφαλαίων, 
όπως, και η διάθεση των κερδών, δεν συν
δέεται με το πρόσωπο που έχει το ασυμ
βίβαστο. Έτσι δεν θα συντρέχει η "κοινό
τητα συμφερόντων" στην οποία αναφέρε- 
ται η βούληση του συνταγματικού νομο
θέτη, όπως την ερμήνευσε το Συμβούλιο 
της Επικράτειας.»

Τι, αλήθεια, σημαίνει ο όρος «διάσπαση 
στην ουσία του συζυγικού ή συγγενικού 
δεσμού»; Αν επικρατήσει η άποψη του κ. 
Τεγόπουλου, βρήκα ήδη το επόμενο «πα
ράθυρο» της διαπλοκής: υποβολή υπεύ
θυνων δηλώσεων -αθάνατη ελληνική πα
τέντα- με το εξής περιεχόμενο: «δηλώνω 
υπεύθυνα ότι ο συγγενικός δεσμός μου 
με τον/την έχει διασπαστεί στην ουσία» 
(δεν σου μιλάω πια!). Και, φυσικά, τυπικό 
διαζύγιο του δυνάμει διαπλεκόμενου 
ζευγαριού (απαρχή νέας ζωής για τον κ. 
Σωκράτη και την κυρία Ελένη Κόκκαλη!). 
Τέτοια παράνοια προσομοιάζει ενοχλητι
κά πολύ με τον τρόπο σκέψης της αμερι
κανικής νεοδεξιάς για την καταπολέμηση 
της τρομοκρατίας: όλα τα σφάζω, όλα τα 
μαχαιρώνω.

Για να σοβαρευτούμε: παραφράζοντας 
μια γνωστή ρήση, η διαπλοκή είναι ένα 
πολύ σοβαρό θέμα για να αφεθεί απο
κλειστικά στα χέρια των νομικών. Ο θε
σμικός λόγος δεν αποτελεί τέλειο κατα

σκεύασμα. Ενέχει αιτιολογημένες ρωγ
μές που ανιχνεύονται με την πρώτη, και 
συγκροτούν τις διόδους διέλευσης των 
δικτύων διαπλοκής. Οι «διαπλεκόμενοι» 
απέχουν μακράν της αριστερίζουσας 
φαντασίωσης των «κακών μοχθηρών τε
ράτων». Είναι ικανοί παίκτες, που κινού
νται ενίοτε στα όρια του νόμου. Δεν αμεί
βουν πλουσιοπάροχα τους νομικούς 
συμβούλους τους για το τίποτα. Η εποχή 
Κοσκωτά-Ματζουράνη έχει περάσει ανε
πιστρεπτί. Το «βρόμικο ’89» μπήκε στο 
νομικό χρονοντούλαπο της Ιστορίας. Και 
οι πολίτες δεν πρέπει να παραμυθιάζο- 
νται για την ένδοξη τελική έκβαση του 
«αγώνα ενάντια στη διαπλοκή». Στο τέ
λος θα απογοητευτούν σφόδρα. Το πολι
τικό σύστημα θα χάσει για άλλη μια φορά 
την αξιοπιστία του, και στη γωνία παρα
μονεύει ο Αρχιεπίσκοπος.

Η παραδοχή της εγγενούς ατέλειας του 
νομικού κειμένου εγείρει αξιώσεις για τη 
δημιουργία νέων επιστημονικών ειδικεύ
σεων. Χαρτογράφοι δικτύων διαπλοκής, 
που θα εργάζονται σε Παρατηρητήρια 
Δικτύων Νομότυπης Διαφθοράς, ή Αποι- 
κιοποίησης του Δημόσιου Τομέα -  ό,τι 
προτιμάτε (αυτό αφιερώνεται στη μνήμη 
του ΜισέλΦουκώ). Θα βρίσκουν τις ρωγ
μές του θεσμικού λόγου, τα κεφάλαια 
που διακινούνται εντός τους και τα θε
σμικά δίκτυα που ενεργοποιούνται και 
ερμηνεύουν τις διατάξεις, ασκώντας τη 
διακριτική τους ευχέρεια στο πλαίσιο 
των ισχυόντων νόμων. Αποστολή τους εί
ναι να ενημερώνουν τους πολίτες για τις 
τρέχουσες εξελίξεις, αποτελώντας ένα 
είδος ανταποκριτών πολέμου χαρακω
μάτων. Θα εξετάζουν τις στρατηγικές 
των αντιπάλων στρατοπέδων, προσπα
θώντας να συγκροτήσουν νέες μεθό
δους ελιγμών στο πεδίο της νομότυπης 
διαφθοράς.

Είναι επιτακτική η ανάγκη ενημέρωσης 
των πολιτών για το τι πραγματικά γίνεται 
στο ιδιόμορφο αυτό πεδίο μάχης. Και εί
ναι καιρός οι πολιτικοί να εκδηλώσουν δη
μόσια την προβληματική κατάσταση στην 
οποία βρίσκονται. Χαμένοι στο δικό τους 
διάστημα, να αναφωνήσουν: «People, we 
have a problem!». ssta
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Οι τόμοι τον ANTI
ένας πολύτιμος σύμβουλος

ΕΤΟΙΜΑΣΤΗΚΑΝ ΟΙ ΔΥΟ ΤΟΜΟΙ ΤΟΥ ΑΝΤΙ (2003)

Είναι έτοιμοι και 

διατίθενται 

δύο ακόμα τόμοι 

του ΑΝΤΙ που 

περιλαμβάνουν 

τα τεύχη: 

779 έως και 791 

(τόμος ΝΗ), 

792 έως και 803 

(τόμος Νθ).

Στα γραφεία του περιοδικού 
8α  βρείτε επίσης τους τόμους των προηγουμένων ετών.

•  Το ΑΝΤΙ ήταν πάντοτε μια ζωντανή παρουσία.

•  Το ΑΝΤΙ είναι και σήμερα μια ζωντανή παρουσία στην πολιτική και πολιτιστική 
μας ζωή.

•  Το χρονικό της Ελλάδας στα τελευταία τριάντα χρόνια είναι αποτυπωμένο 
στις σελίδες του ΑΝΤΙ.

• Η  σειρά των τόμων του ΑΝΤΙ είναι ένας πολύτιμος σύμβουλος για σας.

Ο ι τόμοι του ΑΝΤΙ δ ιατίθενται από τα γραφεία του περιοδικού: 
Δημοχάρους 6 0 , 1 15  21 Αθήνα. Τηλ: 2 1 0 -7 2 .3 2 .7 1 3  και 2 1 0 -7 2 .3 2 .8 1 9 , 

fax: 2 1 0 -7 2 .2 6 .1 0 7 , e-m ail: chpapou@ otenet.gr
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ΤΟΥΡΚΙΑ - Ε.Ε.

Γόρδιος δεσμός η ένταξη

Η
 συζήτηση που έχει αρχίσει εδώ 
και αρκετό καιρό, σε όλη την Ευ
ρώπη, σχετικά με την ένταξη της 
Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, θα ενταθεί ακόμα πε

ρισσότερο, καθώς απομένουν μόλις 15 
ημέρες μέχρι την τακτική σύνοδο κορυ
φής της Ένωσης, κατά την οποία οι 
«25» θα πρέπει να αποφασίσουν ανα
φορικά με την ημερομηνία που θα δώ
σουν στην Άγκυρα για την έναρξη των 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Μάλι
στα η συζήτηση αυτή, λόγω των διαφο
ρετικών απόψεων που διατυπώνονται 
από διάφορες πλευρές, επιτρέπει την 
ανάπτυξη ακόμα και αντιφατικών σε
ναρίων, τροφή στα οποία έδωσε και η 
δημοσιοποίηση του σχεδίου απόφασης 
που θα κληθούν να υιοθετήσουν οι ευ- 
ρωπαίοι ηγέτες.

Το βασικό ερώτημα που προκύπτει 
από τα μέχρι τώρα στοιχεία, είναι αν οι 
ηγέτες της Ένωσης θα δώσουν τελικά 
τώρα στην Άγκυρα την πολυπόθητη 
ημερομηνία, ή αν θα προτιμήσουν κά
ποια αναβολή, που θα παραπέμπει τη 
σχετική απόφαση για αργότερα -α ν  και 
μια τέτοια καθυστέρηση δεν λύνει ου
σιαστικά κανένα πρόβλημα- και ακό
μα, στην περίπτωση θετικής απόφασης, 
πότε θα αρχίσουν και κυρίιυς πότε θα 
ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις 
αυτές.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι 
οι Ευρωπαίοι δυσκολεύονται να απο
φασίσουν αν τελικά θέλουν ως εταίρο 
στην Ένωσή τους την Τουρκία ή όχι. 
Αν δούμε μάλιστα τις σφυγμομετρήσεις 
που έγιναν πρόσφατα, το μεγαλύτερο 
ποσοστό των ευρωπαίων πολιτών είναι 
αντίθετο με την ένταξη μιας χώρας, η 
οποία, όπως έγραψε ο πρώην Π ρόε
δρος της Γαλλίας Ζισκάρ ντ’ Εσταίν, 
ουσιαστικά δεν ανήκει στην Ευρώπη.

Στο επίπεδο των αρχηγών κρατών 
όμως, τα πράγματα είναι πιο περίπλοκα. 
Βεβαίως υπάρχουν μεταξύ τους ορισμέ
νοι που συμμερίζονται τις αιτιάσεις για 
μια άρνηση στην Άγκυρα, αλλά και για

τους υπόλοιπους είναι αρκετά δύσκολο 
να αγνοήσουν την άποψη των πολιτών 
τους -  γι’ αυτό και το επιχείρημα ότι εν 
πάση περιπτώσει η ένταξη αυτή δεν 
πρόκειται να πραγματοποιηθεί πριν 
από 10-15 χρόνια, που σημαίνει, αν μη τι 
άλλο, ότι μέχρι τότε θα έχουν διαμορ
φωθεί άλλες συνθήκες τόσο για την ίδια 
την Τουρκία όσο και για την Ευρώπη, 
αλλά και για τον κόσμο γενικότερα.

Στο πλαίσιο αυτό εξάλλου, οι ευρω- 
παίοι ηγέτες προσπαθούν να θέσουν 
κάποιους -για  ορισμένους «σκληρούς», 
για άλλους «μαλακούς»- όρους, ενώ με

ρικοί προσανατολίζονται προς την ιδέα 
να προταθεί στην Τουρκία μια «ειδική 
σχέση» αντί της τελικής ένταξης.

Πέρα από αυτό, εκείνο που ενδιαφέ
ρει περισσότερο τους πάντες είναι: α) η 
κακή και εκτός ευρωπαϊκών προδια
γραφών εσωτερική κατάσταση της 
Τουρκίας· β) το ισοζύγιο των θετικών 
και αρνητικών που θα προκύψουν από 
μια τουρκική ένταξη· καιγ) η δεδομένη 
επιμονή υπέρ της Τουρκίας εκ μέρους 
των ΗΠΑ, τις οποίες βεβαίως οι Ευρω
παίοι δεν μπορούν -κ α ι ορισμένοι δεν 
θέλουν- να αγνοήσουν, όσο και αν 
γνωρίζουν ότι η Ουάσιγκτον αντιστρα- 
τεύεται κάθε ιδέα περί ευρωπαϊκής 
ενοποίησης.

Η αμερικανική κάλυψη είναι μάλιστα 
μια από τις αιτίες που η Άγκυρα, επανα

λαμβάνοντας σχεδόν το προηγούμενο 
της Πολωνίας και άλλων ανατολικών 
χωρών, εμφανίζεται επιθετικά έναντι 
της Ευρώπης, ζητώντας εκβιαστικά να 
πάρει αυτό στο οποίο έχει στηρίξει την 
πολιτική της των τελευταίων χρόνων, 
δηλαδή μια «καθαρή» ημερομηνία, χω
ρίς όρους και προϋποθέσεις. Παράλλη
λα -στο πλαίσιο, υποτίθεται, των δια
πραγματευτικών της αναγκώ ν- αρνεί- 
ται να  υιοθετήσει μια λογικότερη στάση 
σε θέματα που αφορούν τις σχέσεις της 
με την Ελλάδα, αλλά και ν ’ ανταποκρι- 
θεί σε μια τυπική καταστατική δέσμευ
ση της Έ νω σης αναγνωρίζοντας την 
Κυπριακή Δημοκρατία.

Εδώ όμως ερχόμαστε στη στάση που 
τηρούν τόσο η Α θήνα όσο και η Λευκω
σία, οι οποίες δείχνουν να  είναι περισ
σότερο μπερδεμένες από όσο οι υπό
λοιποι Ευρωπαίοι. Ακολουθώντας το 
περίφημο δόγμα- ευχολόγιο, ότι δηλα
δή μια ένταξη της Τουρκίας θα την υπο
χρέω νε να  «μαλακώσει» τη στάση της 
στα θέματα που αφορούν στο Αιγαίο, 
αλλά και έναντι της Κύπρου, η ελληνι
κή πλευρά εδώ και μερικά χρόνια στη
ρίζει αναφανδόν -χω ρίς καμία επιφύ
λαξη-την ευρωπαϊκή πορεία της γειτο
νικής χώρας, η οποία ωστόσο συνεχίζει 
να κλιμακώνει τις προκλήσεις της, απο- 
σκοπώντας βεβαίως στην αποσύνδεση 
των διεκδικήσεών της από την ευρω
παϊκή ένταξη.

Από την άλλη πλευρά, τόσο η Αθήνα 
όσο και η Λευκωσία δείχνουν σαν να 
προσπαθούν να μην προκαλέσουν τους 
ευρωπαίους εταίρους -κ α ι βεβαίως την 
πέραν του Ατλαντικού υπερδύναμη- 
αλλά και την Άγκυρα. Για τον λόγο αυ
τό αποφεύγουν να  θέσουν απευθείας 
συγκεκριμένους όρους στην τουρκική 
επιθετικότητα, αφήνοντας να  το κά
νουν με τον δικό τους τρόπο τα αρμόδια 
ευρωπαϊκά όργανα, τα οποία βεβαίως 
δεν «καίγονται» να  ικανοποιήσουν τις 
ελληνικές ή ελληνοκυπριακές ανησυ
χίες.

Τ.Κ.Δ.
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Δ ιακλαδώοεις
«Γιατί η πόρτα είναι ένας 

ολόκληρος κόσμος του 
μισάνοιχτου». 

από το βιβλίο του Gaston  
Bachelard Ποιητική του 

Χώρου.

Μ πορούμε, με μία με
ταφορική διάθεση, 
να δούμε ότι στις 
αμερικανικές εκλο
γές αυτό που διακυ- 

βεύτηκε ήταν το άνοιγμα ή το 
κλείσιμο μιας πόρτας. Τουλάχι
στον όσον αφορά τη διεθνή 
διάσταση των εκλογών, αλλά 
ίσως όχι μόνο, το ζήτημα ήταν 
η σχέση της Αμερικής με τον 
υπόλοιπο κόσμο: μία κλεισμένη 
στον εαυτό της Αμερική ή μία 
ανοιχτή Αμερική που αναζητά 
τη διεθνή συνεργασία. Ο Μπιλ 
Κλίντον έθεσε το κύριο ερώτη
μα στο οποίο θα πρέπει κατά τη 
γνώμη του να απαντήσουν οι 
ψηφοφόροι ως εξής: «ο ένας 
υποψήφιος αντιπροσωπεύει το 
φόβο ενώ ο άλλος την ελπίδα 
για το μέλλον». Τους κάλεσε 
βέβαια να προτιμήσουν τον 
δεύτερο. Στο τρομαγμένο κλεί
σιμο της πόρτας που υποσχέ- 
θηκε ο Ρεπουμπλικάνος Τζωρ- 
τζ Μπους, ο Δημοκρατικός 
Τζων Κέρρυ αντιπαράθεσε το 
αισιόδοξο άνοιγμα της πόρτας. 
Δεν είναι τυχαίο ότι οι αναλύ- 

: σεις των τάσεων της αμερικα
νικής εξωτερικής πολιτικής 
στη σύγχρονη ιστορία κατα
φεύγουν στη μεταφορική εικό
να της πόρτας φέρνοντας στο 
φως μία σταθερή αντιπαλότη
τα ανάμεσα στον απομονωτι
σμό (isolationism) και τον πα
ρεμβατισμό (interventionism). 
0 απομονωτισμός στηρίζεται 
στην υπόσχεση των κλειστών 
θυρών που προστατεύουν τη 
χώρα από τον απρόβλεπτο, 
απειλητικό έξω κόσμο. Ο πα- 

[ ρεμβατισμός χαρακτηρίζεται, 
μεταξύ άλλων, από την προσή- 

; λωση στην «πολιτική των ανοι
χτών θυρών» (open-door 
policy), που πρωτοδιατυπώθη- 

■ κε στα τέλη του 19ου αιώνα 
σχετικά με την αμερικανική 

r αντίθεση στη στάση των ευρω

παϊκών μεγάλων δυνάμεων 
στην Κίνα. Η πολιτική των ανοι
χτών θυρών ενσαρκώνει σε 
πρώτο επίπεδο την αμερικανι
κή προδιάθεση για απεριόρι
στο, ελεύθερο εμπόριο, αλλά 
και γενικότερα την τάση της να 
απλωθεί στον διεθνή χώρο πέ
ρα από τους περιορισμούς 
που θέτει μία οποιαδήποτε 
πόρτα. Οι αναλύσεις για τις 
πρόσφατες εκλογές συνήθως 
επικαλέσθηκαν αυτήν την επί
μονη διαμάχη, η επιλογή 
Μπους ή Κέρρυ μεταφράστηκε 
στην αντίθεση ανάμεσα σε 
έναν ιδιότυπο απομονωτισμό 
και έναν κλασικού τύπου πα
ρεμβατισμό.

Αντί να φανταστούμε όμως 
μία πόρτα που πότε κλείνει, πό
τε ανοίγει, θα μπορούσαμε να 
ξεκινήσουμε από την εικόνα 
που αναπαριστά ένα μόνιμο κα
τώφλι. Η αμερικανική πολιτική 
κατοικεί πρωταρχικά σε αυτό 
το κατώφλι -  σημείο εκκίνησης 
του αμερικανικού προβληματι
σμού είναι ο τόπος που προσ
διορίζεται από το κατώφλι. Το

διάπλατο άνοιγμα της πόρτας 
ή το ερμητικό κλείσιμο δεν είναι 
παρά οι δύο εφήμερες δυνατό
τητες που προσφέρει η αυτο
τοποθέτηση της αμερικανικής 
πολιτικής στο κατώφλι.

Ο Πορφύριος ήδη από τον 3ο 
αιώνα μάς υπενθυμίζει «ότι το 
κατώφλι είναι ιερό». Το κατώ
φλι συμπυκνώνει ένα πλήθος 
από επιθυμίες, ανησυχίες, πει
ρασμούς. Από μια τέτοια θέ
ση, ο Μπους υποσχέθηκε μία 
μισόκλειστη πόρτα που αντι
κατοπτρίζει την επιθυμία για 
μέγιστη ασφάλεια, την ανησυ
χία για το «άγνωστο» έξω, αλ
λά και τον πειρασμό για μία 
βαθύτερη αυτοπραγμάτωση 
αν η Αμερική ακολουθήσει τον 
μοναχικό της δρόμο. Από την 
ίδια θέση, ο Κέρρυ υποσχέθη
κε ένα μισάνοιχτο κατώφλι 
που αντικατοπτρίζει την επιθυ
μία για την ελευθερία που υπό
σχεται ο άπλετος χώρος, την 
ανησυχία για την κλειστοφοβι
κή στροφή που πήρε η Αμερι
κή μετά την 11η Σεπτεμβρίου, 
αλλά και τον πειρασμό για την

ένταξη όλων των μορφών ζω
ής εκτός Αμερικής στον αμερι
κανικό πυρήνα. Αυτό όμως 
που έχει πρωταρχική σημασία 
είναι το κατώφλι. Είτε η πόρτα 
που εικάζεται ότι χωρίζει την 
Αμερική από τον κόσμο ανοίξει 
είτε όχι, θα επιστρέφουμε γρή
γορα και αναπόφευκτα στα 
ερωτήματα που θέτει η θέα 
μιας πόρτας. Από το κατώφλι 
οικοδομούνται οι αμερικανικές 
αντιλήψεις για τον κόσμο, δε
ξιές και αριστερές, συντηρητι
κές και φιλελεύθερες.

Μία προεδρία Μπους ή μία 
προεδρία Κέρρυ δεν δύναται 
να υπερβεί αυτή την εικόνα, 
απλά την αναπαράγει με δια
φορετικό τρόπο. Ο τρόπος που 
βλέπει η Αμερική τον διεθνή 
της ρόλο βασίζεται στη μετα
φορά της πόρτας, σημείο εκκί
νησής της είναι ο τόπος που εί
ναι το κατώφλι. Ο κόσμος για 
την Αμερική είναι ένας μισάνοι- 
χτος-μισόκρυφος κόσμος.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 
ΕΛΕΝΗ ΚΑΜΠΟΥΡΗ
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Η κρίση στην Ουκρανία
του Θεόδωρου Μποτρακούλη

Οξύτατη πολιτική κρίση ξέσπασε στην Ουκρανία μετά 
τον β' γύρο των προεδρικών εκλογών της 14ης 
Νοεμβρίου. Ενώ δεν είχαν ακόμη εκδοθεί από την 
Κεντρική Εκλογική Επιτροπή τα οριστικά 
αποτελέσματα (έφεραν νικητή τον Γιανούκοβιτς με 
49,4% έναντι 46,7% του Γιουστσένκο), 
δημοσιοποιήθηκε το προβάδισμα του 
υποστηριζόμενου ανοιχτά από το Κρεμλίνο, 
απερχόμενου πρωθυπουργού Γ ιανούκοβιτς. Το 
αποτέλεσμα αυτό αμφισβητήθηκε από τον 
εμφανιζόμενο ως μειοψηφήσαντα φιλοδυτικό 
υποψήφιο Γ ιουστσένκο, ο οποίος κατήγγειλε ότι του 
κλάπηκαν τρία εκατομμύρια ψήφοι από νοθεία, 
διπλοψηφίες και από τις ψήφους των αποδήμων. 
Διεθνείς παρατηρητές έσπευσαν να καταγγείλουν 
παρατυπίες στην εκλογική διαδικασία. Δεκάδες 
χιλιάδες διαδηλωτές κατέβαιναν στους δρόμους 
καταγγέλλοντας εκτεταμένη νοθεία, θυμίζοντας 
αντίστοιχες σκηνές στη Γεωργία το 2003 και στη 
Σερβία το 2000.

Η
 χώρα διανύει ημέρες εξέγερσης και διχασμού. Ουά- 
σιγκτον και Οττάβα, αλλά και Βαρσοβία, τάχθηκαν 
υπέρ της επανάληψης των εκλογών. Ο ολλανδός πρω
θυπουργός Μπαλκενέντε, προεδρεΰων της ΕΕ στο 
τρέχον εξάμηνο, με επιστολή του στον πρόεδρο του 

ουκρανικού κοινοβουλίου εξέφρασε τις έντονες αμφιβολίες 
της Ένωσης για τα εκλογικά αποτελέσματα, που όπως δήλω
σε «θυμίζουν περισσότερο εκλογική αναμέτρηση στη Βόρειο 
Κορέα παρά στην Ευρώπη». Αρχικά ο ΓΙούτιν, που συνεχάρη 
δύο φορές τον Γ ιανούκοβιτς, κατήγγειλε ως απαράδεκτες τις 
κινήσεις των Δυτικών, ενώ ο Σρέντερ κατήγγειλε τη «μαζική 
νοθεία». Σε τηλεφωνική συνομιλία τους οι δύο ηγέτες εκτί
μησαν ότι η κρίση στην Ουκρανία θα πρέπει να λυθεί «βάσει 
της εκλογικής νομοθεσίας». Στις 27/11 η ουκρανική βουλή 
κήρυξε άκυρες τις εκλογές και αναζητείται ημερομηνία για 
την επανάληψή τους.

Οι πιο κυνικοί μίλησαν για το «φαινόμενο Otpor», υποστη
ρίζοντας ότι η Ουάσιγκτον δημιουργεί «βελούδινες επανα
στάσεις» στην ανατολική Ευρώπη, με ευκολία ανάλογη με 
κείνη που άλλοτε προκαλούσε πραξικοπήματα στη Λατινική 
Αμερική. To BBC υπαινίχθηκε μια τέτοια μέθοδο, αναφέ- 
ροντας ότι στις κινητοποιήσεις διακρίνεται ιδιαίτερα μια νε
οσύστατη οργάνωση με τον τίτλο «Pora». Αυτή, σύμφωνα με 
τον βρετανικό ειδησεογραφικό οργανισμό, «όπως και η γε- 
ωργιανή οργάνωση Kmara, που έπαιξε καθοριστικό ρόλο 
στην Επανάσταση των Ρόδων στη Γεωργία, εκπαιδεύτηκε 
από νεαρούς ακτιβιστές του κινήματος Otpor, που συνέβαλε 
στην ανατροπή του Μιλόσεβιτς, όταν εκείνος αρνήθηκε να 
αποδεχτεί την εκλογική του ήττα». Η σαφώς λιγότερο αντι
κειμενική Πράβντα έγραψε ότι πίσω από το «φαινόμενο 
Otpor» βρίσκεται το ίδρυμα «Ανοιχτή Ευρώπη» του Τζωρτζ 
Σόρος και το χρηματοδοτούμενο από την Ουάσιγκτον Ινστι
τούτο Ευρασία. Π ιθανόν τα παραπάνω να  αποτελούν υπερ
βολές, όμως αξίζει να  ληφθεί υπόψιν το γεγονός ότι τα δυτι
κά MME επικεντρώνουν την προσοχή τους στην παρέμβαση 
του Πούτιν, κρίνοντας άλλες παρεμβάσεις ως εντελώς φυ
σιολογικές.

Μ πορούν ωστόσο οι αμερικανικές υπηρεσίες να  κινητο
ποιήσουν εκατοντάδες χιλιάδες διαδηλωτές; Οι Ουκρανοί 
δεν εξεγείρονται χωρίς λόγο. Η καπιταλιστική αναδιάρ
θρωση της τελευταίας δεκαετίας έχει αυξήσει τις ανισότητες 
και την κοινωνική διαφοροποίηση. Ιδιαίτερα έχουν πληγεί 
οι αγροτικές και ημιαστικές περιοχές. Παρά την οικονομική 
ανάπτυξη των τελευταίων ετών, ο μέσος μηνιαίος μισθός δεν
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ξεπερνάει τα 65 ευρώ. Εντωμεταξύ στην Ουκρανία έχει 
αναδυθεί μια νέα  ολιγαρχία, όπως στη Ρωσία, που εξακο
λουθεί να  λυμαίνεται τους πλουτοπαραγωγικούς πόρους της 
χώρας. Οι δυο Βίκτορ, ο Γιουστσένκο και ο Γιανοΰκοβιτς, 
δεν είναι άσχετοι με αυτό το στρώμα. Ο πρώτος διετέλεσε, 
από το 1993 έως το 1999, διευθυντής της Κεντρικής Τράπε
ζας, και από το 1999 έως το 2001 πρωθυπουργός, διορισμέ
νος από τον απερχόμενο πρόεδρο Κούτσμα, που σήμερα  
υποστηρίζει τον δεύτερο. Και με τις δυο ιδιότητες ο Γιου
στσένκο ηγήθηκε μιας πολιτικής ιδιωτικοποιήσεων με ολέ
θριες κοινωνικές συνέπειες. Ο Γιανοΰκοβιτς πραγματοποί
ησε το 2003 τη μεγαλύτερη μέχρι τότε ιδιωτικοποίηση στην 
ιστορία της χώρας: παραχώρησε τη μεγαλύτερη μεταλλουρ
γική εταιρεία, την Κυβοροστάλ, στον μεγαλοεπιχειρηματία  
Ρινάτ Αχμέτοφ, με τον οποίο διατηρεί στενές σχέσεις από  
την εποχή που ήταν κυβερνήτης στην επαρχία Ντονέτσκ.

Εξάλλου, υφίσταται μια «πολιτισμική συνοριακή γραμμή» 
που χωρίζει την ορθόδοξη ανατολική Ο υκρανία από τις ου
νιτικές δυτικές επαρχίες, όπου πλειοψηφούν οι φιλοδυτικοί 
Ορθόδοξοι που αναγνω ρίζουν ως επικεφαλής τους τον Π ά
πα. Ο Χάντιγκτον έχει τονίσει την πιθανότητα η Ουκρανία  
να χωριστεί στη μέση, εκτιμώντας ότι ένας τέτοιος χωρι
σμός θα ήταν «περισσότερο βίαιος από εκείνον της Τσεχο
σλοβακίας, αλλά λιγότερο αιματηρός α π ’ ό,τι της πρώην Γι
ουγκοσλαβίας». Η συνεχιζόμενη επέκταση του ΝΑΤΟ, στο 
οποίο εντάσσονται η μία μετά την άλλη οι χώρες του πρώην 
σοβιετικού συνασπισμού, το φ έρνει όλο και πιο κοντά στα 
ρωσικά σύνορα. Η Ρωσία βλέπει ανήσυχη άμεσο πλέον τον 
κίνδυνο της μετατροπής της από υπερδΰναμη άλλοτε, σε μια 
περιφερειακή δύναμη μεσαίου μεγέθους, αντίστοιχου με 
της Γαλλίας και της Βρετανίας. Η Μ όσχα προσπάθησε πρό
σφατα να  προωθήσει σχέδιο οικονομικής-πολιτικής ένωσης 
Ρωσίας, Καζακστάν, Λευκορωσίας και Ο υκρανίας. Η τε
λευταία έχει πυρηνικά όπλα, ενώ αποτελεί σπουδαίο ενερ 
γειακό κόμβο ανάμεσα στη Ρωσία και τις πετρελαϊκές α γο 
ρές της Δύσης.

Οι εξελίξεις στην Ο υκρανία είναι ένα  σοβαρό ζήτημα για  
τους κατοίκους της, αλλά και για  τη Ρωσία και για  τις σ χέ
σεις αυτής με την ΕΕ. Η ουκρανική κρίση σκίασε την ευρω- 
ρωσική Σύνοδο Κορυφής της 25ης Ν οεμβρίου και ματαίωσε 
τη συζητοΰμενη συμφωνία στρατηγικής συνεργασίας των 
δυο πλευρών. Μ πορούν να  τεθούν ορισμένα κρίσιμα ερω
τήματα: Π οια είναι η πολιτική της ΕΕ για  την οικονομική 
ανόρθωση στην Ο υκρανία, και γενικότερα στις παρευξεί- 
νιες χώρες; Τι θα έλεγαν οι κυβερνήσεις των χωρών της ΕΕ, 
αλλά και η Ο υάσιγκτον και η Μ όσχα, απέναντι σε ενδεχό
μενη αίτηση ένταξης της Ο υκρανίας στην ΕΕ; Ο πωσδήπο
τε, τα παραπάνω γεγονότα, εκτιμώμενα το καθένα ξεχω ρι
στά, αλλά και σε συνδυασμό με την όλη κατάσταση στην ευ
ρύτερη περιοχή, αποδεικνύουν την ανεπάρκεια αυτόνομου 
γεωπολιτικού σχεδιασμού και την κρίση στρατηγικής που 
χαρακτηρίζει τις πολιτικές ελίτ των κρατών μελών της ΕΕ, 
όπως και εκείνων του πρώην ανατολικοευρωπαϊκού συνα
σπισμού.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ

Ι Δ Ρ Υ Μ Α  Τ Ε Χ Ν Ο Λ Ο Γ Ι Α Σ  & Ε Ρ Ε Υ Ν Α Σ

/ν\όί)6ς κυκλοφόρησε

Ε. Blair Bolles

Η «Εντολή»
T 0U

Μια ανθολογία 
από σημαντικές 

στιγμές
του επιστημονικού 

λόγου

Στο έργο του Μπρεχτ «Η ζωή του Γαλιλαίου», ο Γαλιλαί
ος λέει: "Η επιστήμη γνωρίζει μία και μόνη εντολή: να 
συμβάλλεις στην επιστήμη". Στην περίπτωση του ίδιου 
του Γαλιλαίου, η συμβολή του ήταν μοναδικών διαστά
σεων. Ξεπέρασε σε πολλά σημεία τα σύνορα της φα
ντασίας. Οι περισσότεροι επιστήμονες δεν μπορούν 
να συμβάλουν στην επιστήμη στον βαθμό που το έ- 
πραξε ο Γαλιλαίος, ακριβώς όπως οι περισσότεροι 
δραματουργοί δεν μπορούν να πλησιάσουν τον Σαίξ- 
πηρ. Παρ' όλα αυτά, επικεντρώνοντας την προσοχή 
τους στη φύση και προσπαθώντας να την κατανοή
σουν από τη δική της πλευρά, πολλοί συνέβαλαν στην 
επιστήμη· και όποιος συγγραφέας εκπλήρωσε αυτήν 
τη μία εντολή ικανοποιούσε και τα κριτήρια επιλογής 
για τη συγκεκριμένη ανθολογία.

Ο αναγνώστης θα βρει εδώ κείμενα του Ηροδότου, του 
Ντα Βίντσι, του Γαλιλαίου, του Νεύτωνα, του Βολταίρου, 
του Δαρβίνου, του Χάξλεϋ, του Αϊνστάιν, του Παβλόφ, 
του Πιαζέ, του Οπενχάιμερ, του Σαγκάν, του Λέβι και πολ
λών άλλων, τα οποία διαβάζονται αβίαστα, και μάλιστα 
με όποια σειρά επιθυμεί. Ένα πολύτιμο απόσταγμα, προ
σιτό και συναρπαστικό για όποιον που δεν έχει ιδιαίτερη 
σχέση με την επιστήμη, αλλά συνάμα αρκετά διεισδυτικό 
ώστε να ικανοποιήσει και τους μυημένους.

Μ Α Ν Η Σ  5, 106 81, Α Θ Η Ν Α .  Τ Η Λ .  210 3818372, FAX. 210 3301583 

e-mail: pek@physics.uoc.gr · www.cup.gr
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Αρχισαν τα ματς
I

Προς αναζήτηση θαύματος
του Νίκου Πρωινού

^  Μ πορεί τα θαύματα να αμφισβητούνται από μερίδα πολι
τών, συνήθως αριστερής προέλευσης, αλλά τα πιστεύει το 
μεγαλύτερο τμήμα της κοινωνίας.
^  Κυρίως όταν οι καταστάσεις ζορίζουν και η επιστήμη ση
κώνει τα χέρια της ψηλά.

Ό χι για ν ’ αρπάξει κάποιο φακελάκι εδάφους-αέρος 
(γιατροί, εφοριακοί, πολεοδομία), ή κάποιο προγραμματάκι 
ή προγραμματάρα [πανεπιστημιακοί, Μη(;) Κυβερνητικές 
(βεβαίως) Οργανώσεις (χι-χι-χι)]···

Αλλά, επειδή εξάντλησε όλα τα περιθώρια και χρησιμο
ποίησε κάθε διαθέσιμο μέσο.

Σε θαύμα λοιπόν ελπίζει πλέον ο Παναθηναϊκός για να  
περάσει στο δεύτερο γύρο του Τσάμπιονς Λιγκ.

Πρέπει να έρθουν τα πάνω κάτω για να γίνει κάτι τέτοιο.
Χλωμή, πολύ χλωμή υπόθεση.
Είναι σα να λέμε ότι θα σταματήσει να μας βομβαρδίζει 

καθημερινά με τις αρλουμποαεροκενολογίες του ο Βαγγέ- 
λας του Βορρά.

Ή  να γυρίσει ο ήλιος ανάποδα.
^  Ή  τέλος πάντων να διακοπεί ο έρωτας (μέχρι παρεξηγή- 
σεως) του Γ. Καρ. της Ελευθεροτυπίας με τον Σημίτη.
^  Θαύμα επιζητούν και στο Λιμάνι, για να σταματήσει η 
κόντρα του Μπάγιεβιτς με τον Ριβάλντο.

Εκεί η κατάσταση είναι ακόμα πιο δύσκολη. Ο πιο πετυ
χημένος προπονητής εν Ελλάδι, μ’ ένα αστέρι του παγκόσμι
ου ποδοσφαίρου που έμαθε και σαφώς δικαιούται δια να  
όμιλε ί.

Ο κυρ-Κρόκος σε τρισμέγιστο εκνευρισμό, αν και το 1-0 
με τη Λα Κορούνια απάλυνε, κάπως, την κατάσταση.
^  Με το πρώτο στραβοπάτημα όμως; Εικόνα που παραπέ
μπει σε ολίγον (ή πολύ) ΠΑΣΟΚ.
^  Κρόκο-Σοσιαλιστικό Κίνημα, βίοι παράλληλοι.
^  Ο Georgakis σε ρόλο Μπάγιεβιτς προσπαθεί (και καλά 
κάνει, αφού το μαγαζί είναι οικογενειακό) να κόψει κεφά
λια (ή τέλος πάντων να τα βάλει στην κατάψυξη), για να δει 
(αν δει) χάίρι και προκοπή.

Όμως οι νεοδημοκρατικές παλινωδίες δίνουν εφαλτήριο 
στους mega-κατηγορούμενους (ως άλλοι Ριβάλντο) να  βγαί
νουν στα κανάλια και να μας μιλούν για ήθος και δημοκρα
τία.
^  Εις αναζήτησιν θαύματος κι εδώ.

Θαύμα περιμένουν και στον ΑΡΗ μετά την καθοδική του 
πορεία στο πρωτάθλημα.

Η υπαγωγή του στο άρθρο 44, προς το παρόν δεν είχε 
αντίκτυπο στο αγωνιστικό μέρος.
^  Ό χι ένα, αλλά πολλά θαύματα, αναμένει και η παρέα του 
Νικολαΐδη για να κάνει το μαγαζί γωνία και να πουλά...
^  Οι κατραπακιές που έφαγε όμως είναι πολλές και θα
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χρειαστεί χρόνος και βαθιά πίστη.
^  Μήπως θαύμα δεν περιμένει κι ο ΣΥΝ, για να  ξεφύγει 
από το όριο του 3% και μάλιστα χωρίς τον Κωνσταντόπουλο 
στο τιμόνι.

Γιατί ο Νίκος και κύρος είχε, και ψήφους έπαιρνε.
^  Ό μω ς η Αποκάλυψη (η Θ εία, όχι της Τατιάνας) γίνεται 
μια φορά.
^  Είχαν τον ΣΥΡΙΖΑ, και η πασοκική τάση, αφού τον υπο
νόμευσε, τον οδήγησε στη διάλυση.
^  Τώρα έρχονται τα δύσκολα...
^  Σ’ ένα θαύμα ελπίζουν και τα καρντάσια του ΠΑΟΚ, και 
μάλιστα χωρίς τον θρησκευόμενο Αναστασιάδη στο τιμόνι. 
^  Αυτόν που είχε και τα κονέ στο Ά γιον Ό ρος!
^  Θαύμα ψάχνουν και στον ΟΦΗ.

Μα και οι σύντεκνοι το είχαν (οικογένεια Βαρδινογιάν- 
νη), το αμφισβήτησαν, το ξόρκισαν.

Ας πρόσεχαν.
Αυτός που βίωσε το θαύμα ήταν ο Γκαγκάτσης, που ξα- 

ναεκλέχτηκε στην ΕΠΟ.
Με τη βοήθεια του ΠΑΣΟΚ και της πλειοψηφίας της ΝΔ. 

Β®’ Τι τάματα (και κυρίως υποσχέσεις) πρέπει να  ξεπληρώ
σει...

Αυτός που δεν πρόκειται να  το γευτεί είναι ο παρ’ ολίγον 
πολιτευτής Θανασάκης της ΕΠΑΕ.
^  ΝΔ, Παναθηναϊκός, Μητρόπουλος, τον αντιμετωπίζουν 
ως ευαγγελιστή. Κι αυτούς, ως γνωστόν, δεν τους γουστά
ρουν καθόλου οι ορθόδοξοι.
^  Αν κι έχουμε δει πράματα και θάματα στον χώρο της πο
λιτικής.
^  Ό πω ς την στοργική αγκάλη του υιού Π απανδρέου σ’ αυ
τόν που αποκαλούσε τον πατέρα του δον Κορλεόνε.

Θαύμα αναμένω κι εγώ που σας ιστορώ. 
ι® > Να πάρω αύξηση, να  ξεχρεώσω την πιστωτική μου κάρ
τα, η Αριστερά να έρθει στην εξουσία, και να  πάρει το Τσά- 
μπιονς Λιγκ η ομάδα μου.
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Πάρε ko v και
Περιεκτική
Δημοκρατία
Στην παρουσίαση του 
βιβλίου του Μάικλ Άλμπερτ 
Πάρεκον από τον Νίκο 
Ράπτη στο τχ. 829, 
αναφέρεται ο κ. Τάκης 
Φωτόπουλος:

Στην βιβλιοπαρουσίαση του 
Πάρεκον από τον Νίκο Ράπτη 
(Ν.Ρ.) στο Αντί, (αρ. τχ. 829, 
5/11/04, σελ. 49), ο συγγρα
φέας της θεώρησε σκόπιμο 
να κλείσει την παρουσίαση 
για το «σπάνιο επίτευγμα» 
του Άλμπερτ με μια αναφορά  
στην Περιεκτική Δημοκρατία 
(Π.Δ.) και τη σχέση μου με 
τον Άλμπερτ, η οποία ελάχι
στη έχει σχέση με την πραγ
ματικότητα. Δεδομένου ότι, 
κατά τη γνώμη μου, τα θίγό
μενα θέματα είναι γενικότε
ρου πολιτικού ενδιαφέρο
ντος και κάθε άλλο παρά  
έχουν σχέση με «προσωπικές 
συγκρούσεις», όπως ανέφερε  
στην παρουσίαση του ο Ν.Ρ., 
θα προσπαθήσω παρακάτω 
να εκθέσω συνοπτικά μια 
εντελώς διαφορετική άποψη 
για το θέμα.

Δεν θα μπω σε λεπτομέρει
ες που δεν είναι του παρό
ντος για τον ισχυρισμό του 
Ν.Ρ. ότι δήθεν ήλθα σε «προ
σωπική» σύγκρουση «δι* 
ασήμαντον αφορμήν» με τον 
Άλμπερτ, «μετά από πρόταση 
του (Ν.Ρ. στον ίδιο) να  γρά
ψει ένα άρθρο για το περιο
δικό Δημοκρατία και Φύση». 
Στη πραγματικότητα, η σύ
γκρουση ήταν καθαρά πολιτι
κού χαρακτήρα (τον Άλμπερτ 
δεν τον γνωρίζω προσωπικά) 
και η αφορμή ήταν κάθε άλλο 
παρά ασήμαντη, όπως μπο
ρούν να επιβεβαιώσουν τα 
άλλα μέλη της Συντακτικής 
Επιτροπής (εκτός βέβαια

Λ ---------------------

από τον προσωπικό του φίλο 
Ν.Ρ.) που παρακολουθήσαν 
την μακρά γραπτή ανταλλαγή 
μου με τον Άλμπερτ. Θ ’ ανα
φερθώ μόνο στον ισχυρισμό 
του Ν.Ρ. ότι, σε προσωπική 
του επικοινωνία, ο Άλμπερτ 
είχε εκφράσει στον ίδιο την 
άποψη ότι η πρόταση μου για  
την Π.Δ. «περιέχει πολλά θε
τικά στοιχεία». Στην αλληλο
γραφία του με εμένα όμως, ο 
Άλμπερτ επαναλάμβανε συ
νεχώς ότι ποτέ δεν διάβασε 
το βιβλίο (προφανές φυσικά 
δικαίωμά του) αλλά παρ’ όλα 
αυτά είχε κατορθώσει να  δια
πιστώσει ότι δεν βρήκε σε αυ
τό κάτι που έστω «προσέγγι
ζε ένα οικονομικό μοντέλο 
μετακαπιταλιστικής κοινω
νίας» (με βάση την δική του 
έννοια μοντέλου)! Προσπερ
νώντας λοιπόν τα περί δήθεν 
«προσωπικής» σύγκρουσης 
και «ασήμαντων αφορμών» 
που δεν μπορούν να συζητη
θούν σοβαρά παρά μόνο με
τά από ανάγνωση της μακράς 
σχετικής ανταλλαγής, θα έλ
θω στις ανακρίβειες του Ν.Ρ. 
για το Πάρεκον σε σχέση με 
την Π.Δ.

Αρχικά, είναι βέβαια ανα
ληθές, μολονότι κολακευτι
κό, ότι «το μόνο άλλο όραμα 
ή πρόταση που υπάρχει πα- 
γκοσμίως είναι αυτό του Τά- 
κη Φωτόπουλου της “Περιε
κτικής Δημοκρατίας”». Στην 
πραγματικότητα υπάρχει ένα  
τουλάχιστον ακόμα σημαντι
κό «όραμα ή πρόταση», αυτό 
του κομμουναλισμού του Μά- 
ρεϊ Μπούκτσιν, το οποίο μά
λιστα διατυπώθηκε πολύ πιο 
πριν από το Πάρεκον, αλλά 
βέβαια δεν έτυχε (όπως και 
αυτό της Π.Δ.) της μαζικής 
προβολής από τα MME της 
κεντροαριστεράς και της ρε
φορμιστικής αριστερός της 
οποίας έτυχε αυτό, εδώ και

στο εξωτερικό. Η αιτία φυσι
κά δεν είναι άσχετη με το γε
γονός ότι τόσο ο Μπούκτσιν 
όσο και ο γράφων όχι μόνο 
-σ ε  αντίθεση με τον 
Άλμπερτ- δεν είναι βασικά 
στελέχη αυτής της αριστερός, 
αλλά και προσπαθούν όλα 
αυτά τα χρόνια να συμβάλ
λουν στην ανάπτυξη μιας νέ
ας αντισυστημικής αριστερός 
στον γενικότερο ελευθερια- 
κό χώρο (στον οποίο ανήκε 
και το πρόταγμα της αυτονο
μίας που διατύπωσε ο Καστο- 
ριάδης αλλά μόνο σε εντελώς 
αφηρημένη βάση), πράγμα 
που βλέπουν ως την μόνη διέ
ξοδο από την σημερινή πολυ
διάστατη και συνεχώς επιδει- 
νούμενη κρίση στο πολιτικό, 
οικονομικό, οικολογικό, πο
λιτισμικό και γενικότερο κοι
νωνικό επίπεδο.

Εξίσου αναληθής είναι ο 
ισχυρισμός του Ν.Ρ. ότι η 
Π.Δ. «περιέχει πολλά κοινά 
σημεία με την πρόταση του 
Άλμπερτ». Ό πω ς προσπάθη
σα να δείξω με πρόσφατα 
σχετικά άρθρα μου τόσο στην 
Ελευθεροτυπία («Ο προβλη
ματισμός για την μετακαπιτα- 
λιστική κοινωνία», 4/9/04) 
όσο και στο Πριν («Πάρεκον: 
ήλθε η ώρα για το μοντέλο 
του Παγκόσμιου Κοινωνικού 
Φόρουμ; -  Μετακαπιταλι- 
σμος για κάθε γούστο», 
5/9/04), τα κοινά σημεία είναι 
ελάχιστα, ενώ οι διαφορές 
μεταξύ Πάρεκον και Π.Δ. εί
ναι τεράστιες και θεμελια
κές.

Οι θεμελιακές αυτές διαφο
ρές ξεκινούν από το γεγονός 
ότι το Πάρεκον, αντίθετα, για 
παράδειγμα, με τις μαρξιστι
κές προτάσεις για μια σοσια
λιστική κοινωνία, το πρόταγ
μα της αυτονομίας του Κα- 
στοριάδη, το κομμουναλιστι- 
κο πρόταγμα του Μπούκτσιν,

ή αυτό της Περιεκτικής Δη
μοκρατίας, δεν αποτελεί ένα 
ολοκληρωμένο πολιτικό πρό
ταγμα για μια εναλλακτική 
κοινωνία, με τη δική του ιστο
ρική ανάλυση της σημερινής 
κοινωνίας, ένα γενικότερο 
(πολιτικό και κοινωνικο-οι- 
κονομικό) όραμα της μελλο
ντικής κοινωνίας και τη στρα
τηγική και τακτική που θα 
μας οδηγούσε σε αυτήν. Με 
άλλα λόγια, το Πάρεκον δεν 
είναι ένα γενικότερο μοντέλο 
κοινωνικής οργάνωσης αλλά 
απλώς ένα οικονομικό μοντέ
λο για μια εναλλακτική οικο
νομία -  για το οποίο πολλοί, 
μεταξύ των οποίων και ο γρά
φων, έχουν αντιτάξει βασικές 
αντιρρήσεις. Έτσι, το μοντέ
λο αυτό, προϋποθέτοντας τον 
χωρισμό της κοινωνίας, όπως 
σήμερα, σε οικονομική και 
πολιτική σφαίρα, αναφέρε- 
ται μόνο στους οικονομικούς 
θεσμούς και σιωπά για τους 
πολιτικούς, πολιτισμικούς 
και ευρύτερα κοινωνικούς 
θεσμούς, με τη δικαιολογία 
ότι «τα μοντέλα γύρω από τέ
τοιους θεσμούς βρίσκονται 
ακόμα σε στάδιο ανάπτυξης» 
-  παρά το γεγονός ότι το Πά
ρεκον έχει ήδη μία δεκαετή 
ιστορία ανάπτυξης!

Είναι όμως φανερό ότι μια 
αξιόπιστη πρόταση για τη 
μορφή της μελλοντικής μετα- 
καπιταλιστικής κοινωνίας 
δεν μπορεί να είναι απλώς 
αντικείμενο σχεδιασμού επί 
χάρτου με βάση τα οράματα 
κάποιων διανοούμενων και 
τις ηθικές αξίες που οι ίδιοι 
συνάγουν από την αγωνιστι
κή πρακτική. Αντίθετα, πρέ
πει να αποτελεί ένα ολοκλη
ρωμένο πολιτικό πρόταγμα 
εντεταγμένο σε μια από τις 
ιστορικές παραδόσεις της 
Αριστερός, το οποίο, ερμη
νεύοντας τη σημερινή κοινω
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νία και τις χάσεις μέσα σε αυ
τήν, συνάγει τις απορρέουσες 
αρχές οργάνωσης της μελλο
ντικής, προσπαθώντας (με 
βάση τις ιστορικές εμπειρίες 
αλλά και τα σύγχρονα κοινω
νικά ρεύματα) όχι απλώς να  
υπερβεί τις ιστορικές παρα
δόσεις, αλλά και να τις ανα- 
συνθέσει -  όπως άλλωστε 
προσπαθεί να επιτύχει το 
προταγμα της Π.Δ. Είναι φα
νερό όμως ότι ο Άλμπερτ 
αδυνατεί να συλλάβει πως 
μία πρόταση για μια άλλη 
μορφή κοινωνικής οργάνω
σης δεν μπορεί να στηρίζεται 
απλώς σε κάποιες «ιδέες» 
για την καλύτερη οργάνωση 
της κοινωνίας, ή έστω κάποι
ες αξίες τις οποίες υιοθετεί, 
αλλά πρέπει να θεμελιώνεται 
σε μια ολόκληρη κοσμοθεω
ρία. Και αυτή η κοσμοθεωρία 
είναι παντελώς απούσα από 
το Πάρεκον.

Τάκης Φωτόπουλος

Εργαστήριο
Συγκριτικής
Γραμματολογίας

Σε σχόλιο συνεργάτη μας, 
στο τχ. 829, αναφε'ρεται ο κ. 
Γ. Φρέρης, Διευθυντής του 
Εργαστηρίου Συγκριτικής 
Γραμματολογίας Α.Π. Θ. :

Θεσσαλονίκη, 17-11-04

Αγαπητέ κ. Διευθυντά,
Με μεγάλη έκληξη διάβασα 

σήμερα -γιατί ως συνδρομη
τής λαμβάνω το Αντί καθυ
στερημένα- στη στήλη «Αντι
θέσεις», στο τχ. 829, το σχό
λιο «Ττε Πανεπιστημιακοί 
Παίδες» που υπογράφει κά
ποιος ή κάποια με τα αρχικά 
Σ.Α. (κατά πάσα πιθανότητα 
πανεπιστημιακός).

Στην αρχή γέλασα, με τις 
απίθανες ανακρίβειες και 
την πικρόχολη συκοφαντική 
προέκταση που το κείμενο

επιχειρεί να δώσει, συνηθι
σμένος ως πολίτης αυτής της 
χώρας να δέχομαι καθημερι
νά από τα «Μέσα Μαζικής 
Εξαπάτησης» γραπτού, ρα
διοφωνικού ή τηλεοπτικού 
λόγου, πληθώρα ψεύτικων 
πληροφοριών.

Στη συνέχεια όμως, και για  
λόγους καθαρά δεοντολογι
κούς, θεώρησα αναγκαίο να  
απαντήσω στα αηδή ψέματα 
που το σχόλιο αφήνει να πλα
νιόνται και διευκρινίζω:

1. Το Εργαστήριο Συγκριτι
κής Γραμματολογίας του 
Α.Π.Θ. είχε επιλέξει, όχι βέ
βαια κατόπιν «ολυμπιακής 
εορτής» να ασχοληθεί με το 
θέμα «της εικόνας του αθλη
τισμού μέσω της λογοτε
χνίας», αλλά πολύ πιο πριν, 
από το 2002, όταν έκανε τις 
πρώτες του συζητήσεις με το 
Κέντρο Έ ρευνας στις Μο
ντέρνες και Σύγχρονες Λ ογο
τεχνίες (Centre de R e
cherches des Littératures 
Modernes et Contempo
raines) του Πανεπιστημίου 
Biaise Pascal του Clermont- 
Ferrand, στα πλαίσια ενός 
άλλου Διεθνούς Συμποσίου, 
που είχε διοργανώσει το 
Εργαστήριο, με τίτλο «Μύ
θος και μοντερνισμός». 
Εξάλλου, η πρώτη του εγκύ
κλιος (23/9/2003), την οποία 
σας επισυνάπτουμε, επιβε
βαιώνει αυτό το γεγονός.

Το αν δεν αναφέρεται στο 
πρόγραμμα του Συμποσίου, 
το Κέντρο Ε.Μ.Σ.Λ. ως συν- 
διοργανωτής, αυτό οφείλεται 
στο γεγονός ότι στο διάστημα 
που μεσολάβησε, το γαλλικό 
Κέντρο ζήτησε να μετατεθεί 
η ημερομηνία του Συμποσίου 
για την άνοιξη του 2004 για 
να πραγματοποιήσει στις αρ
χές Νοεμβρίου ένα δικό του, 
που είχε δύο φορές αναβλη
θεί. Όμως οι υποχρεώσεις 
του Εργαστηρίου δεν επέτρε
παν μια παρόμοια αλλαγή

και σε καμιά περίπτωση δε 
θέλαμε να ενταχθούμε στην 
όλη ολυμπιακή υπόθεση. Επι
δίωξή μας ήταν, και το πετύ
χαμε, αφού κοπάσει ο θόρυ
βος για τους Ολυμπιακούς, 
να μελετηθεί η εικόνα του 
αθλητισμού, και όχι του ολυ
μπισμού, που αναδύεται μέ
σω του έντεχνού λόγου. Το αν 
ο σχολιαστής σας εμμένει να  
συνδέει τα πάντα με τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, δικαί
ωμά του. Εμείς εμμονές δεν 
έχουμε.

2. Ο προσδιορισμός «το 
υπερδραστήριο και ουσιω- 
δώς ανύπαρκτο Εργαστήριο 
Συγκριτικής Γραμματολο
γίας» πέρα από την αντίφαση 
που εμπεριέχει εκφράζει και 
μία ζηλοτυπία, από την πλευ
ρά του σχολιαστή σας. Ό σοι 
στο τόπο μας ασχολούνται με 
τη Συγκριτική Γραμματολο
γία, κι αυτοί είναι ολίγοι, 
γνωρίζουν πολύ καλά το έργο 
του Εργαστηρίου που στα 6 
χρόνια ύπαρξής του, χωρίς 
καμιά γραμματειακή υποστή
ριξη, χωρίς ετήσιες χρηματο
δοτήσεις, χωρίς προσωπικό 
αλλά με τις προσπάθειες του 
υπογράφοντος και τη συν
δρομή των μεταπτυχιακών 
του φοιτητών, κατάφερε:
—να οργανώσει 6 διατμημα- 
τικές επιστημονικές ημερί
δες, όλες εκτός πανεπιστη
μιακού χώρου, γιατί πιστεύ
ουμε ότι το Ελληνικό Πανεπι
στήμιο πρέπει είναι ανοικτό 
και προς την κοινωνία*
—να εκδίδει από το 1999 το 
ετήσιο διεθνές περιοδικό 
ΑΙΑ-ΚΕΙΜΕΝΑ, που διανέ
μεται δωρεάν στους μεταπτυ
χιακούς του φοιτητές, στα μέ
λη ΔΕΠ όλων των Τμημάτων 
της Φιλοσοφικής Σχολής του 
Α.Π.Θ. και στα μέλη της 
Ελληνικής Εταιρείας Γενικής 
και Συγκριτικής Γραμματο
λογίας*
—να συνδιοργανώσει τρία

διεθνή επιστημονικά συμπό
σια (το 2000, το 2002 και ένα 
τρίτο αυτόνομο το 2004)· 
—να επιμελείται δύο επιστη
μονικών εκδοτικών σειρών 
(«Γαλλοφωνία»: μ’ έναν τίτλο 
μέχρι σήμερα, και «Διακει
μενικά»: με δύο τίτλους)* 
—να ετοιμάζει τρία ερευνη
τικά προγράμματα*
—να συμμετέχει σε διεθνή 
προγράμματα και να  συνερ
γάζεται με πολλούς φορείς 
των επιστημονικών του εν
διαφερόντων. Συνημμένα 
σας εσωκλείουμε έντυπο με 
όλες τις δραστηριότητές μας, 
από την ίδρυση του Εργαστη
ρίου, το 1998. (Αν θέλετε 
μπορείτε να μας διαφημίσε
τε, φυσικά χωρίς οικονομική 
επιβάρυνση. Τόσα χρόνια 
συνδρομή στο περιοδικό σας, 
πιστεύουμε ότι το δικαιούμα
στε. Επιπλέον, μέσω ταχυ
δρομείου σάς στέλνουμε όλες 
της εκδόσεις μας για να δια
πιστώσετε καλύτερα την «ου
σιώδη ανυπαρξία» μας!!!).

3. Ο σχολιαστής σας αφήνει 
να  εννοηθεί ότι το Εργαστή
ριο έγινε πάμπλουτο με τους 
χορηγούς που αναφέρονται 
στο πρόγραμμα του Συμποσί
ου και η αλήθεια είναι ότι ξε- 
χάσαμε κι έναν (ας όψεται ο 
δαίμων του τυπογραφείου) ο 
οποίος εμφανίζεται βέβαια 
στο γαλλικό κείμενο (άραγε 
γαλλικά δεν ξέρει ο σχολια
στής σας;) και είναι ο Ε.Ο.Τ., 
τον οποίο και ευχαριστούμε 
από την στήλη αυτή, γιατί μας 
παραχώρησε δωρεάν έντυπο 
διαφημιστικό υλικό για την 
Βόρεια Ελλάδα, το οποίο και 
μοιράσαμε στους Συνέδρους, 
κάτι που ξέφυγε της προσο
χής του «παντογνώστη» σχο
λιαστή σας.

Αλήθεια πιστεύετε ότι όλοι 
αυτοί οι χορηγοί μάς παρέ
δωσαν οπωσδήποτε «πακτω
λό χρημάτων» κι όχι ποικίλες 
και ουσιαστικές διευκολύν-
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σεις ώστε να ολοκληρωθεί η 
όλη μας προσπάθεια; Εξάλ
λου, θα πρέπει να  γνωρίζετε, 
συμπεριλαμβανομένου και 
του σχολιαστή σας, ότι δεν εί
ναι οι διοργανωτές που δια
χειρίζονται τα ποσά, αλλά η 
Επιτροπή Ερευνών του 
Α.Π.Θ., στην οποία προσκο
μίζουν τα επί «πιστώσει τιμο
λόγια υπηρεσιών.
4. Την παρατήρηση ότι «α

φού εξασφάλισε τη χορηγία 
των (...) απέκτησε τη δυνατό
τητα να καλέσει 24 ξένους 
[παγκοσμίως αγνώστους) 
πανεπιστημιακούς από ευ
ρωπαϊκά (κυρίως γαλλικά) 
Πανεπιστήμια. Αλλά η χάρη 
του έφτασε και ως τη Χα
βάη!», πέρα από κακοήθη 
προσβολή, την θεωρώ παιδα
ριώδη και αβάσιμη.
Κατ’ αρχήν δεν καλέσαμε 

κανένα. Οι Σύνεδροι ενημε
ρώθηκαν για το Συμπόσιο μέ
σω του Internet (ο σχολια
στής, ως φαίνεται, δεν παρα
κολουθεί τα επιστημονικά 
δρώμενα, αλλά μόνο τα επι
στημονικά κουτσομπολιά). 
Μόνοι τους ήρθαν λοιπόν, 
μόνοι τους πλήρωσαν τα έξο
δα ταξιδιού και την εδώ πα
ραμονή τους. (Βλέπε συνημ- 
μένη Β ' εγκύκλιο).
Το αν είναι παγκοσμίως 

γνωστοί ή όχι οι Σύνεδροι, 
αυτό δεν θα το κρίνει η όποια  
«γκλαμουριά» του σχολιαστή 
σας που δεν τολμά να υπο- 

' γράψει αυτά που ισχυρίζεται, 
αλλά το έργο και η αξιοπι
στία των ανακοινώσεων τους 
που είναι αποτέλεσμα επι
στημονικής έρευνας κι όχι 
εύκολων ειρωνικών διατυ
πώσεων. Εξάλλου ποτέ δεν 

: ισχυριστήκαμε ότι το Συμπό- 
1 σιο αυτό αποτελεί τη συνά

θροιση της «αφρόκρεμας»
1 της όποιας πνευματικής νο- 

μενκλατούρας, γιατί τα έργα  
και όχι οι τίτλοι, η δράση και 
όχι τα φτηνά κουτσομπολιά

έχουν σημασία και δικαιώνο
νται.

Τώρα για τη συμμετοχή κά
ποιου επιστήμονα από τη Χα
βάη, αυτό δεν νομίζω ότι 
χρειάζεται διευκρίνηση. Π έ
ρα από το γεγονός ότι το «ε
πονομαζόμενο Εργαστήριο» 
φαίνεται πως είναι ευρέως 
γνωστό, σε πολλούς κύκλους 
που ασχολούνται μεθοδικά 
με τη Συγκριτική Γραμματο
λογία -εκτός από τον σχολια
στή σ ας- αναρωτιέμαι από 
πότε θα πρέπει να  προβλημα
τιζόμαστε για τη συμμετοχή 
ξένου επιστήμονα σε Συμπό
σιο, με κριτήριο γεωγραφικό, 
αντί να προσμετράται η ερευ
νητική του δραστηριότητα, ή 
γιατί η ανακοίνωσή του συ
μπίπτει με τη θεματική του 
Συμποσίου;

Ό σ ο  για την παρατήρηση 
ότι οι Σύνεδροι προέρχονταν 
κυρίως από γαλλικά πανεπι
στήμια, δεν βλέπω κάτι το με
μπτόν. Το Εργαστήριο ανή
κει στο Τμήμα Γαλλικής Φι
λολογίας και συνεργάζεται 
κυρίως με γαλλόφωνα ιδρύ
ματα.

5. Ο σχολιαστής σας εμφα
νίζεται ως γνήσιος «Ελληνα- 
ράς», επιθυμώντας ίσως με
γαλύτερο αριθμό Ελλήνων 
πανεπιστημιακών ομιλητών. 
Αδυνατώ να ερμηνεύσω δια
φορετικά το «Ουδέν σχόλιον» 
που συμπληρώνει το «με 
ακόμη 12 έλληνες πανεπιστη
μιακούς». Λησμονεί ή μάλ
λον αγνοεί ότι η Επιστημονι
κή Επιτροπή που την αποτε
λούσαν δύο Έ λληνες και 
ένας ξένος, δεν έκρινε με 
γνώμονα την εθνικότητα 
(ιδέα έμμονη του σχολιαστή 
κατά τη γνώμη μου) αλλά την 
ποιότητα. Από τις 80 προτά
σεις που υποβλήθηκαν, κρα
τήσαμε μόνον 54, κι αυτό λό
γω του περιορισμένου προϋ
πολογισμού. Και από αυτές, 
μόνο 36 άτομα βρήκαν χρη

ματοδότηση και ήρθαν. Σας 
εσωκλείουμε τον κατάλογο 
όλων των προτάσεων για 
ανακοινώνεις που υποβλή
θηκαν για να διαπιστώσετε 
ότι πιθανόν σ’ αυτούς που 
απορρίφτηκαν να συμπερι- 
λαμβάνεται και το όνομα του 
σχολιαστή ή κάποιου γνω
στού του.

6. Έπληξη προκαλεί το γε
γονός ότι ο σχολιαστής σας 
φαντάζεται «μαραθώνιες δε
ξιώσεις και συνεστιάσεις», 
πρίν καν αρχίσει το Συμπό
σιο. Το τεύχος του Αντί με το 
σχόλιο κυκλοφόρησε στις 5 
Νοεμβρίου, ενώ το Συμπόσιο 
άρχισε στις 4 και τελείωσε με 
εξαιρετική επιτυχία στις 7. 
Πού είδε λοιπόν τις «μαρα
θώνιες δεξιώσεις και συνε
στιάσεις»; Και γιατί δεν κάνει 
μνεία για την επίσκεψη των 
Συνέδρων στο Μουσείο Βυ

ζαντινού Πολιτισμού Θεσσα
λονίκης, στη Βεργίνα και στο 
Δίον; Γιατί αποσιωπά την 
προσπάθεια των οργανωτών 
να γνωρίσουν οι ξένοι, με 
αφορμή τη συμμετοχή τους σ’ 
ένα Συμπόσιο, και τον ελλη
νικό πολιτισμό (αρχαίο και 
βυζαντικό) ή την ελληνική 
μουσική, με το Κοντσέρτο για 
πιάνο, με έργα αποκλειστικά 
Ελλήνων Συνθετών, μεταξύ 
των οποίων και νέων δημι
ουργών;

Τόσο πολύ «πεινάει» ο σχο
λιαστής σας και «ονειρεύε
ται» μόνο δεξιώσεις και συ
νεστιάσεις και παραβλέπει 
ότι ένα Διεθνές Συμπόσιο 
έχει να καλύψει μεταξύ άλ
λων και έξοδα γραμματείας, 
ταχυδρομείου, φωτοτυπίες, 
φακέλους, αφίσες, προσκλή
σεις, εκτύπωση προγραμμά
των, ενοικίαση αιθουσών και

ΑΝΟΙΚΤΟ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ

Μέλη: της Εύρωπαΐκης Ένωσης Ινστιτούτων Όμαδικης Ανάλυσης (EG. Α.Τ.Ι.Ν.), 
της Εύρωπαϊκης Ομοσπονδίας Ψυχαναλυτικής Ψυχοθεραπείας (EFPP) καί 
τής Εθνικής Εταιρείας Ψυχοθεραπείας Έλλάοος (ΕΕΨΕ) (Μέλος της ΕΑΡ)

ΕΤΗΣΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

'Ομαδική Ψυχοθεραπεία - Ψυχόδραμα 

Ψυχολογική Αξιολόγηση 
Κοινωνική Ψυχιατρική - Κοινωνιοθεραπεία 

Δυναμική τής ΟΙκογένειας

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΙΣ

ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΨΥΧΟΔΡΑΜΑ - ΚΟΙΝΩΝΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

ΑΘΗΝΑ, ΙΩΑΝΝΙΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

Πληροφορίες · ’Εγγραφές
Αθήνα: Γραμματεία τοΟ Α.Ψ.Κ. 9.00 π μ  - 9.00 μμ

Ίβά ννινα : Γεωργία Μοιροπούλου 0651 75487. Τζίνη Τόλη 0651 21782,
Θ εσσαλονίκη: Φραντζέσκα Μπασιάλα 031/455.331, Τρίτη - Τετάρτη 6.00 - 8.00 μμ

Ασπασία Παπαδοπσύλου 031 / 435.919, Δευτέρα Λ. Τετάρτη: 6.00-8.00 μμ  
Κ ατερίνη: Λάμπης Σιδηρόπουλος 0351/ 38465, Τρίτη 10.00 -100 π μ  A Τετάρτη 5.00-800 μ.μ.
Λάρισα: Στ έλα 1  Λαμπρούλη 041 / 253108
Βόλος Μαρία Χποστολίδου 0421 / 50349

Σ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΗ 1 & ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ, 114 72 ΑΘΗΝΑ * ΤΗΛ 6447.533-6435.980- 
FAX 6445.140 e-mail: igaa-opc@otaiet.gr - www.opegr
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κυρίως την έκδοση των Πρα
κτικών, γεγονός που έχουμε 
ήδη εξασφαλίσει, για να μην 
αναφερθοΰμε στα έξοδα 
ενός κοντσέρτου πιάνου ή 
μιας μορφωτικής περιήγησης 
(ξεναγό, πούλμαν, ασφάλιση 
κ.λπ.);

Είναι ολοφάνερο, κ. Διευ- 
θυντά ότι ο σχολιαστής σας, 
δεν παρακολούθησε το Συ
μπόσιο (αν το παρακολου
θούσε ίσως να «είχε χορτά
σει»), αλλά ούτε και ζήτησε 
κάποιες πληροφορίες. Ωστό
σο με πολύ «ύφος» και με 
απαξιωτικό τρόπο υποτίμησε 
μια επιστημονική προσπά
θεια πριν αρχίσει και πριν 
καν ολοκληρωθεί (ένα Συ
μπόσιο ολοκληρώνεται με 
την έκδοση των Πρακτικών 
του). Η τακτική του μου θυμί
ζει άλλες εποχές και μεθό
δους. Αυτήν του «πες πες, 
όλο και κάτι θα μείνει». 
Ευελπιστώ ότι το Αντί αντιτί- 
θεται σε παρόμοιες πρακτι
κές και θα δημοσιεύσει τα 
ενυπόγραφα σχόλιά μας.

Φιλικά 
Γ. Φρέρης 

Α/ντής Εργαστηρίου Συ
γκριτικής Γραμματολογίας 

Α.Π.Θ. και στην περίπτωση 
αυτή και Πρόεδρος Ο.Ε. του 
Διεθνούς Συμποσίου «Η Ει
κόνα του Αθλητισμού μέσω 

της λογοτεχνίας»

ΥΓ. Πάντως ευχαριστούμε 
τον ανώνυμο (sic!) σχολιαστή 
σας που μας έβγαλε από την 
αφάνεια εκτός κι αν την χρη
σιμοποίησε ως μέσο για να  
προβάλει τη δική του ανυ
παρξία.

Ο ίδιος 
Γ.Φ.

Από τον συνεργάτη μας Α.Σ. 
πήραμε την ακόλουθη 
απάντηση:

Ο κ. Γ. Φρέρης αναλαμβά
νει την ευθύνη να υποστηρί

ξει έναν φορέα και μια δρα
στηριότητα στους οποίους 
προΐσταται: διευθυντής του 
Εργαστηρίου Συγκριτικής 
Γραμματολογίας ΑΠΘ, και 
Πρόεδρος της Οργανωτικής 
Επιτροπής του Διεθνούς Συ
μποσίου «Η Εικόνα του 
Αθλητισμού μέσω της λογο
τεχνίας». Αναλαμβάνει να  
υποστηρίξει τον εαυτό του 
και τις δράσεις του και είναι 
απολύτως αναμενόμενο να  
τα βρίσκει όλα θαυμάσια, 
γιατί αλλιώς δεν θα τα είχε 
πράξει. Δε θα σχολιάσω τους 
όποιους υπαινιγμούς περί 
«πανεπιστημιακού συντά
κτη», για τη ζήλια ή για τις 
όποιες υποψίες με τις οποίες 
προσπαθεί να χαρακτηρίσει 
το σχόλιό μου' υποψίες που 
δεν τεκμηριώνονται και δεν 
έχουν καμία ειδική σημασία. 
Αντίθετα, θα ήθελα να τον 
πληροφορήσω ότι στο σύντο
μο σχόλιό μου δεν ήταν δυνα
τόν να περιλάβω όλες τις 
δραστηριότητες του Εργα
στηρίου Συγκριτικής Γραμ
ματολογίας ΑΠΘ, καθώς δεν 
σχετίζονταν με το αντικείμε
νο του σχολίου, που αφορού
σε το συγκεκριμένο «Συμπό
σιο», το οποίο χαρακτήρισα 
με όρους που δεν απέχουν 
και πολύ από την αναγνωρι
σμένη, άλλωστε, και από τον 
ίδιο «αφάνεια» των δραστη
ριοτήτων στο σύνολό τους. 
Κάνοντας την αυτοκριτική 
μου θα ήθελα να δηλώσω ότι 
όντως δεν αναφέρθηκα στις 
πολιτιστικές δραστηριότητες 
(Βυζαντινό Μουσείο, Βεργί
να, Δίον, κοντσέρτο για πιά
νο), ίσως γιατί δεν ανταπο
κρίνομαι στον όρο «ελληνα- 
ράς» με τον οποίο με στολίζει 
ο κ. Φρέρης.

Θα ήθελα ωστόσο να τονί
σω ότι η απάντηση του Διευ
θυντή και Προέδρου μού 
προσέφερε ορισμένες άγνω
στες σε μένα πληροφορίες

που καθιστούν την οργάνω
ση «Συμποσίων» αυτού του 
τύπου άκρως προβληματική. 
Πληροφορούμαι λοιπόν ότι 
κανείς από όσους συμμετεί
χαν δεν προσεκλήθη. Δηλα
δή; Έ νας νέος τρόπος οργά
νωσης «επιστημονικών» συ
μποσίων προκρίνεται με την 
ακόλουθη περιγραφή: «Οι 
Σύνεδροι ενημερώθηκαν για 
το Συμπόσιο μέσω του 
Internet (ο σχολιαστής, ως 
φαίνεται, δεν παρακολουθεί 
τα επιστημονικά δρώμενα, 
αλλά μόνο τα επιστημονικά 
κουτσομπολιά). Μόνοι τους 
ήρθαν λοιπόν, μόνοι τους 
πλήρωσαν τα έξοδα ταξιδιού 
και την εδώ παραμονή τους». 
Και παρακάτω συμπληρώ
νει: «Από τις 80 προτάσεις 
που υποβλήθηκαν, κρατήσα
με μόνον 54 κι αυτό λόγω του 
περιορισμένου προϋπολογι
σμού. Και από αυτές, μόνο 36 
άτομα βρήκαν χρηματοδότη
ση και ήρθαν». Ώ στε λοιπόν 
δεν επιλέγουν οι οργανωτές, 
αλλά όσοι επιθυμούν να προ- 
σέλθουν, οι περισσότεροι 
προσέρχονται. Πάλι καλά 
που από τους 80 αυτοπροτει- 
νόμενους η Ο.Ε. κράτησε μό
νο 54. Ως εκεί φτάνει η επι
λογή; Κι αυτό το λέω γιατί θα 
περίμενε κανείς οι προσκλή
σεις να  απευθύνονται στους 
επαΐοντες, άποψη την οποία  
ο κ. Φρέρης παρακάπτει, λέ
γοντας τα εξής: «Εξάλλου 
ποτέ δεν ισχυριστήκαμε ότι 
το Συμπόσιο αυτό αποτελεί 
τη συνάθροιση της “αφρό
κρεμας” της όποιας πνευμα
τικής νομενκλατούρας...».
Ώστε λοιπόν το να επιλέγει 
μια επιτροπή τους αρμοδιό- 
τερους, όπως είναι ο κανό
νας, αυτό θεωρείται υποτι
μητικά πρόσκληση της «α
φρόκρεμας... της πνευματι
κής νομενκλατούρας»; Από 
την κλειστή λογική περνάμε, 
όπως γίνεται αντιληπτό, σε

μια ανοιχτή έως ξεχειλωμέ- 
νη, και αυτό είναι «μοντέρ
νο». Συγχαρητήρια λοιπόν 
για την άψογη υποστήριξη 
του εκσυγχρονισμένου λαϊ
κισμού της εποχής του διαδι
κτύου.

Ξεχάσα όντως να μνημο
νεύσω και έναν ακόμη χορη
γό στη σειρά των άλλων έξι 
(6), τον EOT (τα γαλλικά μου 
είναι πράγματι περιορισμέ
να). Ωστόσο, αν δεν είχατε 
ταξιδιωτικά έξοδα και έξοδα 
φιλοξενίας, τι τους θέλατε 
όλους αυτούς τους χορηγούς; 
Δ εν υπαινίχθηκα ούτε υπαι
νίσσομαι οικονομικές ατα
σθαλίες, γιατί δεν θα μπο
ρούσα να  έχω στοιχεία, αλλά 
τόσοι χορηγοί είναι πράγματι 
απορίας άξιο, τώρα μάλιστα 
που φροντίσατε να  με πληρο
φορήσετε ότι ούτε αεροπορι
κά εισιτήρια, ούτε ξενοδο
χεία  πληρώθηκαν από την 
Ο.Ε.

Ό σ ο  για τον αν ένα «Συ
μπόσιο» με θέμα «την εικόνα 
του αθλητισμού μέσω της λο
γοτεχνίας», που αρχίζει να 
σχεδιάζεται από το 2002 και 
οργανώνεται λίγο μετά από 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες, 
μέσα στο «ολυμπιακό έτος 
2004», είναι αυτονόητο να 
προκαλεί τον συγκεκριμένο 
συνειρμό και σε καμία περί
πτωση δεν μπορεί να θεωρη
θεί μια απλή σύμπτωση, αφή
νω τον κοινό νου των ανα
γνωστών μας να απαντήσει.

Ολυμπιάδ€ς
Από τον κ. Σταύρο 
Ζαφειρόπουλο πήραμε την 
ακόλουθη επιστολή:

Αγαπητό A ντί,
Σήμερα οι εφημερίδες (Κα

θημερινή) γράφουν ότι η 
Ολυμπιάδα ανέβασε θετικά 
την εντύπωση που έχουν για 
μας οι ξένοι.

Δεν μας λένε όμως ποια
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εντύπωση έχουν αν δουν και 
γνωρίσουν την κατάσταση 
που υπάρχει στον τομέα της 
Υγείας και Παιδείας.

Πριν λίγες μέρες γράφανε 
πάλι οι εφημερίδες για την 
τραγική κατάσταση που επι
κρατεί στα ΤΕΙ λόγω έλλει
ψης πόρων και πιστώσεων. 
Μάλιστα το ΤΕΙ της Αθήνας 
ανέστειλε τη λειτουργία του 
λόγω υποχρηματοδότησης. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι και 
στις υπόλοιπες βαθμίδες της 
εκπαίδευσης η κατάσταση εί
ναι καλύτερη.
Αυτή την οικονομική κατα

στροφή φέρανε οι κατά τα 
άλλα «πετυχημένοι Ολυμπια
κοί Αγώνες».

Και σαν να μην έφτανε αυ
τό, διαβάζω ότι θέλουν να  
πάρουν και το ευρωπαϊκό 
ποδοσφαιρικό πρωτάθλημα 
του 2012.

Αγνοούν βέβαια ότι «το δις 
εξαμαρτείν ουκ ανδρός σο
φού». Το κράτος που επανα
λαμβάνει το ίδιο λάθος δεί
χνει πόσο παρηκμασμένο και 
σάπιο είναι.

Αθήνα 19-11-2004

Με τιμή
Σταύρος Ζαφειρόπουλος

■>

, Για την ανασκαφή  
στου Μ α κρ υγιά ννη
Αύομέλη τον ICOMOS, η 
m Ελένη Γκίκα και ο κ. Σπ.
Καλογερόπουλος μάς 
γράφουν:

Μοναδική περίπτωση στα 
χρονικά αποτελεί η περίπτω- 

φ ση της κυβέρνησης Καρα
μανλή. Αφού για δεκαετίες ο

βουλευτής της ΝΔ κ. Π. Τα- 
τούλης υπερασπίστηκε την 
πολιτιστική κληρονομιά κα- 
ταφεύγοντας ακόμα και σε 
ένδικα μέσα σχετικά με την 
καταστροφή του αρχαιολογι
κού χώρου Μακρυγιάννη 
από τον ΟΑΝΜ Α Α.Ε., πα
ρέλαβε το υφυπουργείο 
ΥΠΠΟ. Ακολούθως, η κυ
βέρνηση Καραμανλή υιοθέ
τησε μια άνευ προηγουμένου 
απαξιωτική συμπεριφορά 
προς τους θεσμούς, τους θε
σμικούς ρόλους, και ιδιαίτε
ρα προς τη Δικαιοσύνη, απα
ξιώνοντας τις πλήρως εμπε
ριστατωμένες αντιρρήσεις 
της επιστημονικής κοινότη
τας ως προς τις καταστροφές 
στον αρχαιολογικό χώρο 
Μακρυγιάννη (αρχιτεκτό
νων, ιστορικών, αρχαιολό
γων, νομικών κ.ά.), καθώς 
επανατοποθέτησε πρόεδρο 
του ΟΑΝΜ Α Α.Ε. τον κ. Δ. 
Παντερμαλή, καθηγητή 
Αρχαιολογίας του ΑΠΘ και 
πρώην βουλευτή Επικράτει
ας του ΠΑΣΟΚ: Ο κ. Πα- 
ντερμαλής είναι «υπόλογος» 
και «υπόδικος» ως πρόεδρος 
του ΟΑΝΜ Α Α.Ε. απέναντι 
στη Δικαιοσύνη με την από 
27/2/2003 αίτηση του Αντιει
σαγγελέα Αρείου Πάγου κ. 
Καπόλα προς τον εισαγγελέα  
Πρωτοδικών, για άσκηση 
ποινικής δίωξης σε βαθμό 
κακουργήματος με αιτιολογι- 
κό την καταστροφή αρχαιο
τήτων στον χώρο του Μακρυ- 
γιάννη και την διασπάθιση 
δημοσίου χρήματος -  αίτηση 
που βασίστηκε και στη μηνυ
τήρια αναφορά και κατάθε
ση του κ. Π. Τατούλη. Με την

επανατοποθέτηση Παντερ
μαλή, τα εκσκαπτικά άρχι
σαν με γοργούς ρυθμούς την 
καταστροφή του χώρου, και 
συγκεκριμένα της «ζώνης αρ
χαιοτήτων» που είχε χαρα- 
κτηρισθεί διατηρητέα από το 
ΚΑΣ και η προστασία της 
οποίας έχει νομοθετηθεί από 
το ΣτΕ (απόφ. 3280/2003). 
Επιπλέον, με την απόφαση 
2174/ 2004 του ΣτΕ κρίθηκε 
παράνομη οποιαδήποτε ερ
γασία από τον ΟΑΝΜΑ  
Α.Ε. στον χώρο. Ο κ. Π. Τα- 
τούλης, ως υφυπουργός πλέ
ον, δηλώνει σήμερα πως πα- 
ρότι δεν υπάρχουν ολοκλη
ρωμένες μελέτες, οι εργασίες 
αρχίζουν.

Παράλληλα, το ΣτΕ με την 
σκανδαλώδη απόφαση 2175/ 
2004, που πάρθηκε με διαφο
ρά μιας ψήφου, αυτοακυρώ- 
νεται και χάνει την τελευταία 
δυνατότητα να υπερασπιστεί 
το βαλλόμενο κύρος του ως 
προς την εκάστοτε πολιτική 
ηγεσία: μία άνευ προηγουμέ
νου επανατοποθέτηση στη δι
κή του αμετάκλητη νομολο
γία, η οποία είχε υπερψηφι- 
σθεί ομόφωνα για την προ
στασία του αρχαιολογικού 
χώρου. Το τέχνασμα της από
συρσης της ακυρωμένης 
υπουργικής απόφασης από 
τον πρώην ΥΠΠΟ, δεν ακυ
ρώνει την νομολογία του ΣτΕ 
3280/ 2003, που είναι αμετά
κλητη.

Παράλληλα σημειώνουμε 
την απαξίωση του νομοθετι
κού σώματος της Βουλής (με 
εισήγηση του βουλευτή του 
ΠΑΣΟΚ Σπ. Βούγια), το 
οποίο κλήθηκε να παίξει το

ρόλο της Πολεοδομίας, υπο- 
καθιστώντας με αυτό τον τρό
πο τις αρμόδιες υπηρεσίες 
και τη δικαστική εξουσία. 
Τότε η ΝΔ, ως αξιωματική 
αντιπολίτευση, «ποιούσα την 
νύσσαν», δεν ψήφισε τον Ν ό
μο, προσβλέποντας σε ψηφο
θηρικά οφέλη και στην παρα
καταθήκη παράνομων νόμων 
που βοηθούν την «επανίδρυ
ση του κράτους» Καραμανλή. 
Η Δικαιοσύνη προκαταλαμ
βάνεται με την πολιτική πίε
ση που εκφράζει εύγλωττα το 
ΦΕΚ της επανατοποθέτησης 
Παντερμαλή και με τη διατή
ρηση σε θέσεις κλειδιά ενερ- 
γούμενων του προηγούμενου 
καθεστώτος.

Προβάλλει έτσι ένα τοπίο 
πλήρους απαξίωσης και διά
λυσης, αντίστοιχο με την κα
τάσταση των μνημείων που 
καταστρέφονται, από τις με
θοδεύσεις της κυβέρνησης 
Καραμανλή.

Με δεδομένες τις προεκλο
γικές εξαγγελίες περί πάτα- 
ξης της διαπλοκής και τις με- 
τέπειτα δηλώσεις ότι ο πολι
τισμός είναι στις προτεραιό
τητες Καραμανλή, ας αφή- 
σουμε τον αναγνώστη να κρί
νει αν τα προεκλογικά λόγια 
αντιστοιχούν στα έργα της 
κυβέρνησης, μελετώντας τις 
επίσημες αναφορές του ΚΑΣ 
και των αρχαιολόγων, καθώς 
και άλλες πηγές, ως προς την 
σημαντικότητα των ευρημά
των της ανασκαφής στου Μα- 
κρυγιάννη.

Σπύρος Καλογερόπουλος 
Ελένη Γκίκα,

μέλη του ICOMOS

Γραφτείτε συνδρομητές στο Α ν τί
»

Γραφτείτε συνδρομητές στο Αντί 
για να εξασφαλίσετε τη συνεχή και αντικειμενική ενημέρωσή σας.
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επισημαίνουμε
Πάπισσα Παίζη
Το μεγάλο πρόβλημα με το  θέατρο σήμερα δεν είναι ότι οι ηθοποιοί 
του συχνά χαραμίζονται σε τηλεοπτικές ευήθειες, αλλά κυρίως ότι το  
ίδιο το θέατρο «τηλεοπτικοποιείται» και οι σκηνοθέτες του επιλέγουν 
έναν σαφώς τηλεοπτικό τρόπο έκφρασης και αισθητικής. Αυτά και 
άλλα πολλά μοιραζόμασταν με την έφηβη κυρία του θεάτρου μας, την  
Αλέκα Παΐζη, στο περιθώριο της  συνέντευξης τύπου που έδωσαν η 
Αλίκη καγιαλόγλου, ο Αλκής Μπαλτάς, ο Ν.Δ.Τριανταφυλλόπουλος και 
ο υπογραφόμενος, για το  C.D. το  αφιερωμένο στα μελοποιημένα 
τραγούδια και τα  κείμενα του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη. Ας πούμε, 
ιστορίες μετακατοχικές με το υς «Ενωμένους Καλλιτέχνες», που 
ανέβαζαν τα  «Παιδιά κάτω στον Κάμπο» του Αλέξη Δαμιανού, σε 
σκηνοθεσία Γιώργου Σεβαστίκογλου και μουσική του Μάνου Χατζιδάκι. 
Του Χατζιδάκι του οποίου έσπασαν τα  δόντια παρακρατικοί στη 
Λάρισα, όταν έδιναν εκεί παράσταση. Αλλά επίσης και για τις  
συναυλίες του Μίκη στην Έδεσσα με «Επιτάφιο», «Το Τραγούδι του  
Νεκρού Αδελφού» και ερμηνευτές τον Μπιθικώτση και την ίδια την  
Αλέκα Παΐζη. Η οποία δέχτηκε, ενώ ερμήνευε ένα τραγούδι, μια πλάκα 
μάρμαρο στα πόδια της. Η ίδια η κυρία Παΐζη, εξόριστη αργότερα, 
διάνθιζε όλες τις ιστορικές της μνήμες με αναφορές στην πριν και μετά  
τη Βάρκιζα εποχή. Δίπλα στεκόταν και η Μαρία Χορς με ανάλογες  
αναμνήσεις από την παράσταση τη ς  «Ιφιγένειας» στο Δημοτικό  
Θ έατρο του Πειραιά, με τον Αλέξη Δαμιανό σκηνοθέτη, τη Μαλαίνα  
Ανουσάκη πρωταγωνίστρια και την Παΐζη κορυφαία του χορού. Η 
κυρία Χορς μας διηγήθηκε μια ιστορία από τ ις  πρόβες των «Βακχών», 
όπου και πρωτοσυνεργάστηκε με τον Μάνο Χατζιδάκι, και όπου 
έσπασε ένα τύμπανο στο ταβάνι όταν ο Μάνος φλυαρούσε με την  
Κατίνα Παξινού-Αγαύη, ενώ η Μαρία δίδασκε το  χορό. Αληθινή 
μαινάδα δηλαδή της παράστασης! Εξαιρετικές εικόνες από 
εξαιρετικούς ανθρώπους που έζησαν σε μια πολύ σκληρή εποχή, αλλά  
καθόλου άνευρη και συμβιβασμένη σαν τη δική μας.
Ύ στερα ήρθε η συζήτηση στο ανέβασματης «Πάπισσας Ιωάννας», που 
είχε υποσχεθεί το  Εθνικό Θ έατρο για να τιμήσει το  έτος Εμμανουήλ 
Ροΐδη, και το  οποίο ματαιώθηκε ξαφνικά ενώ είχαν αρχίσει από καιρό οι 
προετοιμασίες παραγωγής του. Τη σκηνοθεσία-διασκευή είχε 
αναλάβει ο κινηματογραφικά έμπειρος και φιλολογικά ενημερωμένος  
Δημήτρης Μαυρίκιος, ενώ η Παΐζη ερμήνευε τη μητέρα του Ροΐδη, την 
αρχόντισσα Ροδοκανάκη εκ Χίου, η οποία είχε το  θλιβερό προνόμιο να 
κηδέψει το  γιο της.
— Γιατί ματαιώθηκε η παράσταση αυτή που είχε προαναγγείλει ο κ. 
Κούρκουλος; Η διεύθυνση του Εθνικού επικαλέσθηκε οικονομικά 
προβλήματα και υπέρογκο κόστος παραγωγής. Υπάρχουν όμως 
ακριβότερες παραγωγές από τις παραστάσεις Ρέππα-Παπαθανασίου, 
των αγαπημένων του κ. διευθυντή; Εκτός κι αν παρενέβησαν άλλες  
-σ κο τε ιν ές - δυνάμεις. Εφόσον και τα  ράσα συχνά δεν είναι μαύρα, 
ούτε φαιά, αλλά χρωματίζονται καταλυτικά από τις  ανταύγειες του  
σκότους...

Μάνος Στεφανίδης

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ
• Αφιερωμένη στο έργο του Αιγυπτιώτη 
ζωγράφου και χαράκτη Γιώργη Δήμου εί
ναι η νέα έκθεση που διοργάνωσε το ΜΙΕΤ 
στον εκθεσιακό 
του χώρο στο Μέ
γαρο Εϋνάρδου 
(Αγ. Κων/νου και 
Μ ε ν ά ν δ ρ ο υ ) :
«Γιώργης Δήμου -  
Χαρακτική και 
Σχέδια» (διάρκεια 
έως 7/1). Τα 100 
περίπου έργα που 
παρουσιάζοντα ι 
εδώ, σκιαγρα
φούν τη διαδρομή του καλλιτέχνη, με κυ- 
ριότερους σταθμούς το μοντερνιστικό 
πνεύμα της δεκαετίας του ’30, το ρεαλι
σμό στα χρόνια της Αντίστασης, και την 
απογοήτευση κατά την περίοδο που ο Δή
μου έζησε στη Ρουμανία (1948-65).
•  Με την ευκαιρία της κυκλοφορίας του 
καινούργιου CD της Αλίκης Καγιαλόγλου, 
με τίτλο «Η Αλίκη Κ α γ ια λό γλο υ  δ ιαβάζει 
καί τρ α γ ο υ δ ά  Π απαδιαμάντη», σε μουσική 
του Αλκή Μπαλτά, στις 6 και 7/12, στις 9 
μ.μ., στο «Θέατρο Τέχνης Κάρολος Κουν» 
(Φρυνίχου 14, Πλάκα) θα δοθούν δύο πα
ραστάσεις: πρόκειται για ένα μουσικο-θε- 
ατρικό μονόπρακτο που δίνει την ευκαιρία 
για ένα αλλιώτικο πλησίασμα στον κόσμο 
του Παπαδιαμάντη.
• Με τη συμπλήρωση 50 χρόνων από το 
θάνατό του, το Μουσείο Μπενάκη τιμά τη 
μνήμη του ιδρυτή του, Αντώνη Μπενάκη 
(1873-1954), με δύο εκθέσεις, αλλά και 
ημερίδες, στο νέο του κτήριο στην οδό 
Πειραιώς: έκθεση φωτογραφιών από τη 
ζωή του και μιας σειράς ζωγραφικών πορ
τρέτων του Αντώνη Μπενάκη που φιλοτέ
χνησαν έλληνες καλλιτέχνες, εκπρόσωποι 
διαφόρων γενεών και τάσεων της ζωγρα
φικής μας (έως 30/12).
•  Τη νέα της δουλειά -πάντοτε ενδιαφέ
ρουσα και σημαντική- παρουσιάζει στη 
γκαλερί Astra (Καρυάτιδων 8, Ακρόπολη) 
από 22/11 έως 11/12 η Βάσω Κυριάκη: μια 
έκθεση με ζωγραφική και κατασκεύες που 
αξίζει να δείτε.
• Την ερχόμενη  
Τρίτη 7/12, στη γκα
λερί Νέες Μορφές 
(Βαλαωρίτου 9α, κέ
ντρο Αθήνας), εγκαι
νιάζεται η έκθεση 
ζωγραφικής του 
Αχιλλέα Χριστίδη, 
που θα διαρκέσει 
έως 8/1.
•  Απόψε το βράδυ (3/12, και την Παρα
σκευή 17/12), στο Μπαράκι του Βασίλη 
(Διδότου 3, Κολωνάκι) τραγουδά η Lamia 
Bedivi από την Τυνησία, συνοδευόμενη 
από το συγκρότημα al-Harissa, «σε ένα 
μουσικό ταξίδι στη Μεσόγειο».
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Ένας αποχαιρετισμός

Πριν λίγες μέρες έφυγε ήρεμα στα 82 της χρόνια η 
Ελένη Κοτσίρη. Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει πως 
μας αποχαιρέτησε για πάντα ο Μπαρμπα-Μυτού- 

σης. Γιατί η Ελένη, για  περισσότερο από σαράντα χρό
νια, δάνεισε τη φωνή της και την ψυχή της στην αγαπη
μένη κούκλα των παιδιών:
Στον Μπαρμπα-Μυτούση.
Παιδαγωγός με την πλατιά έννοια του όρου η 

Ελένη, κουκλοθεατρίνα με άψογο λόγο και κίνη
ση, ακέραιος χαρακτήρας και μέχρι το κόκαλο 
Ελληνίδα -έπ α ιζε  στα δάχτυλα του ενός χεριού  
όλη τη δημοτική μας ποίηση- δίδαξε ήθος σε εμάς 
που είχαμε την τύχη να  δουλέψουμε μαζί της.
Αλλά και στις γενιές των παιδιών που μοναδικό 
τους θέαμα τότε είχαν το κουκλοθέατρο.

Θα ήταν ίσως παραφω νία να  μιλήσουμε σήμε

ρα, σε μια εποχή γεμάτη φρου-φρου κι αρώμα
τα, για την υψηλή ποιότητα των παραστάσεων 
του Μπαρμπα-Μυτούση. Αλλά δεν είναι κα
μιά παραφωνία αν αποχαιρετίσουμε ένα  
σύμβολο που σημερινοί πολιτικοί, γιατροί, 

δικηγόροι, όμορφες σύγχρονες γιαγιάδες, 
έχουν ακούσει από το στόμα του το όνομά  

τους, να  χαιρετάει έναν έναν χωριστά και να  
τους συμβουλεύει με τη χαρακτηριστική 

φωνή του.
Έ χε  γειά Μπαρμπα-Μυτούση. Εμείς, 

τ’ αγαπημένα σου ανεψούδια που μεί
ναμε μόνα. Ο Κλούβιος και η Σουβλί- 
τσα.

Για την αντιγραφή 
Έ π η  Πρωτονοταρίου

r
Β Ο  Μ  B I Δ  I A

/  /  ο  Έ  y ύ /  e r  r  /  ?c /  /  <Γ

A  Φ  A  1  ϊ A  ΐ

• Ήθελα να ’ξέρα: κανείς 
ευαίσθητος δεν θίγεται από 
τον πίνακα του Φασιανού 
στην Πινακοθήκη με την 
επιγραφή το «Πνεύμα της 
Eurobank»;
• Ξεκάθαρα λόγια, 
πρόεδρε Χριστόφορε.
• 0  υπογραφόμενος 
Μανωλάκης ο βομβιστής, 
μια και δεν είναι δυνατόν 
να προταθεί ως Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας ο 
συνάδελός μου βομβιστής κ. 
Σημίτης για τους γνωστούς 
λόγους (δεν όμιλε ί καλώς 
την ελληνική), επανέρχομαι 
με ένα όνομα-καταλύτη: 
Δημήτρης Κώνστας!
Νομίζω ότι έκανα διάνα και 
χάρισα στον τόπο έναν 
υποψήφιο για δύο θητείες. 
Τουλάχιστον.
• Έτσι είμαι εγώ, 
κιμπάρης, και ψυχούλα για 
τους αναξιοπαθούντες.
• Ρε παιδιά, τον 
«Μεγαλέξανδρο» του 
Όλιβερ Στόουν γιατί δεν 
τον έπαιξε ο Παπακαλιάτης 
που μιλάει και ελληνικά;
• Έσκισε ο φίλος μου, à

propos, ο Βασίλης 
Κατσίκης στη Θεσσαλονίκη 
με την ταινία του 
«C.C.T.V.». Ο Βασίλης, 
υπενθυμίζουμε, είναι ο 
σκηνοθέτης της πολύ 
επιτυχημένης σειράς της ET 
«Μίξερ». Τα ρεπορτάζ της 
διαπράττει ο άλλος φίλος 
μας, ο Παύλος Νεράντζης, 
ένας επικίνδυνος 
φαλακρός.
•  Ό σο για το «Delivery» 
είναι μια ταινία που 
καταπιάνεται με το 
περιθώριο χωρίς να κάνει 
συμβιβασμούς ούτε σ’ 
επίπεδο ανθρωπιάς, ούτε σ’ 
επίπεδο αισθητικής και που 
την κρίσιμη στιγμή 
απογειώνεται.
•  Η τελική σκηνή μάλιστα, 
με τον διωκόμενο ήρωα που 
αναλαμβάνεται, μας θύμισε 
το τέλος της ταινίας 
«Δαμάζοντας τα κύματα» 
του Ααρς φον Τρίαρ και 
μας έστειλε. Τις μιζέριες ας 
τις γράψουν οι «ειδικοί».
•  Νομίζω ότι ο Κατσίκης με 
το σεναριακό του εύρημα 
και τον πολύ έντιμο στόχο

του, αλλά και ο 
Παναγιωτόπουλος με την 
σκηνοθετική του ευφυΐα και 
τον σκοτεινό δαίμονα των 
εικόνων του, ήσαν οι πιο 
σημαντικές περιπτώσεις 
από πλευράς Ελλήνων στο 
Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης.
•  Οι «Νύφες» πάλι, με 
κούρασαν περισσότερο απ’ 
όσο με συγκίνησαν.
•  Συγγνώμη Μάρτιν.
•  Και πάλι ερωτώ: Γιατί 
δεν ήταν ο Παπακαλιάτης 
«Αλέξανδρος» ή, έστω, 
«Ηφαιστίων»; Αφήστε που 
είχα πρόταση και για τον 
ρόλο του Βουκεφάλα. Και 
μάλιστα με ηθοποιό εκ 
Θεσσαλονίκης.
•  Μπορεί να έχει και άλλες 
ιδιότητες, συμφωνώ, αλλά 
πρωτίστως είναι ηθοποιός. 
Ξέρω τι σας λέω, εκ 
προσωπικής πείρας.
Μιλάμε Βεάκης το άτομο.
•  Τον έβλεπα εχτές στην 
τηλεόραση σ’ ένα 
πορτοπαράθυρο και τον 
θαύμαζα. Τ ι χιούμορ, τι 
ευφράδεια, αδυνάτησε 
κιόλας, τι ταλέντο.
•  Βουκεφάλας σωστός!
• Αγαπητέ οργανικέ 
διανοούμενε, πολυθεσίτη 
καιυπερπληρωμένε, δεν 
φτάνει που πουλάς εδώ και 
χρόνια φύκια για 
μεταξωτές κορδέλες, είσαι

>
και μαρτυριάρης. Έ νας 
συνάδελφός σου 
ακαδημαϊκός (αληθινός) σε 
απεκάλεσε «χαριτωμένο 
τρωκτικό».
•  Έτσι καθαρίζετε εσείς 
της εξουσίας τις δουλειές 
σας; Στο μουλωχτό και με 
καρφώματα; Το κείμενο 
πάντως που σ’ ενόχλησε 
ΔΕΝ το ’γράψε ο 
Μανωλάκης. Πόσες φορές 
θα στο πούμε;! Το 
συνυπογράφει όμως 
ασμένως.
•  Ιδιαίτερα όταν σε είδε να 
γίνεσαι χαμερπής ουρά και 
γραμματοκομιστής του 
Βουκεφάλα στη Νέα 
Υόρκη. Κι αν τελικά δεν 
έπαιρνες 7 εκατομμύρια 
δρχ. αλλά 7 χιλιάδες ευρώ, 
δηλαδή 2,5 εκατ. δρχ., δεν 
είσαι λιγότερο ένοχος. Και 
δεν έπαιρνες μόνο αυτά!
•  Αν σε αδικήσαμε, 
δημοσιεύουμε ευχαρίστως 
την περσινή φορολογική 
σου δήλωση.
• Απ’ την άλλη 
διακηρύσσουμε ότι δεν 
υπάρχει πιο ωραίο και πιο 
ωφέλιμο για την κοινωνία 
κείμενο από έναν 
καλογραμμένο και 
τεκμηριωμένο λίβελλο. Από 
μια επίθεση ad hominem 
αδελφέ!
• Βαρεθήκαμε πια τους
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Ανθολόγιο Ελλήνων Υπερρεαλιστών στα Ισπανικά

Στην Concepcion της Χιλής κυκλο
φόρησε στα τέλη του 2003, από τον 
εκδοτικό οίκο LAR (Literatura 

Americana Reunida), το ανθολόγιο  
Poetas Surrealistas Griegos [«Έλληνες 
Υπερρεαλιστές Ποιητές»], μετάφραση, 
πρόλογος και σημειώσεις του Β. Ιβάνο- 
βιτς.

Το βιβλίο περιλαμβάνει τους οκτώ του 
«κανόνα» του ελληνικού υπερρεαλισ
μού (Εμπειρικό, Ράδο/Κάλα, Εγγονό- 
πουλο, Γκάτσο, Ελύτη, Σαχτούρη, Κα- 
κναβάτο και Βαλαωρίτη) και μερικά 
από τα πιο γνωστά και δημοφιλή ποιή- 
ματά τους, όπως ο Μπολιβάρ του Εγγο-

νόπουλου, η Αμοργός του Γκάτσου, Ο 
τρελός λαγός του Σαχτούρη κ.λπ. Μ έσα  
στο αρκούντως προβλέψιμο αυτό πλαί
σιο χωρούν ωστόσο και ορισμένες επι
λογές έξω από την «πεπατημένη». Για 
παράδειγμα, έναντι της καθιερωμένης 
εικόνας του ηλιακού, φυσιολάτρη, ερω
τικού Ελύτη, και εναλλακτικά προς την 
«ελληνοκεντρική» υπόσταση του «εθνι
κού ποιητή» (που έχει ξεθωριάσει αι
σθητά), ο ανθολόγος προτείνει έναν  
Ελύτη πλησιέατερο στις διαχρονικές 
προδιαγραφές του υπερρεαλισμού, μέ
σα από μερικά, άκρως ενδιαφέροντα, 
«αυτόματα» ποιήματα και ένα ονειρικό

κείμενο, τα οποία μας αποκάλυψε ο 
ίδιος ο ποιητής στα Ανοιχτά χαρτιά. 
Αντιθέτως, ο Ν άνος Βαλαωρίτης, που 
και στενότερα και διαχρονικότερα 
έμεινε δεμένος με τον ιστορικό Υπερ
ρεαλισμό, εκπροσωπείται από τον, «α
νορθόδοξο» απ’ αυτή τη σκοπιά, «Πρό
λογο» στο παραγνωρισμένο αριστούρ
γημά του Ο έγχρωμος στυλογράφος, 
όπου η «αυτόματη γραφή», από δημι
ουργική μέθοδος γίνεται θέμα του ποι
ήματος.

Ο πρόλογος, ο  υπομνηματισμός, και 
τα εισαγωγικά σημειώματα στα «λήμ
ματα» της ανθολογίας σκοπόν έχουν

( ---------------------------------------
«Επαίνους» και τα
«Εγκώμια» και τους 
«Στεφάνους». Ιδιαίτερα 
όταν είναι γλοιώδεις και 
πληρωμένοι.
•  Και το σκόλιον άσμα 
γραμματειακό είδος είναι 
κι αυτό, καταξιωμένο.
•  Αρκεί να  έχει στυλ. Στο 
ύφος παίζονται -ή  
χάνονται- όλα.
•  Γιατί είναι το στυλ που 
φτιάχνει τον άνθρωπο, 
όπως έλεγε και ο γάλλος 
σοφός. Κι όχι βέβαια οι 
κουμπαριές με την εξουσία.
•  Επ’ αυτού αν έχετε 
κάποιαν ένσταση, τη 
δεχόμεθα ταπεινά.
•  Αφήστε μας τώρα, γιατί 
έχουμε ν ’ ασχοληθούμε με 
σοβαρά, με εθνικά θέματα.
•  Ό πω ς είναιτοις πάσιν 
γνωστόν, ο Μανωλάκης 
ξεκίνησε την καριέρα του 
ως διπλωμάτης.
•  Δημοσιεύθηκαν, που 
λέτε, στη σειρά τρία 
κείμενα-διαμάντια στην 
Ελευθεροτυπία για το 
πολιτιστικό δικαίωμα της 
Τουρκίας και την ανάλογη 
ιστορική του τεκμηρίωση 
ως προς το αν ανήκει ή δεν 
ανήκει στην Ευρώπη.
•  Του πρώην γάλλου 
Προέδρου Ζισκάρ ντ’ 
Εστέν, του εκδότη Θανάση 
Τεγόπουλου και του

καθηγητή Κώστα 
Βεργόπουλου.
•  Κοντολογίς υποστήριζαν 
ότι η Τουρκία θα μπορούσε 
να είναι προβεβλημένος 
εταίρος της ΕΕ αλλά όχι 
μέλος. Πόσο μάλλον που με 
την είσοδό της, η ΕΕ θ’ 
αποκτούσε σύνορα με το 
Ιράκ και τη Συρία. Και 
συγχρόνως η καρδιά της 
Ευρώπης εκατομμύρια 
πεινασμένους από την 
Ανατολία αλλά και 
εγκαθίδρυση του Ισλάμ στις 
ιστορικές έδρες του 
Χριστιανισμού και μάλιστα 
με περαιτέρω υποχώρηση 
του υπαρκτού 
δημοκρατικού ελλείμματος 
της ΕΕ.
•  Χάντινγκτον; Ό χι, 
ρεαλισμός. Τέλος ο 
Βεργόπουλος υποστήριξε 
ότι η συναίνεση της 
Ελλάδος στην τουρκική 
ένταξη υποκρύπτει 
αμφίπλευρο δόλο γιατί 
προέρχεται από προσδοκία 
ιδίου κι όχι ευρωπαϊκού 
οφέλους. Καταπληκτικό ε;
•  Δηλαδή διότι ελπίζει πως 
μέσω ΕΕ θα αμβλυνθούν οι 
μεταξύ των δύο κρατών 
εντάσεις και θα λυθούν τα 
διμερή προβλήματα.
•  Ασχέτως του αν αυτή 
καθαυτή η είσοδος της 
Τουρκίας στην Ευρώπη θα

βλάψει μακροπρόθεσμα  
την ευρωπαϊκή συνοχή.
Που θα την βλάψει! .
•  Το θέμα μ’ άλλα λόγια  
είναι: Κι εμείς τι κάνουμε, 
όχι για να ξεπεράσουμε 
τρέχουσες δυσκολίες, αλλά 
για να λύσουμε τα εθνικά 
μας θέματα σε βάθος 
χρόνου;
•  Τι κάνουμε λοιπόν; Καλά 
ευχαριστώ!
Ανταλλάσσουμε άσφαιρα  
πυρά για την Εξεταστική 
στα τηλεπορτοπαράθυρα  
(αλλέως πως και 
κουφώματα)...
•  Χωρίς να  σκεφτόμαστε 
ότι η μόνη ευρωπαϊκή χώρα 
που θέλει την Τουρκία στην 
ΕΕ και πιέζει γι’ αυτό είναι 
οι... ΗΠΑ.
•  Και ότι έτσι όπως 
εκφυλίζεται η ΕΕ σε 
πολυεθνικό σούπερ-μάρκετ 
με πεμπτοφαλαγγίτες τύπου 
Βρετανίας και Πολωνίας, η 
Τουρκία τής έλειπε για να  
’ρθει να  δέσει το γλυκό της 
ταυτότητάς της: Bush au 
chocolat δηλαδή.
•  Τέλος, η Τουρκία παρ’ 
όλους τους νομικισμούς και 
τους τακτικισμούς ως... 
Τουρκία θα μπει στην 
Ένωση. Δηλαδή και με το 
στρατιωτικό της 
κατεστημένο άθικτο και με 
τις μειονότητές της σταθερά

λ
καταπιεζόμενες και με τον 
οικονομικό της μηχανισμό 
ασύδοτο.
•  Που θα πει ότι δεν 
συνιστά πράξη  
ανθρωπισμού για τους 
χειμαζομένους τουρκικούς 
πληθυσμούς το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο αλλά μάλλον 
αλλαγή δουλέμπορου και 
σκλαβοπάζαρου.
•  Ό σ ο  για  το Αιγαίο, αυτό 
θα ανήκει νομοτύπως και 
με το νόμο εξ ημισείας στα 
ψάρια του και στα γεράκια 
του Πενταγώνου.
•  Ά ραγε η Αριστερά τι λέει 
επ’ αυτού; Έ στω, ο 
υποψήφιος πρόεδρος 
Χριστόφορος. Π άρε θέση 
αρχηγέ και θα την 
δημοσιεύσουμε μαζί με τη 
φωτογραφία σου!
•  Για να  γίνει πολιτική 
ζύμωση.
•  Σε ζύμωση βρίσκεται 
εσχάτως και ο κριτικός- 
ζωγράφος Αυγουστίνος του 
Βήματος στον οποίο αρέσει 
και ο Βελώνης και ο 
ακατονόμαστος συλλέκτης 
της πλάκας, ιδιαίτερα 
μάλιστα μετά την 
εμπνευσμένη συνέντευξη 
που έδωσε στην κρατική 
τηλεόραση (με την καλή 
έννοια) και τη συχωρεμένη.
•  Την πρότεινε λοιπόν ο 
ανίερος Αυγουστίνος ως
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να προσφέρουν στον ισπανόφω νο, και 
ιδιαίτερα στον Χ ιλιανό αναγνώστη, τα 
απαραίτητα πραγματολογικά, γραμ
ματολογικά και ερμηνευτικά κλειδιά  
για την εξοικείωσή του με τις ιδιαιτε
ρότητες του ελληνικού Υ περρεαλι
σμού. Σ ’ αυτό το σημείο πρέπει να  επι- 
σημάνουμε ότι η Χιλή, χώ ρα με λα
μπρή ποιητική παράδοση, και δη πρω
τοποριακή, υπήρξε για μία περίπου ει
κοσαετία (1940-60) η έδρα και το π ε 
δίο δράσεως της Mandragora, της ση
μαντικότερης ίσως υπερρεαλιστικής 
ομάδας σε ολόκληρο τον χώ ρο της 
ισπανικής γλώσσας. Α ς ελπίσουμε ότι 
οι Έλληνες υπερρεαλιστές θα αντέ- 
ξουν τη σύγκριση και θα τύχουν καλής 
αποδοχής στους κόλπους ενός τόσο

VICTOR IVANO VICI

P0 6 TAS s v k k î x u s j k s

C R i e q o s

far
tirCK M U RA  AMf RICANA i l  UNIDA

απαιτητικού ορίζοντα προσδοκίας.

Οι συντελεστές της έκδοσης:
•  OM AR LARA: διευθυντής των εκ

δόσεων LAR και διακεκριμένος εκ
πρόσωπος της πρώτης «μετα-νερουδια- 
νής» ποιητικής γενιάς της Χιλής. Ποιή- 
ματάτου μεταφράσθηκαν στα ελληνικά 
από τον Τάσο Δενέγρη και δημοσιεύ- 
θηκαν στο περιοδικό Ποίηση.

•  ΒΙΚΤΩΡ ΙΒΑΝΟΒΙΤΣ: ισπανιστής, 
μεταφραστής και θεωρητικός της μετά
φρασης· διδάσκει στο Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα «Μετάφραση-Μεταφρα- 
σεολογία» του Πανεπιστημίου Αθη
νών. Από τις εκδόσεις «Διώνη» κυκλο
φόρησε πρόσφατα το βιβλίο του Μετά- 
φρασεολογικά.

( ----------------------------------------
υποδειγματική, έστω κι αν
επρόκειτο για μια χυδαία  
σπέκουλα. Δ εν λέμε 
παραπάνω, γιατί έχει και η 
γελοιότητα τα όριά της.
•  Πάρε θέση, Αυγουστίνε! 
Είσαι με τα τελάρα ή με τα 
καφάσια; Α ν πάντως σ’ 
αρέσουν οι φαλάκρες με 
φόντο οντουλέ ξανθό, εμάς 
δεν μας πέφτει λόγος.
• Η εκπομπή τελειώνει 
οσονούπω, όσο κι αν 
πιέζουν οι Πασόκοι 
διανοούμενοι.
• Και μια και μιλάμε για  
εικαστικά -τρόπος του 
λέγειν- ανεπίτρεπτο θεωρεί 
ο σοφός Μ άνος Παυλίδης 
το γεγονός ότι στα Δ.Σ. και 
του Μουσείου Σύγχρονης 
Τέχνης και της Εθνικής 
Πινακοθήκης βρίσκονται 
επικεφαλής δύο ενεργοί 
ζωγράφοι, ο Σόρογκας και
ο Τέτσης, γιατί στερούνται 
ως εμπλεκόμενοι στο 
καλλιτεχνικό γίγνεθαι 
-διάβαζε αγορά-της  
έξωθεν καλής μαρτυρίας.
• Η αλήθεια είναι ότι στην 
ΕΠΜΑΣ το κλίμα είναι 
σχετικά καλό και η 
Πάπισσα της Πινακοθήκης 
έχει υποχρεωθεί να  
δικαιολογήσει και 
υπερβολικές δαπάνες και 
υπερβάσεις και περίεργες  
επιλογές. Ιδιαίτερα μάλιστα

μετά την καταγγελία που 
έχει υποβληθεί στον Γενικό 
Επιθεωρητή Δημόσιας 
Διοίκησης με βάση τα όσα  
δήλωσε ο πρόεδρος της 
Πολιτιστικής Ολυμπιάδας, 
ο μαύρος κ. Μ αύρος, αλλά 
και τα «έξοδα» που 
δημοσίευσε ο Βασίλης 
Αγγελικόπουλος στην 
Καθημερινή (Αρ. Πρ. 4474, 
25.11.2004, για την 
ακρίβεια).
•  Συνεργάτες πάντως της 
Διευθύντριας δήλωναν ότι 
σε 8 χρόνια που θα 
ξαναβγείτο ΠΑΣΟΚ, θα τα 
ξαναπούμε!
•  Το άκρον άωτον της 
αισιοδοξίας και ο ορισμός 
της δημοσιοϋπαλληλικής 
ευπρέπειας. Η Δ εξιά  πάλι 
κοιμάται τον νήδυμον.
•  Στο Φιξ τώρα, μαίνεται ο 
πόλεμος ανάμεσα στους 
δύο πρώην θερμούς φίλους, 
τον Σόροκα και την 
Καφέτση, οι οποίοι 
αλληλοϋβρίζονται σε 
σεντόνιες συνεντεύξεις και 
πλέον η συνύπαρξή τους 
κρίνεται αδύνατη.
•  Ο Σωτήριος πάντως 
κατηγορεί την Διευθύντρια 
και για κατασπατάληση του 
δημόσιου χρήματος -κα ι 
δεν έχει κι άδικο- και για  
ακατονόμαστες αγορές.
•  Έ δω σε, λέει, για μια

φωτογραφία 50 εκατ. δρχ.
•  Αστείον ποσόν, αγαπητέ. 
To video του Τσόκλη να  
δεις πόσο στοιχίζει. Ελπίζω 
τώρα να κατάλαβες γιατί 
ωρυόταν στην εκπομπή της 
Τσουκαλά. (Εμφάνιση στην 
εκπομπή της Πέγκυς Ζήνα 
έχει προγραμματιστεί μετά 
τον Ευάγγελο Κουζούνη).
•  Πάντως την ευθύνη για τη 
σύταση των Δ.Σ. των 
Μουσείων έχει 
αποκλειστικά ο κ.
Τατούλης, ο οποίος 
φαίνεται ότι αγνοεί και τα 
παρασκήνια και τις 
προσωπικές κόντρες.
•  Α π’ την άλλη, κορίτσια, 
αν δεν συνεννοείστε κι αν 
σας κάνουν πόλεμο, 
παραιτηθείτε και μην 
κάθεστε επάνω στους 
διορισμούς Βενιζέλου. Οι 
θέσεις σας είναι πρωτίστως 
πολιτικές, εφόσον σας 
επέλεξε απευθείας ένας 
υπουργός· άρα η παραίτησή 
σας η μόνη ασπίδα της 
αξιοπρέπειάς σας.
•  Εξάλλου ουδείς 
αναντικατάστατος, που 
έλεγε και ο Μπελεζίνης σε 
παλιότερό του άρθρο, και ο 
Τατούλης στη Σαλονίκη. 
Εκτός κι αν διατείνεστε ότι 
πρέπει να  ολοκληρώσετε το 
«έργο» σας.
•  Γιαπιά παραλάβατε,

----------------------------------------\
ερείπια θα παραδώσετε (με 
την καλή έννοια).
•  Άσχετο: τι είναι αυτή η 
ζωγραφική του άλλοτε 
καλού καλλιτέχνη Μανώλη 
Καλλιγιάννη που είδαμε 
στην «Έκφραση»;
Μωραίνει Κύριος;
•  Μας καταγγέλλεται 
-χρόνια  πολλά κ. Ανδρέα  
Ζάίμη- ότι ο Πρόεδρος 
Στεφανόπουλος αδυνατεί 
να εγκαινιάσει το Μουσείο 
της Σφαγής στα 
Καλάβρυτα, επειδή δεν του 
δίνει ημερομηνία ο κ. 
Τατούλης. Αληθεύει;
•  Επίσης: Γιατί δεν 
φωτίζεται το εξαιρετικό 
μνημείο του Ελ. Βενιζέλου 
του γλύπτη Γιάννη Παπά 
δίπλα στο πολυφωτισμένο 
και σπάταλο επικοινωνιακά 
Μέγαρο; Του κ. Δαμπράκη 
φαίνεται ότι του αρέσει 
μόνο η γλυπτική που 
εκτίθεται στο Αμπουντάμπι.
•  Ρε παιδιά ξέρετε τι λείπει 
απ’ αυτόν τον κωλότοπο;
•  Κάποιος που να θέλει 
πραγματικά να γράψει 
ιστορία!
•  Και να μην υπολογίζει τις 
συνέπειες.
•  Κάποιος μερακλής 
δηλαδή περί τα ιστορικά, 
γαμώτο!

Μανωλάκης 
ο ιστοριοδίφης



Αποχαιρετισμός στον Νικηφόρο Ρώτα
της Μαρίας Τσάτσου

Δυο μήνες πριν π εθάνει, ο σ υνθέτης Νικηφόρος Ρωτάς κάλεσε κοντά 
του τα παιδιά του και τους μίλησε για τ ις  ανησυχίες του σχετικά με την 
τύχη του έργου του, αλλά και ενός ιδιαίτερου πνευματικού κλάδου 
ανθρώπων. Αναφερόταν σ’ αυτούς οι οποίοι δημιουργούν ως 
ελ εύ θ ερ ες  οντότητες πρωτότυπα έργα που εκφράζουν α υ θεντικές  
ιδ έες , παράλληλα όμως εκφράζουν και μια κοινωνική στάση επίμονης 
και σταθερής αντίστασης, με κάθε τίμημα, στην ευκολία και τις  
Σειρήνες της επιτυχίας. Ο Νικηφόρος Ρωτάς θεω ρούσ ε ότι το όραμα 
ενός τέτοιου πνευματικού κλάδου πρέπει να π ροστατευθεί. Έτσι 
δημιουργήθηκεη μη κερδοσκοπική ετα ιρεία  «Στάσις».
Συγγενείς, φίλοι, μαθητές, συνάδελφοι, και άνθρωποι του π νεύματος  
και των τεχνών συνοδέυσαν τον Νικηφόρο Ρώτα, τον συνθέτη, δάσκαλο, 
και στοχαζόμενο άνθρωπο, στην τελευτα ία  του κατοικία στο A ' 
Νεκροταφείο, το Σάββατο 20 Νοεμβρίου. Ο Νικηφόρος Ρώτας στην ακμή του.

0
 Νικηφόρος Ρώτας ήταν ο μικρό
τερος γιος του ποιητή, μεταφρα
στή και ανθρώπου του θεάτρου 
Βασίλη Ρώτα και της Κατερίνης 
Γιαννακοποΰλου, η οποία προ

ερχόταν από αγροτική οικογένεια της 
Κορίνθου. Μεγαλύτερα αδέλφια του 
ήταν η ηθοποιός Μ αροΰλα Ρώτα, που 
πνίγηκε στη θάλασσα, και το πρώτο 
παιδί, ο ψυχοθεραπευτής και συγγρα
φέας Ρένος Ρώτας. Γεννήθηκε στην 
Αθήνα στα 1929 και μεγάλωσε στο Πα- 
γκράτι, στο πατάρι του Λαϊκού Θ εά
τρου που είχε ιδρύσει ο Βασίλης Ρώ
τας, μέχρι το ’36 που το διέλυσε ο Με- 
ταξάς. Ή ταν ωραία τότε η Αθήνα, τα 
ταξίδια στην Κόρινθο κοντά στη φύση 
μαγευτικά, και ο μικρός αυτός Παν 
από παιδί προτίμησε τους ήχους της λυ
ρικής και αντάρτικης φλογέρας του 
από την ευθυγράμμιση και την πειθαρ
χία. Γι’ αυτό και μόλις το 1939 πήγε για  
πρώτη φορά σχολείο, στο Κολλέγιο 
Ψυχικού- δεν έχασε όμως χρονιά, γρά
φτηκε κατ’ ευθείαν στην 4η Δημοτικού. 
Στο Κολλέγιο δάσκαλο στην «Ωδική»

είχε τον Μίνω Δούνια, που του γνώρι
σε το φλάουτο με ράμφος, στο οποίο  
επιδόθηκε με εξαιρετική επιτυχία, αν 
και αυτοδίδακτος. Εκδηλώνει όμως 
ήδη και την αγάπη του προς τη δημοτι
κή μουσική.

Στη συνέχεια διδάχθηκε τη βυζαντινή 
μουσική κοντά στον Σίμωνα Καρρά, το 
δε διάστημα 1941-44 έλαβε μέρος στην 
Εθνική Αντίσταση στην Αθήνα και 
ύστερα στο «Θέατρο του βουνού» στη 
Θεσσαλία, όπου αν και μόλις δεκαπέ
ντε χρονών, έπαιζε φλάουτο με ράμ
φος, έπαιξε και δίδαξε θέατρο και σκη
νοθέτησε μουσικές και θεατρικές πα
ραστάσεις. Το 1947, έχοντας πια απο
φασίσει να  γίνει συνθέτης, γράφεται 
στο Ωδείο Αθηνών, στο μάθημα της 
Αρμονίας, καθώς δεν υπάρχει σχολή 
σύνθεσης. Ο νεαρός Νικηφόρος σύντο
μα συγκρούστηκε με το καθηγητικό κα
τεστημένο, αλλά με παρότρυνση του 
καθηγητή του Ωδείου Σπύρου Φαρα- 
ντάτου, και την ενθάρρυνση του πατέρα 
Βασίλη Ρώτα, συνέχισε την περιπλάνη
σή του στο χώρο της μουσικής ξεκινώ

ντας σπουδές στο όμποε. Ευτράπελα 
συνέβησαν στο Ωδείο, όσον αφορά την 
ποιότητα των... χειλιών του Νικηφόρου: 
ήσαν ή όχι κατάλληλα για το όμποε; Τε
λικά... η επιτροπή απεφάνθη ότι είναι, 
συνέχισε να  μελετάει το όμποε και μά
λιστα βραβεύθηκε.

Η πολιτική τοποθέτηση των γονιών 
του υπήρξε από τότε ανασταλτικός πα
ράγων στις σπουδές του νεαρού ταλα
ντούχου μουσικού. Έ χα σε με μυστη
ριώδη τρόπο το έπαθλο Χάουλαντ, ενώ 
δεν μπόρεσε να  πάρει υποτροφία για το 
εξωτερικό, ούτε να  φύγει από την 
Ελλάδα, ακόμη και ως εργάτης θαλάσ
σης. Έ τσι ξαναγίνεται αυτοδίδακτος 
φοιτητής στη μουσική, την ποίηση και 
τη φιλοσοφία. Το 1954 τελείωσε τη θη
τεία του και του ανετέθη η πρώτη του 
δουλειά: να  γράψει τη μουσική για την 
Ιφιγένια εν Τανροις, για τον θίασο Μα- 
λαίνας και Βαγγέλη Ανουσάκη. Δύο 
χρόνια αργότερα παντρεύτηκε την πια
νίστρια Μ αρία Πασχάλη με την οποία 
έφυγε για σπουδές στη Βιέννη. Γρά
φτηκε στη Μουσική Ακαδημία της
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Βιέννης οπήν τάξη σύνθεσης του Karl 
Schiske. To 1960 το έργο του Der 
Sonnengesang πήρε το δεύτερο βραβείο 
σε διαγωνισμό σύνθεσης. Στη Μουσική 
Ακαδημία Βιέννης παίζονται τα «4 τρα
γούδια για mezzo soprano και πιάνο», 
σε ποίηση του ιδίου στη γερμανική 
γλώσσα. Η  κριτική επαινεί το έργο και 
ο καθηγητής Schiske του προτείνει να  
μείνει μόνιμα στην Αυστρία, αλλά ο Ν ι
κηφόρος Ρώτας αρνείται. Το 1962 τον 
βρίσκει στην Ελλάδα, αντιμέτωπο με 
την ασφυκτική απραξία και καχεξία  
που κυριαρχεί στη μουσική σκηνή, και 
τον αγώνα για επιβίωση. Το 1962 στον 
διαγωνισμό ΕΙΡ τα έργα του Ακολου
θία και Κουαρτέτο εγχόρδων παίρνουν 
το πρώτο βραβείο, το οποίο όμως δεν 
του απονεμήθηκε για πολίτικους λό
γους.

Το 1963 έγινε υπέυθυνοςτης μουσικής 
εκπαίδευσης στον «Ελληνικό Ο ργανι
σμό Ορχηστικής Εκπαιδεύσεως» της 
Κουλας Πράτσικα* τον ίδιο χρόνο γίνε
ται εταίρος στον θίασο «Άρμα Θ εά
τρου», μαζί με τους Θ άνο Γραμμένο, 
Λάμπρο Κοτσερή, Βασίλη Α νδρεόπου- 
λο, Ιάκωβο Ψάρρα, Στέφανο Ληναίο, 
Φοίβο Ταξιάρχη, και άλλους, με σκηνο
θέτη τον Πέλο Κατσέλη. Το «Άρμα Θ ε
άτρου», ένα μοναδικό φαινόμενο γνή
σιας και εμπνευσμένης δημιουργίας 
στην ιστορία του θεάτρου στη σύγχρο
νη Ελλάδα, περιόδευσε σε ολόκληρη τη 
χώρα με δύο μόνο έργα, την Ειρήνη του 
Αριστοφάνη σε μετάφραση Βασίλη Ρώ
τα και την Ερωφίλη του Χορτάτζη, ενώ  
σε μια παράσταση παρουσίασε το Τρε
λό φεγγάρι. Δυστυχώς σταμάτησε με τη 
δικτατορία.

Για τον Νικηφόρο Ρώτα η περίοδος

0  Ρένος, η Μαρούλα, ο Νικηφόρος και η 

μητέρα τους.

1963-67 ήταν περίοδος δημιουργικής 
ανθοφορίας: διδασκαλία, διεύθυνση 
της όπερας Ορφέας και Ευρυδίκη του 
Gluck στο θέατρο Ρεξ, και ξεκίνημα 
της εκπομπής «Τα Μουσικά Ό ργανα»  
από το ραδιόφωνο. Με την επιβολή 
όμως της δικτατορίας όλα αυτά σταμα
τούν, με αποτέλεσμα την οικονομική 
ασφυξία. Ωστόσο και μέσα στη δικτα
τορία τα καλά μηνύματα δεν λείπουν: ο

Ο  συνδέτης στο εργαστήριό του.

Karl Orff, σε επίσκεψή του στους Δελ
φούς, εκδηλώνει το ενδιαφέρον του για  
τη μουσική του Νικηφόρου Ρώτα, ενώ 
σε εκπομπή του BBC για τη χούντα, το 
εμβατήριο που ακούγεται είναι αυτό 
που έγραψε ο συνθέτης για τις Χοηφό
ρους του Αισχύλου.

Το 1969 αναλαμβάνει υπεύθυνος στην 
Επαγγελματική Σχολή Χορού Μάγιας 
Σοφού. Κι αν οι αιτήσεις του για επιχο
ρήγηση σε ξένους οργανισμούς απο
τυγχάνουν, και τον αγνοεί πανηγυρικά 
ο ΕΣΣΥΜ  (Ελλ. Σύνδεσμος Σύγχρονης 
Μουσικής), η ΧΕΝ όμως, όπου κάνει 
μαθήματα μουσικής από το 1972 ως το 
1979, ιδρύει το 1982 την αστική εται
ρεία «Μουσική Τέχνη» με σκοπό τη 
διάδοση του έργου του. Το 1984 παρου
σιάζεται στο Ηρώδειο η Ακολουθία 
του, που διήυθυνε ο ούγγρος μαέστρος 
Gyorgy Lehel, ενώ το 1986 κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις «Κέδρος» το βιβλίο 
του Πώς ακούμε Μουσική. Εφάρμοσε 
επίσης μία πειραματική μέθοδο διδα
σκαλίας στα δημοτικά σχολεία του Δή
μου Αργυρούπολης, και έγραψε δύο βι
βλία για την εκμάθηση της μουσικής σε 
-μικρά παιδιά. -

Στα χρόνια που ακολούθησαν ο Νικη
φόρος Ρώτας πέρασε σε μια κατάσταση

σιωπής, αποτέλεσμα τόσο εξωτερικών 
παραγόντων, όσο και εσωτερικών επι
λογών. Δ εν ήταν εύκολο να ξεπεράσει 
την αδιαφορία κάποιων σπουδαίων 
απέναντι στη δουλειά του. Πάντως η 
αγάπη των φίλων και μαθητών του και 
αυτών που η μουσική του ενέπνεε 
υπήρξε πάντοτε δυνατή και αμείωτη. 
Είναι αυτοί που κατά τον τελευταίο 
αποχαιρετισμό απορούσαν για την

Ο  Νικ. Ρώτας με τον πατέρα του Βασίλη.

απουσία της πολιτείας και έλεγαν πως 
η κηδεία αυτή έπρεπε να έχει γίνει δη
μοσία δαπάνη. «Η μουσική είναι η μή
τρα των συγκινήσεων», είχε πει. Κι 
ακόμη: «Η μουσική μας διαστρέβλωση 
μπορεί να μας φέρει κοινωνική παρα- 
πλάνηση και, τελικά, κοινωνική παρά
λυση με πολύ αποτελεσματικότερο τρό
πο απ’ ό,τι μπορεί να το κάνει η δια
στρέβλωση οποιουδήποτε άλλου μέσου 
επικοινωνίας».

Ο Νικηφόρος Ρώτας έχει γράψει ένα 
τεράστιο μουσικό έργο: για ένα όργα
νο, μουσική δωματίου, ορχήστρα δωμα
τίου, μουσική για χορωδία και σολί
στες, για μπαλέτο, ορχήστρα εγχόρδων, 
συμφωνική ορχήστρα, αλλά και ηλε
κτρονική μουσική, καθώς και μουσική 
για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Έ γραψε 
ακόμη μουσική για περίπου 30 θεατρι
κά έργα, καθώς και δίσκους με τη μου
σική του, οι οποίοι είναι πρωτοβουλία 
φίλων του και όχι δισκογραφικών εται
ρειών. Αυτός είναι ο άνθρωπος για τον 
οποίο ειπώθηκε: «Αγαπώ το Έ ργο του, 
γιατί μέσα από την αυστηρή, ακριβή 
και χωρίς φιοριτούρες στίξη του, τρα
γούδησε και πρότεινε έργο αγάπης και 
καρδιάς, που δεν αποξενώνει αλλά δη
μιουργεί ανθρώπους». . g )
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Ο Κάφκα ζει
σ« απαστράπτουσα αρχιτεκτονική

Στη μνήμη του Δημήτρη Παπανικολάου

Η κυβέρνηση της ΝΔ διακήρυξε ότι απλουστεύονται οι διαδικασίες 
συναλλαγής πολίτη με δημόσιες υπηρεσίες. Μ ε στόχο την κατάργηση της  
άσκοπης ταλαιπωρίας των πολιτών και την αύξηση απόδοσης της κρατικής 
μηχανής, ο κ. Παυλόπουλος μίλησε για μια νέα εποχή. Το διάβασα και 
εντυπωσιάστηκα: να που κάποιος ασχολείται σοβαρά μαζί μας, με τις  
ανάγκες μας.

Ε
ξοπλισμένος έτσι με αισιοδοξία  
θέλησα να επισκεφθώ την αρμό
δια Εφορία για οικονομική μου 
υπόθεση. Είχα κάμποσο καιρό 
να πάω εκεί, και αυτό μου τόνωνε 

ακόμα περισσότερο το ηθικό. Θα το 
άντεχα, σκέφτηκα, αναλογιζόμενος τη 
διάχυτη αθλιότητα που ως τώρα συνό
δευε κάθε τραυματική μου επίσκεψη σε 
εκείνο το μεσαιωνικό κτήριο, ρυπαρό, 
κακοφωτισμένο, μίζερο σε όλα του. 
Θυμόμουν με απόγνωση τις πρόχειρες 
ταμπέλες με οδηγίες που ποτέ να σου 
έλεγαν όλο το μυστικό. Θυμόμουν τους 
υπαλλήλους, συχνά τόσο απρόθυμους, 
ή τους μπουκαδόρους που ήξεραν πρό
σωπα και πράγματα να  σε προσπερ
νούν σαδιστικά.

Ό μως τώρα, όλα είχαν αλλάξει. Κα- 
ταλήγοντας σε αυτό το συμπέρασμα, 
έφτασα μπροστά στο κτήριο της Εφο
ρίας, διαπιστώνοντας ταυτόχρονα με 
έκπληξη πως είχε ήδη μετακομίσει. 
Έ να  σημείωμα στην πρώην είσοδο έδι
νε τη νέα  διεύθυνση. Σε λίγο έφτανα 
μπροστά στο νέο κτήριο. Ν έα έκπληξη: 
ένα κατακαίνουριο κτήριο γραφείων, 
αστραφτερό, με λαμπερή επιγραφή 
από ανοξείδωτο ατσάλι.

Στην είσοδο με υποδέχτηκε μια ανά
λογη εικόνα. Καθαριότητα παντού, 
ωραία φινιρίσματα, αξιοπρεπείς ενδεί
ξεις για το περιεχόμενο κάθε ορόφου, 
κι ένα ασανσέρ με καθρέφτες που

εξήγγελλε τους ορόφους φωνητικά!
Ζούσα μέσα σε ένα όνειρο. Οι εξαγ

γελίες είχαν εφαρμοστεί πάραυτα. 
Μ πράβο Παυλόπουλε, σκέφτηκα με 
θαυμασμό, αυτοί οι λεβέντες φαίνεται 
πως διαφέρουν από τους προηγούμε
νους. Ή μουν τόσο συνεπαρμένος που 
τους είχα σχεδόν συγχωρήσει που με 
χαράτσωναν στα τυφλά με μια τσουχτε
ρή απαλλακτική εισφορά. Χαλάλι τους!

Δεν με πείραζε που έλειπε κάποιος να  
δίνει πληροφορίες στο κοινό. Τι στο κα
λό, τώρα έχουμε άλλη κατάσταση -  προ
φανώς δεν χρειαζόταν κάποιος να  με 
βοηθήσει, ήταν όλα πεντακάθαρα. Και 
ανέβηκα στον πέμπτο όροφο. Ρώτησα 
τον πρώτο υπάλληλο που βρήκα κρα- 
δαίνοντας την ειδοποίηση που είχα πά
ρει, και με έστειλε αόριστα στον τρίτο 
όροφο. Κατέβηκα με τα πόδια στον τρί
το: τι τώρα; όλα θα τακτοποιηθούν αμέ
σως. Χρειάστηκε εκεί λίγος χρόνος για  
να συλλάβω την εικόνα που αντίκρισα: 
Έ νας τεράστιος γυαλιστερός πάγκος, 
σε όλο το μήκος του ορόφου, με πέντε 
κομπιούτερ από πίσω του, αλλά με δύο 
μόνο εμφανείς υπαλλήλους. Πήγα στον 
ένα και ρώτησα, εκείνος με παρέπεμψε 
στην κυρία στην άλλη άκρη της αιθού
σης. Εκείνη κοίταξε το χαρτί που της 
πρόσφερα, μετά έδειξε αόριστα προς το 
μεγάλο κενό δίπλα της, και με έστειλε 
πίσω. Περπάτησα αμήχανα προς την 
κατεύθυνση που μου υπέδειξε, χωρίς να

βλέπω πώς θα εξυπηρετηθώ. Δεν είχα 
ακόμα χάσει την ελπίδα όμως. Τα φίδια 
άρχισαν να με ζώνουν μόνο όταν, με 
ακόμα μεγαλύτερη έκπληξη, είδα την 
ίδια εκείνη κυρία να  σηκώνεται ράθυ
μα, να  διασχίζει την αίθουσα, να  κάθε
ται σε μια από τις κενές θέσεις, και να 
περιμένει να  της ξαναμιλήσω.

Δ εν χρειάζεται να  συνεχίσω περιγρά- 
φοντας πόσες φορές μπήκα και βγήκα 
από το όμορφο ασανσέρ, επισκεπτόμε- 
νος όλους τους ορόφους ανεξαιρέτως. 
Ούτε πώς έμαθα ότι πρώτα φέρνεις τα 
λεφτά (χωρίς να  ξέρεις βέβαια το ακρι
βές ποσό) και μετά κόβεις διπλότυπο 
πληρωμής, ή ότι η επιταγή τραπέζης 
χρειάζεται οπισθογράφηση της διευθύ
ντριας. Έ φ υγα  συντριμμένος. Ό χ ι μό
νο  μου είχαν καταστρέψει το όνειρο 
αλλά είχα πέσει θύμα της αφέλειάς 
μου, να  περιμένω ότι όλο αυτό το σου
ρεαλιστικό συνονθύλευμα θα μετασχη
ματιζόταν αυτόματα μόλις μετακόμιζε 
σε ένα σύγχρονο, λαμπερό κτήριο με 
όλες τις ανέσεις. Ή  γενικότερα, όταν 
θα άλλαζε όνομα ο κ. Υπουργός.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ
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45ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Οι Θεσμοί, κ. Τατούλη, δεν είναι
προϊόντα παρθενογένεσης

Πριν από 3 μ ή νες ε ίχ ε  δ ιατυπ ω θεί από τ ις  σ τήλες το υ Λ νπ  (τεύχο ς  
8 2 5 ,1 0 .9 .0 4 )  μια σ ειρά  από απόψεις σ χ ετ ικές  με τ ις  από πολλού 

χρόνου δ ιαφ α ινόμ ενες α λ λα γές  στα θεσ μικά  όργανα του  
κινηματογραφικού χώρου. Η αναμονή, η σιωπή και η αδιαφάνεια  

παρατάθηκαν. Και ήταν α υ τές  που «σκίασαν» τη δ ιεξαγω γή της 45η ς  
διοργάνωσης του Φ εστιβάλ στη Θεσσαλονίκη, μιας -κ α τ ά  γενική  

ομολογία - από τ ις  πιο ενδ ια φ έρ ο υ σ ες και π λούσιες σε καλλιτεχνικό  
π ερ ιεχόμενο  διοργανώ σεις των τελευ τα ίω ν  χρόνων. Οι 8 .5 0 0  

θ ε α τ έ ς  που παρακολούθησαν τ ις  εκδηλώ σ εις ήταν η γνήσια
«υπογραφή» της αλήθειας.

ευάλωτος ο τρόπος που τα γεγονότα  
αφήνεται να  εννοηθεί ότι θα εξελι
χθούν. Πρόκειται για την απουσία κα- 
τασφαλιστικής διαδικασίας. Το λεπτό 
δηλαδή σημείο δεν είναι αν μπορούν 
(και βέβαια μπορούν) να  αντικαταστα- 
θούν -σ ε  αντίθεση με ό,τι υποστηρίζει 
ο Ό το  Ρεχάγκελ πως η ομάδα που νι
κάει δεν αλλάζει- ακόμα και οι προ- 
σφέροντες επιτυχημένο έργο σε δημι
ουργικούς τομείς, αλλά αν αυτό γίνεται 
ποτέ ερήμην της άποψης των ανθρώ
πων του χώρου στον οποίο επιχειρείται 
η αλλαγή.

Και για  να  γίνουμε σαφείς: Η τοποθέ
τηση π.χ. του Μιχάλη Δημόπουλου, 
μιας και το δικό του όνομα βρίσκεται 
στην επικαιρότητα, δεν ήταν το αποτέ
λεσμα μιας αιφνιδιαστικής πολιτικής 
χειρονομίας της τότε υπουργού Πολιτι
σμού και σημερινής Προέδρου της 
Βουλής. Πραγματοποιήθηκε ύστερα 
από ομόφωνη εισήγηση του 15μελούς 
Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Εθνικής 
Κινηματογραφίας, του οποίου προή- 
δρευε ο γνωστός συγγραφέας και σκη
νοθέτης Απόστολος Δοξιάδης, Ειδικός 
Σύμβουλος Κινηματογράφου του 
υπουργού Πολιτισμού. Τα πρακτικά 
της συγκεκριμένης συνεδριάσεως 
υπάρχουν στο Υπουργείο σας, κ. Τα- 
τούλη.

Σήμερα και τα δυο αυτά όργανα χη-

Α
εν έχουμε την τιμή να  γνω ρίζου
με την έκταση και το βάθος της 
κινηματογραφικής ενημέρωσης 
(όχι βέβαια από την πλευρά του 
σινεφίλ) του κ. υφυπουργού Π ο

λιτισμού, αλλά θέλουμε να  τον διαβε
βαιώσουμε ότι οι εικόνες που είδε στο 
σύντομο διάστημα της παραμονής του 
ατούς χώρους του Φεστιβάλ δεν έχουν 
να κάνουν τίποτα με εκείνες του 1960 
ούτε με του 1990. Τα 40 χρόνια της πα
ρουσίας του υπογράφοντος σε ισάριθ
μες διοργανώσεις αποτελούν μια μετά 
λόγου γνώσεως μαρτυρία. Γι’ αυτό λέ
με, κ. Τατούλη, ότι οι θεσμοί δεν είναι 
μεταφυσικά κληροδοτήματα ούτε προϊ
όντα παρθενογένεσης αλλά το περιε
χόμενο της δράσης επιτυχημένων και 
με όραμα ανθρώπων. Πολύ συχνά αρ
κεί η απουσία των τελευταίων για  να  
παρακμάσουν και οι πιο λαμπροί θε
σμοί.
Δεν τίθεται θέμα αμφισβήτησης της 

ακώλητης άσκησης των αρμοδιοτήτων 
του κ. υφυπουργού -  με την αυτονόητη 
όμως προϋπόθεση της απόλυτης πολιτι
κής του ευθύνης για το αποτέλεσμα. Το 
ρητορικό απόφθεγμα που χρησιμοποί
ησε στη Θεσσαλονίκη: «Ουδείς αναντι
κατάστατος» έχει κατά καιρούς αποτε- 
λέσει το πρόσχημα πολιτικού ετσιθελι- 
σμού. Δ εν υποστηρίζουμε ότι συντρέ
χει τέτοιος λόγος, αλλά είναι (δείχνει)

ρεύουν. Ούτε (φανερό και έμπειρο) 
Σύμβουλο έχετε, ούτε το θεσμικό γνω- 
μοδοτικό όργανο, που εκπροσωπεί τον 
κινηματογραφικό κόσμο, έχετε συ
γκροτήσει. Εύλογο είναι το ερώτημα 
(το οποίο δεν αμφισβητεί την εντιμότη
τα των προθέσεών σας): ποιοι «προθά
λαμοι» συντελούν στη διαμόρφωση των 
μελλοντικών σας αποφάσεων; Γιατί 
δεν κάνετε αρχή από τα λογικώς προη
γούμενα, ώστε και ωφέλιμο για τον κι
νηματογράφο αποτέλεσμα να προκύ- 
ψει και τυχόν «φωνές υπερβολής» να  
ακυρώσετε; Και να  προσθέσουμε και 
κάτι ακόμα: δεν καταλαβαίνουμε ποιος 
και γιατί σας έπεισε (αν σας έπεισε) 
ότι προτεραιότητα των κινηματογραφι
κών μας προβλημάτων αποτελείτο Φε
στιβάλ. Αφαιρέστε τα προσχήματα και 
τις αιτιάσεις επανδρώνοντας το ειση
γητικό σας περιβάλλον με τα νόμιμα 
πρόσωπα, τα έμπειρα και καταξιωμέ
να. Μεταμορφώστε (πιο σωστά, καταρ
γήστε) το φημολογούμενο «παρασκή
νιο» και δημιουργήστε το προσκήνιο. 
Έ τσι -έστω και «κουτά στραβά»- λει
τούργησε και δεν ήταν ό,τι το χειρότε
ρο. Αν δεν σας κάνει, βελτιώστε το, όχι 
όμως να το αγνοήσετε.

Και μην ξεχνάτε ότι η τέχνη ποτέ δεν 
τα πήγαινε καλά με την πολιτική. Και 
με το δίκιο της.

ΔΗΜΗΤΡΗΣΧΑΡΙΤΟΣ



ΦΑΣΙΑΝΟΣ, BREEDER, ΜΕΓΑΡΟ KAI DAKIS

Το μαρτύριο του Αυτονόητου
Πού πάνε τα εικαστικά μας πράγματα; Ο  Θανάσης 

Μουτσόπουλος στο πρόσφατο πρώτο τεύχος του καλού 
περιοδικού Artime μίλησε για την αδάστακτη ματαιότητά τους. 

Εγώ 8α συμπλήρωνα και την ματαιοδοξία ή τον επιπόλαιο 
καιροσκοπισμό τους. Και βέβαια την εύκολη ανάλωση- 

κατανάλωση εισαγομένων προτύπων, τα οποία ούτε 
αφομοιώνονται από τους επίδοξους διεθνείς σταρ ούτε έχουν 

την ελάχιστη απήχηση στην κοινωνία. Και το χειρότερο: λιβανίζουν
την αποθέωση της κοινοτοπίας.

Λατρεύω κάθε τι αποτυχημένο
στη ζωή.

Ιω. Παπαδόπουλος, πιανίστας.

ΤΙΣ ΠΤΑΙΕΙ;
Εμενα πάλι, με τρομάζουν οι «επιτυ

χίες» και οι «βεβαιότητες». Γι’ αυτό 
προσωπικά ονειρεύομαι μια τέχνη ισό- 
κυρη με θρησκεία και όχι με post 
production διευθέτηση ή μετα-σχόλιο 
κάποιου νεφελώδους προτύπου ανάμε
σα σε μυημένους. Το κριτήριό μου εί
ναι -ανέκαθεν ήταν- η παιδεία του ει
καστικού και η ευαισθησία του στα 
ελάχιστα -τι άλλο είναι η τέχνη παρά οι 
λεπτομέρειες; έλεγε ο Καβάφης-, αλλά 
και ο ασυμβίβαστος προβληματισμός 
του ως προς τη φόρμα. Αυτός ο προβλη
ματισμός θα προσελκΰσει το ενδιαφέ
ρον της κοινωνίας, κι όχι βέβαια οι δια- 
κοσμητικές ή οι επικοινωνιακές δυνα
τότητες του δημιουργού. Επ’ αυτοΰ ο 
ρόλος της κριτικής, ως ευκαιρίας για 
διάλογο, είναι κρίσιμος.

Στον τόπο μας βέβαια οι κριτικοί στή
νουν βιαστικά γλυπτά(;) στο κέντρο της 
πόλης, μήπως και ελέγξουν τη φαντα- 
σιακή τους επικράτεια -παρόμοιο  
πράγμα κάνουν κι οι σκύλοι ουρώντας- 
και έπειτα διαγκωνίζονται ποιος θα 
πρωτοπεί τους περισσότερους επαί
νους στην πολιτική ηγεσία αφενός και 
στα πουλέν τους αφετέρου. Οι δε καλ
λιτέχνες, απεμπολώντας από καιρό την 
ιδιότητα του πνευματικού ανθρώπου, 
τρέχουν ξοπίσω από τους φανταστι
κούς τους «σωτήρες» και τις πλέον

Κωστής Βελόνης, Μ υστήριο και 
μελαγχολία ενός δρόμου, ξύλο και 
ακρυλικό, μεταβλητές διαστάσεις.

ανούσιες «ευκαιρίες», όπως οι σκύλοι 
πίσω απ’ τ’ αφεντικά τους.

Εκεί εγώ εντοπίζω την παρακμή των 
εικαστικών μας πραγμάτων και έτσι 
ερμηνεύω τη ραγδαία έκπτωση ονομά
των που κάποτε μας γέμισαν και συγκί
νηση και προσδοκία. Κι ας μην βια
στούμε να ψέξουμε την πολιτεία για 
την αβελτηρία ή και την άγνοιά της. 
Αφήστε που κράτος και τέχνη είναι έν
νοιες που τέμνονται μόνο στο μυαλό 
κάποιων πονηρούληδων. Στο κάτω-κά- 
τω το «καλλιτεχνικό στοίχημα» είναι 
πάντα προσωπικό. Δόξα τω θεώ τα τε

λευταία χρόνια  και μουσεία ιδρύθη
καν, και υπέρογκα ποσά διετέθησαν, 
και μεγάλες εκθέσεις διοργανώθηκαν 
και εντός και εκτός, και οι πεφιλημένοι 
του συστήματος ήσαν και είναι στα πό
στα: Καλημέρα σας, π.χ., κυρία Καφέ- 
τση, κι ας έχετε στοιχίσει δυσαναλόγως 
πάρα πολλά στο ελληνικό δημόσιο για 
να  καθιστάτε τα προσωπικά σας βίτσια 
δημόσιες εκθέσεις στις οποίες συμμε
τέχουν οι εξής τρεις ίδιοι και η φιλτάτη 
κ. Δανάη Στράτου. Γιατί λοιπόν αυτή η 
διάχυτη μελαγχολία;

Α π ’ την άλλη πλευρά και η ιδιωτική 
πρωτοβουλία πήρε φωτιά, και το 
ΔΕΣΤΕ έδεσε κάθε αντιφρονούντα κα
τηγορώντας τον ως γραφικό, και ο Σύλ
λογος Γκαλεριστών γνώρισε πιένες και 
υψηλές χρηματοδοτήσεις, και κόσμος 
εκ του εξωτερικού γεμάτος παράσημα 
και πόζα εγνώρισε με συγκαταβατική 
όσο και προστατευτική αγάπη τους εν
θάδε ιθαγενείς. Τις πταίει, γαμώτο;

Le nom de pipe, που λ εν’ κι οι Γάλλοι, 
ή αλλιώς: «Αυτό δεν είναι μια πίπα αλ
λά κάτι χειρότερο». Είναι ότι δεν πα
ράγουμε ιδέες ανακυκλώνοντας τον 
ίδιο βαρετό χυλό, έχοντας υποβαθμίσει 
την εικαστική και τη θεωρητική κατάρ
τιση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, 
από τη μια σπεκουλάροντας τους ημε- 
τέρους κι από την άλλη προγράφοντας 
όποιον έχει διαφορετική άποψη ή 
απλώς λέει την πικρή αλήθεια. Έτσι εί
ναι, κύριε Πρύτανη, μην ταράζεσθε, 
και δείτε τι θα κάνετε με τον κ. Γ. Χου- 
λιαρά. Αληθεύει ότι την εκλογή του 
έκρινε παράνομη το ΣτΕ και ότι θα τον 
προσλάβετε με τον Ν.407; Είναι λυπη
ρό αλλά οι απόψεις της κας Λαμπράκη- 
Πλάκα, καθόλα σεβαστές αλλά και 
δραματικά παρωχημένες για σήμερα, 
ισχύουν ακόμη όχι μόνο στην ΕΠΜΑΣ 
αλλά και στην ΑΣΚΤ, ενώ επηρεάζουν 
και το ΕΜΣΤ.

ΦΑΣΙΑΝΟΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΡΟ
Στην ΕΠΜΑΣ σαρώθηκαν μόνιμα εκ

θέματα για να παρουσιαστεί μια επι
βλητική^) έκθεση του Φασιανού, και 
μάλιστα λίγο μετά από την εξίσου κακή 
-α ν  αυτό παρηγορεί κ α νένα ν- έκθεσή 
του στο Μ ουσείο Μπενάκη. Ο Φασια
νός υπήρξε ένα ιδιαίτερο ταλέντο, που 
εξύμνησαν από τον Εμπειρικό και τον 
Τσαρούχη ως τον Αραγκόν, και βέβαια
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Νίκος Ελληνικάκης, από την video-εγκατάσταση Τίμιος ιδρώ τας.

ο ζωγράφος μιας προσωπικής ποιητικής 
κι ενός αισθησιακού όσο και άδολου 
κόσμου. Τα παλιά του έργα, του ’70 ή 
του ’80, έχουν και τόλμη και γοητεία. 
Και κυρίως εξαιρετική διακοσμητική 
αίσθηση και διαρκή φρεσκάδα, την 
οποία δεν χάνει ούτε και σήμερα. Είναι 
όμως τόσο προβλέψιμος που καταντά 
συνώνυμος με το αυτονόητο. Κι εδώ αρ
χίζουν οι ευθύνες των «υπευθύνων». 
Δεν βάζει ένα σοβαρό μουσείο τα τρισ
διάστατα «Πουλάκια» του Φασιανού 
δίπλα στον Μπουρντέλ και τον Τάκι. 
Ούτε αραδιάζει τα έργα χωρίς στοιχει
ώδεις ενότητες και περιοδολόγηση του 
καλλιτέχνη. Επίσης είδαμε και φρίξαμε 
πίνακα που έγραφε φαρδιά-πλατιά: 
«Το Πνεύμα της Eurobank» (sic) και 
«Νέοι επενδυταί κατευθύνονται προς 
την Eurobank». Έ λεος! Οι νέοι της Σι- 
δώνος επέλεγαν πιο εκκεντρικές αιτίες 
για ν ’ αμαρτήσουν. Έ χει και η αφέλεια  
τα όριά της. Γράφει ο -εξα ιρετικός-  
Αλέκος Λεβίδης στο εξαιρετικό βιβλίο 
του Δώδεκα Πίνακες, που κυκλοφόρη
σε η «Άγρα»: «Η μανιέρα έχει m a γίνει 
το θέμα του πίνακα και ο πίνακας ο λο
γότυπος του ζωγράφου. Μιλάμε για μια 
πρακτική που έχει αντικαταστήσει το 
προσωπικό ύφος με τη λογική του 
marketing» (σελ. 6).

Ελάτε λοιπόν να  δείτε την έκθεση 
Φασιανού στην Πινακοθήκη, όπου δια
φημίζει ως μη έδει τις μεταξοτυπίες 
του, για να  διαπιστώσετε πώς μπορεί 
να καταστεί αδιάφορος ένας πολύ ση
μαντικός ζωγράφος. Γραμμικό, άνευρο  
κρέμασμα, άνισα έργα που αλληλοα- 
κυρώνονται, έλλειψη οποιωνδήποτε 
ενοτήτων και της στοιχειώδους, μου- 
σειολογικά και επιστημονικά -μ ε  κεί
μενα φερ’ ειπείν-, συγκρότησης του 
υλικού. Α π’ την άλλη πλευρά, η έκθεση 
λειτουργεί περισσότερο σαν εκθετήριο 
ονομάτων των συλλεκτών οι οποίοι και 
περήφανα χάζευαν τα έργα τους στα 
εγκαίνια. Θλίψη.
Πηγαίνετε μετά στο Αμπουντάμπι, το 

Μέγαρο Μουσικής, για να  δείτε μια πα
νάκριβη και αλλοπρόσαλλη σύναξη ετε
ρόκλητων πραγμάτων όπου σπουδαίοι 
καλλιτέχνες ματαιώνονται. Στην έκθε
ση αυτή δεν χρειάζεται να  είναι κανείς 
φροϋδιστής για να  κατανοήσει τον λόγο 
που επέλεξε ειδικά ο Τσόκλης, ένας ση
μαντικός δημιουργός, να  δείξει video με

σφαγή κουνελιών ώστε ν ’ αντιπαρατε- 
θεί στο μεγάλο όνομα της έκθεσης, τον 
Κουνέλλη· όποιος γνωρίζει το απωθη- 
μένο του πρώτου για τον δεύτερο μπο
ρεί να  ερμηνεύσει την «έμπνευση». Ιδι
αίτερα όταν ο θίασος Τσόκλη παρακο
λουθεί ευτυχής την μοίρα των τρωκτι
κών, δεν χρειαζόμαστε καν ψυχαναλυ
τικό ντιβάνι. Α π’ την άλλη, τα πλάνα της 
Σιρίν Νεσάτ δυστυχώς είναι ένας κακο- 
χυμένος συμβολισμός και ένας ακόμη 
πιο κακός κινηματογράφος. Θα περιμέ
ναμε δηλαδή περισσότερο από το θέμα, 
έναν προβληματισμό σχετικά με τη φόρ
μα της video art και τα προφανή πλέον 
αδιέξοδά της σε παγκόσμιο επίπεδο. Ο 
Viola πάλι, επιβλητικός και ανανεωμέ
νος -  η αλήθεια να  λέγεται.

Ύ στερα  απ’ αυτά, παρακολουθείστε 
τις ταινίες Oldboy του Τσαν-Γουκ Παρκ 
και Ευτυχισμένη Ζωή του Χ.Π. Κούτρα 
και θα εντοπίσετε ενσωματωμένα στην 
κυρίως αφήγησή τους ολόκληρα, αυτο
τελή έργα video art τα οποία απλώς 
υποστηρίζουν την κεντρική ιδέα των 
σκηνοθετών και τίποτε άλλο. Δηλαδή 
υπηρετούν το μεγαλύτερο εικαστικό εί
δος της εποχής μας, που είναι το σινε- 
μά. Εκτός κι αν δεν είναι εικαστικός ο 
Ταρκόφσκι ή ο Κουρασάβα αλλά μόνο 
τα μέλη του επιμελητηρίου μας.

Υπάρχει κρίση λοιπόν στα πράγματα 
και πρέπει να  τη δούμε νηφάλια. Εμείς, 
όχι οι πολιτικοί ή οι μάνατζερ. Ούτε βέ
βαια κάποιοι «σοφοί» γκαλερίστες που 
μπερδεύουν τον σνομπισμό με την πρω
τοπορία, αλλά ξεκίνησαν -κ ι αυτοί- 
την καριέρα τους πουλώντας Μανωλί- 
δη, πριν γνωρίσουν τον Mario Merz ή

τον ερσάτζ Σαρρή. Ο Δάκης, παρά τις 
καλές του προθέσεις και παρά την πολύ 
σημαντική συλλογή του, κάνει μάλλον 
κακό στον τόπο· όχι γιατί διοργανώνει 
τις εντυπωσιακές εκθέσεις του που σί
γουρα τιμάνε την Αθήνα, αλλά γιατί τις 
προτείνει ως θέσφατα και αφ’ υψηλού 
επινεύσεις χωρίς την απαραίτητη 
εκλαΐκευση, τη θεωρητική συζήτηση 
που εξ ορισμού τα τόσο ανοιχτά σε ερ
μηνείες έργα του προϋποθέτουν. Και 
επίσης γιατί επέβαλε, άθελά του ίσως, 
απαραβίαστα διαχωριστικά στη σύγ
χρονη τέχνη μας, λέγοντας grosso modo 
πως από εδώ από τους in υπάρχει μόνο 
ερσάτζ Παπαδημητρίου καίτινες δορυ
φόροι και απ’ την άλλη το μαύρο σκοτά
δι (κάτι σαν τα «Νυχτερινά» του Στ. 
Σκοπελίτη). Αυτή η περίεργη μονοκρα
τορία που δεν ταιριάζει ούτε στην 
πλουραλιστική εποχή μας, ούτε στη δη
μοκρατική ζωντάνια της modernité, 
έχει, νομίζω, μακροπρόθεσμα βλάψει 
τα εικαστικά μας πράγματα.

ΜΠ0Κ0Ρ0Σ
Στην Ελλάδα δύο είναι οι ομάδες: οι 

παραπειστικά κλασικοί και οι καχύπο- 
πτα νεωτεριστές. Αμφότεροι βιώνουν 
την κρίση τους τόσο ώστε ν ’ αναπολού
με τις πρώτες τους εκθέσεις. Τι κάνει 
σήμερα φ ερ’ ειπείν ο Γ. Λάππας, ο Θα
νάσης Τότσικας -ο  Βαρώτσος προ- 
σφυώς βρήκε διέξοδο στις διεθνείς, 
μνημειακές παραγγελίες- η Διοχάντη, 
ο Χαραλαμπίδης ή ο Δ. Αληθεινός, που 
να είναι καλύτερο απ’ αυτό που έκαναν 
πριν δέκα χρόνια; Γερνάμε σαν τέχνη 
όπως γερνάμε σαν χώρα. Τα ίδια και

55



χειρότερα συμβαίνουν και στην άλλη 
πλευρά του λόφου, στους εκπροσώπους 
του τελάρου. Αν και, σκέφτομαι, πως 
μεγαλύτερη κρίση υπάρχει στην παρα
δοσιακή γλυπτική απ’ ό,τι στην παρα
δοσιακή ζωγραφική. Έ χουμε και λέμε 
λοιπόν: Σακαγιάν, Ρόρρης, Μποκόρος. 
Ξεκίνησαν ως εξαιρετικές περιπτώ
σεις, για να καταλήξουν σ’ έναν βιρτου- 
όζικο φορμαλισμό. Εδώ οι θεωρίες του 
Γκάνταμερ και του Γιάους περί «ορίζο
ντα προσδοκίας» έχουν μεγάλη εφαρ
μογή. Το κοινό είναι αυτό που διαμορ
φώνει τις επιλογές των καλλιτεχνών κι 
όχι αντίστροφα.

Είδα την έκθεσή του τελευταίου στη 
«Ζουμπουλάκη» και οφείλω να πω ότι 
είναι ένας ευφυέστατος σκηνογράφος 
του προσωπικού του μύθου. Το «δάσος» 
του είναι ένα εύρημα υψηλής διακοσμη- 
τικής έμπνευσης. Δεν είναι όμως ζω
γραφική. Θα πείτε: έχει σημασία; Α πα
ντήστε μόνοι σας! Ως προς εμέ, τέχνη εί
ναι ο τρόπος για να προσεγγίσει κανείς 
όποιον θεό κρύβει μέσα του. Μερικοί 
μάλιστα ισχυρίζονται πως είναι και ο 
μόνος τρόπος. Τσως-ίσως και ο μόνος 
θεός. Γι’ αυτό δεν μας επιτρέπεται να  
κάνουμε με την τέχνη εκπτώσεις.

Ο Μποκόρος στήνει ένα φράγμα από 
τεράστια ακατέργαστα μαδέρια τα 
οποία μαυρίζει στο μεγαλύτερο μέρος

Σοφιανός Χρυσοστομίδης 
Ταξιδιωτικά, ούτως ειπείν

Σοφιανός Χρυοοοτομίδης

Ταξιδιωτικά
ούτως ειπείν

ε κ δ ό σ ε ι ς

β ιβ λ ι ο π ω λ ε ίο ν  τ η ς  ΕΣΤΙΑΣ 
μ α ρ τ υ ρ ί ε ς

τους -φωτιά; καταστροφή;- σαν Serra ή 
Κουνέλλη, και χαμηλά ζωγραφίζει λου
λουδάκια με τη μικρογραφική υπομονή 
φλαμανδού μαιτρ. Ο τέλειος συμβιβα
σμός ώστε να συγκινηθούν και οι ευαί
σθητοι των Β.Π. (βόρεια προάστεια). 
Α π’ την άλλη, ένα εξαιρετικά σχεδια
σμένο τρίπτυχο με θέμα του ένα ανδρι
κό torso παραπέμπει ευθέως στον 
Lopez Garcia αλλά και στην προσωπι
κή μυθολογία του ζωγράφου. Το σύνο
λο, διαβάζουμε, ότι αφορά στον εμφύ
λιο πόλεμο σ’ ένα αδιάβαστο δάσος. 
Υψηλή και ευγενής φιλοδοξία, εντυπω
σιακό πλην μη πειστικό το αποτέλεσμα.

Αντίθετα στο Cheap Art των Εξαρχεί
ων χάρηκα την αληθινή -εικαστική- 
χρήση των μαδεριών που χρησιμοποι
ούν οι οικοδόμοι σε μια εγκατάσταση- 
αφιέρωμα -επιτέλους!- στους νεκρούς 
των Ολυμπιακών έργων. Έ να  είδος μα
ταιωμένου «Αρχιμάστορα Σόλνες». Οι 
video-ατάκες του παλιού εμπορικού σι- 
νεμά περί ηθικής της εργασίας και συμ
φερόντων της εργοδοσίας εξαιρετικά 
επίκαιρες σήμερα. Η έκθεση με το ισό
ποσα μοιρασμένο κοινωνιολογικό και 
αισθητικό ενδιαφέρον λέγεται «Τίμιος 
ιδρώτας» και υπογράφεται από τον Νί
κο Ελληνικάκη.

Γράφει ο Henry James, ένας από τους 
«κολασμένους» που μ’ αρέσει: «Εργα
ζόμαστε στα σκοτεινά, κάνουμε ό,τι 
μπορούμε, δίνουμε ό,τι έχουμε. Τα  
υπόλοιπα είναι η τρέλα της τέχνης». Η  
τρέλα της, όχι τα λογιστικά ή τα συνδι
καλιστικά της. Φτάσαμε στον τόπο μας 
ν ’ ασχολούνται με την τέχνη περισσότε
ρο νομικοί και οικονομικοί παράγοντες 
παρά κριτικοί ή ιστορικοί. Δείτε τις 
συνθέσεις των νέων Δ.Σ. των μεγάλων 
μας μουσείων και θα καταλάβετε. Στο 
περίφημο ΕΜΣΤ δεν είναι καν ο Δάκης 
-που  θα εδικαιούτο- ούτε ο Μπέλ- 
τσιος, αλλά πρόεδρος διορίστηκε ο Σ. 
Σόρογκας, ο οποίος με τα άρθρα του εί
ναι αναφανδόν εχθρός της λεγόμενης 
μοντέρνας τέχνης. Φαίνεται πως αυτή η 
λύση αποτελεί την εκ θεού τιμωρία 
στην υπερφίαλη παντογνωσία της Κα- 
φέτση, η οποία συνέγραψε ως γνωστόν 
ως νέα  και άπειρη το δοκίμιο «Η ποιη
τική της Σιωπής και η Ζωγραφική του 
Σωτήρη Σόρογκα». Αμ δεν σιωπούσε 
καλύτερα! Πάντως ο πόλεμος ανάμεσά  
τους προβλέπεται συναρπαστικός και

έτσι θα διατηρείται στην επικαιρότητα 
το αδιάφορο σε γενικές γραμμές 
ΕΜΣΤ.

ΒΕΛΩΝΗΣ
Και στη Βενετιά Βελώνης λοιπόν, κα

ταπώς, τουλάχιστον, επιθυμεί διακαώς 
ο τεχνοκριτικός του Βήματος και ζω
γράφος Αυγουστίνος Ζενάκος. Εκστα
σιασμένος από τον συνεχή θόρυβο περί 
το έργον του κ. Κωστή Βελώνη, πήγα 
στο Breeder για να  ενστερνιστώ τον 
προβληματισμό του σχετικά με το 
Bauhaus. Αλλά και για να  λύσω την 
απορία μου σχετικά με το γιατί βιάστη
κε το ΕΜ ΣΤ ν ’ αγοράσει Βελώνη, ενώ, 
ας πούμε, δεν έχει Μ πουζιάνη, Διαμα- 
ντόπουλο, Baziotes ή Μιχ. Λεκάκη. Θα 
μου πείτε πως αυτοί δεν είναι μοντέρ
νο ι -  και θα συμφωνήσω μαζί σας. Είδα 
λοιπόν ευαίσθητες, το δίχως άλλο, κα
τασκευές μ’ επιχρωματισμένα ξύλα και 
κεριά σε πολύ λιτές -σ χεδ ό ν  αυτονόη
τ ες -  συνθέσεις, τις οποίες βέβαια θα 
μπορούσε να  προτείνει ο  κάθε καλαί
σθητος και υποψιασμένος φοιτητής 
μιας Σχολής Καλών Τεχνών οπουδήπο
τε στον κόσμο. Βέβαια ο (αγγλικός) κα
τάλογος με τον (αγγλικό) τίτλο Bauhaus 
is not our house, και το (αγγλικό) κείμε
νο  απεδείκνυαν ότι η στόχευση ήταν 
αλλού. Ντροπιασμένος λοιπόν απεχώ- 
ρησα μη έχοντας εισπράξει και πολλά 
πράγματα. Παραθέτω πάντως ένα κομ
μάτι απ’ το δελτίο τύπου, μπας και κα
τανοήσετε εσείς: «Ο Κ.Β. κατασκευά
ζει γλυπτά όπως και αρχιτεκτονικά πε
ριβάλλοντα στα οποία επιχειρείται η 
ανάδειξη μιας “προαστιακής μοντερνι- 
κότητας”. Με κριτήριο την “τρωτότη- 
τα” επιχειρεί ν ’ ανατρέψει τις τεκτονι
κές βεβαιότητες του αρχιτεκτονικού 
κελύφους δίνοντας έμφαση στις αν
θρώπινες σχέσεις που αρθρώνονται μέ
σα στον κατοικήσιμο χώρο εκεί όπου 
οποιαδήποτε σχεδιασμένη μορφή τε
λειότητας καταλήγει σε παραπλάνη- 
ση... Με τη γνώση ότι οι ιδέες οφείλουν 
να  μην στοιχειοθετούν την εμπειρία αλ
λά να  είναι το αποτέλεσμα της τελευ
ταίας, τα έργα προχωρούν σε πολιτι
σμικές επισημάνσεις των οποίων οποι
αδήποτε νοητική υποστήριξη είναι 
αποτέλεσμα της πλαστικής δράσης...» 
Μάλιστα!

ΜΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ
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Είναι νωρίς βέβαια ακόμη, αλλά μπορούμε από τώρα να 
διακινδυνεύσουμε μια πρόβλεψη: Το έργο του νέου, νεότατου 

μάλιστα, αμερικανού συγγραφέα που παρουσιάζεται σε μια 
θαυμάσια παράσταση στο υπόγειο θεατράκι της οδού 

Κεφαλληνίας, 8α αποτελέσει μια από τις καλύτερες, ποιοτικότερες 
κι ουσιαστικότερες θεατρικές προτάσεις της χρονιάς.

Ετιαγγελματίας Αμερικανός

Σ
τα δραματουργικά χνάρια του 
Μίλλερ και του Αλμπυ, στο δρόμο 
μιας θεατρογραφίας παλλόμενης 
από πολιτική συνείδηση αλλά και 
από σκηνική τόλμη, το έργο Ο 

επαγγελματίας πυγμάχος του Αντριάνο 
Σάπλιν έρχεται σαν πολλαπλή αποκάλυ
ψη μιας ξεχασμένης νεότητας: καταρ- 
χάς, σαν αποκάλυψη μιας άλλης, πάντα 
νέας Αμερικής, που παραμένει ενεργή 
και συνειδητή ακόμη και σ’ αυτούς τους 
δύσκολους καιρούς, και που προτιμά να  
χώνει τα νύχια της στη σάρκα της, τόσο 
περισσότερο βαθιά μάλιστα όσο περισ
σότερο νιώθει στο περιθώριο. Κατά 
δεύτερο, έρχεται σαν αποκάλυψη ενός 
νέου συγγραφέα, του νεότερου μέλους 
μιας μεγάλης-μεγάλης παράδοσης, που 
είναι βέβαιο πως θα απασχολήσει τον 
κόσμο μας στο μέλλον.

Το όλο ενδιαφέρον ξεκινά από το ίδιο 
το θέμα του έργου: τρεις υπολοχαγοί-μι- 
σθοφόροι και ένας συνταγματάρχης του 
αμερικανικού σώματος πεζοναυτών συμ
μετέχουν σε μια επιχείρηση «εξόντω
σης» ηγέτη «σατανικού» καθεστώτος, 
που φέρει για τις μυστικές υπηρεσίες τον 
κωδικό «μυστακοφόρος κυρία» -  ο νοών 
νοείτω... Τέσσερις άνθρωποι διαφορετι
κοί μεταξύ τους και ταυτόχρονα, σύμφω
να με το σταθερό «δόγμα» του αμερικα
νικού ρεαλισμού από τον Μεσοπόλεμο 
και μετά, εκπρόσωποι μιας «διαγώνιας» 
όσο και επώδυνης τομής της αμερικανι
κής πραγματικότητας. Μια γυναίκα εκ
πρόσωπος της ιδιόμορφης παραμόρφω
σης που υφίσταται η γυναικεία ψυχολο
γία από το ανδροκρατούμενο στρατιωτι
κό σύστημα... Έ νας άλλος, εκπρόσωπος 
της σκοτεινής Αμερικής, που βλέπει το 
στρατό σαν τρόπο εξαγνισμού των δολο
φονικών ενστίκτων του... Έ να ς τρίτος, 
χωρίς προσωπική σκέψη, όνειρα ή συναι

σθήματα -  το απόλυτο ζητούμενο των 
Σχολών Πολέμου... Και δίπλα τους, τέ
λος, ο συνταγματάρχης, η ουσία και κε
φαλή ενός σώματος που σκέφτεται, κινεί
ται και σκοτώνει με μια επιτόπου εφαρ
μογή της λογικής του παραλόγου...

Ωραία όλα αυτά βέβαια, αλλά το πραγ
ματικό ενδιαφέρον βρίσκεται στον τρόπο 
με τον οποίο μια βρόμικη ιστορία τύπου 
«Ράμπο» μετατρέπεται από τον Σάπλιν 
σε καθαρή ποίηση. Είναι ίσως αυτός ο πιο 
παράξενος, τολμηρός και γοητευτικός 
τρόπος για να μιλήσεις για τον παραλογι- 
σμού του πολέμου: η αντίστασή σου ξεκι
νά ανακαλύπτοντας τη σταγόνα εκείνη 
της ποίησης που μεταμορφώνει την απώ
θηση σου σε έλξη. Δεν είναι η πρώτη φο
ρά που συναντούμε αυτή την προσέγγιση. 
Βλέποντας στο υπόγειο της Κεφαλληνίας 
τους απλούς πεζοναύτες να ομιλούν με 
τον ωμό κυνισμό και την σπασμωδική ευ
γλωττία ενός Μπύχνερ, το μυαλό μου 
έφευγε συνεχώς προς την εικόνα εκείνου 
του «χορού» του λόχου ασκήσεων στην 
Ευδοκία του Αλέξη Δαμιανού.

Είναι μια ευχάριστη δοκιμασία για τον 
θεατή της οδού Κεφαλληνίας να προ
σπαθεί να παρακολουθήσει έναν λόγο ο 
οποίος εκφωνείται (πολύ σωστά) με το 
ρυθμό της στρατιωτικής αναφοράς και ο 
οποίος περισσότερο «εκτελείται» σαν 
άσκηση, παρά «μιλιέται» σαν ανθρώπι
νη έκφραση. Ό πω ς συμβαίνει με ό,τι 
καλό, το νυστέρι πάει τόσο βαθιά ώστε 
στο τέλος, μαζί με την όποια φυσιολογι
κή αντίδραση, περισσεύει στο θεατή και 
το αίσθημα της βαθιάς κατανόησης. Το 
σύμπαν εξάλλου στο οποίο κινούνται 
αυτοί οι κατακαημένοι πληρωμένοι φο
νιάδες είναι το σύμπαν του Κάφκα, το 
σύμπαν ενός μεγάλου παιχνιδιού που 
παίζεται πια χωρίς παίκτες.

Μ όνο έπαινοι ταιριάζουν για τη σκη

νοθεσία του Δημοσθένη Παπαδόπου- 
λου και για τη μετάφραση του ίδιου και 
του Λεωνίδα Καρατζά. Κρατώντας τη 
γραμμή ενός σκληρού μινιμαλισμού, 
ακροβατώντας πάνω στις όψεις μιας 
επίφοβης ευφυΐας και κρατώντας τις 
αποστάσεις μακρινές, όσο μακρινές 
μπορεί να  γίνουν μεταξύ των ανθρώ
πων, ο Παπαδόπουλος μας γνώρισε ένα 
σημαντικό έργο μέσα από μια πραγμα
τικά σημαντική παράσταση.

Ο λόγος όμως για τους τέσσερις ηθο
ποιούς, που κάθε μέρα επιχειρούν κι 
από ένα κατόρθωμα. Απορεί κανείς 
πώς είναι δυνατόν να φέρνουν την ανα
πνοή τους, το μνημονικό τους, τις ερμη
νευτικές τους δεξιότητες, αλλά και ολό
κληρη την εγκεφαλική τους λειτουργία 
σε αυτά τα όρια. Ιδιαίτερη βέβαια η χα
ρά μας για την Μυρτώ Αλικάκη, που 
ταυτίζεται με το ρόλο της και αποκτά 
σαν ηθοποιός βαρύτητα και ήθος που 
την προικίζουν για το μέλλον. Οι 
Κώστας Τριανταφυλλόπουλος, Γρήγο
ρης Γαλάτης και Πέτρος Λαγούτης 
εκτελούν ο καθένας κι από ένα ερμη
νευτικό σόλο, ενσαρκώνοντας στη φυ
σιογνωμία του προσώπου τους το «νόη
μά» του. Και ακόμη παραπέρα: Γιατί 
μέσα από την ανάδειξη της ιδιαίτερης 
φυσιογνωμίας του μισθοφόρου-πολεμι- 
στή-Αμερικανού προβάλλει ίσως το 
ίδιο το νόημα των ημερών μας.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ
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ΦΑΤΣΕΡ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ 9CPC -  ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ ΚΟΛΩΝΩ

r \  Το Θ έ α τρ ο  επί Κολωνώ ευτυχεί την περίοδο αυτή να
φιλοξενεί στις σκηνές του δύο παραστάσεις που 

^  ανεπιφύλακτα θα  πρότεινα να βάλει κάποιος στην
ατζέντα  του για να τις παρακολουθήσει. Τον Φ ά τσ ε ρ του 
Μ π έρτολτ Μ π ρεχτ στην Κεντρική Σκηνή του θ εά τρ ο υ  και 

το  έργο  της βραβευμένης αμερικανίδας Μ ά ρ σ α  Ν όρμαν 
Τι* Στους 9CPCστη σκηνή Black Box.
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Φάτσερ ετιι KoXww

Η
 Εταιρία Θεάτρου «Δυτικά της 

Πόλης» και ο σκηνοθέτης Τάκης 
Τζαμαργιάς, που αποτελεί και 
την κινητήρια δύναμή της, κατα
πιάστηκαν με ένα από τα δυσκο

λότερα έργα της δραματουργικής παρα
γωγής του Μπρεχτ: το Αρχείο Γιόχαν 
Φάτσερ. Γραμμένο στο τέλος της δεκαε
τίας του ’20, αποτελεί ένα μεγάλο αίνιγ
μα για τους σκηνοθέτες και τους μελετη
τές του Μπρεχτ και παράλληλα μία γοη
τευτική πρόκληση. Το ημιτελές αυτό έρ
γο, έκτασης πεντακοσίων πενήντα σελί
δων, είναι μια ιδιόρρυθμη σύνθεση ντο
κουμέντων, σχολίων, ομιλιών και χορι
κών που παραπέμπουν απευθείας στο 
αρχαίο ελληνικό δράμα. Σύνθεση που 
ανατρέπεται εκ των έσω. Ανέβηκε για 
πρώτη φορά το 1976 στο Βερολίνο σε

σκηνοθεσία του Φρανκ Πάτρικ Στέκελ 
και έγινε γνωστό κυρίως χάρις στον 
συγγραφέα και ποιητή Χάινερ Μύλλερ, 
που προχώρησε σε μία δική του παραλ
λαγή, σκηνοθετημένη το 1993 στο 
Μπερλίνερ Ανσάμπλ.

Ο Φάτσερ είναι ένας στρατιώτης που 
το 1917, με τρεις ακόμα συμπολεμιστές 
του, λιποτακτεί και κρύβεται στην πόλη 
Μίλχαϊμ της Ρουρ. Η ηγεμονική του φύ
ση τον καθιστά αρχηγό τους αλλά ο εγω
ισμός του, η οξύτητα του χαρακτήρα του 
και η ανεξέλεγκτη συμπεριφορά του γί
νονται η αφορμή για τη δημιουργία αντι
θέσεων, αντιπαλοτήτων και ρήξεων ανά
μεσα στο άτομο και στην ομάδα, ανάμε
σα στο όνειρο και την κοινωνική πραγ
ματικότητα. Ο Φάτσερ, που φέρει έντο
νες τις απηχήσεις και τις επιρροές του

μπυχνερικού Βόυτσεκ, είναι ένας αντι
ήρωας που αγωνίζεται να  καθορίσει τον 
κόσμο του και να  θέσει τους όρους που 
ο ίδιος επιθυμεί, προάγοντας το ατομι
κό συμφέρον έναντι του συνολικού. Ο 
Μπρεχτ πειραματίζεται και με τον ρόλο 
των θεατών, που καλούνται να συμμετέ
χουν ως οργανικό κομμάτι της παρά
στασης και να προχωρήσουν σε μία παι
δαγωγική, διδακτική διαδικασία.

Ο Τάκης Τζαμαργιάς, όπως πάντοτε 
άλλωστε, χρησιμοποίησε τη μετάφραση 
και δραματουργική επεξεργασία του 
Πέτρου Μάρκαρη, εργάστηκε με μεθο- 
δικότητα, και πειραματίστηκε ξεκλει
δώνοντας πτυχές ενός κειμένου που 
απαιτεί μελέτη, γνώση, ικανότητα και 
αντίληψη. Έστησε έτσι μια παράσταση 
που γεννάει ερωτηματικά -  ως όφειλε. 
Ο Γιώργος Ντούσης, που ερμήνευσε τον 
Φάτσερ, συγκέντρωνε στο πρόσωπο του 
πολλά από τα χαρακτηριστικά του ήρωα 
που το κείμενο επιβάλλει, αλλά η ερμη
νευτική του προσέγγιση ίσχναινε κάπως 
σας λεπτές αποχρώσεις και στα μετέω
ρα σημεία των ορίων. Ο Σπύρος Αυγου- 
στάτος, η Μαρία Θωμαρέη, η Ρίτα Λυ
τού, ο Δημήτρης Οικονομίδης, η Ρένα 
Ρηνιώτη, η Άννα Μωραΐτου και η Τερ
ψιχόρη Γκιόκα ανταποκρίθηκαν στη 
σκηνοθετική σύλληψη. Ξεχωριστή μνεία 
θα κάνω ωστόσο στον Γιώργο Ανδρε- 
σάκη (Κόινερ, Φλαμ, Βασανιστή) και 
τον Γιάννη Μιχαλακούκο (Χασάπη, 
Μάινινγκερ, Βασανιστή, Φαντάρο), μα
θητές του Τζαμαργιά από το εργαστήρι 
του Δήμου Κερατσινίου, γιατί η παρου



σία τους δεν υστερούσε σε τίποτα από 
κείνη των επαγγελματιών συμπρωταγω
νιστών τους, και στη Στριπτιζέζ της εν
διαφέρουσας Λουίζας Κωστούλα. Τη 
μουσική υπογράφει ο Πλάτων Ανδρι- 
τσάκης, τη χορογραφία-κίνηση η Ζωή 
Χατζηαντωνίου, τα λειτουργικά σκηνικά 
ο Παναγιώτης Ράππας, τα κοστούμια η 
Μαρία Κονομή και τους φωτισμούς η 
Μελίνα Μάσχα.

ΒΑΘΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ
Το έργο της Μάρσα Νόρμαν Στους 

90°C γράφτηκε τη δεκαετία του 7 0  και 
παρουσιάζεται για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα σε μετάφραση και σκηνοθεσία 
του Δημήτρη Κομνηνού. Είναι μία τρυ
φερή ιστορία για τη μοναξιά και τον φό
βο μπροστά στην απειλή της, που αγγίζει 
τις πιο ευαίσθητες χορδές της ανθρώπι
νης ύπαρξης. Έ να  δραματικό κείμενο, 
με χιούμορ και αλήθεια, που αντλεί από 
την καθημερινότητα και από εκπληκτι
κά όμοιες ιστορίες και αισθήματα αν
θρώπων διαφορετικής ηλικίας, διαφο
ρετικής κοινωνικής θέσης, διαφορετι
κού μορφωτικού επιπέδου, χαρακτήρα 
και επιδιώξεων.
Η Μαριάννα Λαμπίρη και η Άννα  

Πορφυρή υποδύονται δύο γυναίκες που 
βρίσκονται, η κάθε μία για δικούς της 
λόγους, αργά τη νύχτα σε ένα δημόσιο 
πλυντήριο ρούχων. Η κάθε μία είναι φο
ρέας όχι μόνο του βάρους της προσωπι
κής της ιστορίας μα επίσης και της νοο
τροπίας, της ηθικής και των συμπλεγμά
των της γενιάς της. Πίσω όμως από τις 
φαινομενικές διαφορές και το χάσμα 
ανάμεσα τους, όταν τα προσχήματα και 
οι τύποι υποχωρούν, όταν σταδιακά έρ
χονται στην επιφάνεια οι φόβοι και οι 
αγωνίες τους αποκαλύπτοντας τη ψυχή 
τους, οι δύο γυναίκες που στέκονται η 
μία απέναντι στην άλλη, φανερώνονται 
όμοιες. Ό μοιες μπροστά στα διαχρονι
κά προβλήματα επικοινωνίας, αγάπης, 
συντροφικότητας, αξιοπρέπειας που 
δεν αφορούν μόνο στη γυναικεία ύπαρ
ξη παρά σε όλους τους ανθρώπους.
Στην πρώτη σκηνοθετική του απόπειρα 

ο Δημήτρης Κομνηνός καταφέρνει κάτι 
πολύ ουσιαστικό. Να γεμίσει το θέατρο 
με αλήθεια, με αισθήματα και ανθρώπινη 
ζεστασιά. Ενδείξεις αν μη τι άλλο θετικές 
για μία εργασία ουσίας, που δεν εξα
ντλείται σε πρόσκαιρούς εντυπωσια

σμούς αλλά ελκύεται από την αλήθεια 
της ζωής. Η Μαριάννα Λαμπίρη στο ρό
λο της ηλικιωμένης γυναίκας εντυπωσιά
ζει με τη μεταμόρφωσή της, με την ωριμό
τητα της υποκριτικής και την ουσιαστική 
λιτότητα των εκφραστικών της μέσων. Η 
Άννα Πορφυρή έπλασε μία νεαρή γυναί
κα που ασφυκτιά στον κόσμο που «κατα
σκεύασε» για τον εαυτό της. Η Χριστίνα

Κάλμπαρη έστησε με επιτυχία ένα δημό
σιο πλυντήριο μέσα στο θέατρο και ο Πα
ναγιώτης Μανούσης με τους φωτισμούς 
του δημιούργησε την αποπνικτική ατμό
σφαιρα που υπέβαλλε το έργο. Πολύ έξυ
πνο και με χιούμορ το πρόγραμμα της πα
ράστασης: σε συσκευασία τύπου Tide.

ΕΙΡΗΝΗ ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ

«'Οταν ένας λαός βρίσκεται μπροστά στον κίνδυνο της τυραννίας, 
διαλέγει τις αλυσίδες ή  τα όπλα...» Μ.Λουηέμης

Αυτός ήταν ο Δεκέμβρης
Η Ε Ν Ο Π Λ Η  Α Π Α Ν ΤΗ Σ Η  Τ Ο Υ  Λ Α Ο Υ  

ΣΤΗ Ν  Α ΓΓΛ ΙΚ Η  ΚΑΤΟ ΧΗ

ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΛΟΥΝΤΕΜΗΣ 
Ο Μεγάλος Δεκέμβρης

ΜΕΛΠΩ ΑΞΙΩΤΗ
Απάντηση σε πέντε ερωτήματα

«ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΛΛΑΔΑ»
Τριάντα τρεις μέρες

Το βιβλίο προλογίζει ο ιστορικός 
ΘΑΝΑΣΗΣ ΣΦΗΚΑΣ

Έ να μοναδικό, άγνωστο έως τώρα, 
ρεπορτάζ που γράφεται τον Δεκέμβρη του 1944· 
Ανάλογο μόνο με εκείνα που γράφονται 
στις μεγάλες στιγμές των λαϊκών εξεγέρσεων.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 31 ·  106 77 ΑΘΗΝΑ ·  ΤΗΛ.: 210

φ ι λ ί σ τ ω ρ
- FAX: 210-3819167

__^  τηλ. 210-3648170
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: ΣΠΥΡΟΣ ΜΑΡΙΝΗΣ, Σολωνος '°- J----------------------
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Τα συμβολικά Κύθηρα
ένα ταξίδι στο εθνικό συνεχές

Η
 δημοσίευση των πρακτικών του 

Διεθνούς Συνεδρίου που έγινε 
στα Κύθηρα τον Σεπτέμβριο του 
2000, με τίτλο «Κύθηρα: Μύθος 
και Πραγματικότητα», είναι μια 

καλή αφορμή για να σκεφτεί κανείς πά
νω στην τοπική ιστορία, αλλά κυρίως 
πάνω στη σημασία του ιστορικού παρα
δείγματος. Η έκδοση των πρακτικών 
απστελείται από 5 ογκώδεις τόμους. 
Πρόκειται για μια σύνθεση επιστημονι
κών μονογραφιών με πολλές υπογραφές 
και από το εξωτερικό, αφού εξάλλου τα 
Κύθηρα είναι ένας τόπος οικείος στη δυ
τική σκέψη. Το συνέδριο είχε οργανώ
σει το Ελεύθερο Ανοιχτό Πανεπιστήμιο 
του Δήμου Κυθήρων και πρόεδρος της 
οργανωτικής επιτροπής ήταν ο ιστορι
κός Γεώργιος Λεοντσίνης, καθηγητής 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Ή ταν ο  
ίδιος που μας έχει δώσει, πριν μερικά 
χρόνια, μια ενδιαφέρουσα σύνθεση πά
νω στην κοινωνική ιστορία του νησιού. 

Το πεντάτομο έργο είναι ουσιαστικά 
μια πλήρης κατάδυση στις ατελείωτες 
πτυχές ενός νησιωτικού ελληνικού κό
σμου που από την αρχαιότητα και το 
Βυζάντιο φτάνει μέχρι τις μέρες μας, 
έχοντας στο πέρασμα των αιώνων αφή
σει σημάδια ζωής και τέχνης. Αλλά και 
κάτι περισσότερο: τα σημάδια αυτά τα 
βλέπουμε να φωτίζουν τη ρομαντική ευ
ρωπαϊκή σκέψη, ακόμη και τη συμβολι
κή της απόληξη, στο έργο του Ουγκώ, 
του Μπάυρον ή του Μπωντλέρ. Η Ελλά
δα η ίδια βεβαίως, σαν σύνολο μυθικό ή 
πραγματικό, αλλά και ειδικότερα τα 
Κύθηρα, το νησί της Αφροδίτης, φέρουν 
ένα βαρύ φορτίο ιστορικής μνήμης και 
μύθου. Το φορτίο αυτό είναι κατάλληλη 
πρώτη ύλη για μια προσπάθεια μετάβα
σης μέσω ενός παραδείγματος σε ιστο
ρικές συνθέσεις που ανάγονται στο 
εθνικό και θρησκευτικό πλαίσιο.

Το παράδειγμα απαιτεί αίσθηση ιστο
ρικής συνέχειας. Η αίσθηση αυτή δεν  
είναι τίποτε άλλο εκτός από την αίσθη
ση ενός πολιτισμικού συνεχούς που επι
βάλλεται κυρίως από τη συνέχεια του 
χώρου, έτσι όπως ο χώρος αποκτά ιστο
ρική διάσταση, δηλαδή αναγνωρίζεται 
από την ανθρώπινη πράξη. Οι άνθρω
ποι ζουν και παράγουν, εξαρτώμενοι 
κυρίως από τις προϋποθέσεις του χώ
ρου που νοείται έτσι -ιστορικά- ως 
ιστορικός χώρος. Οι αλλαγές στον τρό
πο που παράγουν, που ανταλλάσσουν 
και οργανώνονται, συνιστούν την κα
θαυτό ιστορία τους, η οποία όμως δεν  
μπορεί να  κατανοηθεί έξω από την ει
δική συνθήκη αυτού του πολιτισμικού 
συνεχούς. Εξ αυτού συνάγεται ασφα
λώς και η εθνική ιστορία, της οποίας 
φυσικά η απαρχή βρίσκεται πολύ πιο 
πίσω από την κρατική της υπόσταση.

Το ταξίδι στα Κύθηρα ξεκινάει λοι
πόν από τον χώρο. Στον πρώτο τόμο, 
«Απεικόνιση και ερμηνεία του χώρου. 
Από την προϊστορία στην αρχαιότητα 
και το βυζάντιο», βρίσκουμε δυό κείμε
να  του Άδωνι Κύρου για την ταυτότητα 
των Μινωιτών και των Φοινίκων στα 
προϊστορικά Κύθηρα και για την ναυτι
κή σημασία του νησιού στα βυζαντινά 
χρόνια. Ο Κύρου μιλάει για το πέρα
σμα του μύθου «στα μονοπάτια της 
πραγματικότητας» μέσω των αρχαιολο
γικών ερευνών του Σακελλαράκη, του 
Πετρόχειλου και του Τσαραβόπουλου. 
Η αποικία των Μινωιτών στα Κύθηρα 
δημιουργεί τα μινωικά ερείπια που από  
τα μυκηναϊκά χρόνια και εντεύθεν συ
γκροτούν τον μύθο του νησιού. Συμπε
ραίνει ο  Κύρου: «τα Κύθηρα ουδέποτε 
απετέλεσαν κτήση Φοινικική όπως άλ
λοτε είχαν αποτελέσει Μινωική, όμως 
το λιμάνι της Σκάνδειας ήταν σημείο 
προσεγγίσεως των σκαφών των τολμη

ρών εκείνων θαλασσοπόρων ήδη από 
τα ύστερα γεωμετρικά χρόνια». Στην 
πρωτοβυζαντινή περίοδο τα Κύθηρα 
ήταν ένα από τα isles o f rejuge, νησιωτι
κά καταφύγια κατά τον άγγλο αρχαιο
λόγο Σινκλαίρ Χουντ, που αποκαθι- 
στούσαν την επικοινωνία και εξασφά
λιζαν την επιβίωση κατά τις αλλεπάλλη
λες καταστροφικές επιδρομές των Σλά
βων τον 6ο και 7ο αιώνα. Ο νησιωτικός 
χώρος γίνεται έτσι ο  σωτήριος εθνικός 
χώρος, αυτός που κρατάει τον πυρήνα 
της ιστορικής εθνικής συνέχειας.

Π ερνάμε στον δεύτερο τόμο: «Ιστο
ρία, πολιτισμός, περιβάλλον». Εδώ δια
κρίνουμε τα ανθρώπινα ίχνη πάνω στον 
χρόνο, μελέτες ιστορικής ανθρωπολο
γίας όπως λέγονται, μελέτες κοινωνικής 
ιστορίας, λαογραφικές μελέτες. Ασχο
λούμαστε με τις ευρωπαϊκές κυριαρχίες 
στο νησί, με τον λαϊκό πολιτισμό, με την 
Επανάσταση. Το σύνολον ξαναφτιά- 
χνει τον εθνικό χάρτη, αυτή τη φορά με 
υλικά περισσότερο οικεία στον σημερι
νό άνθρωπο. Ο Λεοντσίνης διαβάζει 
την ιστορία των ευρωπαϊκών κυριαρ
χιών από την κοινωνική σκοπιά, δηλαδή 
μελετώντας τον μετασχηματισμό που 
προκαλεί η κυριαρχία στην νησιωτική 
κοινωνία, με την εμφάνιση ιεραρχιών 
καινούργιων, φεουδαρχικών κατά μία 
έννοια. Αυτή η μεταλλαγή τοποθετείται 
πλάι στις γεωστρατηγικές παραμέ
τρους, με τρόπο που ουσιαστικά εισάγει 
το μόνιμο ερμηνευτικό πρόβλημα: μπο
ρούμε να  χρησιμοποιούμε τις έννοιες 
και τους όρους της ευρωπαϊκής κοινω
νικής ιστορίας χωρίς προσαρμογές στο 
ελληνικό παράδειγμα; Ο Λεοντσίνης 
βαδίζει ασφαλώς χρησιμοποιώντας τον 
όρο φεουδαρχία, στη βάση της πολιτι
κής τηξ κυρίως πλευράς: οι ευγενείς την 
προσδιορίζουν ως πολιτική τάξη. Ωστό
σο διαφαίνεται αχνά η ιδιαιτερότητα.
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Οι ευγενείς των Κυθήρων επιχειρούν 
να εμφανιστούν ως τέτοιοι -  είναι όμως; 
«Εξαιτίας των ιδιαίτερων τοπικών συν
θηκών, ο περιορισμένος αριθμός μεγά
λων γαιοκτημόνων και η μικρή συγκρι
τικά με άλλους ευγενείς των νησιών του 
Ιονίου, ιδιοκτησία, εμφανίζεται ως κύ
ριο γνώρισμα της τάξης των ευγενών 
των Κυθήρων». Σε κάθε περίπτωση η 
βενετική επίδραση εδώ είναι εμφανής, 
σε ένα ζήτημα που για πολλά χρόνια μέ
νει ακόμη άλυτο, το ζήτημα της εννοιο- 
λόγησης της ελληνικής κοινωνικής 
πραγματικότητας των προεπαναστατι
κών χρόνων.

Ο τρίτος τόμος, «Κοινωνία, Ο ικονο
μία», συνεχίζει ουσιαστικά στον ίδιο 
δρόμο. Σημειώνουμε ενδεικτικά την 
μελέτη της Ιόλης Βιγγοπούλου και της 
Αναστασίας Κυρκίνη για  τα Κύθηρα 
του πέριηγητισμού, της Δόμνας Δοντά  
για -il ναυτιλία, και της Ελένης Λ ε- 
οντσίνη για την εγχώριο περιουσία των 
Κυθήρων -  μια ενδιαφέρουσα προσέγ
γιση της κοινοτικής διοίκησης υπό το 
φως των σύγχρονων νομικών και πολι
τικών θεωριών του κοινοτισμού, που 
ελάχιστα μας απασχολούν, σε αντίθεση 
με τις άγονες κουβέντες περί μεταμο- 
ντερνισμού που αποκαλύπτουν σύγχυ
ση. Η σχετική διεθνής συζήτηση που 
εχει αρχίσει εδώ και δεκαετίες (Μακι- 
ντάιρ, Νόσικ, Ρολς κ.ά.) θα μπορούσε 
να οδηγήσει σε πολύ ενδιαφέρουσες 
ερμηνείες δικών μας παραδειγμάτων 
για την φύση των θεσμών και του κοινο
τικού φαινομένου. Στον ίδιο τόμο βρί
σκουμε τη μελέτη του Παναγιώτη Μι- 
χαηλάρη για το ελληνικό προξενικό  
πρακτορείο των Κυθήρων, της Ελένης 
Μπελιά για την τοπική ιστοριογραφία  
και την εξαντλητική τεκμηρίωση του 
Χάρη Μπαμπούνη για  την εξέλιξη της 
κυθηραϊκής αυτοδιοίκησης. Ο Μπα- 
μπούνης παρατηρεί εύστοχα πως «μια 
διαφορά της κοινοτικής αυτοδιοίκη
σης, όπως εκείνης που ασκείται στον 
τουρκοκρατούμενο ελληνικό χώρο και 
το δυτικοκρατούμενο επτανησιακό, εί
ναι ότι στον πρώτο αυτή εμφανώς επέ
δρασε στη θεσμική οργάνωση της κοι
νωνίας, ενώ στο δεύτερο, το σύστημα 
λειτούργησε διπολικά, με ανεπαρκή, σε 
υψηλό επίπεδο, άσκηση τοπικής πολιτι
κής, από παράγοντες της αριστοκρα

τίας, οι οποίοι συχνά δρούσαν διασπα
στικά και παρακώλυαν την ομαλή εξέ
λιξη των κοινοτικών θεσμών».

Στον τέταρτο τόμο, «Εκκλησία, Εκπαί
δευση, Φιλοσοφία», βρίσκουμε το κεί
μενο της Ό λγας Cicanci για τη γεωγρα
φία του Γεωργίου Φατζέα, τη μελέτη 
του πατρός Γ. Μεταλληνού για την αγιο
λογική ταυτότητα των Κυθήρων και του 
Νίκου Ψημμένου για τον αντι-αριστοτε- 
λικό λόγο του Χριστόφορου Κοντολέο
ντα. Και, τέλος, στον πέμπτο τόμο τα 
«Συμβολικά Κύθηρα» του ευρωπαϊκού 
ρομαντισμού τοποθετούνται ανάμεσα  
στο μύθο και την ιστορία, ανάμεσα στη 
τέχνη και τη σκέψη, ως βίωμα ιστορικό 
και ως στοχασμός καθαρός. Η Καίτη 
Αρώνη-Τσίχλη γράφει για τη φαντασια- 
κή πρόσληψη των Κυθήρων στην ευρω
παϊκή συλλογική μνήμη και η Αθανασία 
Γλυκοφρύδη για την Αφροδίτη στις τέ
χνες και το ρόλο των συμβόλων -  ρόλο 
που αναιρεί την ιδέα των επινοήσεων 
και των κατασκευών, αφού όπως ωραία 
το λέει η συγγραφέας «τα Κύθηρα, 
όπως η Αρκαδία, είναι ίσως μοναδικό 
παράδειγμα μεταμόρφωσης ενός πραγ
ματικού τόπου σε πνευματικό τοπίο, 
από τον Ό μηρο και τον Ησίοδο μέχρι το 
Βατώ, τον Μπωντλέρ, και τον Νερβάλ». 
Μεταμόρφωση που πραγματοποιείται 
από τη σύνδεση του φυσικού με το αν
θρώπινο, από μια πραγματικότητα ιστο

ρική που επιβάλλει τη δική της υπόστα
ση. Σημειώνουμε τέλος τη μελέτη του 
Ευάγγελου Μουτσόπουλου για τα Κύ
θηρα στους γάλλους συμβολιστές, του 
Μάριου Ραΐζη για την ποίηση του 
Μπάυρον και του Μπωντλέρ, της Άννας 
Ταμπάκη για τον Salomon Gessner και 
της Ρίτσας Φράγκου-Κικίλια για τον 
Μπωντλέρ και τον Παλαμά.

Έτσι, η διαδοχή των αιώνων αφήνει 
τα ίχνη της, που τα βρίσκουμε στα ερεί
πια, στη γλώσσα, στο μύθο και στην 
αφήγηση. Τα Κύθηρα έχουν το προνό
μιο να σημαδεύουν τον καιρό από τις 
απαρχές των ιστορικών χρόνων, σαν 
μια αδιάσπαστη κοινότητα ελληνικού 
πολιτισμού. Οι ιστορικές τομές, οι με
τακινήσεις πληθυσμών, οι κατακτήσεις, 
οι αλλαγές στις κοινωνικές δομές, όλα 
αυτά περνάνε πάνω από τον χώρο που 
παραμένει ίδιος και μοιάζει σαν να πα
ράγει και να  παρακολουθεί την νιτσεϊ- 
κή «αιώνια επιστροφή του ιδίου». Το 
νησί μοιάζει να  είναι το ιδανικό παρά
δειγμα ενός πολιτισμικού συνεχούς, 
ένα ιδανικό εθνικό παράδειγμα. Και 
δεν πρέπει να  ξεχνάμε ποτέ ότι οι τοπι
κές αντιπαλότητες, όπως έλεγε ο Ρου- 
τζέρο Ρομάνο, «μπορούν να μας προμη
θεύσουν στοιχεία ικανά ώστε να δημι
ουργήσουμε νέες γενικές ερμηνευτικές 
κατηγορίες».

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ
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Ο τρόπος προσέγγισης 
του θέματος του βιβλίου 

της Μαριάννας 
Κορόμηλά, Εν τω σταδΐω, 

(εκδ. Αγρα, 2004), 
διαφοροποιείται πλήρως 

από την τρέχουσα 
«ολυμπιακή» εκδοχή. Η 

ιστορικός λειτουργεί 
αποδεικτικά 

τεκμηριώνοντας τις 
απόψεις με την 
περιήγηση στα 

ελληνιστικά γυμνάσια και 
στάδια, τις 

ελληνορωμαϊκές 
παλαίστρες, τα θέατρα 

και τα λουτρά μέσα στον 
διευρυμένο τόπο της 

Μικράς Ασίας και της 
Μέσης Ανατολής, στις 
Ακτές του Αιγαίου και 

του Ιουνίου, στα παράλια 
της Βόρειας Αφρικής, 

αλλά και στη Βαλκανική 
και τη Δυτική Ευρώπη· 

καθώς και στον 
διευρυμένο χρόνο από 

την εποχή των Διαδόχων 
του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου έως τα 
χρόνια του Ιουστινιανού.

Πλούταρχος, Ερωτικός- 
Ερωτικές Δ ιηγήσεις 

(μετάφραση, περίληψη, 
σχόλια, ερμηνεία: 

Γ εώργιος Α. Ράπτης, 
πρόλογος: Ι.Σ. 

Χριστοδούλου, εκδ. 
Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 

2004): Έ να ακόμη έργο 
στη σειρά «Αρχαίοι 

Συγγραφείς» προστίθεται 
στη μεγάλη προσπάθεια 

των εκδόσεων «Ζήτρος», 
που πλέον επεκτείνεται 

και στους βυζαντινούς 
συγγραφείς (επιμελητής 

σειράς: Β. Κατσαρός). 
Αυτό που μετράει στην 

πρωτοβουλία ετούτη είναι 
η προσπάθεια για την 

ποιότητα κάθε μιας από 
τις προσφερόμενες 

εκδόσεις, καθώς και η 
συγκρότηση ενοτήτων, 

που να συνιστούν μικρά 
σύνολα για κάθε 
παρουσιαζόμενο

Εν λόγω ελληνικό...
Μ.Ζ. Κοπιδάκης,
Εν λόγω ελληνικό...,
εκδ. Ίκαρος, Αθήνα 2003, σελ. 343.

Σ ’ έναν χορταστικό τόμο ο εκλεκτός φ ιλό
λογος ερανίζεται από τον διαχρονικό κήπο 
της γλώ σσας μας σ υγγρ α φ είς  και κ είμ ενα  
παρουσιάζοντάς τα με υποδειγματικά σ χό 
λια και με ενάργεια ή suspense αστυνομικού 
μυθιστορήματος. Είτε αφηγείται τον βίο του 
πλάνητα Κ άλβου, είτε καταβυθίζεται στην 
γενεαλογία των μυθικών συμβόλων που κρύ
βουν οι ιστορίες του Μ ακρυγιάννη, ο α να 
γνώστης απολαμβάνει μέθοδο και ουσία κα
θιστάμενος ο ίδιος τμήμα της φ ιλολογικής  
έρευνας. Συνεργάτης του Σ έρλοκ Χ ολμς ο 
Κ οπιδάκης, σ υνέθεσ ε ένα  βιβλίο-κέντημα  
που το απολαμβάνει εξίσου και ο μεμυημέ- 
νος και ο αθώος.

Την δομή του την προανέφ ερα  ήδη. Α νθο
λογούνται ονόματα από τον Ό μ η ρ ο  και τη 
Σαπφώ ως τον Ρίτσο και τον Σεφέρη. Π ρο
τάσσεται προς τούτο ένα  curriculum  vitae  
πλήρες συμπαραδηλώσεω ν και κεντρίσμα- 
τος προς περαιτέρω μελέτη. Έ π ετα ιτο  κει- 
μενικό διαμαντάκι του ανθολογουμένου, το 
οποίο ο Κοπιδάκης το τεμαχίζει υποδειγμα
τικά και με κοπίδι και με νυστέρι. Π .χ. το 
Καβαφικό «Εν μηνί Αθύρ» και το Σολωμικό 
επίγραμμα για την Φραγκίσκο Φραίζερ δια
βάζοντα ι απνευστί, καθώ ς σ υγκ εφ α λα ιώ 
νουν με εύληπτο τρόπο την ως τώρα έρευνα  
και συγχρόνως προτείνουν περαιτέρω ερμη
νείες. Είπα «προτείνουν», κι αυτό δεν είναι 
σχήμα λόγου. Ο συγγραφέας συζητεί με τον 
αναγνώστη και τα κείμενά του παραμένουν  
ανοιχτά, γεμάτα από απαντήσεις αλλά και 
ερωτήματα. Εντύπωση ιδιαίτερη μου έκαμε 
το λήμμα για  τον Ιω άννη Δ αμ ασ κη νό , τον  
πρώτο συγγραφ έα  μιας εικονολογίας όπου  
το έργο τέχνης φράζει το ανέκφραστο, αυτό 
που θα ’λεγε αλλού και αλλιώς ο W ittgen
stein Unaussprechliches. Επίσης και η κομψή

του αναφορά στην εξόδιο ακολουθία, την δι
κή μας m issa so lem nis και το Requiem  της 
Ανατολής.

Ο Κοπιδάκης γράφ ει για  26 ιερά ονόματα 
της πάτριας γλώσσας ή, καλύτερα, της γλώσ- 
σας-πατρίδας. Ευχής έργο θα ήταν να συνε
χίσει και με άλλα είκοσι έξι. Ούτως ή άλλως 
το επιστημονικό υλικό στα χέρ ια  του γίνεται 
λ ο γ ο τ ε χ ν ία  κ α ι μ ά λ ισ τα  α λ εξα νδ ρ ινο ύ  
ύφους, με ανάλαφρα υπονοούμενα, ειρωνεί
ες κα ι κ λείσ ιμ ο  του ματιού π ρ ο ς  τον ανα
γνώστη -  ελπίζω, του αριστερού.

Διορθώσεις ελάχιστες. Α ς πούμε, σήμερα η 
έ ρ ε υ ν α  π α ρ α δ έ χ ετ α ι ότι ο ζω γρά φ ος του 
Μ ακρυγιάννη είναι ο  Δημήτριος και δευτε- 
ρευόντως ο Παναγιώτης. Επίσης μ’ ενδιαφέ
ρει πολύ ο τρ όπ ος με τον οπ ο ίο  ο Μακρυ- 
γ ιά ν ν η ς  « υ π ο γ ρ ά φ ε ι»  τα ζω γραφήματα  
-όπω ς θα ’λεγε και ο Ν. Κ αρούζος- του Ζω
γράφου: Σκέψεις Μ ακρυγιάννη! Ίσως εδώ 
κυοφ ορείται ως πρόθεση το πρώτο εννοιο- 
λογικό σύνθεμα της νεοτερικής μας τέχνης. 
Επίσης, η παρουσίαση του Θεού-Δεσπότου  
που ελέγχει τα σύμπαντα, στον Κάλβο, πα
ραπέμπει στο «Ιδού ο Ν υμφίος» του Ν. Γύ- 
ζη, συμβολικοθρησκευτική σύνθεση της τε
λευταίας περιόδου του καλλιτέχνη, της οποί
ας σώ ζονται στην Εθνική Πινακοθήκη πά- 
μπολλα προσχέδια  που πλησιάζουν το αφη- 
ρημένο αποτέλεσμα. Ο ι «Κτίσται» του Κα- 
βάφη από το 1891, πόσο άραγε προαναγγέλ
λουν τους «Χ τίστες» του Χ ειμω νά τρία τέ
ταρτα α ιώ νος α ρ γότερ α ; Ε πίσης η Νίκη η 
φαινομηρίς, της προμετω πίδας του βιβλίου, 
αποτελεί προδρομικό τύπο την δαφνηφόρων 
αγγέλων του Βυζαντίου, αλλά και των αγγέ
λων που στεφανώ νουν τους αναλαμβανόμε
νους ήρω ες στον G reco αλλά  και τον Παρ- 
θένη ή τον Τσαρούχη («Α ποθέω σις Αθανα
σίου Διάκου» κ.ά.).

Συνελόντι ειπείν, το μελέτη μα Εν λόγω ελ
ληνικό... ε ίνα ι α νθη ρ ό  κα ι μυροβόλο , και 
για  τα κ είμ ενα  των α νθ ολογου μ ένω ν αλλά 
και για το ύφος αυτού του ίδιου του ανθολο-
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γούντος. Π ράγμα που α π οδ εικ νύ ειτο  πόσο  
χαρίεσσα είναι η φιλολογία όταν συνδυάζει 
σοφία και χιούμορ.
Αντί άλλω ν, ιδού ένα  δείγμ α  γραφ ή ς του  

ίδιου του συγγραφέα:
«Μόνο οι Π ιερίδες, τα πτερωτά θρέμματα  

της Μ νη μ οσ ύνη ς, α γ ά π η σ α ν  το ν  Α ν δ ρ έα  
Κάλβο. Οι Μ οίρες από τη γέννηση  του και 
οι άνθρω ποι στο ρ εύ μ α  της ζω ής του , τον  
κοίταξαν με μάτι λοξό ... ο 19ος αιώ νας δεν  
εξετίμησε το έργο του «σχιματικού και αιρε-

σιάρχου» ποιητή. Ο Κάλβος σίγησε πρόωρα. 
Οι Ωδές του σχεδόν λησμονήθηκαν. Από τα 
πέπλα της λήθης ανέσυρε τον ποιητή ο Κω- 
στής Παλαμάς με τη διάλεξή του στον «Παρ
νασσό» το 1898... Αυτό πάντος που συγκινεί 
το ασκημένο μάτι του σημερινού αναγνώστη 
είναι ότι στις λιπόσαρκες αυτές ωδές σφύζει 
η εσχάτη  συμπύκνω ση  της ποιητική ς ο υ 
σίας».

Μ άνος Στεφανίδης

Σελίδες που ζήσαμε
Παναγιώτης Δ. Οικονομο'πουλος,
Οι Εξόριστοι,
εκδ. Άρδην, Αθήνα 2004, σελ. 366.

Η ιστορία του ανθρώπινου είδους είναι κα
τά μια έννοια η ιστορία των ανθρώπινων βα
σανιστηρίων, της καταστροφής της αξιοπρέ
πειας του ανθρώ που από άνθρω πο. Ό μ ω ς  
ταυτόχρονα, πα ρά δοξα  πάντα, και τρελά, η 
ζωή συνεχίζετα ι, ο ι τ έχνες  π ρ οχω ρ ού ν, οι 
συγγραφείς σ υγγρ ά φ ουν ... Τ οπ οθετη μ ένο  
στα φοβερά χρόνια  1947-1951, τα λεγάμενα  
πέτρινα χ ρ ό ν ια , π ου  α κ ο λ ο ύ θ η σ α ν  τον  
Εμφύλιο, το ιστορικό αυτό μυθιστόρημα, ε ί
ναι το πρώτο έργο που ο σ υγγρα φ έα ς υ π ο 
γράψει με το π ρ α γ μ α τ ικ ό  ό ν ο μ ά  του  (τα  
προηγούμενα πέντε υπέγραφ ε ως Π αναγιώ 
της Δημητρίου). Ο Π αναγιώ της Δ. Ο ικονο- 
μόπουλος, γιατρός το επάγγελμα, χρησιμο
ποιεί τη μέθοδο των ημερολογιακώ ν εγγρ α 
φών για να  ξετυλίξει ρελιστικά, ωμά, με π ι
στότητα στην ανάμνηση και στην ιδέα πίσω  
από την ανάμνηση, την πλοκή του βιβλίου  
του.

Γύρω στο ’53, σε μια μισοκατεστραμμένη  
Αθήνα, όπου οι χα φ ιέδ ες , το ξυλοκόπημα, 
τα βασανιστήρια και οι βιασμοί είνα ι α κό
μη στην ημερήσια διάταξη, η ζωή ξα να β ρ ί
σκει με κ όπ ο  την κ α νο ν ικ ό τ η τ ά  της. Στο  
πατάρι του Λουμίδη όπου γίνονται και π ο ι
ητικές σ υ γκ εντρ ώ σ εις  με ηγετική  μορφή  
τον Κώστα Β άρναλη , ο Τ η λέμ α χος, φ ίλος  
του αδελφού του συγγραφέα-αφηγητή, και 
συνάδελφός του στην εξορ ία , του π α ρ α δ ί
νει τρία χοντρά  τετράδια . Ε ίνα ι τα η μ ερ ο
λόγιά του, του Π αύλου (στον επ ίλ ογο  μ ό 
νον μαθαίνουμε το όνομ ά  του), οι καθημε
ρινές σημειώ σεις που κρατούσε «πιο πολύ  
για να σ η μ α δεύει τις μέρες»  στην εξορ ία . 
Οι εγγρ α φ ές  ξ ε κ ιν ά ν ε  τον Α ύ γου σ το  του  
1948 και φτάνουν μέχρι τα μέσα Μ αΐου του 
επομένου έτους. Ο συγγραφ έας, μαθαίνου
με, το δ ιά β α σ ε , έκ α νε  την ε π ιμ έ λ ε ια , το

έδω σε να  τυπ ω θεί με δικά του έξο δ α  και 
το κυκ λοφ όρη σ ε από χέρ ι σε χέρ ι. Το β ι
β λ ίο  δ ε ν  έ β γ α λ ε  π ο τέ  τα έ ξ ο δ ά  του κα ι 
πολλοί, εξαιτίας του, του κόψανε την καλη- 
μέρα . Μ υθοπ λαστικ ό  τέχνα σ μ α , μ π ολια 
σ μ ένο  με ρεαλισμό ή όχι, πάντω ς πάνω σ ’ 
αυτήν την υποδομή είναι στημένοι Οι Εξό
ριστοι, ένα  βιβλίο που μπορεί να  το δει κα
νε ίς  σαν ιστορικό ντοκουμέντο, ψ υχογρά 
φημα της ζωής σε συνθήκες φυλάκισης και 
σ ύ ν θ λ ιψ η ς  της π ρ ο σ ω π ικ ό τ η τ α ς , α λλά  
α να μ φ ίβ ολα  και αυτοδύναμα, ως έργο  με 
λ ο γ ο τ εχ ν ικ ές  α ξιώ σ εις , ενό ς  σ υ γγρ α φ έα  
δόκιμου και ικανού.

Α π ό  την αρχή γ ίνετ α ι φ α νερ ό  ότι το κ ε 
ν τ ρ ικ ό  π ρ ό σ ω π ο  της δ ρ ά σ η ς ε ίν α ι  ένα ς  
α ν τ ι-ή ρ ω α ς . « Σ υ λ λ α μ β ά νετ α ι»  κ ατά  τη 
διάρκεια ενός ραντεβού με μια κοπέλα. Δη
λώ νει φοιτητής, «μαλλιαροκομμουνιστής»  
κατά το « ό ρ γ α νο » , καταλήγει στο τμήμα, 
και από κει, εφόσον αρνείται να  κάνει «δη- 
λω σούλα», α ρ χίζει η περ ιπέτειά  του: ΚΖ', 
Μ πουμπουλίνας, Λ ήμνος. Η ζωή στα κρα- 
τη τή ρ ια , σ του ς θ α λ ά μ ο υ ς , στο π λ ο ίο , τα  
πρ όσ ω π α  που  π α ρ ελα ύ νου ν το κ α θένα  με 
μια μικρή-μεγάλη ιστορία που θα μπορούσε 
αυτή και μόνον να  γεμ ίσ ει τόμους ολόκλη
ρους, η αγω νία  να  δημιουργηθεί μια κατά
σταση βιώσιμη, με κ ά π οια  λογική συνοχή  
και τάξη, όταν από παντού στις ανθρώπινες 
σ χέσεις εισβάλλουν η βία και η παράνοια . 
Α νάμ εσά  στα πρόσω πα ισχυρή η παρουσία  
του Ποιητή, που προσπαθεί να  μεταποιήσει 
την πραγματικότητα, α π α γγέλλοντα ς στί- 
χ ο υ ς-σ ω σ ίβ ια . Α μέτρητος ο πλούτος των 
στιγμών όπου καλούνται να  αναμετρηθούν 
η ποταπότητα  με τη στοιχειώ δη α ξ ιο π ρ έ 
πεια  που είθισται να  χαρακτηρίζει τους α ν
θρώπους.

Η γλώ σ σ α  στους Εξόριστους, στο είδος  
της πλούσια  και γλαφυρή, ανα μ οχλεύει το 
ιδ ια ίτερ ο  ιδ ιω μ ά τω ν ιδ εο λό γω ν α ρ ισ τ ε 
ρώ ν, α λ λ ά  κ α ι την κ λ ίμ α κ α  τω ν η θ ικ ώ ν  
αξιών τους. Ε ίναι μια «σημαντική», ιστορι-

συγγραφέα. Οι επιλογές 
και η εκδοτική φροντίδα 
είναι επίσης ένα βασικό 
κριτήριο που προσφέρει 
τη δυνατότητα για τη 
συγκρότηση μιας σοβαρής 
βιβλιοθήκης κλασικών 
κειμένων.

Ραγισμένη η ποιητική 
φωνή του Ιωάννη Β. 
Φριλίγκου, μεταδίδει μια 
ιδιαίτερη συγκίνηση μέσα 
από την πλακέτα Ο 
Ασώματος Εαυτός (εκδ. 
Γαβριηλίδης, 2004): «Το 
νόμισμα της αγάπης / 
πέταξε στο αλάθητο ρολόι 
/ του θανάτου / ελεύθερε 
άγγελέ μου / και άσε τα 
σπίρτα / να βάλουν φωτιά 
/ σε τούτα τα χαρτιά / που 
επιμένουν με τη γραφή / 
να αναπλάθουν/ το 
Φαγιούμ του προσώπου 
σου».

Στους δρόμους της 
Αθήνας, στο καφέ 
Μπραζίλιαν, το 
ξενοδοχείο Κινγκς Πάλας 
και τη Μεγάλη Βρετανία, 
στο Μουσείο Μπενάκη 
και στα φτηνά ξενοδοχεία 
της Ομόνοιας, αλλά και 
στα Χανιά, στο Ρέθυμνο 
και το Ηράκλειο 
διαδραματίζεται μια 
ενδιαφέρουσα 
αστυνομική ιστορία της 
Patricia Highsmith, Ta 
όνο πρόσωπα του 
Ιανουάριου (μετάφραση: 
Ανδρέας Αποστολίδης, 
εκδ. Άγρα, 2004). Ό σοι 
πιστοί αναγνώσατε...

Ταλιμπάν. Το κάλεσμα 
της Τζιχάντ (μετάφραση: 
Έ φη Κορόμηλά, εκδ. 
Αλεξάνδρεια, 2004)· ένα 
αφήγημα που έχει όλα τα 
γνωρίσματα του γνώστη 
εκ των έσω αλλά και του 
αποσυνάγωγου. Ο 
συγγραφέας Σεμπάστιεν 
Ό ρτιζ αντλεί από την 
επικαιρότητα για να 
γράψει μια ιστορία που 
διαθέτει όλα τα



γνωρίσματα μιας 
πραγματικής ιστορίας και 
αποδίδει με ακρίβεια και 

γνώση τόσο τη φοβερή 
εμπειρία της κατήχησης 

στα κηρύγματα των 
μουλάδων όσο και την 

απελπισμε'νη σύγκρουση 
των Ταλιμπάν με τις 

δυνάμεις της Βόρειας 
Συμμαχίας.

Υ πάρχει σταθερό 
ενδιαφέρον για την 

ιστορία της περιόδου 
1944-1946, αλλά και για 

τις σχέσεις των 
βαλκανικών χωρών την 
ίδια περίοδο. Η μελέτη 

του Ιάκωβου Δ. 
Μιχαηλίδη, Τα πρόσωπα 

του Ιανού. Οι 
ελληνογιουγκοσλαβικές 

σχέσεις τις παραμονές του 
εμφύλιου πολέμου (1944- 

1946), (εκδ. Πατάκη, 
2004) στηρίζεται σε 

αρχειακό υλικό, καθώς 
και σε πληροφορείες που 

αντλούνται από τις 
εφημερίδες της εποχής.

Φ ανερά ή κρυφά τα 
ψεύδη της πολιτικής και 

των πολιτικών είναι 
δεδομένα. Η καταγγελία 

της προπαγάνδας, τα 
ψέματα που εξασφάλισαν 

στην κυβέρνηση Μπους 
την υποστήριξη του 

Κογκρέσου, των MME 
και της αμερικανικής 

κοινής γνώμης στον 
«προληπτικό πόλεμο» και 
την κατοχή του Ιράκ είναι 

το αντικείμενο του 
βιβλίου των Robert & 

Christ. Scheer, Lakshmi 
Chaudhry, Τα πέντε 
μεγάλα ψέματα του 
Μπους για το Ιράκ 

(μετάφραση: Ιωάννα 
Σκαρβέλη, εκδ. Αιώρα, 

2004).

Χ άρη στην 
εμπεριστατωμένη μελέτη 

της Τούλας 
Νικολακοπούλου και του 

Γιώργου

κά μοναδική και φ ορτισμένη , με μια ιερ ό 
τητα, κι ας έχουμε α π ο μ α κ ρ υ νθ εί π ια  α π ’ 
αυτήν. Η σημασία της μοιρασιάς στο φαγη
τό, το πλύσιμο των πιάτω ν, έ να  ε γ γ ο ν ά κ ι  
που βαφτίστηκε Ιωσήφ, η ανάμνηση μιας 
δαχτυλοδεικτούμενης αδελφής που έρεψ ε. 
Η παλληκαριά, η πίστη στις πολιτικές επ ι
λ ο γ έ ς , κ α ι α π ό  την ά λλη , η σ κ λη ρ ότη τα  
π ρ ος τους δηλω σίες, μία αυτοκ τονία  από  
απόγνω ση. Α λλά σ ’ αυτές τις «Α ναμνήσεις  
από το σπίτι των πεθαμένω ν», δεν γίνονται 
π οτέ  α π ό λ υ τα  μ εγέθ η  η α θ λ ιότη τα  κ α ι η 
στέρηση, το κρύο της ψ υχής. Τ ο κ άλεσμ α  
μιας αλλαγής μ οιά ζει να  δ ια π νέε ι το έργο  
σε κάποιο βαθύτερο στρώμα του. (Α πόηχος  
ενός Brave New World ίσως, το ότι ο φίλος 
του  Τ η λ έμ α χ ο υ  το  σ κ ά ε ι τ ελ ικ ά  γ ια  την  
Αμερική. Δ ιέξοδ ος  και Γη της Ε παγγελίας  
δ εν  ήταν κ άπ οτε;) Τ ο όρα μ α  ενό ς  π ολιτι

σμένου κόσμου όπου οι τέχνες και τα γράμ
ματα θα εγκυμονούνται σε πολλά  πατάρια. 
Και αυτό ε ίνα ι που μ ένει, ό χ ι η φρίκη του 
εμ φ ύ λιου  σ π α ρ α γ μ ο ύ  κ α ι της σωματικής 
και της ψ υ χο λο γ ικ ή ς βίας· α ν και βέβαια  
αυτά δ εν  ε ίν α ι μ ονοπ ώ λιο  μ ιας ιστορικής 
π ερ ιό δ ο υ , σ υ μ β α ίνου ν  κα ι σήμερα , δίπλα 
μας, με τρόπους φ ανερούς και μη. Ό χ ι ανε
πίκαιρο, αν και περιχαρακω μένο ιστορικά, 
Οι Εξόριστοι είνα ι ένα  δυνατό ρεαλιστικό 
βιβλίο, που σ υνεχ ίζε ι το πνεύμα  του Μεγά
λου Λ ιμού  α π ό  τον  ίδ ιο  σ υ γ γ ρ α φ έα  (εκδ. 
Δ ιώ νη, 2001 ). Α ν  ίσω ς έ χ ε ι  χ ά σ ε ι κάτι σε 
εξπρεσ ιονισμό, έχει όμως κερδίσει σε στε
ρεότητα δομής, ευσ τοχία  στη σκιαγραφία  
των προσώ πω ν και στη δημιουργία  καλών 
ατμοσφαιρικών περιγραφώ ν.

Μαρία Τσάτσου

Πειραματισμοί στην αφήγηση
Ανδρεας Μήτσου,
0  σκύλος της Μαρί,
εκδ. Καστανιώτης, Αθήνα 2004.

Ο Α νδρ έα ς Μ ήτσου, μετά το βραβευμένο  
με κρατικό β ρ α β είο  μυθιστόρημά του Τα 
ανίσχυρα ψεύδη του Ορέστη Χαλκιόπουλου, 
και αφού μεσολαβούν οι συλλογές διηγημά
των Σφήκες και Γέλια, επανέρχεται στο μυ
θιστόρημα με τον Σκύλο της Μαρί. Δ εν μπο
ρούμε να  απαιτούμε από ένα ν σ υγγραφ έα  
να μας δίνει κάθε φορά και κάτι διαφορετι
κό, λίγοι το κάνουν, το ζητούμενο είνα ι να  
προσφ έρει κάθε φορά και μια συναρπαστι
κή αφήγηση. Ο Μήτσου, εκτός του ότι προ
σφ έρει την πιο συναρπαστική ιστορία που  
επ ινό η σ ε  μ έχρ ι τώ ρα, έ χ ε ι  ν α  μας δώ σ ει 
αφηγηματικά και κάτι καινούργιο.

Ν α  ξεκ ινή σ ο υ μ ε  α π ’ ό σ α  μας ε ίν α ι ήδη 
γνωστά από τα προηγούμενα έργα του. Κατ’ 
αρχήν το ύφος του -  είναι κάτι το ξεχωριστό 
στη σύγχρονη λογοτεχνία . Μ ε δοκιμιακές  
προθέσεις, συνεχείς σχολιασμούς και υπο- 
μνηματισμούς των γεγονότων, έχει τη σαφή
νεια  και τη διαύγεια, φυσικά και τη γλώσσα, 
της υπηρεσιακής αναφ οράς ενός υφισταμέ
νου προς τους προϊσταμένους του. Αυτό δη
μιουργεί μιαν αίσθηση καθαρεύουσας, που  
δεν έχει βέβαια σχέση με τη γραμματική και 
τη σύνταξη, αλλά με την επιμελημένη επιλο
γή των λέξεω ν. Έ πειτα , έχουμε τη μέριμνά  
του για  την αφηγηματική τεχνική. Η κορυ
φαία στιγμή των αφηγηματικών πειραματι
σμών του υπήρξε το ομώνυμο διήγημα στη 
συλλογή Ο χαρτοκόπτης έχει φοβηθεί. Και

στο μυθιστόρημα αυτό έχει να  μας προσφέ
ρει κάτι το διαφορετικό: έναν πειραματισμό 
πάνω στην αφήγηση.

Ο Χ ένρι Τζέημς δεν ήταν μόνον ικανός λο
γ ο τ έ χ ν η ς . Τ ο ν  α π α σ χ ό λ η σ ε  π ολ ύ  και το 
πρόβλημα της αφήγησης, και επινόησε μια ; 
δική του αφηγηματική τεχνικ ή , την οποία  
ονό μ α σ ε  showing, σε αντιπ α ρά θεση  με το 
telling, που χαρακτή ριζε την αφηγηματική 
τεχνική μέχρι τις μ έρες του. Και οι δυο τε
χνικές εντάσσονται στα πλαίσια της εξωδιη- 
γητικής-ετεροδιηγητικής αφήγησης, ή, για 
να  χρησιμοποιήσουμε έναν πιο οικείο όρο, 
της τριτοπρόσω πης αφήγησης. Π οια η δια
φορά; Στο telling ο τριτοπρόσω πος αφηγη
τής είναι παντογνώ στης-θεός, που γνωρίζει 
και τις πιο μύχιες σκέψεις, και τα πιο κρυφά - 
κ α ι λεπ τά  α ισ θή μ α τα  τω ν προσώ πω ν της · 
ισ τ ο ρ ία ς . Στο showing  ο τρ ιτοπ ρόσ ω π ος  
αφηγητής δεν υ π οκ ρ ίνετα ι τον παντογνώ 
στη. Δ εν  εκθέτει σκέψ εις και συναισθήμα- ; 
τα, αλλά συμπεριφορές. Η προσωπογράφη- ; 
ση γίνετα ι βάσ ει των πρ ά ξεω ν των ηρώων, 
έμμεσα, και όχι μέσω της αφήγησης, άμεσα. 
Βρισκόμαστε στην εποχή της ανάπτυξης της 
θεω ρίας της σ υμπερ ιφ οράς στην Αμερική, . 
που κύρια αρχή της, ακολουθώ ντας και τις . 
κυρίαρχες επιστημολογικές αρχές του θετι
κισμού, είνα ι ότι μας ενδ ια φ έρ ει ό,τι είναι 
μετρήσιμο, γιατί μόνο αυτό επιδέχεται επα- . 
λήθευση, και το μόνο μετρήσιμο είναι η συ
μπεριφ ορά. Ό σ ο  γ ια  τις ψ υχικές περιοχές  
των ψυχοδυναμικών σχολών, εγώ, υπερεγώ, 
εκείνο , συνειδητό, ασυνείδητο, κανείς δεν 
μπορεί να  τα δει, τίποτα δεν μπορεί να επι
βεβαιώ σει την ύπαρξή τους -  έτσι τουλάχι-
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στον διατείνονται οι εκπρόσω ποι αυτής της 
θεωρίας.

Ο Χ ένρ ι Τ ζέημς α π οτελεί την ακραία  έκ
φραση της κυρίας αρχής του ρεαλισμού, την 
αρχή της α λ η θ ο φ ά νε ια ς . Κ αι η α λ η θ ο φ ά 
νεια αυτή, αφού αρχικά απαιτείται σε σ χέ 
ση με τα γεγονότα , τώρα απαιτείται και σε 
σχέση με την αφ ήγηση. Ο τρ ιτοπ ρόσ ω πος  
αφηγητής του  showing  θα  μ π ο ρ ο ύ σ ε  ν α  
υπάρχει και ως πραγματικό  πρόσω πο, όχι 
όμως και ο τρ ιτοπ ρ όσ ω π ος αφηγητής του  
telling, που δεν μπορεί παρά να  είναι μόνον  
ο θεός ή ο δ ιά β ολ ος , αλλά  ό χ ι α νθρ ώ π ινο  
ον. Οι μεταγενέστεροι σ υγγρα φ είς, γ ια  να  
έχουν κ α ι την πίττα  σω στή κ α ι το σ κ ύ λ ο  
χορτάτο, χρησιμοποίησαν την πρωτοπρόσω- 
πη αφήγηση, ή καλύτερα την ενδοδιηγητική- 
ομοδιηγητική. Εδώ ο αφηγητής ε ίνα ι π ρ ό 
σωπο της ιστορίας, και έχε ι κάθε δικαίωμα  
να μας λέει για  τις δικές του σκέψ εις και τα  
δικά του σ υ ν α ισ θ ή μ α τ α , α φ η γ ο ύ μ ε ν ο ς  
απλώς τις συμπεριφορές των άλλων προσώ 
πων. Ο Μήτσου δεν θέλει να  εξοστρακίσει 
ε'τσι εύκολα  τον τρ ιτο π ρ ό σ ω π ο  αφ ηγητή. 
Και μ’ αυτόν ξεκ ινά ε ι την αφήγησή του. Η  
επινόηση π ου  κ ά ν ε ι, η π ρ ω το τυ π ία  στην  
αφηγηματική του τεχνική, είνα ι ότι ο  τριτο- 
πρόσωπος αφηγητής μετατρέπεται ξαφ νικά  
σε πρω τοπρόσω πο: «Είμαι ο Πιερ Αδαμό- 
πουλος, ο αφηγητής τούτης της ιστορίας, αλ
λά και εκείνος που Θα την κλείσει τελικά και 
θα αποδώσει δικαιοσύνη. Παριστάνω τον 
τρίτο, κατά την προσφιλή συνήθειά μου, ενό
σω διηγούμαι. Προσπαθώ να πάρω απόστα
ση από τα πράγματα, ώστε να γίνει η κατα
γραφή τους ψύχραιμη» (σελ. 89).

Ό μω ς η τεχ ν ικ ή  αυτή έ χ ε ι  τα  ό ρ ιά  της. 
Αφού «ξεμασκαρεύεται» ο πρωτοπρόσωπος 
αφηγητής, ο Μήτσου δεν μπορεί να  τον χρη
σιμοποιήσει π ια  ως τρ ιτοπρόσω πο. Ό μ ω ς  
δεν θέλει να  χ ά σ ε ι τα π λεονεκ τή μ α τα  της 
τριτοπρόσωπης αφήγησης, και τη χρησιμο
ποιεί, προσπαθώντας να  της δώσει μια μορ
φή αληθοφάνειας, καθόλου βέβα ια  πειστι
κής. Φ υσικά ο αναγνώ στη ς μ π ορ εί να  π α 
ραιτηθεί α π ’ αυτή και από  τις ρεαλιστικές  
συμβάσεις. Σ αν αναγνώ στης α ρ νούμ α ι να  
βάλω ένα αφήγημα στην προκρούστεια κλί
νη του ρεαλισμού, θεω ρώ ντας το ρεαλισμό  
μια απόκλιση από την κύρια γραμμή αφήγη
σης στην ιστορία της ανθρωπότητας όπου το 
φανταστικό κ υ ρ ια ρ χ ε ί. Έ τ σ ι δ εν  θεω ρώ  
αδυναμία το να  δηλώνει ο πρωτοπρόσω πος 
αφηγητής «Σας παρακαλώ να πιστέψετε ότι 
είμαι σε θέση να γνωρίζω την τελευταία ει
κόνα του υπενωμοτάρχη Στεργίου», την ε ι
κόνα με τη θηλιά  σ φ ιγμ ένη  στο λα ιμό του  
πριν ξεψ υχήσει. Την αδυναμία  πάντω ς του 
πρω τοπρόσω που αφηγητή π ρ ο σ π α θ ε ί να  
την καλύψει ο Μήτσου βάζοντας ένα δεύτε

ρο αφηγητή, έναν αστυνομικό, του οποίου η 
αφήγηση λειτουργεί σαν μια δεύτερη κατά
θεση στην υπόθεση ενός εγκλήματος (ή μιας 
αυτοκτονίας).

Το πιο  ενδ ια φ έρ ο ν  πάντω ς είνα ι η μυθο
πλασία, που οικοδομείται πάνω σε ένα έντο
νο  σασπένς: Τι τέλος θα έχει ο έρωτας του 
νεαρού  υπενωμοτάρχη για  την κρουπιέρισ- 
σα Μαρί, έρωτας που έχει περάσει προ πολ- 
λού τα όρια  της γελοιοπ οίη σ η ς, όπω ς σ χο 
λιάζει εκτενώς ο αφηγητής;

Το τέλος θα είναι όμοιο με κείνο μιας γαλ
λικής ταινίας που είδαμε πριν μερικά χρ ό 
νια: τον Εραστή της κομμώτριας. Η κομμώ
τρια, ζώντας μια δεκάχρονη ευτυχία με τον 
ά ντρ α , θα  αυτοκ τονή σει, μην α ντέχοντα ς  
στη σκέψ η ότι η ευτυχία  αυτή θα έχε ι κ ά 
ποιο τέλος. Ο υπενωμοτάρχης θα απαγχονι- 
σ τεί α μ έσω ς μόλις εκπληρώ σει το ό νε ιρ ό  
του ν α  κ ά ν ε ι έρω τα με τη Μ αρί. Ξ έρ ει κι 
αυτός ότι έφτασε στην κορυφή της ευτυχίας 
που τόσο είχε ποθή σει και ονειρευτεί. Ξ έ
ρει ότι στο εξής θα ακολουθήσει ο κατήφο
ρ ος , γιατί, παρότι ερω τευμένος, γνω ρίζει  
ποια  είναι η Μαρί. Εδώ φαίνεται η υπεροχή  
του μυθιστορήματος σε σχέση με τον κινη
ματογράφο. Στον κινηματογράφο το σχόλιο  
αφήνεται να  το κάνει στο μυαλό του ο θεα 
τής, το πολύ να  είναι κάτι σύντομο στο στό
μα ενό ς  α π ό  τα πρόσω πα  της τα ινίας. Στο 
μυθιστόρημα αυτό όμως ο Μήτσου αφιερώ
νε ι πολλές σελίδες σχολιάζοντας την πράξη  
του αυτόχειρα, δικαιώνοντάς τον. Αφού τον 
ε ίχε  α π οκ α θ η λώ σ ει στις πρώ τες σ ελ ίδ ες , 
στη βάση της καθημερινής λογικής, τον στή- 
ν ε ι  έπ ειτα  σε ψηλό βά θρο , στη βάση μιας 
υψηλής αίσθησης και αντίληψης του τι ση
μαίνει έρωτας και ερωτικό πάθος. Το στόρι 
θα μ π ορούσε να  θεω ρηθεί ως μια στροφή  
σε ένα  νεορομαντισμό. Ό μω ς δεν είναι. Η 
ακραία έκφραση του ερωτικού πάθους μόνο 
ως απόκλιση ή ως ματαίωση μπορεί να  π ε 
ριγράφει.

Μ ια τελευτα ία  παρατήρηση είνα ι πως το 
δοκιμιακό τμήμα που σχολιάζει την αυτοκτο
νία  θα μπορούσε να  είχε συμπυκνωθεί. Δ εν  
είναι το τέλος του έργου, υπάρχει ακόμη το 
σασπένς για  την έκβαση μιας αρχαιοκαπη
λίας. Ό μω ς η αυτοκτονία αυτή είναι η «ιδέ
α» του μυθιστορήματος, και ο Μήτσου δεν 
θέλει να  την εγκαταλείψει τόσο εύκολα. Γι’ 
αυτό άλλωστε βάζει τον αφηγητή, σε ένα σύ
ντομ ο  κ εφ ά λ α ιο  που  φ έρ ν ε ι τον τίτλο «Η  
συμφωνία των τζιτζικιών», να  αφηγείται την 
τελ ευ τ α ία  α νά μ νη ση  του υπενω μ οτά ρ χη , 
πριν κ οπ εί το νήμα της ζωής του. Αυτό β έ 
βαια δεν αλλοιώ νει τη θετική εντύπωση που 
μας έδωσε το όλο έργο.

Μ πάμπης Δερμιτζάκης

Βασιλακόπουλου,
Υποτέλεια και Ελευθερία. 
Έλληνες Μετανάστες στη 
Λευκή Αυστραλία και 
Κοινωνική Αλλαγή (εκδ. 
Εωθινόν, Μελβούρνη- 
Πειραιάς 2004) 
πληροφορούμαστε 
άγνωστες πτυχές της 
ελληνικής κοινότητας της 
Αυστραλίας. Η ιστορική 
αλλά κυρίως 
κοινωνιολογική ανάλυση 
αναφέρεται συστηματικά 
με τον όρο ο «αιώνιος 
ξένος» στην ιδιότυπη 
σχέση που αναπτύχθηκε 
σταδιακά από τα τέλη του 
19ου αιώνα ως τις μέρες 
μας ανάμεσα στους 
Έλληνες μετανάστες και 
τους ιθαγενείς της 
«Λευκής Αυστραλίας».
Το βιβλίο μεταφέρει 
στοιχεία από πλούσιο 
εμπειρικό υλικό και 
ερμηνεύει αναλύοντας το 
κοινωνικό αυτό 
φαινόμενο.

Ψ άχνοντας βρίσκεις: Το 
Δελτίο Εταιρείας Μελέτης 
της καθ'ημάς Ανατολής 
(τ. 1,2004) με το ειδικό 
αφιέρωμα στην 
Πατριαρχική Μεγάλη του 
Γένους Σχολή και τα 550 
χρόνια από την ίδρυσή 
της. Στον αφιερωματικό 
αυτό τόμο οι σημαντικές 
συμβολές αναφέρονται 
στην πορεία της Σχολής, 
τους δασκάλους της, την 
οργάνωσή της, το 
στεγαστικό της πρόβλημα, 
κ.ά. Πρόκειται για μία 
ακόμη εξαιρετική 
προσφορά της «Εταιρείας 
Μελέτης της καθ’ ημάς 
Ανατολής», που από την 
ίδρυσή της το 1993 από 
Κωνσταντινουπολίτες, 
Ίμβριους και Τενέδιους 
καταγράφει με 
συστηματικές πράξεις 
-ημερίδες και εκδόσεις- 
τη ζωή και τη δράση του 
Ελληνισμού της καθ’ ημάς 
Ανατολής.

ο χαρτοκόπτης

65



%

%

C ° p y - p a s t e

ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΜΕΛΙΤΗ 

ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΗ

Ό τα ν αποφασίσω  να βγάλω πολλά λεφτά (γιατί μια απόφ ασ η  είναι, μην ακούτε τα  
περί ανεργίας και ανταγωνισμού) και πριν π ά ω  να μείνω στο απίστευτο διαμέρισμα 
των 50 τετραγωνικών στα Champs Elysées με θέα στον Πύργο του Αιφελ, θα μαζέψω  
δυο φίλες μου και θα κάνουμε ένα πείραμα. Το πείραμα αυτό θα έγκειται στο  
σουλατσάρισμα στη νυν γειτονιά μας, έχοντας ζω στεί τα σύμβολα 3 μεγάλων 
θρησκειών, προσδίδοντας όμως ένα ιδιαίτερα προβοκατόρικο touch, π ο υ  άλλωστε θ' 
αποτελέσει και το επίκεντρο, πιστεύουμε, της διαδραστικότητας της όλης 
performance. Τουτέστιν, η μια θα φορέσει σταυρούς (δυστυχώς ο χριστιανισμός δε μας 
επιτρέπει πολλά λούσα, εκτός κι αν βρούμε καμιά στολή καλογριάς, αλλά αυτό το  
βρίσκω μάλλον άδικο και άνισο για τις υπόλοιπες), η δεύτερη θα βάλει μαντίλα ή 
φουλάρι (η φίλη μου η Τατιάνα δήλωσε ενθουσιασμένη ότι θέλει ν' αναλάβει να  φτιάξει 
μόνη της το φουλάρι της, αλλά δε θα της το επιτρέψουμε, γιατί αφ ενός φοβόμαστε ότι 
θα το κάνει πολύ πλουμιστό, κάτι π ο υ  θα μας αφαιρέσει π όντου ς σοβαρότητας και 
πειστικότητας, κι αφετέρου πιστεύουμε ακράδαντα στην ενδυνάμωση της 
συνοικιακής οικονομίας των prêt-à-porter τσεμπεριών και κελεμπιών π ο υ  ανθίζουν 
κατά μήκος του δρόμου μου). Και τέλος, ρίχνοντας λίγο στη μοιρασιά τις φίλες μου, θα 
κρατήσω για την αφεντιά μου τη στολή της εβραιοπούλας, την οποία  εκτιμώ 
ιδιαίτερα, τόσο για τους υπέροχους τόνους του γκριζομαυροσκατουλομουσταρδί, που  
πάει τέλεια με τη μουντάδα και τα πεζοδρόμια του Παρισιού, όσο και για τις 
περούκες, το ιδιαίτερα μίνιμαλ κόψιμο των ρούχων και τη ζεστασιά π ο υ  προσφέρει 
τις κρύες μέρες του χειμώνα μια φ ούστα μέχρι τον αστράγαλο. Το προβοκατόρικο του 
όλου πειράματος θα έγκειται σε κάποιες συμπληρωματικές πινελιές, εκεί ό π ο υ  μας 
επιτρέπεται, όπω ς το πολύ έντονο βάψιμο σε συνδυασμό με το λουκ πιστής 
εβραιοπούλας, ένα καυτό μίνι σε συνδυασμό με τη μαντίλα, ή ένα ιλιγγιώδες ντεκολτέ 
σε συνδυασμό με τα σταυρουδάκια. Δυστυχώ ς η φύση μας, σε συνδυασμό (ζήτω οι 
συνδυασμοί!) με τη φύση της γειτονίας π ο υ  μένουμε και θέλουμε να  εξακολουθήσουμε 
να μένουμε, μας περιορίζουν λίγο ω ς π ρ ο ς  την επίτευξη του πειράματος. Κι αυτό γιατί 
σε μια ως επ ί το πλείστον μουσουλμανική γειτονιά, με δυο τζαμιά, αλλά και μια 
συναγωγή, και μάλιστα εν μέσω ραμαζανιού, θέλει πολλά  κότσια για να  κάνεις έρευνα  
ή τέχνη κατ' αυτόν τον τρόπο, όπ ω ς και λίγη αφέλεια για να πιστέψ εις ότι ο 
φούρναρης θα συνεχίσει να σου δίνει τη μπαγκέτα σου με το ίδιο χαμόγελο. Ο πότε, 
ξέροντας ότι ρισκάρουμε τη σωματική και ψυχική μας ακεραιότητα, προτιμούμε να το 
αναβάλουμε μέχρι να φύγουμε α π ό  δω. Ας σοβαρευτούμε όμως, κι ας παραθέσουμε  
τους σκοπούς του όλου εγχειρήματος, π ου  δεν είναι άλλοι α π ό  την έρευνα πεδίου, την 
οποία θα πραγματοποιήσουμε α π ό  την αντίδραση τω ν πιστώ ν της γειτονίας, τη 
σύσφιγξη των σχέσεων (το να σου πετάει κάποιος αβγά εδραιώνει ένα πολύ  ισχυρό 
επίπεδο σχέσης), πράγμα δύσκολο σε μια μεγαλούπολη όπ ου  επικρατεί η αδιαφορία  
για τον πλησίον, και τέλος, έτσι για πλάκα, ένα σχόλιο απέναντι σ' ένα σύστημα  
συμβόλων, π ου  αποδεκτό ή μη, δεν παύει ν' αποτελεί έναν κώδικα, εξαιρετικά 
σημαντικό, ανισοτήτων, σεξισμού και τυπολατρίας, ειδικά για μας τα κοριτσάκια, που  
στην καθημερινή και καθόλου προβοκατόρικη ζωή, μπορεί να  φάμε αποβολή α π ό  το  
σχολείο επειδή φοράμε το φ ερετζέ ή ένα σταυρό π ιο  μεγάλο α π ό  2-3 εκατοστά, 
«αποβολή» α π ό  την κοινωνική ζωή γιατί δε θέλουμε να το φοράμε ή, το καλύτερο, 
φτύσιμο εν ψυχρώ και στα μούτρα, α π ό  γυναίκα μάλιστα, γιατί δεν το φοράμε σωστά  
και προσβάλλουμε τη θρησκεία.
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